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Exposição
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17 de Setembro • Quinta-feira das 10h00 às 20h00

18 de Setembro • Sexta-feira das 10h00 às 22h30

19 de Setembro • Sábado das 10h00 às 22h30

20 de Setembro • Domingo das 15h00 às 20h00
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Capa: Lote 145 Lote 526



Lote 264



a abrir

CAROS AMIGOS,

É com muito gosto que lhes apresentamos o catálogo do nosso LEILÃO 171. Um leilão especial, abrangendo, como habitualmente, 

um conjunto alargado de bens de particular qualidade, raridade e antiguidade.

“LISBOA E O TEJO” um luminoso óleo sobre tela da autoria de CARLOS BOTELHO, de 1969, que de uma forma 

particularmente feliz capta a luz, as cores e o espírito desta cidade, ilustra a capa (lote 145). Para além de duas outras obras 

do mesmo autor (lotes 150 e 153), refira-se também “Le Déguisement Courtois”, da autoria de Júlio Pomar (lote 149), 

e ainda as obras de Júlio Resende (lote 144), Eduardo Viana (Lote 142), Carlos Reis (lote 134)
e do Morgado de Setúbal (lotes 113 e 129).

Ainda na área da cultura Portuguesa, uma referência ao notável conjunto de documentos manuscritos do séc. XV e XVI 
que, adquiridos num leilão em Londres no ano já longínquo de 1976, em boa hora regressam a Portugal: o pergaminho com 
o Regimento do Armador-Mor de D. Manuel I, de 1507, idêntico ao entregue a D. Álvaro da Costa (lote 241), cartas régias
assinadas por D. João II (lote 239), D. João III (lote 240), Rainha D. Catarina na menoridade de D. Sebastião (lote 241 a)
e, sobretudo, a inédita carta do Cardeal-Rei D. Henrique relativa ao resgate dos 80 fidalgos portugueses cativos em Fez após 

Alcácer-Kibir – documento cujo significado e importância se alcança do artigo que expressamente solicitámos para o efeito 

a historiadora especialista neste período e que o catálogo reproduz na íntegra (lote 242).

Na área internacional, é incontornável, pela sua raridade e pelo seu valor, a referência ao anel cravejado com uma excepcional 
turmalina “Paraíba” azul de talhe coxim e com o peso de 23,71 quilates (lote 264).

De referir igualmente o significativo conjunto de porcelana chinesa, pratas e jóias, mobiliário português e estrangeiro, 

como é, por exemplo, o caso do par de espelhos de grandes dimensões D. Maria I (lote 727) e de várias outras peças 
de alta decoração, caso do cadeirão de braços em madeira revestida a cristal, inglês, séc. XIX (lote 437), 

ou das esculturas das Quatro Estações, Europa, séc. XIX (lote 749).

A área da Arte Lusíada – peças de arte de encomenda portuguesa do tempo dos Descobrimentos, da África ao Extremo Oriente 

– encontro e cruzamento da arte e da cultura portuguesa com a arte e a cultura, as crenças, as tradições, os estilos e as técnicas 

da Índia (arte indo-portuguesa) de Ceilão (cíngalo-portuguesa), da China (sino-portuguesa) ou do Japão (Namban) – para nomear 

apenas alguns dos Países com que mais estreitamente nos ligámos desde o século XVI – está presente através de várias peças,

destacando-se a placa em marfim sino-portuguesa, séc. XVII, representando a “Fuga da Sagrada Família para o Egipto, 
com a figura de Nossa Senhora amamentando o Menino Jesus” (lote 526).

Uma referência, finalmente, à mais recente publicação da nossa participada SCRIBE, da autoria de Teresa Leonor M. Vale, 
intitulada “ARTE E DIPLOMACIA – a vivência romana dos embaixadores joaninos” que será apresentada no próximo 

dia 18 de Setembro, às 18h00, no Museu de Arte Antiga.

Esperando ter o gosto de os receber brevemente, com os melhores cumprimentos,

Pedro Maria de Alvim Miguel Cabral de Moncada
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DE ROMA PARA LISbOA

uM ÁLbuM PARA 
O REI MAGnÂnIMO

FROM ROME TO LISBON

AN ALBUM FOR THE
MAGNANIMOUS KING

adveio-lhe da circunstância de no século XIX ter estado na posse
e terem alguns dos seus desenhos sido publicados pelo editor
inglês John Weale. Assim, sob a coordenação científica 
e editorial de Teresa Leonor Vale (Doutora em História da Arte,
docente e investigadora da Faculdade de Letras da Universidade
de Lisboa), propõe-se a SCML realizar uma edição (com um total
de 328 pp. e 241 imagens) cuja apresentação do conteúdo 
do álbum se vê complementada e aprofundada com textos 
da coordenadora, de Jennifer Montagu (Warburg Institute,
University of London), Marie-Thérèse Mandroux França, António
Filipe Pimentel (Universidade de Coimbra e Museu Nacional 
de Arte Antiga) e das técnicas de restauro Coralie Barbe 
e Laurence Caylux (École Nationale Supérieure des Beaux-arts,
Paris). Estes ensaios facultarão ao leitor a abordagem 
de problemáticas essenciais para a plena compreensão 
do álbum, desde logo a sua relevância científica e académica, 
o seu extraordinário percurso, o seu papel no contexto 
mais vasto das encomendas joaninas, a presença que no mesmo
tem a capela de S. João Baptista e ainda a intervenção 
de conservação e restauro que possibilitou a sua edição.

O projecto de edição do Álbum Weale pela Santa Casa 
da Misericórdia de Lisboa, em co-edição com a SCRIBE, 
tem como objectivo tornar acessível ao público interessado 
uma peça da maior relevância, do ponto de vista da história 
e da história da arte, proporcionando a apresentação não apenas
do texto e de todos os desenhos constantes do Libro degli
Abozzi de Disegni delle Commissioni che si fanno in Roma per
Ordine della Corte – que na cidade pontifícia se fez por zelo do
último embaixador de D. João V em Roma, Manuel Pereira de
Sampaio (1691-1750) – mas também de um conjunto de ensaios
de reputados especialistas na matéria. O volume, constituído por
160 folhas, contem 101 desenhos, a tinta e aguarelados, das obras 
de arte que na década de 40 do século XVIII se faziam em Roma,
por encomenda do rei Magnânimo, designadamente para 
a Patriarcal e capela de S. João Baptista da igreja de S. Roque. 
As viagens que experienciou foram muitas: de Roma para Lisboa,
de Lisboa para o Rio de Janeiro (acompanhando a família real 
em 1807), aportando mais tarde a Londres e finalmente a Paris,
em cujas colecções da Biblioteca da École Nationale Supérieure
des-Beaux-arts se encontra. A designação de Álbum Weale

€ 35
Portes € 6 (continente)

Livros disponíveis em:
www.scribe.pt
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1ª SESSÃO, 21 DE SETEMBRO - LOTES 1 - 378

1 Ferro de engomar,
ferro, 

português, séc. XVI, 

sinais de uso, ferrugem

Dim. - 11,5 x 13 x 5 cm € 150 - 225

a FLat-iron,
iron, Portuguese, 16th C., 

traces of use, rust

2 Cadeado Com Chave,
metal, 

Nepal, séc. XVIII/XIX, 

sinais de uso

Dim. - 19 x 9 x 2,5 cm € 100 - 150

a LoCk with key,
metal, Nepalese, 18th/19th C., 

signs of use
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3 Cruz de suspensão Com reCipiente para santos ÓLeos,
bronze, 

portuguesa, séc. XVII/XVIII, 

falta do cordão de suspensão

Dim. - 10,5 cm € 150 - 225

a suspension Cross with Container For hoLy oiLs,
bronze, Portuguese, 17th/18th C., 

missing suspension chain

4 CastiçaL de saia,
metal amarelo, ibérico, séc. XVII, 

pequenos defeitos, sinais de uso

Dim. - 14 x 14 cm € 100 - 150

Nota: exemplares semelhantes integram a colecção do Museu Nacional 

de Arte Antiga, Lisboa, encontrando-se representado em PINTO, 

Maria Helena Mendes - “Os Móveis e o seu Tempo - Mobiliário Português 

do Museu Nacional de Arte Antiga - Séculos XV-XIX”. Lisboa: Instituto

Português do Património Cultural, 1985-1987, pp. 38 e 39, nºs 149 a), 149.

a skirt CandLestiCk,
yellow metal, Iberian, 17th C., small defects, traces of use

5 esCrivaninha reCortada,
D. Maria I (1777-1816),

metal amarelo, inscrições gravadas

“M. da G.”, portuguesa, falta do badalo

da campainha e do fundo do respectivo

recipiente, sinais de uso

Dim. - 17 x 20 x 15 cm € 150 - 225

a sCaLLoped inkstand,
D. Maria I, Queen of Portugal 

(1777-1816), yellow metal,

engraved initials “M. da G.”,

Portuguese, clapper of the bell and the

bottom of its container missing, 

traces of use
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6 par de Castiçais,
maneiristas, metal amarelo, 

portugueses, séc. XVII, 

sinais de uso

Dim. - 23,5 cm € 400 - 600

a pair oF CandLestiCks,
mannerist, yellow metal,

Portuguese, 17th C., signs of use

7 CastiçaL Com pega,
metal amarelo, 

flamengo, séc. XVI/XVII, 

pequenos defeitos, sinais de uso

Dim. - 21 cm € 150 - 225

a CandLestiCk with handLe,
yellow metal,

Flemish, 16th/17th C., small defects, signs of use
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8 esCrivaninha,
D. Maria I (1777-1816), 

metal amarelo,

portuguesa, sinais de uso

Dim. - 12 x 19 x 14 cm € 180 - 270

an inkstand,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),

yellow metal,

Portuguese, traces of use

9 esCrivaninha,
D. Maria I (1777-1816), 

metal amarelo,

portuguesa, pequenas amolgadelas

Dim. - 10 x 15 x 11 cm € 150 - 225

an inkstand,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),

yellow metal,

Portuguese, small bruises
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10 par de biLhas Com tampas,
cobre, pega e aro inferior de metal amarelo, 

portuguesas, séc. XIX, pequenos defeitos

Dim. - 57 cm € 600 - 900

a pair oF Jugs with Covers,
copper, yellow metal handle and lower ring, 

Portuguese, 19th C., small defects

11 Fonte Com depÓsito e baCia,
cobre, pomo e torneira em metal amarelo, 

portuguesa, séc. XIX, 

restauros, pequenos defeitos

Dim. - 46 cm € 300 - 450

a Fountain with reservoir and basin,
copper, yellow metal pommel and tap, Portuguese, 19th C.,

restorations, small defects
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12 prato de esmoLas,
Nuremberga, 

metal amarelo, decoração relevada e gravada “Rosácea”, 

tarja com inscrições de caracteres góticos, marca de posse, 

alemão, séc. XVI, desgaste na decoração

Dim. - 43,5 cm € 1.000 - 1.500

Nota: exemplar semelhante integra a colecção da Casa-Museu de Guerra Junqueiro, Porto, encontrando-se

representado em “Os Pratos de Nuremberga”. Porto: Câmara Municipal do Porto, 1965, s.p., nº de inv. 394.

an aLms dish,
Nuremberg, yellow metal,

engraved decoration en relief “Rosette”, band with inscriptions in Gothic characters,

possession mark, German, 16th C., wear to the decoration
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13 AlmofAriz com pilão,
gótico, bronze, 

decoração relevada “Nervuras”, 

dois espigões com orifícios, 

português, séc. XV/XVI, sinais de uso

Dim. - 10 cm € 1.000 - 1.500

Nota: exemplares idênticos integram a colecção do Museu da Farmácia,

encontrando-se representados em “Farmácia Portuguesa - Museu 

da Farmácia - 5000 anos de história”. Lisboa: Edições INAPA, 2000, 

pp. 90-91, nºs 85 e 86. Outros exemplares semelhantes integram 

a colecção do Museu Nacional de Arte Antiga, encontrando-se

representados em DIAS, José Pedro Sousa - “A Farmácia em Portugal”.

Lisboa: Associação Nacional das Farmácias, 1994, p. 13, fig. 16.

A mortAr with pestle,
gothic, bronze,

decoration en relief  “Ribbings”, two spikes with holes,

Portuguese, 15th/16th C., signs of use

14 AlmofAriz com pilão,
bronze, decoração relevada 

“Colunelos e estrelas de dez raios”, 

faixa com inscrição datada de MDCCXXXIII (1733), 

ibérico, desgaste e sinais de uso

Dim. - 10 cm € 200 - 300

Nota: exemplar idêntico, datado de 1731, encontra-se representado 

em SILVA, Martins da - “A evolução do almofariz peninsular 

do século XIII ao século XIX. Lisboa: Academia Nacional de Belas-Artes,

1975, pp. 9-10 e fig. 29.

A mortAr with pestle,
bronze,

decoration en relief “Columns and stars of ten rays”, 

banner with inscription dated MDCCXXXIII (1733),

Iberian, wear and tear, signs of use
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15 cAstiçAl,
Império, 

bronze relevado e dourado, 

francês, séc. XIX (1º quartel), 

aparentemente falta uma parte

do fuste, pequeno desgaste 

no dourado, amolgadela

Dim. - 21 cm € 300 - 450

A cAndlestick,
empire, gilt bronze en relief,

French, 19th C. (1st quarter), 

apparently part of the stem missing, 

small wear to the gilt, bruise

16 pAr de cAstiçAis,
estilo Luís XV, bronze dourado,

decoração relevada e cinzelada,

franceses, séc. XIX (2ª metade), 

sinais de uso

Dim. - 20 cm € 200 - 300

A pAir of cAndlesticks,
Louis XV style, gilt bronze,

chiselled  decoration en relief, 

French, 19th C. (2nd half), 

signs of use
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17 JArrA «JAponisAnt»,
vidro opaline negro Baccarat, 

decoração a branco e dourado “Flores”,

montagem de prata, 

marca de garantia para 800 milésimos,

marca de ourives Augustin Lahure 

(1886-1900), francesa, 

falta de vidro no canto da base

Dim. - 25 x 12 x 12 cm € 350 - 525

Nota: ourives com loja no nº 19 

da Rue Morand, Paris.

A “JAponisAnt” vAse,
black opaline Baccarat glass,

white and gilt decoration “Flowers”, 

silver mount, 800/1000 warranty mark,

Augustin Lahure maker’s mark (1886-1900),

French, missing of glass on the corner 

of the base

Notes: goldsmith with shop at 19 Rue Morand,

Paris.

18 prAto,
Arte Nova, estanho, 

decoração relevada “Folhas de Avenca”,

francês, séc. XIX/XX, 

marcado JULES BRATEAU 

(provavelmente Jules Paul Brateau 

- 1844-1923)

Dim. - 23,5 cm € 300 - 450

A dish,
Art Nouveau, brass,

decoration en relief 

“Maidenhair fern leaves”,

French, 19th/20th C.,

marked JULES BRATEAU (probably 

Jules Paul Brateau - 1844-1923)



20                                                                                               cabral moncada leilões 171 •  21 de Setembro de 2015

19 nuestrA señorA de nievA,
placa em ardósia esculpida, 

inscrição no verso “MEGRAVÓ MATHIAS

DOMINGUEZ NUÑEZ EN Sta Mª 

DE NIEVA AÑO 1793 PARA EL Sº Dn.

JHP ANTº  ........... DE BALENZIA”,

espanhola, séc. XVIII (finais), 

pequenas esbeiçadelas, desgaste

Dim. - 14 x 9,5 cm € 100 - 150

nuestrA siñorA de nievA,
carved slate plaque,

inscription on the back “Megravó

Mathias Dominguez Nunez 

en Sta Mº de Nieva Año 1793” ,

Spanish, 18th C., 

small chips, wear

20 cArlos iv de espAnhA e suA fAmíliA,
medalhão em ferro fundido, 

1 - Maria Luisa de Parma; 

2 - Carlos IV (Rei de Espanha); 

3 - Carlos Maria (Conde de Molina); 

4 - Fernando (Príncipe das Asturias); 

5 - Maria Isabel; 6 - Maria Luisa; 

7 - Luis I (Rei da Etrúria); 

8 - Carlota Joaquina (Rainha de Portugal),

espanhola, séc. XIX (1º quartel)

Dim. - 18 cm € 120 - 180

chArles iv of spAin And fAmily,
cast iron plaque,

1- Maria Luisa of Parma; 

2 - Charles IV (King of Spain); 

3 - Carlos Maria (Count of Molina); 

4 - Ferdinand (Prince of Asturias); 

5 - Maria Isabel; 6 - Maria Luisa; 

7 - Louis I (King of Etruria); 

8- Carlota Joaquina (Queen of Portugal),

Spanish, 19th C. (1st quarter)
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21 nApoleão,
pintura sobre placa de porcelana,

moldura em metal relevado e dourado,

francesa, séc. XIX (1º quartel), 

marcada MARS 1815 HU

Dim. - 6,8 cm € 500 - 750

nApoleon,
painting on porcelain plaque,

gilt metal frame en relief, 

French, 19th C. (1st quarter),

marked MARS 1815 HU

22 cArteirA,
Napoleão III, 

tartaruga, tampa com miniatura pintada “Senhora”, 

francesa, séc. XIX (2ª metade), 

pequenos defeitos no interior

Dim. - 14 x 8,5 cm

€ 150 - 225

A cArd cAse,
Napoleon III, tortoishell,

cover with painted miniature “Lady”, 

French, 19th C. (2nd half), small defects inside
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23 três chávenAs e quAtro pires,
porcelana,  

decoração policromada e dourada

“Jogos infantis”, 

francesas, séc. XIX (1ª metade),

desgaste no dourado

Dim. - 6 cm (chávena); 13 cm (pires)

€ 150 - 225

three cups And four sAucers,
porcelain,

polychrome and gilt decoration

“Children games “, 

French, 19th C. (1st half), 

wear to the gilt

24 cAixA de rApé,
porcelana de Viena, 

decoração a “bianco-sopra-bianco”,

policromada e dourada “Flores”, 

aros e charneira em metal dourado,

austríaca, séc. XVIII/XIX, 

pequenos defeitos, marcada

Dim. - 5 x 9 x 7 cm € 150 - 225

A snuff Box,
Vienna porcelain, “bianco-sopra-bianco”,

polychrome and gilt decoration “Flowers”,

gilt metal rings and hinge, Austrian,

18th/19th C., small defects, marked

25 prAto,
porcelana provavelmente da Fábrica de Capodimonte, 

decoração relevada, policromada e dourada

“Cisnes e garças”, italiano, séc. XIX/XX, 

algum desgaste na policromia, marcado N

Dim. - 23,5 cm € 100 - 150

A dish,
porcelain probably by Capodimonte Manufactory,

polychrome and gilt decoration en relief

“Swans and herons”, Italian, 19th/20th C., 

some wear to the polychrome, marked N



cabral moncada leilões 171 •  21 de Setembro de 2015 23

26 pAr de JArrAs,
Império, porcelana, 

decoração policromada e dourada “Flores”, 

francesas, séc. XIX (1º quartel), 

uma com cabelos, desgaste no dourado, marcadas

Dim. - 23 x 21,5 cm € 600 - 900

A pAir of vAses,
empire, porcelain,

polychrome and gilt decoration “Flowers”, 

French, 19th C. (1st quarter), 

one with hairlines, wear to the gilt, marked

27 pAr de floreirAs,
Napoleão III, porcelana, 

decoração relevada, policromada e dourada “Flores”, 

francesas, séc. XIX, uma com colagens nas pegas, 

desgaste no dourado, marcadas HA & Cie, 

possivelmente Havilland & Compagnie

Dim. - 29 x 40 x 24 cm € 700 - 1.050

A pAir of flower pots,
Napoleon III, porcelain,

polychrome and gilt decoration en relief, “Flowers”, 

French, 19th C., 

one with gluing on the handles, wear to the gilt, 

marked HA & Cie, possibly Havilland & Compagnie
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28 pAr de fruteiros de pé e quinze prAtos de soBremesA,
porcelana de Sèvres, decoração policromada “Frutos”, 

abas a amarelo com decoração a dourado, 

franceses, séc. XIX (2ª metade), 

um prato com esbeiçadela, marcados

Dim. - 7 x 23,5 cm € 150 - 225

A pAir of stem fruit Bowls And fifteen dessert plAtes,
Sèvres porcelain,

polychrome decoration “Fruits”, yellow rims with guilt

decoration, French, 19th C. (2nd half), one dish with chip,

marked

29 dezAsseis prAtos de sopA e quArentA e um prAtos rAsos,
porcelana de Sèvres, decoração policromada “Flores”, 

abas a amarelo com filetes dourados, franceses, séc. XIX (2ª metade), 

dois pratos rasos com esbeiçadelas, marcados

Dim. - 23,5 cm € 150 - 225

sixteen soup plAtes And forty one shAllow dishes,
Sèvres porcelain, polychrome decoration “Flowers”, 

yellow rims with gilt fillets, French, 19th C. (2nd half), 

two shallow dishes with chips,

marked
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30 pAr de urnAs com tAmpA,
porcelana, decoração relevada, policromada e dourada 

“Paisagens orientais” e “Flores”, francesas, séc. XIX (2ª metade),

pequena esbeiçadela, desgaste no dourado

Dim. - 37 cm € 840 - 1.260

A pAir of urns with cover,
porcelain,

polychrome and gilt decoration en relief 

“Oriental landscapes” and “Flowers”, French, 19th C. (2nd half),

small chip, wear to the gilt
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31 AdorAção dos pAstores,
litofania em biscuit, 

argola de suspensão em metal relevado,

alemã, séc. XIX (2ª metade)

Dim. - 24,5 x 18,5 cm € 100 - 150
Nota: “Uma das características da porcelana 

é a sua translucidez, isto é, a capacidade 

de se deixar atravessar pela luz, 

em espessura igual ou inferior a 2 mm. 

Foi este característica específica da

porcelana que tornou possível 

o aparecimento ... no século XIX, 

das «litofanas» ou «litofanias»” - cf. FRASCO,

Alberto Faria - “Esculturas e Escultores 

da Vista Alegre”. Porto: Figueirinhas, 

2008, p. 56. A presente litofania terá sido

realizada a partir de uma gravura

reproduzindo a pintura original de Antonio

da Corregio (1489-1534), datada de cerca 

de 1529-1530, que se encontra exposta 

no Gemäldegalerie Alte Meister, Dresden,

Alemanha.

the AdorAtion of the shepherds,
biscuit (hard-paste) lithophane,

metal suspension loop en relief,

German, 19th C. (2nd half)

32 três prAtos fundos rendilhAdos,
loiça de pó de pedra «cream ware», decoração monocroma a ocre, 

ingleses, séc. XIX, um com cabelo e faltas no castigo, 

outro com pequeno cabelo; Dim. - 5 x 26 cm         € 100 - 150

three intertwined soup plAtes,
stone powder “cream ware” ceramic, monochrome ochre

decoration, English, 19th C., one with hairline 

and faults on the base, another with small hairline
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33 fruteiro recortAdo com pé,
porcelana de Limoges, decoração relevada, policromada e dourada

“Coroa Real portuguesa”, francês, séc. XX (princípios), 

marcado HAVILLAND & Cª - LIMOGES

Dim. - 14 x 22,5 cm € 150 - 225

Nota: peças idênticas integram o serviço de mesa do Palácio de Belém,

Lisboa, encontrando-se representadas em “Ourivesaria e Porcelana do Palácio

de Belém”, Museu da Presidência da República, Lisboa, 

Novembro de 2005, pp. 130-131 e 150-151.

A scAlloped stem fruit Bowl,
Limoges porcelain, polychrome and gilt decoration en relief

“Portuguese Royal Crown”, French, 20th C. (early),

marked HAVILLAND & Cª - LIMOGES

35 pAr de legumeirAs com tAmpAs,
porcelana de Limoges, decoração relevada,

policromada e dourada “Coroa Real

portuguesa”, francesas, séc. XX (princípios),

desgaste no dourado, marcadas HAVILLAND

& Cª - LIMOGES

Dim. - 9 x 15 x 20 cm € 180 - 270

Nota: idêntica à do lote 32.

A pAir of vegetABle dishes

with covers, Limoges porcelain,

polychrome, gilt decoration en relief

“Portuguese Royal Crown”, French, 20th C.

(early), wear to the gilt,

marked HAVILLAND & Cª - LIMOGES

34 pAr de fruteiros recortAdos,
porcelana de Limoges, decoração relevada, policromada 

e dourada “Coroa Real portuguesa”, 

franceses, séc. XX (princípios), 

marcados HAVILLAND & Cª - LIMOGES

Dim. - 5 x 22,5 cm € 250 - 375

Nota: idêntica à do lote 32.

A pAir of scAlloped fruit Bowls,
Limoges porcelain, polychrome and gilt decoration en relief

“Portuguese Royal Crown “, French, 20th C. (early),

marked HAVILLAND & Cª - LIMOGES
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36   pAr de sAleiros de três pés “conchA”,
porcelana europeia copiando os modelos da porcelana

chinesa de exportação, decoração policromada e dourada

com armas da Casa Real de França, pés de «garra e bola»,

franceses, séc. XIX

Dim. - 6,5 x 9 x 9 cm € 1.000 - 1.500

Nota: exemplares de modelo idêntico em porcelana chinesa de

exportação encontram-se representados em “Out of the Ordinary 

- Living with Chinese Export Porcelain”. London/Lisbon: Jorge Welsh

Books - Publishers and Booksellers, 2014, pp. 72-75, nº 16.

A pAir of three-footed sAlt cellArs "shell",
European porcelain copying the models of Chinese export

porcelain, polychrome and gilt decoration with the coat 

of arms of the Royal House of France, «claw and ball» feet,

French, 19th C.

37   prAto,
porcelana, 

decoração a azul e dourado 

com monograma “GA” 

encimado por coroa real, 

francês, séc. XIX, 

algum desgaste no dourado, 

marcado LIMOGES

Dim. - 21,5 cm € 80 - 120

A dish,
porcelain,

blue and gilt decoration with

monogram “GA” surmounted by royal

crown, French, 19th C., 

some wear to the gilt,

marked LIMOGES
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reproduzidas em “A Fábrica da Vista Alegre - O Livro do Seu Centenário”.

Lisboa: Vista Alegre, 1924, Estampas XXV e XXVI; e em “Vista Alegre

- Porcelanas”. Edições INAPA, 1989, sobrecapa, frontespício e p. 96.

Prato coberto e travessa deste serviço de mesa integraram a exposição

“Vista Alegre - Porcelana Portuguesa Testemunho da História”, Brasil, 1998,

encontrando-se reproduzidos no respectivo catálogo, nº 80, p. 82.

A lArge tureen with stAnd,
Vista Alegre porcelain,

gilt decoration with polychrome Coat of Arms of the Marquises

of Abrantes, Portuguese, broken and glued cover with restored

pommel, chipped stand base, mark nr 7 (1852-1869),

38 terrinA grAnde com trAvessA,
porcelana da Fábrica da Vista Alegre, decoração a dourado 

com armas policromadas dos marqueses de Abrantes,

portuguesa, tampa partida e colada com pomo restaurado, 

base da travessa com esbeiçadela, marca nº 7 (1852-1869)

Dim. - 22 x 43 x 29 cm € 1.000 - 1.500

Nota: “faz parte de um grande serviço (400 peças), o qual foi 

o primeiro serviço brasonado encomendado à Vista Alegre em 1846,

tendo figurado numa exposição em Lisboa efectuada pela Sociedade

Promotora da Indústria Nacional em 1848”. Deverá ter sido

encomendado por D. Pedro Maria da Piedade de Lancastre - 5º marquês

de Abrantes (1816-1847). Peças deste serviço encontram-se
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39 prAto,
porcelana, decoração policromada e dourada “Flores”, 

aba com armas de D. José Trazimundo Mascarenhas Barreto, 

7º marquês de Fronteira (1802-1881), 

francês, séc. XIX, pequeno desgaste no dourado, 

marcado DARTE PAL. ROYAL - Nº31

Dim. - 23 cm € 150 - 225

Nota: prato do mesmo serviço encontra-se representado em CASTRO SOLLA, 

Conde de - “Ceramica Brazonada”, reedição fac-similada com prefácio e notas de Luiz Ferros. 

Lisboa: J. A. Telles da Sylva, 1992, volume I, pp. 111-113, nº LVIII, Estampa LXV.

A dish,
porcelain, polychrome and gilt decoration “Flowers”, rim with the coat of arms of D. José

Trazimundo Mascarenhas Barreto, 7th Marquis of Fronteira (1802-1881), French, 19th C.,

small wear to the gilt, marked DARTE PAL. ROYAL - Nº31

40 copo,
cristal moldado

da Fábrica da Vista Alegre, 

decoração lapidada 

“Efígie de Dona Maria II”, 

português, séc. XIX, ligeiras

esbeiçadelas, (1824-1880)

Dim. - 10 cm € 180 - 270

Nota: exemplar semelhante integra 

a Colecção do Museu do Caramulo,

encontrando-se representada no respectivo

catálogo. Caramulo: Fundação Abel de

Lacerda, 1971, EST. CLVII, Peça 4.

A glAss,
moulded crystal of Vista Alegre

Manufacture, cut decoration

“Effigy of Dona Maria II”, Portuguese,

19th C., slight chips, (1824-1880)
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41 copo,
vidro pintado possivelmente da Fábrica

de Coina, decoração policromada

“Armas de Portugal” 

e inscrição VIVA IOAO V, 

português, séc. XVIII (2º quartel),

pequenas faltas na pintura

Dim. - 13 cm € 500 - 750

Nota: exemplar semelhante encontra-se

representado em BARREIRA, João - “Arte

Portuguesa - As Artes Decorativas”. Lisboa:

Edições Excelsior, s.d., vol. II, p. 202.

A glAss,
painted glass possibly 

from Coina Manufactory,

polychrome decoration 

“Royal Arms of Portugal” 

and inscription VIVA IOAO V,

Portuguese, 18th C. (2nd quarter), small

faults on the painting

42 copo,
vidro moldado e lapidado, decoração dourada e prateada 

“Pássaros e flores”, medalhão a grisalle com retrato 

da Czarina Alexanda (Alexandra Feodorovna - nascida Carlota 

da Prússia - 1798-1860), mulher do Czar Nicolau I da Rússia,

Boémia, séc. XIX, desgaste no dourado

Dim. - 9,5 cm € 500 - 750

A glAss,
moulded and cut glass,

gilt and silver decoration “Birds and flowers”, 

medallion en grisaille with the portrait of Tsarina Alexandra

(Alexandra Feodorovna - née Charlotte of Prussia - 1798-1860),

wife of Tsar Nicholas I of Russia, Bohemia, 19th C., 

wear to the gilt
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A pAir of smAll vAses,
curdled blown moulded and painted glass,

polychrome decoration “Flowers”, Bohemia, 18th C., 

traces of use

Nota: exemplar com tipologia semelhante, de decoração diversa,

encontra-se representado em DRAHOTOVÁ, Olga - “L´art du Verre 

en Europe”. Paris: Gründ, 1983, p. 155, nº 110.

45 pAr de JArrAs pequenAs,
vidro coalhado pintado, decoração policromada “Flores”, 

Boémia, séc. XVIII, sinais de uso

Dim. - 8,5 cm € 80 - 120

43 cAixA ovAl gomAdA com tAmpA,
vidro coalhado moldado e pintado, decoração policromada

“Flores”, Boémia, séc. XVIII, sinais de uso, ligeiras esbeiçadelas

Dim. - 15 x 15 x 6 cm € 120 - 180

Nota: exemplar semelhante, de decoração diversa, encontra-se representado

em DRAHOTOVÁ, Olga - “L’art du Verre en Europe”. Paris: Gründ, 

1983, p. 155, nº 110.

A gAdrooned ovAl Box with cover,
curdled painted and moulded glass,

polychrome decoration “Flowers”, Bohemia, 18th C., 

signs of use, slight chips

44 gArrAfA com tAmpA,
vidro coalhado da Real Fábrica de Cristales de La Granja 

de Santo Ildefonso, decoração gravada e dourada “Flores”,

espanhola, séc. XVIII, desgaste no dourado

Dim. - 19 cm € 60 - 90

Nota: exemplar semelhante, com pega, encontra-se representado 

em VIÑAS, Paloma Pastor Rey de - “La Real Fábrica de Cristales 

de La Granja - Historia. Repertorios decorativos y tipologías formales”.

Segovia: Arte Segovia, S. L., 1998, p. 55, fig. 21.

A Bottle with cover, curdled, blown and moulded  glass by

Real Fábrica de Cristales de La Granja (La Granja Crystals Royal

Manufactory), engraved and gilt decoration “Flowers”, 

Spanish, 18th C., wear to the gilt
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46 copo,
vidro soprado e moldado pintado, 

decoração policromada “Pássaros e flores”, 

Boémia, séc. XVIII

Dim. - 8 cm € 60 - 90

Nota: frasco com decoração semelhante integra 

a colecção do Museu Nacional de Soares dos Reis, Porto, 

encontrando-se representado no respectivo Roteiro da colecção. 

Lisboa: Instituto Português de Museus, 2001, p. 150, nº v. 8.

a Glass,
blown moulded and painted glass,

polychrome decoration 

“Birds and flowers”, Bohemia, 18th C.

47 Frasco,
vidro, decoração policromada 

“Reservas com pássaro”, 

aro e tampa em estanho, 

Boémia, séc. XVIII, sinais de uso

Dim. - 15,5 cm € 280 - 420

Nota: exemplares semelhantes, com

decoração diversa, integram a colecção 

do Museu Nacional de Soares dos Reis,

encontrando-se representados no respectivo

Roteiro da colecção, Lisboa: Instituto

Português de Museus, 2001,

p.150, n.º v.7 e v.8.

a Flask,
blown and moulded glass,

polychrome decoration 

“Reserves with bird”, tin ring and lid,

Bohemia, 18th C., signs of use
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48 Frasco de Farmácia quadranGular,
vidro provavelmente da Fábrica da Marinha Grande, 

decoração monocroma a verde, português, séc. XVIII, 

pequenos defeitos

Dim. - 26 cm € 70 - 105

Nota: exemplares idênticos integraram a exposição “A Botica de São

Vicente de Fora” realizada no Convento de São Vicente de Fora,

encontrando-se representados no respectivo catálogo. Lisboa: Associação

Nacional de Farmácias, 1994, pp. 49 e 50, nºs 58 e 59. Outros exemplares

idênticos integram a colecção do Museu da Farmácia, encontrando-se

representados em “Farmácia Portuguesa - Museu da Farmácia - 5000 anos

de história”. Lisboa: Edições INAPA, 2000, p. 120, nº 105.

a Foursquare pharmacy boTTle,
glass probably by Marinha Grande Manufactory, 

monochrome green decoration, Portuguese, 18th C., small

defects

49 TinTeiro de “bico”,
vidro soprado e moldado da Fábrica da Vista Alegre, 

português, séc. XIX, sinais de uso, 

pequena esbeiçadela no bordo, (1824-1880)

Dim. - 14 cm € 80 - 120

Nota: exemplar semelhante encontra-se representado em MENDES, José

Amado -  “História do Vidro e do Cristal em Portugal”. 

Lisboa: Edições INAPA, 2002, p. 73, fig. 58.

a spouT inksTand,
blown and moulded glass by Vista Alegre Manufactory,

Portuguese, 19th C., 

traces of use, small chip on the rim, (1824-1880)



50 salva de pé alTo,
vidro de Murano, decoração com fio de vidro azul, 

veneziana, séc. XVII

Dim. - 6 x 25 cm                                           € 2.500 - 3.750

Nota: exemplar semelhante integra a colecção do Museo del Vetro 

em Murano (Veneza), encontrando-se representado em DORIGATO, Attilia -

“L’Arte Del Vetro A Murano”. Verona: Arsenale Editrice, 2002, p. 113.

a sTem FooT salver,
Murano glass,

blue wired-glass decoration, Venetian, 17th C.
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51 Frasco de Farmácia com Tampa,
vidro pintado, decoração policromada 

“Folhas e frutos” e inscrição “Colombo”, 

europeu, séc. XVIII/XIX, 

pequenas faltas na policromia

Dim. - 30 cm € 250 - 375

a pharmacy boTTle wiTh cover,
painted glass,

polychrome decoration “Leaves and fruits” 

and inscription “Columbus”, European, 18th/19th C., 

small faults on polychrome

52 Frasco de Farmácia com Tampa,
vidro pintado, decoração policromada 

“Folhas e frutos” e inscrição “Crocus”, 

europeu, séc. XVIII/XIX, 

pequenas faltas na policromia

Dim. - 30 cm € 250 - 375

a pharmacy boTTle wiTh cover,
painted glass,

polychrome decoration “Leaves and fruits” 

and inscription “Crocus”, European, 18th/19th C., 

small faults on polychrome
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53 cálice Grande,
vidro, decoração gravada “Parras e cachos de uvas”, 

europeu, séc. XIX (princípios), sinais de uso

Dim. - 35,5 cm € 300 - 450

a larGe GobleT,
blown and moulded glass, engraved decoration “Vine leaves 

and bunches of grapes”, European, 19th C. (early), traces of use

54 cálice,
vidro provavelmente da Real Fábrica de Cristales de La Granja 

de Santo Ildefonso, decoração gravada a ácido com restos 

de dourado, fuste relevado com espirais lácteas, 

a vermelho e a azul, espanhol, séc. XVIII, esbeiçadela

Dim. - 14,5 cm € 500 - 750

a chalice, glass probably by Real Fábrica de Cristales 

de La Granja de Santo Ildefonso, acid-etched decoration with

gilt traces, red and blue milky spirals stem en relief, 

Spanish, 18th C., chip

55 compoTeira com peGas,
vidro azul moldado da Fábrica da Vista Alegre, 

portuguesa, séc. XIX, sinais de uso, (1824-1880)

Dim. - 18 cm € 80 - 120

Nota: exemplares idênticos integraram os “VII e IX Leilões Vista Alegre - 2007 e 2009”,

encontrando-se representados nos respectivos catálogos. Lisboa: Fábrica de Porcelana

da Vista Alegre/Cabral Moncada Leilões, 2007 e 2009, lotes 12 e 8, respectivamente.

a compoTe-bowl wiTh handles,
moulded blue glass by Vista Alegre Manufactory, Portuguese, 19th C., 

traces of use, (1824-1880)
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56 par de compoTeiras com Tampas,
cristal moldado possivelmente 

da Fábrica da Vista Alegre, 

decoração lapidada 

«ponta-de-diamante», 

portuguesas, séc. XIX, 

esbeiçadelas nas bases e nas tampas,

(1824-1880)

Dim. - 20 cm € 150 - 225

a pair oF compoTe-bowls,
moulded crystal possibly of Vista Alegre

Manufacture (1824-1880),

cut decoration “diamond tip “,

Portuguese, 19th C., chips on the bases

57 par de compoTeiras com Tampas e bases,
cristal possivelmente da Fábrica da Vista Alegre, decoração relevada

“Ponta de diamante”, portuguesas, pequenas esbeiçadelas, (1824-1880)

Dim. - 27 cm € 400 - 600

a pair oF compoTe bowls wiTh covers and sTands,
crystal probably by Vista Alegre Manufactory,

“diamond tip” decoration en relief, Portuguese, 

small chips, (1824-1880)
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58  Taça,
cristal bicolor 

da Fábrica de Val-Saint-Lambert, 

decoração a dourado “Danse de Flore”, 

belga, séc. XX, pequeno desgaste no dourado

Dim. - 24 x 31,5 cm

€ 700 - 1.050

a bowl,
bicolour crystal by Val-Saint-Lambert

Manufactory, gilt decoration 

“Danse de Flore”, Belgium, 20th C., 

small wear to the gilt

60 Jarro,
victoriano, vidro opalino azul, 

decoração espiralada, inglês, séc. XIX

Dim. - 22 cm € 250 - 375

a JuG,
Victorian, blown and moulded glass,

spiral decoration in shades of blue and opal, 

English, 19th C.

59 par de GalheTas,
vidro cor de caramelo, 

europeias, séc. XIX

Dim. - 23,5 cm € 250 - 375

a pair oF crueTs,
caramel-coloured glass,

European, 19th C.
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61 cálice Grande,
vidro provavelmente da Fábrica da Marinha Grande, 

decoração gravada “Armas de Portugal”, 

“Cruz da Ordem de Cristo” e inscrições VIVAT IOSEPHUS 

DEI GRATIA  PORTUGALIAE ET ALGARBIORUM REX 

e IN HOC SIGNO VINCES, português, séc. XVIII (3ºquartel)

Dim. - 22,5 cm € 1.200 - 1.800

a larGe chalice,
glass probably by Marinha Grande Manufactory, 

engraved decoration “Coat of Arms of Portugal”, “Cross of the

Order of Christ” with inscriptions VIVAT IOSEPHUS DEI GRATIA

PORTUGALIAE ET ALGARBIORUM REX e IN HOC SIGNO VINCES

Portuguese, 18th C. (3rd quarter)
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a larGe chalice,

glass probably by Marinha Grande manufactory,

engraved decoration “Coat of Arms of Portugal”, 

“Cross of the Order of Christ” with inscriptions 

VIVAT IOSEPHUS DEI GRATIA PORTUGALIAE ET ALGARBIORUM

REX e IN HOC SIGNO VINCES, Portuguese, 18th C. (3rd quarter)

62 cálice Grande,
vidro provavelmente da Fábrica da Marinha Grande, decoração

gravada “Armas de Portugal”, “Cruz da Ordem de Cristo” 

e inscrições VIVAT IOSEPHUS DEI GRATIA PORTUGALIAE

ET ALGARBIORUM REX e IN HOC SIGNO VINCES, 

português, séc. XVIII (3º quartel)

Dim. - 25 cm € 1.500 - 2.250



42                                                                                               cabral moncada leilões 171 •  21 de Setembro de 2015

65 émile Gallé - 1846-1904,
par de Jarras,
Arte Nova, pasta de vidro, 

decoração relevada 

a azul e gravada “Flores”, 

aplicações em prata com contraste

Javali do Porto (1887-1937), assinadas

Dim. - 8 cm (total) € 500 - 750

a pair oF vases,
Art Nouveau, glass paste, engraved blue

decoration en relief “Flowers”, silver

applications with Oporto Javali mark

(1887-1937), signed

63 émile Gallé - 1846-1904,
Jarra,
Arte Nova, pasta de vidro, 

decoração relevada a lilás e gravada “Flores”, assinada

Dim. - 9,5 cm € 350 - 525

a vase,
Art Nouveau, glass paste, engraved lilac decoration en relief

“Flowers”, signed

64 émile Gallé - 1846-1904,
Jarra,
Arte Nova, pasta de vidro, 

decoração relevada a roxo e verde e gravada “Flores”, assinada

Dim. - 10 cm € 350 - 525

a vase,
Art Nouveau, glass paste, engraved green and purple decoration

en relief “Flowers”, signed
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67 Jarra,
Arte Nova, pasta de vidro, decoração gravada e relevada

“Paisagem”, Europa, séc. XIX/XX, assinada DEVEZ

Dim. - 25 cm € 500 - 750

a vase, 
Art Nouveau, glass paste, engraved decoration en relief

“Landscape”, Europe, 19th/20th C., signed DEVEZ

66 émile Gallé - 1846-1904,
Jarra,
Arte Nova, pasta de vidro, 

decoração relevada a verde e gravada “Flores”, assinada

Dim. - 23 cm € 500 - 750

a vase,
Art Nouveau, glass paste, engraved green decoration 

en relief “Flowers”, signed

68 émile Gallé - 1846-1904,
Jarra boJuda,
Arte Nova, pasta de vidro, 

decoração relevada a castanho e verde e gravada “Folhas”,

assinada

Dim. - 10 cm € 500 - 750

a bulky vase,
Art Nouveau, glass paste,

engraved brown and green decoration 

en relief “Leaves”, signed
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69 candeeiro elécTrico de mesa,
Arte Nova, metal relevado “Folha”, 

quebra-luz de pasta de vidro com decoração policromada, 

europeu, séc. XX (1º quartel)

Dim. - 44 cm € 500 - 750

an elecTriFied Table lamp,
Art Nouveau, metal en relief “Leaf”,

glass paste lamp-shade with polychrome decoration, 

European, 20th C. (1st quarter)

70 candeeiro elécTrico de mesa,
bronze, 

decoração vazada e relevada “Parras”, 

quebra-luz em vidro fosco relevado “Flores”, 

europeu, séc. XX (1º quartel)

Dim. - 41 cm € 1.000 - 1.500

an elecTriFied Table lamp,
bronze, pierced decoration en relief “Vine leaves”,

frosted glass lamp-shade en relief “Flowers”,

European, 20th C. (1st quarter)
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72 carro de cavalos para bonecas,
madeira, ferro, tela, couro e outros materiais, 

europeu, séc. XIX/XX, sinais de uso, pequenos defeitos

Dim. - 64 x 86 x 30 cm € 500 - 750

horse car For dolls,
wood, iron, canvas, leather and other materials,

European, 19th/20th C., 

signs of use, small defects

71 sombrinha,
cabo em marfim esculpido, 

seda e galão, 

francesa, séc. XIX/XX, 

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 58 cm € 100 - 150

an umbrella,
carved ivory handle,

silk and galloon, French, 19th/20th C.,

small faults and defects
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75 cinco sineTes diversos,
cristal, jaspe sanguíneo, ágata (2) e ametista com montagem em

latão adamascado, Europa, séc. XIX/XX

Dim. - 8,5 cm (o maior) € 400 - 600

73 cinco sineTes diversos,
bronze “Leão”, metal (2) “Figura clássica com cornucópia” 

e “Lampadário”, madeira “Figura oriental com animal” e búzio,

Europa, sécs. XIX e XX

Dim. - 10,5 cm (o maior) € 300 - 450

Five diFFerenT seals, bronze “Lion”, metal (2) “Classical figure

with cornucopia” and “Ceiling lamp”, wood “Oriental figure 

with animal “ and shell, Europe, 19th/20th C.

74 sineTe,
citrino, gravação com timbres heráldicos, 

peso aproximado de 727 ct., Europa, séc. XIX/XX

Dim. - 8 cm € 200 - 300

a seal,
citrine,

engraving with heraldic crests, 

approximate weight of 727 ct., Europe, 19th/20th C.

Five diFFerenT seals,
crystal, blood Jasper, agate (2) 

and Amethyst with damask brass mount,

Europe, 19th/20th C.
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78 sineTe,
mão em marfim esculpido 

“Aperto de mão maçónico”, 

cunho em metal relevado cravejado com turquesas,

granadas e vidros azuis, mesa de ágata cornalina

gravada “Iniciais e cruzes”, Europa, séc. XIX

Dim. - 9 cm € 200 - 300

a seal,
carved ivory handle “Masonic handshake “,

metal seal en relief set with turquoises, garnets 

and blue glass, carnelian agate engraved stamp

“Initials and crosses “, Europe, 19th C.

76 sineTe,
mão em marfim torneado, cunho em prata com armas 

de Manuel Nicolau Cardoso Homem de Abreu Magalhães, 

de Viseu, concedidas por carta de brasão de 3.7.1792 - escudo

esquartelado I Cardoso, II Homem, III Abreu, IV Magalhães;

coronel de conde, português, mão partida e colada

Dim. - 10 cm € 250 - 375

a seal,
turned ivory handle, silver seal with the coat of Arms 

of Manuel Nicolau Cardoso Homem de Abreu Magalhães, 

of Viseu, granted by Grant of Arms of July 3, 1792 - quartered

shield I Cardoso, II Homem, III Abreu, IV Magalhães; 

Count Coronet, Portuguese, broken and glued handle

77 sineTe,
mão em marfim esculpido “Flores”, 

cunho em prata “Monograma encimado por coroa de conde”,

marca de teor de 800 milésimos, marca de ourives MF, 

francês, séc. XIX (2ª metade)

Dim. - 11 cm € 200 - 300

a seal, 
carved ivory handle “Flowers”, silver seal “Monogramme

surmounted by Count coronet “, 800/1000 standard mark, 

MF maker’s mark, French, 19th C. (2nd half)



48                                                                                               cabral moncada leilões 171 •  21 de Setembro de 2015

79 paliTeiro,
ébano torneado e goivado, 

aplicação e embutidos de madrepérola, 

português, séc. XVIII (2ª metade),

pequenos defeitos

Dim. - 20 cm 

€ 150 - 225

a TooThpick-holder,
turned and gauged ebony,

mother-of-pearl application and inlays,

Portuguese, 18th C. (2nd half),

small defects

80 par de casTiçais,
pau-santo torneado, 

aplicações em filigrana 

de prata dourada com esmaltes vermelhos 

e brancos “Cruz de Cristo”, 

contraste Javali do Porto (1887-1937), 

portugueses, pequenas faltas no esmalte

Dim. - 22 cm € 350 - 525

a pair oF candlesTicks,
turned Brazilian rosewood,

gilt silver filigree applications with red 

and white enamels “Cross of Christ”, 

Oporto Javali mark (1887-1937), Portuguese,

small faults on the enamel
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81 JArdIneIrA,
Napoleão III, carvalho, 

decoração relevada “Parras e cachos de uvas”, 

friso e pegas em bronze relevado “Mascarões”, 

francesa, séc. XIX (2ª metade), pequenos defeitos

Dim. - 33 cm € 300 - 450

A JArdInIère,
Napoleon III, oak,

decoration en relief “Vine leaves and bunches of grapes”,

bronze frieze and handles en relief “Grotesque masks”,

French, 19th C. (2nd half), small defects

82 Instrumento de sopro extensível,
cobre, aros em metal amarelo vazado, 

relevado e gravado “Motivos florais”, 

Índia, séc. XIX, sinais de uso

Dim. - 150 cm (aberto) € 400 - 600

An extended WInd Instrument,
copper, pierced, engraved yellow metal

rings en relief, “Floral motifs “, 

India, 19th C., signs of use
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83 CostA motA soBrInHo - 1877-1956,
“BonIfáCIo”,
escultura em terracota pintada, assinada das Caldas

Dim. - 37,5 cm € 300 - 450

Nota: escultura idêntica, sem pintura, figurou na exposição “Costa

Motta Sobrinho (1877-1956): obra cerâmica e escultórica”,

encontrando-se representada no respectivo catálogo. Caldas da Rainha:

Instituto Português de Museus, 2001, p. 191, nº 66.

“BonIfáCIo”,
painted terracotta sculpture, signed from Caldas da Rainha

84 AntÓnIo ClAro - sÉC. xx,
Busto de JúlIo dInIz,
escultura em terracota, esbeiçadela na base, 

assinada e datada de Gaia - 1942

Dim. - 17 cm € 100 - 150

Bust of JúlIo dInIz,
terracotta sculpture, chip on the base,

signed and dated Vila Nova de Gaia - 1942

85 AntÓnIo teIxeIrA lopes - 1866-1942,
menInA,
escultura em terracota, assinada

Dim. - 20 cm € 150 - 225

A GIrl,
terracotta sculpture, signed
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86 “ACtor dIAs”,
escultura em terracota das Caldas, 

portuguesa, séc. XX (1º quartel), 

marcada FÁBRICA DE FAIANÇAS ARTÍSTICAS BORDALO PINHEIRO

- vd. Simas & Isidro, nº 108, numerada J88 (datável de 1904)

Dim. - 21 cm € 150 - 225

“ACtor dIAs”,
Caldas da Rainha terracotta sculpture,

Portuguese, 20th C. (1st quarter),

marked FÁBRICA DE FAIANÇAS ARTÍSTICAS BORDALO PINHEIRO

- vd. Simas & Isidro, No. 108, numbered J88 (dated 1904)

87 AntÓnIo teIxeIrA lopes - 1866-1942,
“CArIdAde”,
escultura em bronze, assinada e datada de 1900

Dim. - 51 cm € 600 - 900

"CHArIty",
bronze sculpture, signed and dated 1900
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88 prAto,
faiança, decoração a azul “Rosácea”, 

aba com reservas intercalando “Flores” 

com “Rede”, português, séc. XVII/XVIII,

colagem, cabelos e vestígios de «gatos»,

esbeiçadelas

Dim. - 33 cm € 700 - 1.050

A dIsH,
faience,

blue decoration “Rosette”, 

rim with reserves alternating “Flowers”

with “Net”, Portuguese, 17th/18th C.,

gluing, hairlines and traces of stapling, chips

89 prAto,
faiança, decoração dita de «Contas» 

a azul e vinoso “Paisagem com casas”,

português, séc. XVII (2ª metade),

esbeiçadelas, 

pequenas faltas no vidrado

Dim. - 33 cm € 700 - 1.050

Colecção Francisco Cabral Moncada.

Nota: exemplares semelhantes, com tema

central diverso, encontram-se representados

em MONCADA, Miguel Cabral de - “Faiança

Portuguesa, sécs. XVI a XVIII”. Lisboa:

SCRIBE, 2008, p. 117, nºs 114 e 115.

A dIsH,
faience,

blue and vinous «beaded» decoration

“Landscape with houses”, 

Portuguese, 17th C. (2nd half), 

chips, small faults on the glaze
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90 prAto,
faiança, decoração dita 

de «Desenho Miúdo» a azul e vinoso 

“Animais diversos e construções”, 

inscrição no verso VA.s BOAL

(provavelmente Villas-Boas), 

português, séc. XVII (meados), colagem,

cabelos, esbeiçadelas

Dim. - 32 cm € 1.200 - 1.800

Nota: exemplar semelhante encontra-se

representado em MONCADA, Miguel Cabral

de - “Faiança Portuguesa - séc. XVI 

a séc. XVIII”. Lisboa: SCRIBE, 2008, 

p. 66, nº 46.

A dIsH,
faIance, blue and vinous decoration

known as “Precise drawing”, 

“Different animals and buildings”, 

inscription on the back VA.s BOAL

(probably Villas-Boas), 

Portuguese, 17th C. (mid), 

gluing, hairlines, chips

91 prAto,
faiança, decoração dita de «Contas» 

a azul e vinoso “Leão”, 

português, séc. XVII (2ª metade),

partido e gateado, cabelos, 

pequenos restauros e falta no bordo

Dim. - 37 cm € 600 - 900

Nota: integrou a colecção Dr. Artur

Maldonado de Freitas - conforme inscrição

manuscrita no verso - CMF1774. Exemplares

semelhantes, com temas centrais diversos,

integram a colecção António Miranda,

encontrando-se representados em

MONCADA, Miguel Cabral de - “Faiança

Portuguesa - séc. XVI a séc. XVIII”. Lisboa:

SCRIBE, 2008, p. 117, nºs 114 e 115.

A dIsH,
faience, blue and vinous “beaded”

decoration “Lion”, Portuguese, 17th C.

(2nd half), broken and stapled,

hairlines, small restorations and fault

on the rim
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94 seIs JArrAs de dImensões deCresCentes,
faiança possivelmente de Viana, decoração policromada “Flores”,

portuguesas, séc. XIX (1º quartel), diferenças nas decorações, 

uma com faltas na base e grande falta de vidrado, outra 

com restauro no gargalo, as restantes com pequenas faltas 

no vidrado; Dim. - 19,5 cm (a maior)                  € 600 - 900

Nota: jarra de modelo idêntico e par de mangas com decoração idêntica

integraram a colecção António Espírito Santo, tendo figurado na

exposição “Faianças Portuguesas - Colecção António Espírito Santo” e

encontrando-se representadas no respectivo catálogo. Lisboa: Fundação

Ricardo do Espírito Santo Silva, 1998, pp. 89 e 91, nºs 56 e 61.

sIx vAses of deCreAsInG sIzes, possibly faience of Viana 

do Castelo, polychrome decoration “Flowers”, Portuguese, 19th

C. (1st quarter), different decorations, one with faults on the

base and huge fault on the glaze, another with restored

bottleneck, the remaining with small faults on the glaze

92 JArrA,
faiança, decoração a verde, castanho 

e amarelo “Flores”, 

portuguesa, séc. XIX (1º quartel), 

grandes esbeiçadelas na base 

e grande falta no vidrado do bordo

Dim. - 19,5 cm € 120 - 180

Nota: jarra de modelo idêntico integrou

a colecção António Espírito Santo, tendo figurado

na exposição “Faianças Portuguesas - Colecção

António Espírito Santo” e encontrando-se

representada no respectivo catálogo. Lisboa:

Fundação Ricardo do Espírito Santo Silva, 1998,

p. 89, nº 57.

A vAse, faience, green, Brown and yellow

decoration “Flowers”, Portuguese, 19th C.

(1st quarter), large chips on the base 

and huge fault on the rim’s glaze

93 pote de fArmáCIA, faiança provavelmente 

de Viana, decoração policromada “Cartela 

de flores”, português, séc. XIX (1º quartel),

pequeno restauro no bordo, 

craquelé e pequenas faltas no vidrado

Dim. - 21,5 cm € 250 - 375

A pHArmACy pot, probably faience of Viana 

do Castelo,polychrome decoration “Cartouche

with flowers”, Portuguese, 19th C. (1st quarter),

small restoration on the rim, craquelé 

and small faults on the glaze
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95 trAvessA reCortAdA,
faiança da Real Fábrica de Louça, ao Rato,

decoração a azul “Flores”, 

portuguesa, séc. XVIII (4º quartel), 

pequenas faltas no vidrado do bordo, marcada FR

Dim. - 40 x 32 cm € 250 - 375

Nota: travessas com decoração idêntica, embora de formato

diferente, integraram a exposição “Real Fábrica de Louça, 

ao Rato”, no Museu Nacional do Azulejo e no Museu Nacional

de Soares dos Reis, encontrando-se representadas no

respectivo catálogo. Lisboa: Instituto Português 

de Museus, 2003, pp. 217-218, nºs 13, 14 e 15. Exemplares

idênticos integraram a colecção António Espírito Santo, tendo

figurado na exposição “Faianças Portuguesas - Colecção

António Espírito Santo” e encontrando-se representadas no

respectivo catálogo. Lisboa: Fundação Ricardo do Espírito

Santo Silva, 1998, pp. 58-59, nºs 17 e 18.

A sCAlloped lArGe dIsH,
faïence manufactured by Real Fábrica de Louça, 

on Rato, blue decoration “Flowers”, 

Portuguese, 18th C. (4th quarter), 

small faults on the rim’s glaze, marked FR

96 terrInA reCortAdA,
faiança provavelmente de Miragaia,

decoração a azul “Flores”, 

pega da tampa relevada “Golfinho”,

portuguesa, séc. XVIII (finais),

corpo com craquelé, cabelo e falta no bordo

Dim. - 21 x 30 x 21 cm € 120 - 180

Nota: exemplar semelhante integrou a colecção António

Espírito Santo, tendo figurado na exposição “Faianças

Portuguesas - Colecção António Espírito Santo” e

encontrando-se representadas no respectivo catálogo. Lisboa:

Fundação Ricardo do Espírito Santo Silva, 1998, p. 67, nº 30.

A sCAlloped tureen,
probably faience of Miragaia,

blue decoration “Flowers”, lid handle en relief

“Dolphin”, Portuguese, 18th C. (late), 

craquelé on the body, hairline and fault on the rim
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99 morInGue,
faiança, decoração com faixa relevada 

a amarelo delimitada por dois filetes 

a azul, pega relevada “Encordoado”, português, séc. XIX, 

pequenas faltas no vidrado

Dim. - 24 cm € 150 - 225

A WAter JuG,
faience, decoration with yellow banner en relief bounded 

by two blue fillets, handle  en relief “Intertwined”, 

Portuguese, 19th C., small faults on the glaze

97 CAIxA “pAtA”,
loiça de pó de pedra provavelmente da Fábrica do Cavaquinho,

portuguesa, séc. XIX, esbeiçadelas no interior

Dim. - 11 x 12 x 8 cm € 120 - 180

A Box “duCk”,
stoneware probably by Cavaquinho Manufactory,

Portuguese, 19th C., chips on the inside

98 JArrA,
faiança possivelmente de Viana, decoração policromada “Flores”,

portuguesa, séc. XIX (1º quartel), 

grandes esbeiçadelas na base e no bordo

Dim. - 10,5 cm € 60 - 90
Nota: jarra de modelo idêntico e par de mangas com decoração idêntica

integraram a colecção António Espírito Santo, tendo figurado 

na exposição “Faianças Portuguesas - Colecção António Espírito Santo” 

e encontrando-se representadas no respectivo catálogo. Lisboa: Fundação

Ricardo do Espírito Santo Silva, 1998, pp. 89 e 91, nºs 56 e 61.

A vAse,
possibly faience of Viana do Castelo,

polychrome decoration “Flowers”, 

Portuguese, 19th C. (1st quarter), 

large chips on both base and rim
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101 prAto,
faiança possivelmente 

da Fábrica de Fervença, 

decoração policromada 

“Postas de peixe e talheres”, 

português, séc. XIX, 

faltas no vidrado do bordo

Dim. - 32,5 cm

€ 300 - 450

A dIsH,
possibly faience of Fervença

Manufactory, polychrome decoration

“Fish slices and cutlery “, 

Portuguese, 19th C., 

faults on the glaze of the rim

100 CAfeteIrA Com tAmpA,
faiança possivelmente de Miragaia,

decoração a azul “Flores”, 

portuguesa, séc. XVIII/XIX, 

esbeiçadelas

Dim. - 20,5 cm € 100 - 150

A Coffee pot WItH Cover,
possibly Miragaia faience, 

blue decoration "Flowers", 

Portuguese, 18th/19th C., chips



102 três pAInÉIs de 24 AzuleJos,
decoração policromada “Florão”, 

português, séc. XVIII (finais), restauros, 

faltas, pequenos defeitos

Dim. - 57 x 84 (cada painel) cm € 700 - 1.050

tHree pAnels of 24 tIles,
polychrome decoration “Fleuron”,

Portuguese, 18th C. (late), restorations, faults, small defects



103 nossA senHorA dA ConCeIção,
escultura em faiança de Coimbra, 

decoração a azul e vinoso, 

portuguesa, séc. XVIII/XIX, pequenas faltas, 

pequenas faltas no vidrado

Dim. - 33,5 cm € 1.500 - 2.250

Nota: integrou com o nº 12 

a “I Exposição de Colecções Particulares - Cerâmica de Coimbra 

- Maio - 1965”, conforme etiqueta colada no verso.

our lAdy of tHe ImmACulAte ConCeptIon,
Coimbra faience sculpture, 

blue and vinous decoration, Portuguese, 18th/19th C., 

small faults, small faults on the glaze
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104 JorGe BArrAdAs - 1894-1971,
sem título,
paínel de 25 azulejos, 

assinado e datado de 1945, 

marcado V.L. (Viúva Lamego)

Dim. - 71 x 71 cm      € 1.000 - 1.500

JorGe BArrAdAs - 1894-1971, 
untItled,
25 tiles panel, 

signed and dated 1945,

marked V.L. (Viúva Lamego)

105



105 florão,
painel de 60 azulejos, decoração

a azul e amarelo, 

português, séc. XVII, 

pequenos defeitos

Dim. - 85 x 140 cm

€ 1.200 - 1.800

A fleuron,
60 tiles panel, blue and yellow

decoration, Portuguese, 17th C.,

small defects

106 ConJunto de 598 AzuleJos,
decoração policromada “Flores”, 

portugueses, séc. XVIII (meados), 

restauros, faltas e defeitos

Dim. - 14 x 14 cm (cada)

€ 3.000 - 4.500

A 598 tIle set,
polychrome decoration “Flowers”,

Portuguese, 18th C. (mid), 

restorations, faults and defects
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107 AleGorIA Com BrAsão de ArmAs,
óleo sobre tela colada em madeira, 

armas de D. Jerónimo José da Costa Rebelo (1783-1854),

Bispo do Porto (1843-1854) - escudo partido: I Costa, 

ditos do cardeal Alpedrinha, II partido, 1.º Rebelo, 

2.º Azevedo, dos senhores de São João de Rei; 

coronel de conde, de sete pérolas aparentes; 

chapéu eclesiástico de verde com seis borlas por lado. 

Fora da composição heráldica, mitra, cruz e báculo, 

escola portuguesa, séc. XIX (2º quartel)

Dim. - 23 x 16 cm € 100 - 150

An AlleGory WItH tHe CoAt of Arms,
oil on canvas pasted on board,

coat of arms of D. Jerónimo José da Costa Rebelo 

(1783-1854), Bishop of Oporto (1843-1854) - per pale shield,

I Costa, said of cardinal Alpedrinha, II per pale, 1st Rebelo,

2nd Azevedo, lords of São João de Rei; count coronet, seven

pearls apparent; green ecclesiastical hat with six tassels per

side. Outside the heraldic composition, cross, mitre and

crosier, Portuguese school, 19th C. (2nd quarter)

108 tony de BerGue - 1820-1896,
pAIsAGem Com fIGurAs e lAGo,
óleo sobre cartão, assinado

Dim. - 32,5 x 24 cm € 500 - 750

lAndsCApe WItH fIGures And lAke,
oil on cardboard, signed
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109 retrAto do reI d. João vI,
óleo sobre tela, escola portuguesa, séc. XIX (1º quartel), 

reentelado, pequenos restauros

Dim. - 55 x 43 cm € 2.000 - 3.000

portrAIt of kInG d. João vI of portuGAl,
oil on canvas,

Portuguese school, 19th C. (1st quarter), 

relined, small restorations
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110 tony de BerGue - 1820-1896,
pAIsAGem Com fIGurAs e ruínAs,
óleo sobre cartão, 

pequenos defeitos, assinado e datado de 1854

Dim. - 49 x 60 cm € 1.400 - 2.100

lAndsCApe WItH fIGures And ruIns,
oil on cardboard, 

small defects, 

signed and dated 1854
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111 JOSÉ JÚLIO DE SOUSA PINTO - 1856-1939,
“O ALgArvIO”,
óleo sobre madeira, sinais de insectos xilófagos, 

assinado e datado de 1896, verso com inscrição Villa Nova de Portimão, 1896

Dim. - 27 x 17 cm € 1.800 - 2.700

“A NATIvE frOm ThE ALgArvE”,
oil on board,

traces of wood insects,

signed and dated 1896, inscription on the back Villa Nova de Portimão, 1896
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112 JOSÉ mALhOA - 1855-1933,
fIgUrA DE mULhEr SENTADA,
lápis sobre papel, assinado, manchas de humidade

Dim. - 30,5 x 20,5 cm € 1.200 - 1.800

Nota: integrou a exposição “Cinquentenário da morte de José Malhoa”, Lisboa: IPPC, 1983,

encontrando-se reproduzido no respectivo catálogo, p. 147. Reproduzido em SALDANHA, Nuno

- “José Malhoa - Catálogo Raisonné”. Lisboa: Scribe, 2012, p. 448, nº 1206, onde o autor refere 

que poderá tratar-se de um retrato de Maria de Lourdes de Mello e Castro (1903-1996).

A fEmALE fIgUrE SITTINg,
pencil on paper,

signed, humidity stains
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113 mOrgADO DE SETÚBAL (JOSÉ ANTÓNIO BENEDITO
SOArES DA gAmA DE fArIA E BArrOS) - 1752-1809,
PErU E cASAL DE PAvõES,
óleo sobre tela, reentelado, 

verso com transcrição da assinatura original JOSEPHUS ANTONIUS 

PINXIT BENEDICTUS SOARES FARIA ET BARROS INV. ET

Dim. - 82,5 x 102 cm € 18.000 - 27.000

A TUrkEy AND A cOUPLE Of PEAcOckS,
oil on canvas, relined,

back with trancription of the original signature 

JOSEPHUS ANTONIUS PINXIT BENEDICTUS SOARES 

FARIA ET BARROS INV. ET
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114 cOmANDANTE PINTO BASTO - 1862-1946,
vELEIrO cOm PAvILhãO POrTUgUêS,
aguarela sobre papel, manchas de humidade, 

assinada e datada de 1889

Dim. - 22 x 31 cm € 400 - 600

A SAILINg BOAT wITh POrTUgUESE fLAg,
watercolour on paper,

spots of moisture, signed and dated 1889

115 cOmANDANTE PINTO BASTO - 1862-1946,
vELEIrO ENgALANADO,
aguarela sobre papel, pequenas manchas de humidade, 

assinada e datada de 1888

Dim. - 12 x 16 cm € 400 - 600

A SAILINg BOAT BEDEckED wITh rIBBONS, 
watercolour on paper,

small spots of moisture,

signed and dated 1888



cabral moncada leilões 171 •  21 de Setembro de 2015 69

116 rEI D. cArLOS - 1863-1908,
mArINhA cOm vELEIrO “vIENNE”,
aguarela sobre papel, 

manchas de humidade, picos de acidez, 

assinada e datada de Espichel - 1899

Dim. - 10 x 11 cm € 300 - 450

mArINE wITh SAILINg BOAT “vIENNE”,
watercolour on paper,

spots of moisture, acidity spikes,

signed and dated Espichel - 1899

117  rEI D. cArLOS - 1863-1908,
mArINhA cOm “yAchT AmÉLIA”,
aguarela sobre papel, manchas de humidade, 

picos de acidez, assinada e datada de Cascais - 1899

Dim. - 10 x 11 cm € 400 - 600

mArINE wITh “ThE yATch AmELIA”,
watercolour on paper,

spots of moisture, acidity spikes,

signed and dated Cascais - 1899

118 rEI D. cArLOS - 1863-1908,
mArINhA cOm BArcO E SOmBrINhAS,
aguarela sobre papel, manchas de humidade, 

picos de acidez, assinada e datada de Cascais - 1899

Dim. - 8 x 11 cm € 250 - 375

mArINE wITh BOAT AND BEAch UmBrELLAS,
watercolour on paper,

spots of moisture, acidity spikes,

signed and dated Cascais - 1899
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119 JOãO DANTAS - 1840-1909,
“ALBUqUErqUE” cOm TOrrE DE BELÉm

AO fUNDO E “mANDOvI”,
par de aguarelas a grisaille sobre papel, 

picos de acidez, assinadas com iniciais

Dim. - 27,5 x 37,5 cm € 800 - 1.200

“AfONSO DE ALBUqUErqUE” wITh BELÉm TOwEr

ON ThE BAckgrOUND AND “mANDOvI rIvEr”,
a pair of en grisaille watercolours on paper,

acidity spikes,

signed with initials

120 vELEIrO cOm PAvILhãO POrTUgUêS,
aguarela sobre cartão, 

escola portuguesa, séc. XIX, 

manchas de humidade

Dim. - 39 x 47 cm € 650 - 975

A SAILBOAT wITh POrTUgUESE fLAg,
watercolour on cardboard, 

Portuguese school, 19th C., 

spots of moisture
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121 cOmANDANTE PINTO BASTO 
- 1862-1946,
vELEIrO cOm PAvILhãO POrTUgUêS,
óleo sobre cartão, picos de acidez,

assinado e datado de 1889

Dim. - 27 x 35 cm 

€ 700 - 1.050

A SAILINg BOAT

wITh POrTUgUESE fLAg,
oil on cardboard,

signed and dated 1889, 

acidity spikes

122 vELEIrO cOm PAvILhãO POrTUgUêS,
guache sobre papel, picos de acidez, 

assinado DE SIMONE (provavelmente Antonio De Simone - 1851-1907) e datado de 1885

Dim. - 21 x 34 cm € 300 - 450

A SAILINg BOAT wITh POrTUgUESE fLAg,
gouache on paper, acidity spikes,

signed DE SIMONE (probably Antonio De Simone - 1851-1907) and dated 1885
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123 AcÁcIO LINO - 1878-1956,
Pôr DO SOL,
óleo sobre tela colada em cartão, 

assinado e datado de 1921

Dim. - 17 x 23 cm € 800 - 1.200

SUNSET,
oil on canvas pasted on cardboard,

signed and dated 1921

124 JOãO rEIS - 1899-1982,
TrEchO DE LISBOA,
óleo sobre platex, assinado

Dim. - 40 x 28 cm € 500 - 750

LISBON,
oil on hardboard, signed
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125 mArqUES DE OLIvEIrA - 1853-1927,
PAISAgEm cOm fIgUrAS,
óleo sobre tela colada em cartão, assinado

Dim. - 50 x 37 cm € 1.800 - 2.700

Nota: intregrou a exposição “Homenagem ao Mestre Marques de Oliveira”, Salão Nobre do Ateneu

Comercial do Porto em Abril de 1929 com o nº 61.

LANDScAPE wITh fIgUrES,
oil on canvas pasted on cardboard, signed



74                                                                                               cabral moncada leilões 171 •  21 de Setembro de 2015

126 ALDA mAchADO SANTOS - 1892-1977,
NATUrEzA mOrTA,
óleo sobre madeira, 

assinado e datado de 1947

Dim. - 50 x 59 cm € 1.000 - 1.500

STILL LIfE,
oil on board, signed and dated 1947
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127 EDUArDA LAPA - 1896-1976,
crISâNTEmOS,
óleo sobre tela, assinado

Dim. - 52 x 72 cm € 3.000 - 4.500

Nota: etiqueta de exposição numerando a obra com o nº2, colada no verso.

chrySANThEmUS,
oil on canvas, signed
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128 NATUrEzA mOrTA - LEgUmES,
óleo sobre tela, escola portuguesa, séc. XVIII/XIX, 

pequeno restauro

Dim. - 63 x 91 cm € 800 - 1.200

STILL LIfE - vEgETABLES,
oil on canvas,

Portuguese school, 18th/19th C., small restauration
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129 mOrgADO DE SETÚBAL (JOSÉ ANTÓNIO BENEDITO SOArES
DA gAmA DE fArIA E BArrOS) - 1752-1809,
INTErIOr cOm cOzINhEIrA,
óleo sobre tela, pequenos restauros,  

assinado e datado de 1790 no verso JOSEPHUS ANTONIUS BENEDICTUS

SOARES FARIA ET BARROS INV. ET PINXIT ANNO 1790

Dim. - 98 x 85 € 20.000 - 30.000

INTErIOr wITh A cOOk,
oil on canvas, small restorations,

signed and dated 1790 on the back 

JOSEPHUS ANTONIUS BENEDICTUS SOARES FARIA 

ET BARROS INV. ET PINXIT ANNO 1790
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130 JAImE mUrTEIrA - 1910-1986,
PAISAgEm cOm rIO,
óleo sobre tela, assinado

Dim. - 60 x 81 cm    € 2.000 - 3.000

LANDScAPE wITh rIvEr,
oil on canvas,

signed

131 ADrIANO cOSTA - 1888-1949,
PÁTEO cOm fIgUrAS,
óleo sobre tela, 

assinado e datado de 1933

Dim. - 30 x 40 cm € 600 - 900

cOUrTyArD wITh fIgUrES,
oil on canvas,

signed and dated 1933
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132 fAUSTO gONÇALvES - 1893-1947,
“A PONTE DE SãO gONÇALO DE AmArANTE”,
óleo sobre tela, assinado

Dim. - 54 x 82 cm € 6.000 - 9.000

"ThE BrIDgE Of ST. gONÇALO Of AmArANTE",
oil on canvas, signed
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133 JOAqUIm LOPES - 1886-1956,
PAISAgEm,
óleo sobre madeira, assinado e datado de 1929

Dim. - 41 x 30 cm € 3.500 - 5.250

LANDScAPE,
oil on plywood,

signed and dated 1929
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134 CARLOS REIS - 1863-1940,
LISbOA - QuIntA dOS LAgARES d’EL-REI,
óleo sobre madeira, restauros, assinado

Dim. - 35 x 59 cm € 6.000 - 9.000

Nota: “Carlos Reis muda-se para «fora de portas», para 

a Quinta dos Lagares d’El Rei, ao Areeiro, solar do século XVII,

pertencente aos condes de Almada, onde ainda se encontrava 

o Cristo, sobre o qual, os homens de 1640, juraram fazer 

a Indepêndencia” - in REIS, Pedro Carlos - “Carlos Reis”. Lisboa:

ACD Edições, Consultoria e Criações, 2006, pp. 89-90.

Ver outras pinturas do autor representando a casa da Quinta

dos Lagares d’El Rei na mesma obra, pp. 91, 108 e 119,

datáveis de 1903, 1904 e 1905, respectivamente.

LISbOn - QuIntA dOS LAgARES d’EL-REI,
oil on board, restorations, signed
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135 SILVA LInO - 1911-1984,
“A SERRA dE SIntRA”,
óleo sobre laminado de madeira, 

assinado

Dim. - 40 x 50 € 700 - 1.050

“A SERRA dE SIntRA”,
oil on hardboard, signed

136 SILVA LInO - 1911-1984,
SEm títuLO (bAnQuEtE),
óleo sobre platex, assinado

Dim. - 19 x 24 € 500 - 750

untItLEd (bAnQuEt),
oil on hardboard, signed

137 SILVA LInO - 1911-1984,
SEm títuLO

(PRAIA COm ROChEdO E fIguRAS),
óleo sobre platex, assinado

Dim. - 19 x 25 € 500 - 750

untItLEd

(bEACh wIth ROCkS And fIguRES),
oil on hardboard, signed
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138 VELOSO SALgAdO - 1864-1945,
PAISAgEm COm fIguRA mASCuLInA,
óleo sobre tela, restauro, 

assinado e datado de Colares - 1904

Dim. - 40 x 61 € 3.000 - 4.500

LAndSCAPE wIth mALE fIguRE,
oil on canvas, 

restoration

signed and dated Colares - 1904
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139 JORgE bARRAdAS - 1894-1971,
SEm títuLO,
óleo sobre cartão, 

assinado e datado de 1930

Dim. - 24 x 26 cm € 500 - 750

untItLEd,
oil on cardboard,

signed and dated 1930

140 fRAnCIS SmIth - 1881-1961,
SEm títuLO,
técnica mista sobre papel, 

defeitos no suporte, marcada com carimbo

Dim. - 19 x 16 cm € 400 - 600

untItLEd,
mixed technique on paper,

defects on the frame,

marked with stamp
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141 mILY POSSOZ - 1888-1967,
SEm títuLO (nAtuREZA mORtA),
óleo sobre tela, reentelado, assinado e datado de 1912 (?)

Dim. - 47 x 70 cm € 2.000 - 3.000

untItLEd (StILL-LIfE),
oil on canvas,

relined, signed and dated 1912 (?)
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142 EduARdO VIAnA - 1881-1967,
SEm títuLO (CASARIO),
óleo sobre cartão, assinado

Dim. - 27 x 35 cm € 40.000 - 60.000

untItLEd (hOuSES),
oil on cardboard, signed
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143 JAImE muRtEIRA - 1910-1986,
PAISAgEm,
óleo sobre tela, assinado

Dim. - 60 x 80 cm € 1.800 - 2.700

LAndSCAPE,
oil on canvas,

signed
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144 JÚLIO RESEndE - 1917-2011,
PORtO - CAIS dA RIbEIRA,
óleo sobre cartão, assinado e datado de 1943

Dim. - 34 x 21,5 cm € 6.000 - 9.000

OPORtO - thE RIbEIRA PIER,
oil on cardboard,

signed and dated 1943
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145 CARLOS bOtELhO - 1899-1982,
“LISbOA E O tEJO”,
óleo sobre tela, assinado e datado de 1969, 

no verso assinado e datado de Lisboa, Outubro de 1969

Dim. - 75 x 100 cm € 50.000 - 75.000

“LISbOn And tAguS”,
oil on canvas, signed and dated 1969,

signed and dated Lisbon, October 1969, on the reverse
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146 fREdERICO gEORgE - 1915-1994,
SEm títuLO,
carvão sobre papel, 

pequenos defeitos no papel, assinado

Dim. - 46 x 53,5 cm

€ 1.500 - 2.250

untItLEd,
charcoal on paper,

small defects on the paper,

signed

147 fREdERICO gEORgE - 1915-1994,
SEm títuLO,
tinta da China sobre papel, assinada

Dim. - 17,5 x 24,5 cm € 300 - 450

untItLEd,
ink on paper,

signed
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148  mILY POSSOZ - 1888-1967,
SEm títuLO (JARRA COm fLORES),
técnica mista sobre folha de madeira colada em tela

aplicada em platex, assinada

Dim. - 60 x 58 cm € 1.500 - 2.250

untItLEd (VASE wIth fLOwERS),
mixed technique on wood sheet pasted on canvas applied

on hardboard, signed
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149 JÚLIO POmAR - nASC. 1926,
“LE déguISEmEnt COuRtOIS”,
acrílico com colagens sobre tela, assinado e datado de 1979

Dim. - 100 x 100 cm € 80.000 - 12.0000

Nota: obra reproduzida em “Júlio Pomar - Catalogo «Raisonné» II 

- Pinturas e «Assemblages» - 1968-1985 - de Ingres a Mallarmé”.

Paris: Éditions de la Différence, 2001, pp. 204-205, nº 278.

“LE déguISEmEnt COuRtOIS”,
acrylic with collage on canvas, signed and dated 1979
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150 CARLOS bOtELhO - 1899-1982,
LISbOA - REStAuRAdORES E gRAçA,
óleo sobre tela, assinado e datado de 1981

Dim. - 54 x 72,5 cm € 18.000 - 27.000

LISbOn - REStAuRAdORES SQuARE And gRAçA bOROugh,
oil on canvas,

signed and dated 1981
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151 raQueL roQue gameiro 
- 1889-1970,
teatro na praia,
aguarela sobre papel, 

assinada e datada de 1922

Dim. - 37 x 55 cm        € 800 - 1.200

theatre on the beach,
watercolour on paper, 

signed and dated 1922

152 Vista de Lisboa a partir do tejo

com paLácio da ajuda,
aguarela sobre papel, escola inglesa,

datada de 9 de Março de 1867

Dim. - 15 x 29,5 cm € 400 - 600

a View of Lisbon from the tagus

with the paLace of ajuda,
watercolour on paper,

English school, dated March 9, 1867



cabral moncada leilões 171 •  21 de Setembro de 2015 99

153 carLos boteLho - 1899-1982,
Lisboa - caLçada do marQuês de tancos,
óleo sobre platex, assinado, assinado, dedicado 

“aos Kughel - lembrança amiga do Botelho” 

e datado de 14/11/1950

Dim. - 41 x 33 cm € 15.000 - 22.500

Lisbon - caLçada do marQuês de tancos

(street of the marQuis of tancos),
oil on hardboard,

signed and dedicated “to the Kughels - a friendly

souvenir of Botelho” and dated November 14, 1950
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154 fernando santos - 1892-1965,
abeL e caim - paLácio de QueLuz,
óleo sobre contraplacado, 

assinado e datado de 1937

Dim. - 71 x 80 cm € 1.200 - 1.800

abeL and cain - paLace of QueLuz,
oil on chipboard,

signed and dated 1937
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155 CARLOS RAMIRES - NASC. 1958,
CASAL dE pERdIzES,
óleo sobre tela, assinado

Dim. - 47 x 70,5 cm € 2.000 - 3.000

A COupLE Of pARtRIdgES,
oil on canvas, signed
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156 CApItEL CORíNtIO,
grafite com aguada sobre papel, 

defeitos no papel, assinado V. J. CORRÊA

Dim. - 55,5 x 44,5 cm € 250 - 375

A CORINthIAN CApItAL,
graphite with watercolour on paper,

defects on paper,

signed V. J. CORRÊA

157 “VIStA dA REgOA”,
gravura a sanguínea sobre papel,

portuguesa, séc. XIX, 

picos de humidade

Dim. - 70 x 90 cm € 200 - 300

“VIEw Of RéguA”,
sanguine (red chalk) 

engraving on paper,

Portuguese, 19th C., moisture spikes
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158 VIStA dE BRAgA, VIStA dO pALáCIO REAL dE LISBOA, 
VIStA dA COIMBRA, LISBOA VIStA dO tEjO, CASCAIS E BELéM

E EMBARquE dA INfANtA dONA CAtARINA dE BRAgANçA pARA INgLAtERRA,
seis gravuras sobre papel coladas sobre cartão, 

francesas, séc. XVIII, margens cortadas, pequenos picos de acidez

Dim. - 12 x 15,5 cm € 600 - 900

Nota: estas séries de gravuras sobre Lisboa foram preparadas pelo gravador holandês

Jacobus Baptist e publicadas, a partir de 1707, em várias obras editadas em Leiden

por Pierre Vander Aa, como por exemplo a primeira grande edição desta importante

obra “Les delices de L´Espagne et du Portugal: ou l’ on voit une description exacte 

des antiquités, des provinces, des montagnes, des villes, des riviéres, des ports de mer

(...)” de Juan Alvarez de Colmenar, publicada no mesmo ano.

VIEw Of BRAgA, VIEw Of thE ROyAL pALACE IN LISBON, VIEwS Of COIMBRA,
VIEw Of LISBON fROM thE tAguS RIVER, VIEwS Of CASCAIS ANd BELéM ANd

BOARdINg Of thE INfANtA CAthERINE Of BRAgANzA tO ENgLANd,
six engravings on paper pasted on cardboard,

French, 18th C., cut margins, small acidity spikes
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159 jOÃO ALVES dE Sá - 1878-1972,
CASARIO RuRAL,
aguarela sobre papel, assinada e datada de 1916

Dim. - 14 x 9 cm € 180 - 270

RuRAL hOuSES,
watercolor on paper, signed and dated 1916

160 jOÃO ALVES dE Sá - 1878-1972,
pAISAgEM COM CAMINhO,
aguarela sobre papel, assinada e datada de 1919

Dim. - 14 x 9 cm € 140 - 210

LANdSCApE wIth pAth,
watercolor on paper, signed and dated 1919

161 jOÃO ALVES dE Sá - 1878-1972,
fIguRAS fEMININAS juNtO A IgREjA,
aguarela sobre papel, assinada e datada de 1913

Dim. - 14 x 9 cm € 200 - 300

fEMALE fIguRES NEAR thE ChuRCh,
watercolor on paper, signed and dated 1913
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162 jOÃO ALVES dE Sá - 1878-1972,
pAISAgEM RuRAL COM fIguRA E ANIMAIS,
aguarela sobre papel, assinada e datada de 1924

Dim. - 53 x 37 cm € 700 - 1.050

LANdSCApE wIth fIguRE ANd ANIMALS,
watercolor on paper,

signed and dated 1924

164 jOÃO ALVES dE Sá - 1878-1972,
fIguRA fEMININA juNtO A CASARIO RuRAL,
aguarela sobre papel, assinada e datada de 1920

Dim. - 34 x 50 cm € 700 - 1.050

fEMALE fIguRE NEAR RuRAL hOuSES,
watercolor on paper, signed and dated 1920

163 jOÃO ALVES dE Sá - 1878-1972,
tREChO RuRAL COM fIguRAS,
aguarela sobre papel, assinada e datada de 1913

Dim. - 34 x 50 cm € 1.300 - 1.950

RuRAL ExCERpt wIth fIguRES,
watercolor on paper, signed and dated 1913
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165 BufEtE dE EStRAdO,
pau-santo, bordo do tampo «tremido», 

pernas e travejamento torneados, entrada da chave em vinhático, 

português, séc. XVII/XVIII, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 40 x 55 x 45 cm € 500 - 750

Nota: exemplar semelhante encontra-se representado em GUIMARÃES,

Alfredo - “Mobiliário Artístico Português (elementos para a sua história) - II

Guimarães”. Vila Nova de Gaia: Edições Pátria, 1935, pp. 136-137, fig. 54.

A LOw CENtRE tABLE,
Brazilian rosewood, ripple moulded top’s rim, turned legs 

and stretchers, thornbush key-hole, Portuguese, 17th/18th C.,

small faults and defects

166 BufEtE dE EStRAdO,
pau-santo, pernas e travejamento central com pináculo

torneados, ferragem e aplicações em cobre dourado, 

português, séc. XVIII, pequenos defeitos, 

duas aplicações posteriores

Dim. - 48 x 57,5 x 49,5 cm € 700 - 1.050

Nota: exemplar semelhante, com travejamento em X, encontra-se

representado em GUIMARÃES, Alfredo - “Mobiliário Artístico Português

(elementos para a sua história) - II Guimarães”. Vila Nova de Gaia:

Edições Pátria, 1935, pp. 136-137, fig. 54.

A LOw CENtRE tABLE,
Brazilian rosewood, legs and central stretchers with turned

pinnacles, gilt copper mountings and applications, 

Portuguese, 18th C., small defects, two later applications

167 BANCO,
pau-santo, pernas e travejamento torneados com aplicações 

de tachas de cobre dourado, assento de couro lavrado 

com pregaria, português, séc. XVII/XVIII, restauros, defeitos,

falta de uma tacha, couro antigo adaptado de uma cadeira

Dim. - 42 x 44 x 44 cm € 500 - 750

A StOOL, 
Brazilian rosewood,

turned legs and stretchers with gilt copper applications studded

with nails, embossed studded leather seat, 

Portuguese, 17th/18th C., restorations, defects, 

missing nail, old leather reformed from a chair



168 CóMOdA pEquENA,
D. José (1750-1777),

pau-santo com entalhamentos, filetes em pau-rosa, 

ferragens em prata relevada, portuguesa, pequenos restauros

Dim. - 24 x 43,5 x 25,5 cm

€ 5.000 - 7.500

Nota: “Entre os móveis de pequena escala sobressaem as «provas 

de exame» pelo rigor das proporções e nível de execução. 

Entre as miniaturas são as que, normalmente, têm maiores dimensões.

No Regimento do Ofício de «Carpinteiro de Móveis e Sambragem» 

de 1767 o oficial que quisesse passar a mestre ou trabalhar por conta

própria e ensinar por sua vez aprendizes ou empregar oficiais tinha 

que executar uma prova da sua aptidão profissional, também ela

regulamentada, definindo-se materiais, dimensões, ligações, tipo de cola

e motivos decorativos a utilizar” - Cf. FREIRE, Fernanda Castro 

- “Mobiliário - II volume”. Lisboa:  Fundação Ricardo do Espirito Santo

Silva, Museu-Escola de Artes Decorativas Portuguesas, 2002, p. 130.

Para além das referidas provas de exame, estes exemplares de pequenas

dimensões poderão constituir móveis expressamente produzidos para

serem colocados sobre estrados, como os que as elites femininas

portuguesas utilizaram até aos finais do século XVIII, para serem

utilizadas por crianças ou para servirem de peças de mostruário 

dos marceneiros.

A SMALL COMMOdE,
D. José I, King of Portugal (1750-1777),

Brazilian rosewood with carvings, kingwood fillets, 

silver mounts en relief, Portuguese, small restorations
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170 CóMOdA pEquENA,
romântica, 

folheado de raiz de pau-santo, 

filetes de pau-cetim, 

tampo de mármore, 

portuguesa, séc. XIX (2ª metade),

pequenos defeitos

Dim. - 32,5 x 37,5 x 19 cm

€ 400 - 600

A SMALL COMMOdE,
romantic, 

Brazilian burr-rosewood veneer,

satinwood fillets, marble top,

Portuguese, 19th C. (2nd half), 

small defects

169 SECREtáRIA «à ABAttANt» pEquENA,
Luís Filipe (1830-1848), mogno e raiz de mogno, 

interior com gavetas e escaninhos, 

ferragens e aplicações em bronze, 

francesa, pequenos defeitos

Dim. - 42,5 x 29 x 18 cm € 600 - 900

A SMALL BuREAu «à ABAttANt»,
Louis Philip (1830-1848), mahogany and burr-mahogany, 

interior with drawers and pigeon holes, 

bronze mounts and applications, French, small defects
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172 pApELEIRA pEquENA,
D. Maria I (1777-1816), vinhático,

interior com gavetas e escaninhos,

ferragens em metal amarelo,

portuguesa, pequenos defeitos

Dim. - 54 x 52,5 x 33 cm

€ 800 - 1.200

A SMALL BuREAu,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),

Brazilian mahogany, interior 

with drawers and pigeon holes, 

yellow metal mounts, 

Portuguese, small defects

171 MESA dE ENCOStAR pEquENA,
D. Maria I (1777-1816), marchetaria em pau-santo, 

pau-cetim e mogno “Flores e troféus militares”, portuguesa, 

pequenos defeitos, pequenos restauros, puxadores não originais

Dim. - 22 x 45,5 x 24 cm € 1.000 - 1.500

Nota: mobiliário com decoração semelhante integra a colecção do Museu

da Fundação Ricardo do Espírito Santo Silva, encontrando-se representados

em FREIRE, Fernanda Castro - “Mobiliário - II Volume”. Lisboa: Fundação

Ricardo do Espírito Santo Silva, 2002, pp. 114-115, 116-117, 118-119, 120-

121, 138-139 e 140. nº inv. 319, 321, 388, 730, 260 e 244.

A SMALL SIdE tABLE,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), 

Brazilian rosewood, satinwood and mahogany marquetry 

“Flowers and Military Trophies “, Portuguese, 

small defects, small restorations, non-original handles
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173 gAVEtA,
D. Maria (1777-1816),

marchetaria de pau-santo e pau-rosa, 

espelho da gaveta em metal amarelo recortado e gravado,

portuguesa, pequenas faltas e defeitos, 

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 18,2 x 42 x 26 cm € 250 - 375

A dRAwER,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), Brazilian rosewood 

and kingwood marquetry, scalloped and engraved yellow metal

drawer mirror, Portuguese, small faults and defects, 

traces of wood insects

174 tABuLEIRO dE gAMÃO E xAdREz, D. Maria (1777-1816),

sicupira vermelha, embutidos em espinheiro e pau-santo, trinta

pedras de gamão em marfim parcialmente tingido de vermelho,

português, pequeno restauro, uma pedra diferente

Dim. - 4 x 77 x 56 cm € 650 - 975

A BACkgAMMON ANd ChESS BOARd,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), Brazilian chestnut,

Brazilian rosewood and thornbush inlays, thirty backgammon

ivory chips partly red tinted, Portuguese, one different chip,

small restoration

175 tABuLEIRO dE gAMÃO E xAdREz, D. Maria (1777-1816),

vinhático, moldura em pau-santo, embutidos de pau-santo 

e espinheiro, trinta pedras de gamão, copos e dados em marfim

parcialmente tingidos de vermelho, português, três pedras

vermelhas diferentes, uma com grande falta, sinais de uso

Dim. - 4 x 89 x 65 cm € 700 - 1.050

A BACkgAMMON ANd ChESS BOARd,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), Brazilian mahogany,

Brazilian rosewood frame, Brazilian rosewood and thornbush

inlays, thirty backgammon chips, ivory cup and dices partly

tinted red, Portuguese, three different red chips, one with

significant fault, signs of use



cabral moncada leilões 171 •  21 de Setembro de 2015 111

177 BufEtE dE EStRAdO,
pau-santo, tampo e almofadas 

da gaveta em vinhático, 

pernas e travejamento torneados, 

frisos tremidos, português, séc. XIX,

pequenos defeitos

Dim. - 39 x 74 x 51 cm

€ 800 - 1.200

Nota: exemplar semelhante encontra-se

representado em GUIMARÃES, Alfredo

- “Mobiliário Artístico Português (elementos

para a sua história) - II Guimarães”. Vila

Nova de Gaia: Edições Pátria, 1935, 

pp. 136-137, fig. 54.

A LOw CENtRE tABLE,
Brazilian rosewood, 

Brazilian mahogany top and padded

drawer, turned legs and stretchers, 

ripple moulded friezes, Portugal, 

19th C., small defects

176 BANCO dE ASSENtO BAIxO,
D. João V (1706-1750),

pau-santo com entalhamentos,

travejamento em X, pés «Queen Anne»,

coxim estofado a tecido, português,

pequenos restauros e pequenos defeitos

Dim. - 30 x 60 x 40 cm

€ 1.800 - 2.700

A BENCh,
D. João V, 

King of Portugal (1706-1750),

carved Brazilian rosewood, X stretchers,

«Queen Anne» feet, fabric upholstered

cushion, Portuguese, small restorations

and defects
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179 CAdEIRA dE ESpALdAR ALtO,
D. João V (1706-1750), vinhático, cachaço com entalhamentos,

pés de «garra e bola», assento e costas em couro lavrado 

com pregaria “Cartela com lua”, portuguesa,

restauros, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 123 x 60 x 58 cm € 200 - 300

Nota: exemplar semelhante encontra-se representado em PINTO, Pedro

Costa - “O Móvel de Assento Português do Século XVIII”. Lisboa:

Mediatexto, 2005, p. 55.

A hIgh BACk ChAIR, D. João V, King of Portugal (1706-1750),

Brazilian mahogany, carved back splat «claw and ball» feet,

embossed leather seat and back studded with nails, “Cartouche

with moon”, Portuguese, 18th C., Restorations, small faults and

defects

178 NIChO,
castanho com entalhamentos, português, 

composição com elementos do séc. XVII, 

pequenos restauros, pequenos defeitos

Dim. - 92 x 115 x 21 cm € 600 - 900

A NIChE, 
carved chestnut, Portuguese, composition with 17th C., 

small restorations and defects
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180 Contador de seis gavetas simulando nove,
pau-santo e folheado de pau-santo, 

frisos tremidos, ferragens em metal amarelo recortado e vazado, 

português, séc. XVII/XVIII, restauros, 

pequenas faltas e defeitos, vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 46,5 x 62 x 35 cm € 1.000 - 1.500

Nota: exemplar semelhante integrou a exposição “Mobiliário nas colecção particulares de Arouca”,

encontrando-se representado no respectivo catálogo. Arouca: Associação para a Defesa da Cultura

Arouquense/Museu de Aveiro, 1986, p. 27, nº 15.

a Cabinet,
six drawers simulating nine, Brazilian rosewood and Brazilian rosewood veneer, ripple

moulded friezes, scalloped and pierced yellow metal mounts, Portuguese, 17th/18th C.,

restorations, small faults and defects, traces of wood insects
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182 arCa,
sicupira, 

pegas e ferragens em ferro forjado,

portuguesa, séc. XVII/XVIII, 

restauros, alterações

Dim. - 65 x 95 x 66 cm € 400 - 600

a Chest,
Brazilian chestnut,

cast iron handles and mounts,

Portuguese, 17th/18th C., 

restorations, some changes

a Chest with two drawers,
red marblewood, bronze studded en relief, 

iron mounts and applications, Portuguese, 16th/17thC., 

non-original handles, restorations, small defects

181 arCa Com duas gavetas,
angelim vermelho, pregaria em bronze relevado, 

ferragens e aplicações em ferro, portuguesa, séc. XVI/XVII,

pegas não originais, restauros, pequenos defeitos

Dim. - 66 x 112 x 66 cm € 1.000 - 1.500
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184 mesa de CanCela,
nogueira, abas de meia-lua, 

pernas torneadas, ferragens em bronze,

portuguesa, séc. XVIII (1ª metade),

pequenos defeitos

Dim. - 78 x 164 x 116 cm

€ 800 - 1.200

a gate-leg table,
walnut, demi-lune flaps, 

torned legs, bronze mounts,

Portuguese, 18th C., small defects

a rustiC table with two drawers,
Philippine, chestnut, intaglio decoration, 

Portuguese, 17th C., 

restorations, faults and defects, traces of wood insects

183 mesa rústiCa Com duas gavetas,
filipina, castanho, decoração incisa, portuguesa, séc. XVII,

restauros, faltas e defeitos, vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 72 x 140 x 67 cm € 400 - 600

Nota: exemplar semelhante, com trave central, integrou a exposição

“Mobiliário nas colecção particulares de Arouca”, encontrando-se

representado no respectivo catálogo. Arouca: Associação para a Defesa

da Cultura Arouquense/Museu de Aveiro, 1986, p. 24, nº 11.



185 PreguiCeiro,
D. José (1750-1777), pau-santo com entalhamentos, 

espaldar recortado e vazado, fundo em couro lavrado, 

português, pequenas faltas e defeitos, 

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 133 x 96 x 210 cm € 2.800 - 4.200

Nota: exemplares semelhantes encontram-se representados em NASCIMENTO,

J. F. da Silva - “Leitos e Camilhas Portugueses”. Lisboa: Edição do Autor, 1950,

estampas LIX - LX, figs. 48 e 49. Outro exemplar semelhante integra 

a colecção da Casa-Museu Dr. Anastácio Gonçalves, Lisboa, encontrando-se

representado em PROENÇA, José António - “Mobiliário da Casa-Museu 

Dr. Anastácio Gonçalves”. Lisboa: Instituto Português de Museus, 2002, 

pp. 85-87, nº 24.

a daybed,
D. José I, King of Portugal (1750-1777), 

carved Brazilian rosewood, scalloped and pierced backrest, 

embossed leather seat, Portuguese, 

small faults and defects, traces of wood insects
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186 armário CoPeiro,
angelim e pau-santo, portas almofadadas, frisos tremidos,

ferragens em metal amarelo recortado e vazado, 

português, séc. XVII, faltas e defeitos

Dim. - 217 x 133 x 57 cm € 2.000 - 3.000

a glassware CuPboard,
marblewood and Brazilian rosewood, padded doors, ripple

moulded friezes, scalloped and pierced yellow metal mounts,

Portuguese, 17th C., faults and defects
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187 Contador de quatro gavetas

simulando nove, Com tremPe,
pau-santo, 

frente das gavetas e laterais

almofadados, frisos tremidos, 

saial tremido com bilros, 

pernas e travejamento torneados,

ferragens e aplicações em latão 

com restos de dourado, 

português, séc. XVII, 

pequenos defeitos

Dim. - 131 x 76 x 36 cm

€ 1.500 - 2.250

Nota: exemplar semelhante, sem bilros 

no saial, integrou a exposição “Mobiliário

das Colecções Particulares de Arouca”,

Arouca, Setembro de 1986, encontrando-se

representado no respectivo catálogo.

Arouca: Associação para a Defesa 

da Cultura Arouquense / Museu de Aveiro,

1986, p. 26, nº 14.

a Cabinet with stand,
Brazilian rosewood, four drawers

simulating nine, padded front and side

of drawers, ripple moulded friezes,

ripple moulded bobbin skirt, turned

legs and stretchers, brass mounts and

applications with traces of gilt,

Portuguese, 17th C., small defects
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188 arCa,
vinhático, frisos de pau-santo “Losangos”, 

ferragens de latão, portuguesa, séc. XVII, 

restauros, pequenos defeitos

Dim. - 71 x 125 x 97 cm € 2.500 - 3.750

a Chest,
Brazilian mahogany, Brazilian rosewood friezes “Lozenges”, brass mounts, 

Portuguese, 17th C., restorations, small defects
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190 Cama de bilros,
pau-santo com entalhamentos, 

espaldar entalhado e vazado, 

tendo na parte central “Cruz de Cristo”,

pernas e colunas torneadas, portuguesa,

séc. XVII, 

faltas e defeitos

Dim. - 234 x 198 x 118 cm

€ 489 - 733.5

a bobbin bed,
carved Brazilian rosewood,

carved and pierced headboard, 

centre with “Cross of the order 

of Christ”, turned legs and columns,

Portuguese, 17th C., 

small faults and defects

189 Cama de bilros Com dossel,
pau-santo com entalhamentos, 

espaldar entalhado e vazado, 

tendo escudo com os atributos 

da Paixão de Cristo sob coroa fechada,

pernas e colunas torneadas, 

portuguesa, séc. XVII, 

pequenas faltas e defeitos, 

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 233 x 207 x 156 cm

€ 1.050 - 1.575

a bobbin bed with CanoPy,
carved Brazilian rosewood,

carved and pierced headboard 

with a central shield with the

attributes of the Passion of Christ

under Crown, turned legs and columns,

Portuguese, 17th C., 

small faults and defects, 

traces of wood insects
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191 bufete de seis Pernas,
pau-santo e vinhático, tampo de mogno, 

frisos tremidos, pernas e travejamentos torneados, 

ferragens e aplicações em bronze relevado e dourado, 

português, séc. XIX (2ª metade), pequenos defeitos

Dim. - 83 x 200 x 96 cm € 1.500 - 2.250

a six-legged Centre table,
Brazilian rosewood and Brazilian mahogany, mahogany top, ripple moulded friezes,

turned legs and stretchers, gilt bronze mounts and applications en relief, 

Portuguese, 19th C. (2nd half), small defects
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192 Par de Cadeiras,
nogueira e outras madeiras, 

pernas e travejamentos torneados, assentos e costas em couro

lavrado com pregaria “Figuras e flores”, 

portuguesas, séc. XVIII, faltas e defeitos

Dim. - 137 x 50 x 48 € 400 - 600

a Pair of Chairs,
walnut, turned legs and stretchers, embossed leather seats  and

backs with studded nails "Figures and flowers", 

Portuguese, 18th C., restorations, small defects

193 Par de Cadeiras,
nogueira, pernas e travejamentos torneados, 

assentos e costas em couro lavrado com pregaria 

“Figuras e flores”, portuguesas, séc. XVIII, 

restauros, pequenos defeitos

Dim. - 188 x 51 x 49 € 400 - 600

a Pair of Chairs,
walnut, turned legs and stretchers, embossed leather seats 

and backs with studded nails "Figures and flowers", 

Portuguese, 18th C., restorations, small defects
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194 Contador de sete gavetas

simulando nove, Com tremPe,
pau-santo, tampo de vinhátco,

frisos tremidos, 

pernas e travejamento

torneados, ferragens em bronze,

português, séc. XVII, 

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 157 x 83 x 44 cm

€ 2.500 - 3.750

Nota: exemplar semelhante, 

com saial, integrou a exposição

“Mobiliário das Colecções

Particulares de Arouca”, Arouca,

Setembro de 1986, encontrando-se

representado no respectivo

catálogo. Arouca: Associação para 

a Defesa da Cultura Arouquense /

Museu de Aveiro, p.26, nº 14.

a Cabinet,
seven drawers simulating nine,

Brazilian rosewood stand,

Brazilian mahogany top, ripple

moulded friezes, turned legs 

and stretchers, bronze mounts,

Portuguese, 17th C., 

small faults and defects 
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195 Par de Cadeiras de braços,
D. José (1750-1777),

nogueira com entalhamentos dourados, espaldar vazado, 

assento estofado a veludo, portuguesas, restauros, 

pequenos defeitos, vestígios de insectos xilófagos, veludo moderno

Dim. - 131 x 65 x 55 cm € 1.400 - 2.100

Nota: exemplares semelhantes encontram-se representados em PINTO, Pedro Costa 

- “O Móvel de Assento Português do Século XVIII”. Lisboa: Mediatexto, 2005, pp. 73-74.

a Pair of armChairs,
D. José I, King of Portugal (1750-1777),

gilt carved walnut, pierced back splat, velvet upholstered seat, 

Portuguese, restorations, small defects, traces of wood insects, modern velvet



196 mesa de enCostar,
D.José (1750-1777),

pau-santo com moldados, laterais almofadados, 

ferragens em bronze, portuguesa, pequenos restauros

Dim. - 81 x 109 x 68 cm € 9.500 - 14.250

Nota: par de exemplares semelhantes, com entalhamentos nos saiais, integram a colecção do Museu

da Fundação Ricardo do Espírito Santo Silva, Lisboa, encontrando-se representados em FREIRE,

Fernanda Castro - “Mobiliário - II volume”. Lisboa: Fundação Ricardo do Espírito Santo Silva, 2002,

pp. 173-175, nº in 94/1/2.

a side table,
D. José I, King of Portugal (1750-1777),

Brazilian rosewood with mouldings, padded sides, bronze mounts, Portuguese, small

restorations



197 PaPeleira,
D. José (1750-1777),

nogueira com moldados e entalhamentos, 

interior com gavetas e escaninhos, puxadores em bronze,

portuguesa, faltas e defeitos, vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 122 x 128 x 71 cm € 1.500 - 2.250

Nota: exemplar semelhante, em pau-santo e sem moldados, integra 

a colecção do Museu da Fundação Ricardo do Espírito Santo Silva,

Lisboa, encontra-se representado em FREIRE, Fernanda Castro 

- “Mobiliário - II Volume”, Fundação Ricardo do Espírito Santo Silva,

Lisboa, 2002, p. 126-127, nº inv. 699.

a bureau,
D. José I, King of Portugal (1750-1777),

walnut with mouldings and carvings, interior with drawers and

pigeon holes, bronze handles, Portuguese, faults and defects,

traces of wood insects
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198 Cadeira de braços,
D. José (1750-1777),

nogueira com entalhamentos, costas recortadas e vazadas,

portuguesa, assento não original em veludo, travessa do aro

posterior do assento refeita, restauro no cachaço, pequenos

defeitos, vestígios de insectos xilófagos, fundo com etiqueta

metálica gravada PORTUGUESE ART EXHIBITION - LONDON 

- OCTOBER 1955 - CATAL. Nr. 377

Dim. - 103 x 70 x 64 cm € 2.500 - 3.750

Nota: a presente cadeira integrou a Sala VI - «Século XVIII» - da

“Exhibition of Portuguese Art - 800-1800”, realizada na Royal Academy

of Arts, Londres, 1955-1956, comissariada pelo Prof. Reynaldo dos

Santos, encontrando-se descrita no respectivo catálogo. Londres: Royal

Academy of Arts, 1955, p. 77, nº 377. No catálogo português,

publicado depois da referida exposição, pode ver-se a presente cadeira

em duas imagens de conjunto das salas da Royal Academy of Arts 

- SANTOS, Reynaldo dos - “Exposição de Arte Portuguesa em Londres

(800-1800)”. Lisboa: «Ateliers» Gráficos de Bertrand (Irmãos), 1957,

EST. XXX e EST. XXXIV. Na p. 33 deste segundo catálogo, o Prof.

Reynaldo dos Santos refere: “Do reinado de D. José expuseram-se alguns

móveis de qualidade excepcional ... vários tipos de cadeiras ... algumas

inspiradas no gosto «Chipendale»”.

an armChair,
D. José I, King of Portugal (1750-1777),

carved walnut, scalloped and pierced backs, Portuguese, non-

original velvet seat, redone stretcher of the seat’s front ring,

restored back splat, small defects, traces of wood insects,

bottom with engraved metal label PORTUGUESE ART

EXHIBITION - LONDON - OCTOBER 1955 - CATAL. No. 377



199 Par de Cadeiras,
D. João V (1706-750)/D. José (1750-1777),

nogueira com entalhamentos dourados, 

travejamento torneado, assentos estofados, 

portuguesas, restauros, pequenas faltas no dourado, 

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 119 x 54 x 45 cm € 2.000 - 3.000

Nota: exemplares semelhantes, com braços, encontram-se representados em PINTO, Pedro Costa

- “O Móvel de Assento Português do Século XVIII”. Lisboa: Mediatexto, 2005, pp. 73-74.

a Pair of Chairs,
D. João V, King of Portugal (1706-750)

/D. José I, King of Portugal (1750-1777),

gilt carved walnut, turned stretcher,

upholstered seats, Portuguese, restorations,

small faults to the gilt, traces of wood

insects
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200 Cómoda,
D. João V (1706-1750)

cerejeira com entalhamentos, 

frente das gavetas relevadas, saial vazado, pés de «garra e bola», 

ferragens em bronze, portuguesa, falta de parte do saial da ilharga, 

falta de dois suportes de um puxador, pequenas faltas e defeitos, 

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 92 x 125 x 62 cm € 1.500 - 2.250

a Commode,
D. João V, King of Portugal (1706-1750)

carved cherry wood, drawers’ front en relief, pierced skirt, «claw and ball» feet, bronze

mounts, Portuguese, part of the skirt’s side is missing, missing two handle supports,

small faults and defects, traces of wood insects
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202 Cadeira,
D. José (1750-1777), pau-santo com entalhamentos, 

costas recortadas e vazadas, portuguesa, 

coxim com estofo posterior, falta no florão do cachaço,

pequenas faltas e defeitos, vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 108 x 58 x 53 cm € 400 - 600

Nota: exemplar semelhante encontra-se representado em PINTO, Pedro

Costa - “O Móvel de Assento Português do Século XVIII”. Lisboa:

Mediatexto, 2005, p. 84.

a Chair,
D. José I, King of Portugal (1750-1777), carved Brazilian

rosewood, pierced back splat, Portuguese, later upholstery

cushion, missing fleuron on the back splat, small faults and

defects, traces of wood insects

201 Cadeira,
D. José (1750-1777),

pau-santo com entalhamentos, costas recortadas e vazadas,

portuguesa, coxim sem estofo, pequenas faltas e defeitos,

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 112,5 x 57 x 58 cm € 700 - 1.050

Nota: exemplares semelhantes encontram-se representados em PINTO,

Pedro Costa - “O Móvel de Assento Português do Século XVIII”. Lisboa:

Mediatexto, 2005, p. 84.

a Chair,
D. José I, King of Portugal (1750-1777), carved Brazilian

rosewood, pierced back splat, Portuguese, cushion without

upholstery, small faults and defects, traces of wood insects



203 Cómoda,
D. José (1750-1777)/D. Maria (1877-1816),

pau-santo com entalhamentos, 

entradas das chaves embutidas em buxo, 

ferragens em bronze dourado, portuguesa, 

pequenos defeitos, ferragens não originais

Dim. - 108 x 141 x 76 cm € 3.500 - 5.250

a Commode,
D. José I, King of Portugal (1750-1777) /

D. Maria I, Queen of Portugal (1877-1816),

carved Brazilian rosewood, boxwood inlaid key-holes, gilt bronze

mounts, Portuguese, small defects, non-original mounts
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204 Par de mesas de enCostar (que formam mesa de Centro),
D. João V (1706-1750)/D. José I (1750-177),

pau-santo com entalhamentos, 

tampos e saiais recortados, portuguesas, 

restauro num pé, outros pequenos restauros

Dim. - 85 x 148 x 53 cm € 20.000 - 30.000

a Pair of side tables (forming a Center table),
D. João V, King of Portugal (1706-1750)/D. José I, 

King of Portugal (1750-1777), carved Brazilian rosewood,

scalloped tops and skirts, Portuguese, 

one restored foot, other small restorations
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206 Cadeira de braços,
D. José (1750-1777),

nogueira com entalhamentos, 

costas recortadas e vazadas, assento estofado,

portuguesa, pequenos defeitos

Dim. - 100 x 63 x 52 cm € 800 - 1.200

Nota: exemplar semelhante encontra-se representado

em PINTO, Pedro Costa - “O Móvel de Assento Português

do Século XVIII”. Lisboa: Mediatexto, 2005, p. 77.

an armChair,
D. José I, king of Portugal (1750-1777),

carved walnut, scalloped and pierced back splat,

upholstered seat, Portuguese, small defects

small defects

205 Cadeira de seCretária,
D. João V (1706-1750)/ D. José (1750-1777),

pau-santo, encosto curvo com tabelas

vazadas e recortadas, pés de «garra e bola»,

assento em couro com pregaria,

portuguesa, restauros, pequenos defeitos

Dim. - 82 x 53 x 53 cm € 1.500 - 2.250

Nota: exemplar semelhante encontra-se

representado em PINTO, Pedro Costa 

- “O Móvel de Assento Português do Século

XVIII”, Mediatexto, Lisboa, 2005, p. 69.

a bureau Chair,
D. João V, King of Portugal (1706-1750)

/ D. José I, King of Portugal (1750-1777),

Brazilian rosewood, curved back with

pierced and scalloped splats, «claw and ball»

feet and leather seat studded with nails,

Portuguese, restorations, small defects
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207 PaPeleira Com alçado,
D. Maria (1777-1816),

pau-santo, 

interior com gavetas e escaninhos,

ferragens em metal, portuguesa, 

alçado adaptado, da mesma época,

restauros, faltas, pequenos defeitos

Dim. - 250 x 103 x 58 cm

€ 2.800 - 4.200

a bureau-Cabinet,
D. Maria I (1777-1816) 

Queen of Portugal, Brazilian rosewood,

interior with drawers and pigeon holes,

metal mounts, Portuguese, 

adapted of the period cabinet,

restorations, flaws, small defects
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208 maquineta,
D. Maria I (1777-1816), vinhático, marchetaria de pau-santo 

e pau-rosa, frisos e pináculo dourados, interior pintado,

portuguesa, restauros; Dim. - 63 x 34 x 30 cm      € 400 - 600

a disPlay Cabinet,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), 

Brazilian mahogany, Brazilian rosewood and kingwood

marquetry, gilt friezes and pinnacles, painted interior,

Portuguese, restorations

209 oratório,
D. Maria I (1777-1816), madeira pintada simulando madeira 

com frisos dourados, interior com pintura policromada “Flores”,

português, faltas na pintura e no dourado, 

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 61 x 31 x 22 cm € 150 - 225

a oratory,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), 

painted wood simulating wood with gilt friezes, interior with 

polychrome painting “Flowers”, Portuguese, faults on both

painting and gilt, small faults and defects

210 Camilha de menino Jesus,
estilo D. José, madeira entalhada e dourada, 

espaldar recortado com inscrição gravada IHS, 

portuguesa, séc. XIX, sinais de uso

Dim. - 15,5 x 19 x 10 cm € 150 - 225

a Child Jesus bed,
D. José I (King of Portugal) style, carved and gilt wood,

scalloped bedhead with engraved inscription IHS, 

Portuguese, 19th C., signs of use
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211 Cómoda,
D. João V (1706-1750), nogueira, 

frisos e entalhamentos dourados, ferragens em bronze, 

pés de garra e bola, portuguesa, dourados não originais,

pequenos defeitos

Dim. - 104 x 144 x 76,5 cm € 3.500 - 5.250

a Commode, 
D. João V, King of Portugal (1707-1750),

wallnut, gilt friezes and carvings, «Ball and claw» feet, 

bronze mounts, Portuguese, unoriginal gilts, small defects
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213 mesa de Jogo Com gaveta,
D. José (1750-1777)/

D. Maria (1777-1816),

pau-santo e folheado de pau-santo,

puxadores em metal amarelo,

portuguesa, pequenos restauros,

ferragens não originais em bronze,

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 78 x 85 x 45 cm € 300 - 450

Nota: exemplar semelhante, 

com marchetaria de diversos materiais, 

encontra-se representado em MENDES,

Mariana Soares - “Mesas de Jogo Rococó 

e Neoclássicas em Portugal (1750-1820)”.

Lisboa: Scribe, 2010, p. 123, fig. 30.

a games table with drawer, 
D. José I, King of Portugal (1750-1777)

/D. Maria I, Queen of Portugal (1777-

1816),Brazilian rosewood and Brazilian

rosewood veneer, yellow metal handles,

Portuguese, small restorations, 

non-original bronze mounts, 

small faults and defects

212 mesa de Jogo Com gaveta,
D. Maria (1777-1816),

pau-santo e marchetaria de pau-santo 

e espinheiro “Flores”, 

puxadores em metal 

com vestígios de dourado, 

portuguesa, defeitos

Dim. - 74,5 x 91 x 44 cm

€ 700 - 1.050

a games table with drawer,
D. Maria I, 

Queen of Portugal (1777-1816),

Brazilian rosewood and Brazilian

rosewood and thornbush marquetry

“Flowers”, metal handles with traces of

gilt, Portuguese, defects
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215 PaPeleira,
D. José (1750-1777)/D.Maria (1777-1816),

vinhático, interior compartimentado

com gavetas, escaninhos e nicho

central, ferragens em metal amarelo,

portuguesa, pequenas faltas e defeitos,

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 131 x 116 x 64 cm

€ 700 - 1.050

a bureau,
D. José I, King of Portugal (1750-1777)/

D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),

Brazilian mahogany,

chambered interior with drawers,

pigeon-holes and central niche, 

yellow metal mounts, Portuguese,  

small faults and defects, 

traces of wood insects

214 PaPeleira,
D. José (1750-1777),

nogueira, saias recortados, pés de «garra e bola», 

interior com gavetas e escaninhos, 

ferragens em bronze, portuguesa, 

pequenos defeitos, vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 127 x 105 x 60 cm € 1.800 - 2.700

a bureau,
D. José I, King of Portugal (1750-1777),

walnut, scalloped skirts, «claw and ball» feet, interior

with drawers and pigeon holes, bronze mounts,

Portuguese, small defects, traces of wood insects



216 PaPeleira,
D. Maria (1777-1816),

marchetaria de pau-santo, pau-rosa e espinheiro, 

interior com gavetas e escaninhos, portuguesa, 

restauros, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 109 x 107,5 x 35 cm € 1.200 - 1.800

a bureau,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),

Brazilian rosewood, kingwood and thornbush marquetry, interior with drawers ad

pigeon holes, Portuguese, restorations, small faults and defects



217 mesa de Pé de galo,
D. Maria I (1777-1816), 

marchetaria de pau-santo, pau-rosa e espinheiro 

“Rosa-dos-Ventos e animais fantásticos”, tampo oitavado

basculante, 

portuguesa, pequenos defeitos

Dim. - 74 x 70,5 x 70,5 cm € 1.200 - 1.800

a triPod table,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), 

Brazilian rosewood, kingwood and thornbush marquetry 

“Wind-Rose and imaginary animals”, octagonal tilt-top, 

Portuguese, small defects
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219 mesa de Pé de galo,
D. José (1750-1777),

pau-santo com entalhamentos, 

tampo recortado basculante com entalhamentos, 

portuguesa, pequenos defeitos no tampo

Dim. - 74 x 67 cm € 900 - 1.350

Nota: exemplar semelhante, em nogueira, integra a colecção da Casa

-Museu Dr. Anastácio Gonçalves, encontrando-se representado em

PROENÇA, José António - “Mobiliário da Casa-Museu Dr. Anastácio

Gonçalves”. Lisboa: Instituto Português de Museus, Dezembro 2002, 

p. 98, nº 31.

a triPod table,
D. José I, King of Portugal (1750-1777),

carved Brazilian rosewood, scalloped and carved tilt-top,

Portuguese, small defects on the top

218 Par de Cadeiras de braços,
D. Maria (1777-1816),

pau-santo com entalhamentos, 

costas recortadas e vazadas, 

assentos forrados a tecido,

portuguesas, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 98 x 66 x 60 cm

€ 1.000 - 1.500

Nota: exemplar semelhante encontra-se

representado em PINTO, Augusto Cardoso;

NASCIMENTO, J. F. da Silva - “Cadeiras

Portuguesas”. Lisboa: Edição dos autores,

1952, estampa CXIV, fig. 245.

a Pair of armChairs,
D. Maria I (1777-1816) Queen of

Portugal, Brazilian rosewood with

carvings, pierced and scalloped back

splats, fabric upholstered seats,

Portuguese, small flaws and defects
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221 Cómoda,
D. Maria (1777-1816),

vinhático com entalhamentos, 

pilastras com entalhamentos 

e embutidos de pau-rosa, 

aros e entrepanos em pau-santo,

ferragens em bronze, portuguesa,

pequenos restauros, 

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 95 x 132 x 62 cm

€ 800 - 1.200

a Commode,
D. Maria I, 

Queen of Portugal (1777-1816),

carved Brazilian mahogany, pilasters

with kingwood carvings and inlays,

Brazilian rosewood rings and trims,

bronze mounts, Portuguese,

restorations, small faults and defects

220 Cómoda,
D. José (1750-1777),

vinhático com entalhamentos,

entrepanos de pau-santo, 

saiais recortados, ferragens em bronze,

portuguesa, pequenas faltas e defeitos,

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 103 x 125 x 63 cm

€ 1.200 - 1.800

a Commode,
D. José I, 

King of Portugal (1750-1777),

carved Brazilian mahogany, Brazilian

rosewood trims, scalloped skirts, bronze

mounts, Portuguese, small faults and

defects, races of wood insects



222 PaPeleira,
D. Maria (1777-1816),

marchetaria de pau-santo e pau-rosa, 

interior com gavetas e escaninhos, ferragens em bronze dourado, 

portuguesa, vestígios de insectos xilófagos, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 110 x 117 x 58 cm € 2.800 - 4.200

a bureau,
D. Maria I (1777-1816) Queen of Portugal, Brazilian rosewood and kingwood marquetry,

interior with drawers and pigeon holes, gilt bronze mounts, Portuguese, 

traces of wood insects, small flaws and defects
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223 Armário louceiro,
D. Maria (1777-1816),

vinhático, portas do corpo superior com vidrinhos, 

puxadores e ferragens em metal amarelo, português, 

pequenos defeitos, vestígios de insectos xilófagos, 

estampilhado META nas quatro gavetas

Dim. - 245 x 265 x 57,5 cm € 3.000 - 4.500

A cupboArd,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),

Brazilian mahogany, glazed upper body doors, yellow metal handles and mounts,

Portuguese, small defects, traces of wood insects, stamped META in all four drawers



224 pApeleirA,
D. José (1750-1777), pau-santo com entalhamentos, 

interior compartimentado com gavetas, escaninhos e segredos,

ferragens em bronze, portuguesa, restauros, 

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 121 x 129 x 62 cm € 4.200 - 6.300

Nota: exemplar semelhante, sem entalhamentos, integra a colecção 

do Museu da Fundação Ricardo do Espírito Santo Silva, enontrando-se

representado no respectivo catálogo - FREIRE, Fernanda Castro -

“Mobiliário - II volume - Móveis de Conter, Pousar e de Aparato”. Lisboa:

Fundação Ricardo do Espírito Santo Silva, 2002, p. 282, Inv. 38.

A bureAu,
D. José I, King of Portugal (1750-1777), 

carved Brazilian rosewood, chambered interior with drawers,

pigeon holes and secrets, bronze mounts,

Portuguese, restorations, small faults and defects



225 pApeleirA com AlçAdo livreiro,
D. Maria I (1777-1816), vinhático, interior com gavetas 

e escaninhos, alçado compartimentado, ferragens em latão

relevado, portuguesa, restauros, pequenas faltas, 

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 201 x 102 x 53 cm € 1.400 - 2.100

A bureAu with bookcAse,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), 

Brazilian mahogany, interior with drawers and pigeon-holes,

chambered bookcase, brass mounts en relief, Portuguese,

restorations, small faults, traces of wood insects
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227 mesA de jogo com gAvetA,
D. Maria (1777-1816),

pau-santo e marchetaria de pau-santo 

e espinheiro “Espigas com laço”,

ferragens em metal amarelo,

portuguesa, faltas e defeitos no tampo,

falta do pano no interior

Dim. - 74,5 x 84 x 39,5 cm

€ 500 - 750

Nota: exemplar semelhante, com decoração

diversa, encontra-se representado em

MENDES, Mariana Soares - “Mesas de Jogo

Rococó e Neoclássicas em Portugal (1750-

1820)”. Lisboa: Scribe, 2010, p. 129, fig. 35.

A gAmes tAble with drAwer,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),

Brazilian rosewood and Brazilian

rosewood and thornbush marquetry

“Ear corns with bow”, yellow metal

mounts, Portuguese, faults and defects

on the top, missing inner cloth

226 cAdeirA de deck,
madeira de árvore de fruto, 

assento e costas em pele, decoração policromada e dourada

“Coroa Real”, inglesa, séc. XIX/XX, couro em mau estado,

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 86 x 50 x 53 cm € 600 - 900

Nota: pertenceu a um dos “Yacht Amélia” propriedade do Rei D. Carlos.

A deck chAir,
fruit tree wood, leather seat and back, polychrome and gilt

decoration “Royal Crown”, English, 19th/20th C., 

leather in poor condition, traces of wood insects
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229 cómodA,
D. Maria (1777-1816),

vinhático, 

ferragens em metal amarelo,

portuguesa, pequenos restauros 

e pequenos defeitos

Dim. - 102 x 118 x 60 cm

€ 840 - 1.260

A commode,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),

Brazilian mahogany,

yellow metal mounts, Portuguese,

small restorations and small defects

228 pApeleirA,
D. Maria (1777-1816),

pau-santo, 

interior com gavetas e escaninhos, 

ferragens em bronze, portuguesa, 

restauros, pequenos defeitos

Dim. - 108 x 102 x 54 cm

€ 2.000 - 3.000

Nota: exemplar semelhante integra 

a colecção do Museu de Lamego, encontrando-

-se representado no respectivo catálogo.

Lisboa: Instituto Português 

de Museus, 1999, p. 102, nº 35.

A bureAu,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),

Brazilian rosewood,

interior with drawers and pigeon-holes,

bronze mounts, Portuguese, restorations,

small defects
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231 mesA de cAsA de jAntAr,
vinhático, 

composta por duas meias-luas 

com aba na parte traseira, 

pernas de cancela, 

portuguesa, séc. XIX, 

pequenas faltas e defeitos, 

restauros e alterações

Dim. - 78,5 x 238 x 123 cm

€ 600 - 900

A dinner tAble,
Brazilian mahogany, composed of two

demi-lunes with back flap, gate-leg

legs, Portuguese, 19th C., small faults

and defects, restorations and changes

230 cómodA, D. Maria (1777-1816),

vinhático, puxadores e entradas da chave em pau-santo, portuguesa,

pequenas faltas e defeitos, vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 100 x 126 x 53 cm € 700 - 1.050

commode,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), Brazilian mahogany,

Brazilian rosewood handles and key-holes, Portuguese, 

small faults and defects, traces of wood insects
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233 mesA de jogo com gAvetA,
D. Maria (1777-1816),

pau-santo e folheado de pau-santo,

filetes embutidos em pau-cetim,

ferragens em bronze, interior do tampo

forrado a tecido, portuguesa, 

pequenos restauros, 

pequenas faltas e defeitos, 

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 76,5 x 90 x 44 cm

€ 500 - 750

Nota: exemplar semelhante, de meia-lua,

encontra-se representado em MENDES,

Mariana Soares - “Mesas de Jogo Rococó 

e Neoclássicas em Portugal (1750 - 1820)”.

Lisboa: Scribe, 2010, p. 131, figs. 38 e 39.

A gAmes tAble with drAwer,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-

1816), Brazilian rosewood and Brazilian

rosewood veneer, satinwood inlaid

fillets, bronze mounts, fabric lined top

interior, Portuguese, small restorations,

small faults and defects, traces of wood

insects

232 cAdeirA de brAços,
D. Maria (1777-1816),

mogno, assento e costas de palhinha,

portuguesa, defeitos na palhinha

Dim. - 81 x 52 x 60 cm € 120 - 180

An ArmchAir,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),

mahogany, cane seat and back, Portuguese, defective cane
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234 bestA de cAçA pArA bAlA,
nogueira, aço e corda, alemã, séc. XVIII/XIX, 

sinais de uso

Dim. - 80 cm € 2.800 - 4.200

235 bestA de cAçA pArA setAs,
nogueira, aço e corda, alemã, séc. XVIII/XIX, 

sinais de uso

Dim. - 73 cm € 2.800 - 4.200

A hunting crossbow,
walnut, steel and cord,

German, 18th/19th C., signs of use

A hunting stone bow,
walnut, steel and cord,

German, 18th/19th C., signs of use
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236 bestA de cAçA pArA bAlA,
ébano, aço e latão gravado, alemã, séc. XVIII, 

falta da corda, sinais de uso

Dim. - 75 cm € 3.500 - 5.250

A hunting stone bow

walnut, steel and engraved brass,

German, 18th C., missing cord, signs of use

237 espAdA de pAr de reino,
punho em marfim canelado, guarda em latão relevado, cinzelado

e dourado, bainha revestida a pele de cação com bocal em latão

dourado e gravado, portuguesa, séc. XIX, 

lâmina anterior de aço com vestígios de inscrições, ponteira 

da bainha adaptada, pequenos defeitos, desgaste no dourado

Dim. - 83 cm € 500 - 750

A sword of A peer of the reAlm,
ribbed ivory hilt,

chiselled and gilt brass guard en relief, steel blade, ray skin

lined wooden scabbard with engraved and gilt brass mouth,

Portuguese, shoulder with traces of inscriptions, adapted

scabbard tip protector, small defects, wear to the gilt

238 sAbre de cAvAlAriA,
punho em madeira revestida a couro, guarda em latão, 

lâmina de aço, bainha em ferro, francês, séc. XIX, sinais de uso,

ferrugem, lâmina marcada MANUF.RE ROYALE DE KLINGENTHAL

Dim. - 116 cm € 300 - 450

A cAvAlry sword,
leather lined wooden hilt,

brass hilt, steel blade, iron scabbard, French, 19th C., 

traces of use, rust, blade marked MANUF.RE ROYALE DE

KLINGENTHAL  (KLINGENTHAL ROYAL MANUFACTURE)
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239 cArtA régiA de d. joão ii,
Documento do século XV (1490).- 1 f.; ±260x390 mm.

Carta régia de padrão instituindo uma tença anual de 24 000

reais brancos em benefício de D. Leonor Mascarenhas, mulher 

de D. Rodrigo de Meneses, em recompensa dos seus serviços.

Escrivão: Tomé Lopes; assinatura autógrafa: El Rey. Letra gótica

cursiva cortesã. Conserva o selo pendente de cera vermelha, 

um pouco danificado, e o respectivo fitilho. Documento datado 

de Évora, 26 de Janeiro de 1490. € 600 - 900

royAl chArter by d. joão ii, king of portugAl, 
Standard Royal Charter establishing an annual pension 

of 24000 reais brancos (ancient Portuguese currency) 

for the benefit of D. Leonor Mascarenhas, wife of D. Rodrigo 

de Meneses, in reward of his services. Clerk: Tomé Lopes;

Autograph signature: El Rey (The King). Fraktur cursive

courtesan. Keeps the red wax pending seal, a little damaged,

and the ribbon. Document dated from Evora, January 26, 1490.



cabral moncada leilões 171 •  21 de Setembro de 2015 155

240 três cArtAs régiAs de d. joão iii,
Documentos do século XVI (1544).- 2, 2, 4 f.; 300, 300 e 315 mm.

Conjunto de três cartas missivas régias dirigidas a D. Gil Eanes da

Costa, embaixador na corte do imperador Carlos V (e filho

promogénito do Armador-Mor do Reino, D. Álvaro da Costa), 

sobre diversos assuntos, alguns aludidos veladamente. Referem

o empréstimo de 300 000 cruzados feito por D. João III a Carlos

V, as rendas inadequadas das vilas e lugares dados em dote 

à princesa D. Maria Manuela de Portugal (noiva de Filipe II), 

o périplo do imperador pelo Norte da Europa por ocasião 

do conflito com os protestantes, o comércio dos portugueses 

com os vassalos de Francisco I de França e a necessidade 

de não haver “cartas de marca” em França para bem do comércio

marítimo português. Todas escritas pela mesma mão, não

identificada, em letra híbrida cursiva, gótica e humanista. 

Duas das cartas têm no dorso anotações do punho de D. Gil

Eanes da Costa, com a data e local onde foram por si recebidas. 

O primeiro documento com corte de traça central, prejudicando

uma palavra; os três com ligeiro manuseamento e algumas

irregularidades marginais, mas todos integralmente legíveis.

Assinaturas autógrafas: Rey. Documentos datados de Almeirim,

31 de Janeiro, e Évora, 5 de Julho e 3 de Dezembro de 1544.

€ 800 - 1.200

Europe during the conflict with the protestants, the Portuguese

trade with the vassals of Francis I of France and the need to

avoid “letters of marque” in France for the sake of the

Portuguese maritime trade. The first document with central

bookworm cut, undermining a word; three of them with slight

handling and some irregularities but all fully readable.

Autograph signatures: 

Rey (King). Documents dated from Almeirim, January 31, 

and Évora, July 5 and December 3, 1544

three royAl chArters by d. joão iii, king of portugAl

Set of three royal letters addressed to D. Gil Eanes da Costa,

Ambassador at the Court of Emperor Charles V (and eldest son

of the Kingdom’s Chief Officer of Arms, D. Álvaro da Costa), 

on various subjects, some secretly alluded. Referring to the loan

of 300.000 cruzados (ancient Portuguese currency) made by 

D. João III to Charles V, the inadequate income of towns and

places given in dowry to Princess D. Maria Manuela of Portugal

(bride of Philip II), the periplus of the Emperor across Northern



156                                                                                              cabral moncada leilões 171 •  21 de Setembro de 2015

241 regimento do ArmAdor-mor, de d. mAnuel i,
[Regimento para o seu armador-mor]. 

Documento do século XVI (1507).- 4 f. (2 biólios); 372x265 mm.

Documento sobre pergaminho, constituído por dois bifólios

encasados e cosidos à linha, contendo instruções régias

dirigidas a D. Álvaro da Costa (c.1470-1540), armador-mor

(armeiro-mor), guarda-roupa, conselheiro e camareiro de 

D. Manuel I, que também foi alcaide-mor do Crato, diplomata 

e representante do rei (por procuração) no seu casamento com

a infanta D. Leonor de Espanha. Cópia coeva do alvará com 

o texto do 1.º Regimento, sem as adições de 1508. Documento

escrito em gótica manuelina cursiva muito regular. No último

fólio, uma anotação da época identifica o conteúdo 

e acrescenta: “E outro tal tem aluaro da costa”, o que sugere

que esta cópia terá sido produzida na Chancelaria Régia 

e uma outra, idêntica, terá sido entregue ao próprio armador-

mor, D. Álvaro da Costa. Documento bem conservado,

apresentando apenas a face exterior do primeiro bifólio 

um pouco empoeirada e ocasionais manchas de tinta marginais 

e menores. Manuscrito não assinado, datado de Abrantes, 

1 de Julho de 1507.  A este propósito deverá ver-se a obra: 

D. Álvaro da Costa e a sua descendência, séculos XV-XVII: Poder,

Arte e Devoção, coordenada por Maria de Lurdes Rosa (Lisboa:

Instituto de Estudos Medievais, 2013), e em especial o capítulo

da autoria de D. Luís Manuel da Costa de Sousa de Macedo,

intitulado O Regimento Manuelino do Armador-Mor dado 

a D. Álvaro da Costa: os Armeiros-Mores seus descendentes. 

Da sua recensão da autoria de Gil Clemente Teixeira

(http://ler.letras.up.pt/uploads/ficheiros/13015.pdf, consult.

em 27/08/15) transcrevemos: O texto do regimento do

Armador-Mor é conhecido, mas foi pouco editado. Alguns

autores referiram-se ao livro sempre com recurso a cópias. Além

do exemplar existente na biblioteca da Academia Portuguesa 

de História, existe um exemplar de família, no arquivo 

dos “Costas do Armador-Mor”, mais tarde condes de Mesquitela,

duques de Albuquerque. O Livro das Armas saiu da família, 

pois foi entregue por um Mesquitela ao rei D. Carlos. Publicado

em 1507 por D. Manuel, o regimento servia para regular 

a profissão de armador-mor. Entre as suas muitas tarefas,

destacam-se a guarda da bandeira real das armas 

e a manutenção das armas do rei, às quais acrescem tarefas 

que ultrapassam o âmbito pessoal e ascendem ao domínio

territorial. No regimento registam-se também privilégios, tenças

e a seleção de pessoal competente por parte do armador-mor.

€ 2.000 - 3.000

kingdom’s chief officer of Arms

regiment of d. mAnuel i, king of portugAl

Document on parchment, consisting of two line sewn and joint

bifolios containing royal instructions addressed to D. Álvaro da

Costa (c. 1470-1540), Wardrobe, Counsellor and Lord Chamberlain

of King Manuel I, who was also alcaide-mor (town magistrate) 

of Crato, diplomat and representative of the King (by proxy) 

on His marriage with the Infanta D. Leonor of Spain. Coeval copy

of the license with the text of the 1st Regiment, without the

additions of 1508. Well-kept document, showing only the outside

of the first bifolio, a bit dusty and occasional marginal ink minor

stains. Unsigned manuscript, dating from Abrantes, July 1, 1507.
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241acArtA régiA de d. sebAstião (regênciA de d. cAtArinA),
Documento do século XVI (1562).- 1 f.; ±305x215 mm.

Carta régia de nomeação de D. Rodrigo de Meneses, fidalgo 

da Casa Real, para o posto de capitão da Vila de Cacela 

e seu termo, para defender toda a costa algarvia dos ataques 

dos piratas mouros e planear uma estratégia ofensiva. Escrivão,

João Álvares, subscrição autógrafa de Álvaro Fernandes 

e assinatura autógrafa: Raynha (D. Catarina, regente do reino).

No verso, sob a mancha do selo redondo (desaparecido),

assinatura autógrafa: Pedro d’alcacoua carneiro. Escrita

cancelleresca muito elegante. Ligeiro manuseamento.

Documento datado de Lisboa, 23 de Abril de 1562.

€ 500 - 750

royAl chArter by d. sebAstião i, king of portugAl,
(regency by d. cAtArinA, the dowAger Queen),
Royal Charter appointing D. Rodrigo de Meneses, nobleman of

the Royal household, to the rank of Captain of the village of

Cacela and its tenure, to defend all the Algarvian coast from

pirate attacks and planning an offensive strategy. Slight

handling. Document dated from Lisbon, April 23, 1562.
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242 cArtA régiA de d. henriQue, cArdeAl-rei (1512-1580)
sobre o resgAte dos cAtivos dA bAtAlhA de Alcácer-Quibir

Documento do século XVI (1578).- 1 f. (1 bifólio); ±305x215 mm.

€ 5.000 - 7.500

Carta missiva de D. Henrique (rei de Portugal, 1578-1580) dirigida

a D. Rodrigo de Meneses, do Conselho Régio, informando-o da

chegada de uma carta dos representantes dos fidalgos cativos em

Fez. Pede-lhe que dê conta do resultado das diligências de que foi

incumbido pelo rei quanto ao resgate destes fidalgos e que lhes

transmita a boa recepção da sua carta. Escrita cursiva híbrida, de

base humanista, com elementos da gótica cursiva. Terço superior

do bifólio com forte mancha, permitindo, contudo a leitura

integral (papel de baixa gramagem e espessura fina). Assinatura

autógrafa: Rey. Conserva o selo de chapa com as armas de

Portugal. Documento datado de Lisboa, 7 de Novembro de 1578.

Dom Rodrigo de meneses Amigo, Eu El Rej vos enujo muito

Saudar. Per Via de Tengere Reçebj hua Carta dos fidalgos 

que Estão Catiuos em fez, feita a xviij de Setembro, (asinada 

por aqueles que forão Ellectos pera em nome E por parte 

de todos tratarem seus negoçios) em que me dão conta 

do estado em que até então Estauão, que não Era inda 

de conclusão, (nem conuinha tomar-se sem ordem minha.) 

E Juntamente me derão outra Carta de dom Duarte de meneses,

E outra de dom fernando de Castro, sobre a mesma materja,

Cuja sustançia de todas tres, Era pedirem-me Me lembrasse

daqueles fidalgos catiuos, ao que não tenho que Responder

emquoanto me não chega Recado E auiso Vosso do 

que conforme a Vossa instrução tendes feito nesta materja, 

que tam particularmente Vos tenho encomendado, Pelo quoal

Recado Ja agora cada dia Espero. Encomendo-uos muito 

que pela primeira pessoa de Recado e segura que for pera fez, 

ou por via dos padres da trindade, (que será inda milhor)

auiseis estes fidalgos <Electos> de como Reçebj suas Cartas, 

E que não Respondo a Ellas, assy por Esperar Ja agora cada dia

pelo Vosso auiso (como açima digo) E por outras cartas Suas

mays Largas E declaradas; como tambem pelo inconueniente

que seria ver-se em fez Carta // Minha. E que lhes encomendo

mujto que proçedão neste negoçio de seus Resgates conforme

ao que eu deles confio E espero, pera que não aJa cousa que

impida effectuarem-se como conuem a Elles E a tudo, de que

tenho aquela mesma Lembrança que Elles podem deseJar,. E se

o padre frej Roque for o que ouuer de falar com Eles, dar-lh'eis

esta Carta, pera lha mostrar, se a Vos E a Elle <vos> pareçer que 

se pode fazer, sem nisso auer risco, porque desejo muito 

de animar E consolar estes fidalgos, E todos os outros que Estão

Catiuos, Scripta em Lixboa a vij de nouembro de MDLxxviij.

(ass.) Rey Transcrição de Susana Tavares Pedro

Notas: a 4 de Agosto de 1578 travou-se, contra um grande exército

marroquino liderado pelo Sultão de Marrocos Mulay Mohammed (Abu

Abdallah Mohammed Saadi II, da dinastia Saadi) com apoio otomano,

a batalha de Alcácer-Quibir (Al Quasr al-kibr). Foi um dos

acontecimentos mais marcantes da História de Portugal, quer pelo

conjunto de circunstâncias que culminou na expedição a Marrocos, 

quer pelas consequências políticas que acarretou para o Reino. Nela

desapareceram um jovem rei de 24 anos de idade, solteiro, sem

descendência nem herdeiro designado em caso de fatalidade, como veio

a acontecer, bem como, para além dos milhares de soldados anónimos,

um elevado número de membros da fidalguia e da mais alta nobreza

portuguesas que integrou a expedição militar ao Norte de África.

Muito se escreveu, com as mais diversas interpretações e apreciações,

sobre os projectos africanos de D. Sebastião. Não nos cabe avaliar 

ou “tomar partido” na inesgotável questão acerca dos desígnios do rei 

e sobre a sua figura, antes e depois de morto; mas não podemos

pretender que D. Sebastião estivesse só na visão e no impulso que 

o conduziriam ao derradeiro momento de Alcácer-Quibir, em Agosto 

de 1578. Na verdade, como foi notado em recente biografia do

monarca, o problema deve ser analisado deixando de o acantonar 

na sempre invocada obsessão ou “monomania” (Felix Llanos y Torriglia,

Contribución al Estudio de la Reina de Portugal, Hermana de Carlos V,

Doña Catalina de Austria, 1923, p. 68) de D. Sebastião pela cruzada 

e pela conquista em Marrocos - que não deixou em todo o caso,

sobretudo a partir de dada altura, de existir - para ser visto, nos seus

fundamentos, também como um projecto “partilhado e defendido por

outras figuras políticas do país [que] visava, de facto, a salvaguarda 

de uma zona atlântica, frente ao estreito de Gibraltar, crucial não só

para a defesa das praças portuguesas no Norte de África, das

populações do litoral português, em especial as do Algarve e das ilhas

atlânticas, mas também para a segurança dos diferentes interesses

marítimos e continentais do império português” (Maria Augusta Lima

Cruz, D. Sebastião, 2006, pp. 211-212).

O projecto do monarca português amadureceu e foi tomando forma

num quadro de crescente tensão entre grupos e cliques, apoiando 

uns a pretensão do rei, outros mostrando reservas ou a ela se opondo

frontalmente. De entre estes destacamos D. Catarina de Áustria, sua

avó, e o Cardeal D. Henrique, seu tio. Ambos, de formas, e com recurso a

estratégias e argumentos diferentes, procuraram dissuadir D. Sebastião

da jornada, num processo em que, pela mão de D. Catarina, Filipe II

entrou, de modo directo, mas sempre ambíguo, na cena política

portuguesa, de que o famoso encontro no Mosteiro de Guadalupe entre

ambos os monarcas ibéricos, no final do ano de 1576, foi a expressão

maior. Mas a jornada fez-se, redundando no desastre militar, político 

e colectivo que conhecemos: o desbaratamento do exército português, 

o desaparecimento do rei, a mortandade (entre 8 000 e 9 000 mortos),

o caos e o tumulto, os quase 10 000 portugueses que permaneceram

cativos em solo africano.  No quadro de uma intensa comoção 

e ansiedade colectivas perante a catástrofe, a entronização de um novo
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rei, confirmada a morte de D. Sebastião, era o acto político mais

premente: assim, quebrados os escudos pela morte de D. Sebastião 

a 27 de Agosto de 1578, no dia seguinte o Cardeal-infante D. Henrique

foi aclamado rei de Portugal na igreja do Hospital Real de Todos-os-

Santos. Duas questões emergiam como fundamentais à actuação 

do velho cardeal-rei – a resolução do problema sucessório e o resgate

dos milhares de cativos. Quanto ao primeiro, D. Henrique, de acordo

com os seus conselheiros, solicitou, ainda em 1578, através do seu

embaixador em Roma, a dispensa de ordens sacras ao Papa Gregório XIII

para poder contrair matrimónio, projecto que não teve sequência,

dadas a sua saúde e idade avançada, mas também as manobras da

poderosa máquina diplomática de Filipe II junto da Santa Sé (Amélia

Polónia, D. Henrique. O Cardeal-Rei, 2005, pp. 204-213). Em Janeiro 

de 1579, o monarca convocaria Cortes em Lisboa, que tiveram a sua

abertura solene a 1 de Abril nos paços da Ribeira, para analisar 

e resolver a espinhosa e complexa questão sucessória. O resgate 

dos cativos em África foi o segundo grande problema do seu curto

reinado. Longa é a lista dos titulares, nobres e fidalgos que perderam 

a vida em Alcácer-Quibir, bem como dos que aí ficaram cativos, 

que urgia resgatar a troco de longas negociações e largas somas. (V.,

entre outras fontes, a relação dos mortos e cativos de condição nobre

em Diogo Barbosa Machado, Memorias para a Historia de Portugal, que

comprehendem o governo d'el-rei D. Sebastião, unico do nome, T. IV,

1751, liv. II, cap. 17 e 184. V. ainda J. M. de Queiroz Velloso, 

D. Sebastião, 1935;  http://www.geni.com/projects/Mortos-na-Batalha-

de-Alc%C3%A1cer-Quibir/12635). Num primeiro momento, D. Henrique

pretendeu custear integralmente o resgate dos cativos, intenção que, 

a breve trecho, se revelou financeiramente impossível. A carta régia 

de D. Henrique a D. Rodrigo de Meneses, feita em Lisboa, a  7 

de Novembro de 1578, é uma peça importante no contexto desta

dramática questão, com a particularidade de dizer respeito a um bem

identificado grupo de cativos em Marrocos: tratava-se dos cerca de

oitenta cativos nobres, grupo restrito e seleccionado por Mulei Ahmed,

cuja entrega o xerife ordenou, sob pena de prisão, logo no dia imediato

à batalha e conduziu à corte de Fez, na expectativa de obter altas

somas pelo seu resgate. Entre eles encontravam-se D. Duarte 

de Meneses, acima referido, ou o jovem duque de Barcelos, D. Teodósio,

de apenas 10 anos de idade, filho primogénito e sucessor do duque de

Bragança (Polónia, op. cit., p. 195). Nesta carta, D. Henrique invoca

uma missiva de 18 de Setembro de 1578 que recebera dos

representantes eleitos destes fidalgos, bem como duas outras cartas

individuais de cativos deste grupo, entregues na mesma ocasião: uma

de D. Duarte de Meneses (1537-1588), prestigiado militar e governador

de Tânger desde 1574, outra de D. Fernando de Castro, sobre a mesma

matéria. De forma diplomática mas clara, o cardeal-rei urgia o seu

conselheiro D. Rodrigo de Meneses a entregar-lhe a “instrução”/”auiso”

que havia tempo lhe encomendara sobre o resgate dos prisioneiros, 

mas que ainda não recebera. Pedia ainda que, por mensageiro seguro

que viajasse para Fez, os fidalgos fossem avisados da recepção das suas

cartas,  “E que não Respondo a Ellas, assy por Esperar Ja agora cada dia

pelo Vosso auiso (como açima digo) E por outras cartas Suas [dos

fidalgos cativos] mays Largas E declaradas”. Instruía ainda D. Rodrigo 

de Meneses para que, não havendo risco ou inconveniente, esta carta

régia lhes fosse mostrada por Fr. Roque do Espírito Santo, religioso 

da Santíssima Trindade, sendo ele o enviado a Fez, como prova do seu

muito desejo “de animar E consolar estes fidalgos, E todos os outros 

que Estão Catiuos”, encomendando-lhes “mujto que proçedão neste

negoçio de seus Resgates conforme ao que eu deles confio E espero”. 

Em 1579, em simultâneo com o gravíssimo problema sucessório, várias

embaixadas foram enviadas a Marrocos para fazer avançar o complexo

processo do resgate de cativos. Dada a variedade de situações, de

condição social e de disponibilidade financeira das famílias de muitos

dos prisioneiros, o desenlace foi diferente: do resgate individual, 

à ocultação da condição social para fazer baixar a quantia do resgate 

– como sucedeu com D. António, filho do infante D. Luís  -, aos muitos

anos de cativeiro antes da libertação ou, até, à permanência definitiva

em Marrocos quer como escravos quer diluindo-se na sociedade local. 

Ao grupo de Fez foi imposto um resgate colectivo de 400 000 cruzados

mas, não tendo sido possível angariar a totalidade, entre o contributo

da Coroa e das famílias, o governador do Algarve, D. Francisco da Costa,

enviado por D. Henrique a Marrocos, ficou voluntariamente refém 

em Fez, onde veio a morrer, caucionando assim, com o seu próprio

sacrifício, o regresso dos nobres cativos de Fez ao Reino, 

onde chegaram já em 1580 (Polónia, op. cit., pp. 195-198).

Ana Isabel Buescu

FCSH, Universidade Nova de Lisboa

royAl chArter by d. henriQue i, cArdinAl-king of

portugAl (1512-1580) on the redemption of the cAptives

of the bAttle of AlcAzAr neAr the town of ksAr-el-kebir

16th century document (1578).

Letter by D. Henrique I (King of Portugal, 1578-1580) addressed

to D. Rodrigo de Meneses, of the Royal Council, informing him

of the arrival of a letter from representatives of the gentry

captives in Fez. Asking him to take account of the outcome 

of the due diligence that was commissioned by the King as 

to the rescue of these Noblemen and pass the good reception 

of His letter. Hybrid cursive script of humanist base with cursive

Gothic elements. Upper third of the bifolio (sheets of paper)

with strong stain, allowing, however the full reading (low

weight thin paper). Autograph signature: Rey (King). Keeps 

the sheet stamp with the coat of arms of Portugal. 

Document dated from Lisbon, November 7, 1578.
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243 a lei eleiToral de 1852,
Portugal. Leis, Decretos, etc.- Decreto [eleitoral de 1852].-

Lisboa: Imprensa Nacional, 34, [4] p.; 33 cm. + 2 folhas

manuscritas.- B.

Decreto de 30 de Setembro de 1852, publicado na sequência 

do 1º Acto Adicional à Carta Constitucional de 1826, 

que reforma a lei eleitoral e prepara as eleições que vieram 

a realizar-se em 12 de Dezembro de 1852, fixando o número 

de deputados em 156 e 48 círculos eleitorais. As duas folhas

finais não numeradas incluem respectivamente os modelos 

da Acta da formação da mesa e da Acta da eleição. O exemplar

terá pertencido ao ministro do reino Rodrigo da Fonseca

Magalhães (1787-1858) e apresenta extensa anotações pelo 

seu punho(?) em cinco páginas, bem como um texto

manuscrito aparentemente autógrafo, em quatro páginas 

no final, intitulado “Operações eleitoraes”, com um calendário

do recenseamento.

€ 300 - 450

The PorTuguese elecToral law of 1852,
Decree of September 30, 1852, published following the 1st Act 

in addition to the Constitutional Charter of 1826, to reform 

the electoral law and prepares the elections which came in

December 12, 1852, setting the number of members in 156 

and 48 electoral circles.
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244 diPloma de douToramenTo em Teologia

de clemenTe ramos Pela PonTifícia universidade

gregoriana - 1908,
quatro folhas de pergaminho impressas e manuscritas,

encadernação de chagrin vermelho com ferros a ouro 

com insígnia da Companhia de Jesus, selo pendente 

em chumbo, italiano, séc. XX (1ª década)

Dim. - 23,5 x 16,5 cm € 250 - 375

docToral degree in Theology

of clemenTe ramos from The PonTifical

gregorian universiTy - 1908,
four printed and handwritten parchment leaves,

red chagrin binding with gilt decoration and insignia of the

society of Jesus, pending lead seal, Italian, 20th C. (1st decade)



245 hisTória genealógica

da casa real PorTuguesa (1735-1749),
Historia genealogica da Casa Real Portugueza, 

desde a sua origem até o presente, com as familias illustres, que

procedem dos Reys, e dos Serenissimos Duques 

de Bragança, justificada com instrumentos, e escritores 

de inviolável fé... / por D. António Caetano de Sousa.- Lisboa

Occidental: Na Officina de Joseph Antonio da Sylva, 1735-1749.

- 18 tomos em 19 vols. + 1 vol. de índice: il.; 29 cm.- E.

D. António Caetano de Sousa (1674-1759), religioso teatino,

historiador, genealogista e bibliógrafo, foi membro destacado da

Real Academia da História Portuguesa. A sua obra principal, 

a História Genealógica, pode ser considerada uma história geral

do reino, tão variadas são as informações que contem. Também

as Provas apresentam inegável interesse, já que, por exemplo,

transcrevem documentos entretanto desaparecidos. O exemplar

confere exactamente com a descrição que nos é indicada por

Inocêncio Francisco da Silva, no seu Dicionário Bibliográfico, 

ou seja: os primeiros 12 tomos da História estão encadernados

em 13 (o tomo XII é constituído por duas partes); seguem-se 

o volume de Índice e os seis de Provas. O primeiro volume, além

do frontispício alegórico gravado inclui, no início, o retrato 

do autor. O quarto volume contem as gravuras dos selos reais,

das medalhas e das moedas cunhadas em Portugal desde 

o início da monarquia (impressas em 30 folhas), encadernadas

no final.  As encadernações, inteiras de carneira, da época,

conservam as guardas originais, mas não são todas exactamente

iguais. Assim, os 12 volumes da História mais o Índice

encontram-se revestidos de encadernações idênticas, com cinco

castelos gravados a ouro nos entre-nervos; estes 12 volumes

incluem ainda, gravados a seco ao centro de ambos planos, 

as armas da Casa Palmela, insertas em losango, provavelmente

adicionadas posteriormente; o volume IV da História apresenta,

contudo, uma encadernação diferente, de tom mais claro 

e sem o referido super-libros; os seis volumes das Provas com

encadernações idênticas, um pouco diferentes das restantes 

e carimbos com monograma Palmela nas páginas de rosto 

e anterrosto. Encadernações um pouco cansadas, especialmente

as dos três primeiros volumes da História, que mostram alguns

sinais de trabalho de traça, nomeadamente nas primeiras 

e últimas folhas, junto ao festo e nas guardas. Volume IX 

da História com algumas manchas na margem superior das

primeiras 10 folhas. Samodães, 3241. Ameal, 

2277. Inocêncio, I, p. 101. € 3.000 - 4.500



genealogical hisTory of The PorTuguese

royal house (1735-1749),
D. António Caetano de Sousa (1674-1759), religious Theatine,

historian, bibliographer and genealogist, was a renowned

member of the Royal Academy of Portuguese History. His main

work, the Genealogical History, can be considered a general

history of the Kingdom, as varied are the information it

contains. The Provas (Proofs) also present undeniable interest,

since they transcribe documents that are now missing. 

The copy matches exactly with the description of 

Inocêncio Francisco da Silva, in his Bibliographical Dictionary,

namely: the first 12 volumes of history are bound in 13 

(volume XII consists of two parts); the following are the Index

and the six ones of Provas. The entire calf bindings of the time

retain the original guards but they are not all exactly the same.

Bindings a little fatigued, especially those of the three first

volumes of history, showing some traces of bookworm,

including the first and last leaves, next to the fold and the

guards.  Volume IX of the History with some stains on the

upper margin of the first 10 leaves.
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246 cosTumes PorTugueses,
Litografias de João Palhares.- Lisboa: João Palhares Leite Junior,

[ca. 1850].- 40 litografias coloridas; 30 cm.- E.

Uma das três colecções de grande sucesso que foram publicadas

em meados do século XIX em Lisboa (as outras duas saíram 

das oficinas de Joubert e Macphail). Conjunto constituído por

40 litografias coloridas à mão, numeradas de 1 a 40, da autoria

e da oficina de João Palhares, com subscrições Lith. Palhares 

ou Palhares Lith. — Lith. R. N. dos Martyres, nº 14. As 40

estampas foram descritas por Henrique de Campos Ferreira

Lima que as denominou 1ª Collecção Palhares (Costumes

portuguêses: ensaio bibliographico. Lisboa: Empreza da Historia

de portugal, 1917, p. 25 e 26). Segundo o mesmo bibliógrafo, 

a colecção é composta por mais quatro litografias estampadas

na Lith. Arco de Bandeira (nº 41 e 42) e na Lith. da V. Canongia

(nº 43 e 44).  As litografias foram publicadas avulso ao longo

de vários anos, pelo que dificilmente se encontram 

duas colecções iguais. Alguma acidez e manuseamento,

especialmente na primeira estampa. Meia-encadernação 

de marroquim, da época, um pouco cansada e quase solta.

€ 1.500 - 2.250
PorTuguese usages,
One of the three highly successful collections that were

published in the mid-19th century in Lisbon. Assembly

consisting of 40 lithographs hand coloured, numbered from 1

to 40, by and of the workshop of João Palhares. Some acidity

and handling, especially in the first engraving. Half Morocco

binding of the time, a little fatigued and almost loose.

247 esTamPas da madeira e PorTo sanTo,
BOWDICH, Thomas Edward.- Excursions dans les isles 

de Madère et de Porto-Santo: atlas.- [Paris: F.G. Levrault, 1826].

- [4] p.: 22 litografias; 27 cm.- E.

Thomas Edward Bowdich (1791-1824), viajante inglês, 

natural de Bristol, casou em 1813 com Sarah Wallis (1791-1856), 

com quem viria a partilhar a sua carreira de naturalista. Tendo

convivido com Cuvier e Humboldt, o casal efectuou várias

viagens de estudo, nomeadamente a Lisboa, em 1822, Cabo

Verde, Madeira e Porto Santo. No decurso da sua terceira viagem

a África, Thomas Edward viria a falecer de malária, quando se

encontrava na Gâmbia. Volume de atlas (que acompanha o

volume de texto em falta) da primeira edição francesa,

constituído por uma folha de rosto e uma outra com 

a Explication des planches; seguem-se 22 litografias, sendo duas

desdobráveis e quatro coloridas à mão; a última estampa, 

com inscrições árabes, não vem referida no índice. Encadernação

da época, modesta, com a lombada e os cantos em pele. Margem

inferior do rosto reforçada, deixando transparecer dois carimbos

(de instituição?). Estampas antigas da Madeira (1935), p. 75.

Duarte de Sousa, 97. € 500 - 750

PrinTs of madeira and PorTo sanTo,
Modest binding of the time with leather spine and corners.

Reinforced bottom margin of the cover, suggesting two stamps

(of the institution?).
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248 a hisTory of madeira de william combe,
A history of Madeira with a series of twenty-seven engravings,

illustrative of the costumes, manners, and occupations of the

inhabitants of that island.- London: published by R. Ackermann,

1821.- V, [3], 118, [6] p.: 1 vinheta, [27] gravuras color.; 

27 cm.- E.

William Combe (1742-1823), escritor e aventureiro inglês,

contemporâneo de William Beckford, publicou esta obra aos 79

anos de idade. Edição original, publicada sem o nome do autor,

ilustrada com uma vinheta na página de rosto e 27 águas-tintas,

coloridas à mão, retratando com alguma ingenuidade e humor,

usos e costumes madeirenses. A folha de índice (Contents) está

encadernada no final, como habitualmente, seguindo-se duas

folhas com publicidade do editor. O exemplar, intonso, apresenta

um pertence manuscrito da época, na margem superior do rosto:

William H. Gof(?). Ocasionais manchas ligeiras (por vezes junto

ao festo); raras marcas menores de tinta. De resto, um exemplar

limpo, conservando o colorido das estampas muito fresco.

Encadernação inteira de carneira, recente, de execução singela.

Tooley, nº 150. Estampas antigas da Madeira, 65.

Não mencionado por Duarte de Sousa.

€ 1.500 - 2.250

a hisTory of madeira by william combe,
The original edition, published without the author’s name,

illustrated with a label on the cover page and 27 hand coloured

aquatints, depicting with some ingenuity and humour, the

usages of Madeira. Random slight stains (sometimes by the

fold); rare smaller traces of paint. In addition, a clean copy,

keeping the colourful engravings very fresh. Fresh entire calf

binding of simple execution.
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249 marquês de manTua,
HISTORIA | DEL | MARQUES | DE MANTUA. [gravura

xilográfica].- S.l.: s.n., s.d.- 24 p.; 21 cm.- E.

Texto popular do romanceiro hispânico do século XVI,

a História do Marquês de Mantua e do Imperador Carloto

Magno foi recuperada por diversos autores, entre os quais Lope

de Vega (1619), Baltazar Dias (1664) e Almeida Garrett

(Romanceiro, 1851). Conhecem-se ainda algumas versões

dramáticas de rua, entre as quais, seguramente a mais notável

deu origem à tradição do Tchiloli, em S. Tomé e Príncipe.

Folheto publicado sem indicação de local, impressor ou data,

mas, provavelmente impresso em Espanha, na segunda metade

do século XVII. Integralmente composto a duas colunas e em

castelhano, apresenta, no rosto, uma  gravura xilográfica

representando um cavaleiro. Encadernação recente, inteira 

de pele, com cercaduras e ferros a seco nas pastas. Palau,

149589 (descrição sucinta). € 500 - 750

The marquis of manTua,
Brochure published without indication of place, printer or date,

but probably printed in Spain, in the second half of the 17th

century. Fully written in two columns and in Castilian,

presents, on the cover, a woodcut depicting a Knight. Entire

leather fresh binding, with blind-embossed borders and

garnishing on the folders.

250 a Princesa magalona,
MAGALONA [gravura xilográfica] | HISTORIA DE LA LINDA

MAGALONA | hija delrey de Napoles; y del mui noble y es- |

forçado cavallero Pierres de Provença, y de las | muchas

adversidades; y grandes trabajos que | passaron, siendo siempre

constantes en la vir- | tud, y como despues reynaron, y acaba- |

ron su vida honradamente en | servicio de Dios.- Impresso em

Lisboa por Antonio Alvares, anno de 1625.- 40 p.; 20 cm.- E.

Texto espanhol de uma novela de cavalaria anónima francesa

que veio a ter grande sucesso durante o século XV, a ajuizar

pelas numerosas versões e traduções que dele se conhecem. 

A primeira edição espanhola conhecida é de Sevilha e foi

impressa na oficina de Jacob Cromberger, em 1519. Exemplar

com alguma acidez, mas limpo e por aparar, conservando muito

fresca a gravura xilográfica da Princesa Magalona, na página de

rosto. O texto, inteiramente redigido em castelhano, segue a

edição de 1519 e tem, no final, a aprovação do Pe. Fr. Manuel

Coelho. Meia-encadernação de marroquim violeta, assinada pelos

encadernadores ingleses Sangorski & Sutcliffe (séc. XX).

Inocêncio, II, p. 146. Arouca, M 73. € 1.000 - 1.500

Princess magalona, 
Spanish text of an anonymous French Cavalry novel that came

to great success during the 15th century, judging by the many

versions and translations known up to date. Copy with some

acidity, but clean and untrimmed, keeping very fresh the

woodcut of Princess Magalona, on the cover page. The text,

entirely written in Spanish, follows the 1519 edition and has, 

in the end, Frei Manuel Coelho’s approval. Half Morocco violet

binding, signed by the English binders Sangorski & Sutcliffe

(2oth century).
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251 francisco de goya y lucienTes - 1746-1828,
los desasTres de la guerra,
Los desastres de la guerra: coleccion de ochenta laminas 

y grabadas al agua-fuerte por D. Francisco Goya.- Madrid: Real

Academia de Bellas Artes de San Fernando, 1930.- [4] p.: 80

gravuras; 29x37 cm.- E.

Conjunto completo, em sexta edição, tal como foi publicado pelo

editor, a partir das matrizes de cobre originais hoje conservadas

na Calcografia Nacional de Madrid. A série, também designada

por Estragos o desastres de la guerra, foi gravada entre 1810 e

1815 e representa, com enorme realismo, alguns dos mais

violentos episódios da Guerra da Independência Espanhola que

assolou o país vizinho entre 1808 e 1814. 

As 80 matrizes tinham sido adquiriridas em 1862 pela Real

Academia de Bellas Artes de San Fernando que promoveu 

a primeira edição no ano seguinte (posteriormente foram

encontradas mais duas chapas). O álbum, é constituído 

por uma folha de rosto e uma outra com uma pequena

introdução. Encontra-se revestido da sua encadernação original

em tela, levemente manuseada, seguindo-se as 80 provas,

impressas em papel de elevada gramagem. Algumas gravuras

apresentam ligeira acidez e pequenas manchas.

€ 3.500 - 5.250

los desasTres de la guerra de francisco goya (1746-1828)
/ francisco goya’s war disasTers,
Sixth Edition complete set, as published by the editor, from the

original copper plates today kept in the National’s Chalcography

of Madrid. The series, also known as the Estragos o desastres de

la Guerra (Disasters or War Damages), was engraved between

1810 and 1815 and represents, with great realism, some of the

most violent episodes of the Spanish war of independence that

devastated the neighbouring country between 1808 and 1814.

The album consists of a cover page and another with a short

introduction and it is coated with its original canvas binding,

lightly handled and followed by the 80 proof, high grammage paper

printed. Some engravings show slight acidity and small stains.



252 colar e Par de brincos,
pérolas naturais, aplicadas sobre estrutura de madrepérola,

portugueses, séc. XIX, pequenos restauros, faltas e defeitos,

estojo original

Dim. - 43,5 cm (colar); 3,5 cm (brincos) € 250 - 375

a Parure - necklace and a Pair of earrings,
natural pearls strung on a nylon string,

applied on a mother-o-Pearl monture, 

Portuguese, 19th C., small restorations, 

faults and defects, original case
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253 alfineTe/PendenTe,
prata, cravejado com 1/2 pérolas naturais e 231 diamantes 

em talhe antigo de brilhante com peso aproximado de 18,5 ct., 

português, séc. XVIII/XIX, alfinete posterior

Dim. - 10 x 6 cm; Peso - 64,59 grs. € 8.000 - 12.000

Nota: acompanhado pelo Relatório de Ensaio 266/2015/LAL realizado pelo Laboratório

de Análises da Contrastaria de Lisboa - Imprensa Nacional-Casa da Moeda 

- por Espetrometria de Fluorescência de Raios-X Dispersiva de Energias (EFRXDE) 

- o qual é de 860 milésimos.

a brooch/PendanT,
silver, set with 1/2 natural pearls and 231 ancient brilliant cut diamonds 

with the approximate weight of 18,5 ct., 

Portuguese, 18th/19th C., later brooch
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254 colar,
duas fiadas de pérolas 

de cultura (6,5~7,5 mm), 

fecho em ouro branco cravejado 

com diamantes em talhe rosa 

e 3 em talhe antigo de brilhante 

com o peso aproximado de 0,40 ct., 

marca de ourives ilegível, 

português, séc. XX, 

fecho de segurança alterado

Dim. - 52 cm € 500 - 750

a necklace,
two strings of culture pearls (6,5~7,5 mm),

white gold clasp with rose cut diamonds

and 3 ancient brilliant cut ones 

with the approximate weight of 0,40 ct.,

unreadable maker’s mark, 

Portuguese, 20th C., changed safety lock

a PendanT/brooch,
miniature on ivory “Lady”, 19,2 kt. gold 

and platinum (950/1000) frame, set with 10 rubies, 

rose cut diamonds and 31 brilliant cut ones with 

the approximate weight of 1,87 ct., white colour 

with slight shade and VVS quality, Portuguese, 20th C.

(50s/60s), later Lisbon mark (post 1985)

255 PendenTe/alfineTe,
miniatura sobre marfim “Senhora”, moldura em ouro (19,2 kt.) 

e platina (950 milésimos) cravejada com 10 rubis, 

diamantes em talhe rosa e 31 em talhe de brilhante com o peso

aproximado de 1,87 ct., cor branca com ligeira tonalidade 

e qualidade VVS, português, séc. XX (anos 50/60), 

contraste posterior de Lisboa (pós-1985)

Dim. - 5,7 x 3,7 cm; Peso -  19,8 grs. € 2.500 - 3.750

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 4088 e 4092.



255

256

256 colar,
duas fiadas de pérolas de cultura (9~6,5 mm), 

travessas e fecho em platina cravejados com 12 diamantes 

em talhe baguette com o peso aproximado de 1,28 ct. 

e 68 em talhe de brilhante com o peso aproximado de 2,40 ct.,

contraste de Lisboa (1938-1984), marca de ourives de Claudino

de Oliveira (1938-1973), português

Dim. - 47,5 cm € 2.000 - 3.000

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, IN-CM,

nºs 109 e 411.

a necklace,
two strings of culture pearls (9~6,5 mm),

platinum dividers and clasp set with 12 baguette cut diamonds

with the approximate weight of 1,28 ct. and 68 brilliant cut

ones with the approximate weight of 2,40 ct., Lisbon mark

(1938-1984), Claudino de Oliveira maker’s mark (1938-1973),

Portuguese



257 Par de brincos,
ouro (19,2 kt.) e platina, cravejados

com 2 diamantes em talhe antigo 

de brilhante com o peso aproximado 

de 0,30 ct. e 2 com o peso aproximado

de 1,65 ct., contraste de Lisboa 

(1887-1937), marca de ourives ilegível,

portugueses, com estojo original

Dim. - 1,7 cm; Peso - 3,8 grs.

€ 1.400 - 2.100

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Contrastes e Ourives

Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II. Lisboa:

IN-CM, nº 16 e 115.

a Pair of earrings,
19,2 kt. gold and platinum, 

set with 2 ancient brilliant cut

diamonds with the approximate weight

of 0,30 ct. and 2 diamonds with the

approximate weight of 1,65 ct., Lisbon

mark (1887-1937), unreadable maker’s

mark, Portuguese, original case

258 colar,
estilo Art Déco, composto por 3 fiadas

de contas facetadas de rubi 

(3~3,5 mm), intercaladas por peças

e fecho em ouro (18 kt.) cravejado 

com 2 rubis em talhe quadrado 

e 279 diamantes em talhe de brilhante 

com o peso aproximado de 4 ct.,

Europa, séc. XX, marcado

Dim. - 42,5 € 2.000 - 3.000

a necklace,
Art Deco style,

composed of 3 cut ruby beads strings

(3~3,5 mm) interspersed by 18 kt. gold

sections and clasp, set with 2 square

cut rubies and 279 brilliant cut

diamonds with the approximate 

weight of 4 ct., Europe, 20th C., marked
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260 alfineTe “esPigas”,
ouro e prata, cravejado com cerca de 491 brilhantes de talhe antigo 

com o peso aproximado de 24 ct., português, c. 1800,

pequenos restauros, estojo original

Dim. - 10,5 cm; Peso - 54,5 grs. € 8.000 - 12.000

Nota: acompanhado pelos Relatórios de Ensaio 273/2015/LAL e 274/2015/LAL

realizados pelo Laboratório de Análises da Contrastaria de Lisboa - Imprensa Nacional

- Casa da Moeda - por Espetrometria de Fluorescência de Raios-X Dispersiva de Energias

(EFRXDE) - os quais são de 414 milésimos (ouro) e de 970 milésimos (prata).

a brooch “ears of corn”, 
gold and silver, set with about 491 ancient cut diamonds 

with the approximate weight of 24 ct., Portuguese, circa 1800, 

small restorations

259 alfineTe,
ouro e platina, 

cravejado com 13 diamantes de talhe baguette 

com o peso aproximado de 1,30 ct. e 13 diamantes

em talhe de brilhante com o peso aproximado 

de 5,20 ct., português

Dim. - 3,3 cm; Peso -  13,9 grs. € 3.500 - 5.250

Nota: acompanhado pelos Relatórios de Ensaio

288/2015/LAL e 289/2015/LAL realizados pelo Laboratório

de Análises da Contrastaria de Lisboa - Imprensa Nacional

- Casa da Moeda - por Espetrometria de Fluorescência de

Raios-X Dispersiva de Energias (EFRXDE) - os quais são 

de 756 milésimos (ouro) e de 949 milésimos (platina).

a brooch,
gold and platinum, set with 13 baguette cut

diamonds with the approximate weight of 1,30 ct. 

and 13 brilliant cut diamonds with the approximate

weight of 5,20 ct., Portuguese
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261 Anel,
ouro (18 kt.), cravejado com turmalina “Paraíba” azul 

de talhe oval  com o peso aproximado de 10,46 ct. 

e 34 diamantes em talhe de brilhante com o peso aproximado

de 0, 63 ct., séc. XX/XXI, com cerificado do GIA 7206314313

Dim. - 13,86 x 11,29 x 9,96 mm; Peso - 8,2 grs.

Med. - 14 (17mm); Peso - 8 grs. € 60.000 - 90.000

Nota: acompanhado pelo Relatório de Ensaio 271/2015/LAL realizado

pelo Laboratório de Análises da Contrastaria de Lisboa - Imprensa

Nacional-Casa da Moeda - por Espetrometria de Fluorescência de 

Raios-X Dispersiva de Energias (EFRXDE) - o qual é de 724 milésimos.

A Ring,
18 kt. gold,

set with a blue oval cut “Paraíba” turmaline with the

approximate weight of 10,46 ct. and 34 brilliant cut diamonds

with the approximate weight of 0,63 ct., 20th/21st C., 

with GIA 7206314313 certificate
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262 PulseiRA,
ouro (18 kt.), 

cravejada com 132 turmalinas de talhe redondo, 

Europa, séc. XX/XXI, pequenos restauros

Dim. - 18 cm; Peso - 54,8 grs. € 2.000 - 3.000

Nota: acompanhado pelo Relatório de Ensaio 285/2015/LAL realizado pelo Laboratório de

Análises da Contrastaria de Lisboa - Imprensa Nacional-Casa da Moeda - por Espetrometria

de Fluorescência de Raios-X Dispersiva de Energias (EFRXDE) - o qual é de 694 milésimos.

A BRAcelet,
18 kt. gold, 

set with 132 round cut turmalines, 

Europe, 20th/21st C., small restorations



263 AlFinete “FloR”,
ouro (19,2 kt.), polido e cinzelado decorado com esmalte negro,

cravejado com 34 diamantes em talhe antigo de brilhante 

com o peso aproximado de 3,10 ct., português, séc. XIX,

restauro e pequenas faltas no esmalte

Dim. - 7,5 x4,5 cm; Peso - 31,1 grs. € 1.200 - 1.800

Nota: acompanhado pelo Relatório de Ensaio 280/2015/LAL realizado

pelo Laboratório de Análises da Contrastaria de Lisboa - Imprensa

Nacional-Casa da Moeda - por Espetrometria de Fluorescência de 

Raios-X Dispersiva de Energias (EFRXDE) - o qual é de 788 milésimos.

A “FloweR” BRooch,
19,2 kt. brushed and chiselled gold, black enamel decoration, 

set with 34 ancient brilliant cut diamonds 

with the approximate weight of 3,10 ct., 

Portuguese, 19th C., restoration and small faults in the enamel
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264 Anel,
ouro (18 kt.), cravejado com turmalina “Paraíba” azul 

em talhe coxim com o peso aproximado de 23,71 ct. 

e 23 diamantes em talhe de brilhante 

com o peso aproximado de 0,71 ct., Hong Kong, séc. XXI, 

com cerificado do GIA 7201314334

Dim. - 18,24 x 15,22 x 12,48 mm; Peso - 12,2 grs.

Med.- 14 (17 mm)

€ 200.000 - 300.000

Nota: acompanhado pelo Relatório de Ensaio 272/2015/LAL realizado

pelo Laboratório de Análises da Contrastaria de Lisboa - Imprensa

Nacional-Casa da Moeda - por Espetrometria de Fluorescência 

de Raios-X Dispersiva de Energias (EFRXDE) - o qual é de 725 milésimos.

A Ring,
18 kt. gold,

set with a blue oval cut “Paraíba” turmaline 

with the approximate weight of 23,71 ct. and 23 brilliant cut

diamonds with the approximate weight of 0,71 ct., 

Hong Kong, 21st C., with GIA 7201314334 certificate
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Descobertas na década de 80 do séc. XX, as turmalinas de Paraíba são das gemas mais cotadas no mercado; muito mais raras do que os diamantes 

- o rácio das turmalinas é de uma para um milhão de diamantes - esta variedade de turmalina é-o ainda mais, tendo os exemplares conhecidos sido

encontrados apenas em locais ricos em cobre, caso da mina de Paraíba no Brasil e, mais recentemente, na Nigéria e Moçambique.

O valor deste tipo de pedras, dependendo da sua saturação de cor, da qualidade do talhe e do seu peso, ronda actualmente os US $ 10.000 por quilate,

para pedras de tamanhos superiores a 3 quilates, sendo de extrema raridade os exemplares com peso superior a 20 quilates; de facto, não temos

conhecimento de nenhuma venda no mercado leiloeiro internacional de uma gema com o peso de 23,71 quilates, como o que está em causa.

Henrique Correia Braga

Discovered in the 80s of the 20th C., the Paraiba tourmalines are the most highly-rated gemstones in the market, more rare than diamonds. 

The ratio of the tourmaline is one to a million diamonds. This variety of tourmaline is even more. The known specimens have been found only in places

rich in copper, that is the case of Paraiba mine in Brazil and, more recently, in Nigeria and Mozambique.

The value of this type of stones, depending on their colour saturation, quality of its size and weight, is currently estimated in $ 10,000 per carat for

stones of sizes over 3 carats, being extremely rare specimens weighing over 20 carats; in fact, we are not aware of any sale, on the market of international

auctioneer, of a gem weighing 23.71 carats, as is the case.
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265 Anel,
ouro bicolor (18 kt.), 

cravejado com turmalina “Paraíba” verde em talhe oval 

com o peso aproximado de 16,28 ct. e 12 diamantes 

em talhe de brilhante com o peso aproximado de 0,32 ct., 

séc. XX/XXI, com documento SLP Gem LABORATORY nº 17041504

Dim. - 19 x 15,1 x 8,5 mm; Peso -  9,1 grs.    

Med. - 14 (17 mm) € 60.000 - 90.000

Nota: acompanhado pelo Relatório de Ensaio 264/2015/LAL realizado pelo

Laboratório de Análises da Contrastaria de Lisboa - Imprensa Nacional-Casa

da Moeda - por Espetrometria de Fluorescência de Raios-X Dispersiva de

Energias (EFRXDE) - o qual é de 746 milésimos.

A Ring,
18 kt. bicolour gold,

set with a green oval cut “Paraíba” turmaline with the approximate

weight of 16,28 ct. and 12 brilliant cut diamonds with the

approximate weight of 0,32 ct., 20th/21st C., with SLP Gem

LABORATORY certificate No 17041504
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266 PAR de BRincos,
platina, cravejados com 24 diamantes de talhe rosa 

e 28 diamantes em talhe de brilhante 

com o peso aproximado de 2,48 ct., portugueses

Dim. - 1,8 cm; Peso - 8,8 grs. € 1.800 - 2.700

Nota: acompanhado pelos Relatórios de Ensaio 283/2015/LAL 

e 284/2015/LAL realizados pelo Laboratório de Análises da Contrastaria 

de Lisboa - Imprensa Nacional-Casa da Moeda - por Espetrometria 

de Fluorescência de Raios-X Dispersiva de Energias (EFRXDE) 

- o qual é de 804 milésimos.

A PAiR oF eARRings,
platinum, set with 24 rose cut diamonds 

and 28 brilliant cut diamonds 

with the approximate weight of 2,48 ct. Portuguese

267 Anel “PAnteRA”,
ouro (18 kt.), decorado com esmaltes policromados 

e cravejado com 87 diamantes 

com o peso aproximado de 0,90 ct., 

Europa, séc. XX, marcado

Med. - 14 (17 mm); Peso - 6,4 grs. € 800 - 1.200

Nota: acompanhado pelo Relatório de Ensaio 269/2015/LAL realizado

pelo Laboratório de Análises da Contrastaria de Lisboa - Imprensa

Nacional-Casa da Moeda - por Espetrometria de Fluorescência de Raios-X

Dispersiva de Energias (EFRXDE) - o qual é de 752 milésimos.

A “PAntheR” Ring,
18 kt. gold, polychrome enamels decoration, set with 87 diamonds

with the approximate weight of 0,90 ct., Europe, 20th C., marked

Note: designed after the model Panthère by Cartier.
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268 Anel,
ouro branco, 

cravejado com 2 pérolas de cultura (9 mm) 

e 1 diamante em talhe antigo de brilhante 

com o peso aproximado de 0,86 ct., português

Med. - 13 (16,7 mm); Peso -  7 grs. € 800 - 1.200

Nota: acompanhado pelo Relatório de Ensaio 268/2015/LAL realizado

pelo Laboratório de Análises da Contrastaria de Lisboa - Imprensa

Nacional-Casa da Moeda - por Espetrometria de Fluorescência de 

Raios-X Dispersiva de Energias (EFRXDE) - o qual é de 806 milésimos.

A Ring,
white gold,

set with 2 culture pearls (9 mm) and 1 ancient brilliant cut

diamond with the approximate weight of 0,86 ct., Portuguese

269 PAR de BRincos,
ouro, cravejados com 8 pérolas de cultura (9~6 mm), 

12 diamantes em talhe rosa, 4 em talhe de baguettte (0,40 ct.)

e 4 diamantes em talhe de brilhante (0,10 ct.), portugueses

Dim. - 4,5 cm; Peso - 12,4 grs. € 1.000 - 1.500

Nota: acompanhados pelos Relatórios de Ensaio 281/2015/LAL 

e 282/2015/LAL realizados pelo Laboratório de Análises da Contrastaria

de Lisboa - Imprensa Nacional-Casa da Moeda - por Espetrometria 

de Fluorescência de Raios-X Dispersiva de Energias (EFRXDE) 

- o qual é de 835 milésimos.

A PAiR oF eARRings,
platinum, set with 8 culture pearls (9~6 mm), 

12 rose cut diamonds, 4 baguette cut ones (0,40 ct.) 

and 4 brilliant cut diamonds (0,10 ct.), Portuguese
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271 Anel,
platina, cravejado com 3 esmeraldas com o peso aproximado de  2 ct., 

6 diamantes em talhe baguette com o peso aproximado de 0,50 ct. 

e 8 diamantes em talhe de brilhante com o peso aproximado de 0,90 ct., 

contraste de Lisboa (1938-1984), marca de ourives de Carvalho e Castro Ldª (1951), português

Med. - 14 (17 mm); Peso - 9,1 grs. € 2.000 - 3.000

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Contrastes 

e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 25, 109 e 3196.

A Ring,
platinum, set with 3 emeralds with the approximate weight of 2 ct., 

6 baguette cut diamonds with the approximate weight of 0,50 ct. 

and 8 brilliant cut diamonds with the approximate weight of 0,90 ct., 

Lisbon mark (1938-1984), Carvalho e Castro Ldª maker’s mark (1951), Portuguese

270 PulseiRA,
Art Déco, platina, cravejada com safiras calibradas 

e 165 diamantes em talhe de brilhante 

com o peso aproximado de 8,90 ct., portuguesa, séc. XX

Dim. - 18 cm; Peso - 26,45 grs. € 4.000 - 6.000

Nota: acompanhado pelos Relatórios de Ensaio 286/2015/LAL e 287/2015/LAL

realizados pelo Laboratório de Análises da Contrastaria de Lisboa - Imprensa

Nacional-Casa da Moeda - por Espetrometria de Fluorescência de Raios-X

Dispersiva de Energias (EFRXDE) - os quais são de 790 e 926 milésimos.

A BRAcelet,
Art Deco, platinum set with calibrated sapphires and 165 brilliant cut

diamonds with the approximate weight of 8,90 ct., Portuguese, 20th C.



273 colAR,
fiada de pérolas dos Mares-do-Sul em degradée (10,5~15 mm),

fecho em ouro (18 kt.) cravejado com 40 diamantes em talhe

de brilhante com o peso aproximado de 0,40 ct., marcado

Schoeffel, Alemanha, séc. XX, marcado

Dim. - 50 € 3.000 - 4.500

A necklAce, a degradée string of pearls of the South-Seas

(10,5~15 mm), 18 kt. gold clasp, set with 40 brilliant cut

diamonds with the approximate weight of 0,40 ct., marked

Schoeffel, Germany, 20th C., marked

de Lisboa de Raúl Ferreira & Mário Lda. (1943), 

português, estojo original, falta de um diamante

Dim. - 5 x 5 cm; Peso - 43 grs. € 2.000 - 3.000

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”. Lisboa: IN-CM, nº 758.

A FloweR BRooch, platinum, set with South-Seas pearl (10 mm)

and 159 brilliant cut diamonds with the approximate weight of 4,

55 ct., Lisbon Raúl Ferreira & Mário Lda. Maker’s mark (1943),

Portuguese, original case, one diamond missing

272 AlFinete “FloR”,
platina, 

cravejado com pérola 

dos Mares-do-Sul (10 mm) 

e 159 diamantes em talhe

de brilhante com o peso

aproximado de 4,55 ct.,

marca de ourives 
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274 PAR de BRincos,
ouro (18 kt.), cravejados com 4 quartzos, 2 rubis, 

2 rubelites e 2 águas-marinhas, brasileiros, assinados H. STERN

Dim. - 3,5 cm; Peso - 12,9 grs. € 1.000 - 1.500

A PAiR oF eARRings,
18 kt. gold, set with 4 Minas Novas (quartzes), 2 rubies, 

2 rubelites and 2 aquamarines, Brazilian, signed H. STERN

275 PAR de BRincos,
românticos, ouro (19,2 kt.), cravejados com 4 ametistas 

e 2 crisólitas, marca de ourives do Porto de João José de Azevedo

Adriano, portugueses, séc. XIX (1ª metade)

Dim. - 6 cm; Peso - 9,8 grs. € 500 - 750

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (Século V a 1887)”, 

vol. I. Lisboa: IN-CM, nº 1164.

A PAiR oF eARRings,
romantic, 19,2 kt. gold, set with 4 amethysts and 2 Minas Novas

(chrysolites), Oporto maker’s mark João José de Azevedo Adriano,

Portuguese, 19th C. (1st half)

276 AlFinete e PAR de BRincos “FloR”,
ouro bicolor (19,2 kt.), cravejados com 3 pérolas Mares-do-Sul

(9~9,7 mm) e 135 diamantes em talhe de brilhante 

com o peso aproximado de 2,40 ct., Europa, séc. XX

Dim. - 3,2 cm (alfinete); 2,5 cm (brincos); Peso - 28,6 grs.

€ 2.000 - 3.000
Nota: acompanhados pelos Relatórios de Ensaio 275/2015/LAL,

276/2015/LAL e 277/2015/LAL realizados pelo Laboratório de Análises 

da Contrastaria de Lisboa - Imprensa Nacional-Casa da Moeda 

- por Espetrometria de Fluorescência de Raios-X Dispersiva de Energias

(EFRXDE) - os quais são de 806 milésimos.

A BRooch And A PAiR oF eARRings “FloweR”,
19,2 kt. bicolour gold, set with 3 pearls of the South Seas 

(9~9,7 mm) and 135 brilliant cut diamonds with the approximate 

weight of 2,40 ct., Europe, 20th C.
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278 PAR de BRincos / cliPs,
ouro fosco, cravejados com 300 diamantes em talhe 

de brilhante com o peso aproximado de 5,20 ct., 

europeus, séc. XX, 

pequena amolgadela, sem as molas

Dim. - 5 cm; Peso - 30,5 grs. € 1.100 - 1.650

A PAiR oF eARRings/cliPs,
matte gold, set with 300 brilliant cut diamonds 

with the approximate weight of 5,20 ct., Europe, 20th C., 

small bruise, without the spring-rings of the clasp

277 cliP “tRês FloRes”,
ouro (18 kt.) bicolor, 

cravejado com 33 diamantes em talhe 

de brilhante com o peso aproximado 

de 3,50 ct., francês, séc. XX, 

falta de uma das protecções 

do alfinete, marcado VAN CLEEF 

& ARPELS e numerado 19465

Dim. - 5,5 x 5,5 cm; Peso - 29,9 grs.

€ 3.500 - 5.250

A cliP “thRee FloweRs “,
18 kt. bicolour gold,

set with 33 brilliant cut diamonds 

with the approximate weight of 3,50

ct., French, 20th C., 

one of the clip protection is missing

marked VAN CLEEF & ARPELS and

numbered 19465

Nota: acompanhado pelos Relatórios de Ensaio 278/2015/LAL e 279/2015/LAL, realizados pelo Laboratório de Análises da Contrastaria de Lisboa 

- Imprensa Nacional-Casa da Moeda - por Espetrometria de Fluorescência de Raios-X Dispersiva de Energias (EFRXDE) - os quais são de 778 milésimos.
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279 lote de toPázios,
talhes diversos com o peso aproximado de 87,03 ct.

€ 1.200 - 1.800
A lot oF toPAzes,
several cuts with the approximate weight of 87,03 ct.

280 lote de esmeRAldAs,
talhe esmeralda, peso aproximado de 13,64 ct., 

vestígios de tratamento € 200 - 300

An emeRAlds lot,
several cuts with the approximate weight of 13,64 ct.,

treatment traces

281 lote de esmeRAldAs,
talhes diversos com o peso aproximado de 38,72 ct., 

vestígios de tratamento € 700 - 1.050

An emeRAlds lot,
several cuts with the approximate weight of 38,72 ct.,

treatment traces

282 lote de toPázios,
talhes diversos, peso aproximado de 31,92 ct.

€ 300 - 450
A lot oF toPAzes,
several cuts with the approximate weight of 31,92 ct.

279 280

281

282
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284 ANel,
ouro (18 kt.), cravejado com 11 safiras em

talhe baguette e 1 em talhe oval, 11 rubis 

em talhe baguette e 1 em talhe oval e 20

diamantes em talhe de brilhante com o peso

aproximado de 0,30 ct.Tailândia, séc. XX

Dim. - 14 (17 mm) cm; Peso - 8,4 grs.

€ 600 - 900
Nota: acompanhado pelo Relatório de Ensaio

267/2015/LAL realizado pelo Laboratório de Análises

da Contrastaria de Lisboa - Imprensa Nacional-Casa

da Moeda - por Espetrometria de Fluorescência 

de Raios-X Dispersiva de Energias (EFRXDE) 

- o qual é de 762 milésimos.

Acompanhado de certificado da Gems Gallery

International Co. Ltd, nº FRSD 12371, 

datado de 17-08-1991.

A RiNg, 18 kt. gold, set with 11 baguette cut

sapphires and an oval cut one, 11 baguette cut

rubies and an oval cut one and 20 brilliant cut

diamonds with the approximte weight of 0,30

ct., Thailand, 20th C., certified by Gems Gallery

International Co.Ltd FRSD No.12371, dated

August 17, 1991.

285 PulseiRA RígidA, Art Déco, ouro (19,2 kt.)

polido e fosco, cravejada com 9 esmeraldas

calibradas, 29 diamantes em talhe 8/8 com o

peso aproximado de 12 em talhe de brilhante 

com o peso aproximado de 0,85 ct., contraste

de Lisboa (1938-1984), marca de ourives de

283 colAR,
ouro (18 kt.), cravejado com 135 diamantes 

em talhe trapézio com o peso aproximado 

de 6 ct. e 522 em talhe de brilhante com o peso

aproximado de 15,60 ct., Europa, séc. XX, 

falta do fecho de segurança, 

marcado e numerado 5169

€ 7.000 - 10.500

A NecklAce, 18 kt. gold, set with 135 trapeze 

cut diamonds with the approximate weight 

of 6 ct. and 522 brilliant cut ones with the 

approximate weight of 15,60 ct., Europe, 

20th C., safety clasp is missing, 

marked and numbered 5169

Araújo & Marques (1937-1955),

portuguesa, parte central alterável para

clip, estojo original; Dim. - 17 cm; 

Peso - 53,1 grs.

€ 1.300 - 1.950
Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA,

Fernando Moitinho de - “Marcas de Contrastes

e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 97, 109 e 335.

A Rigid BRAcelet,
Art Deco, 19,2 kt. brushed and matte

gold, set with 9 standardise emeralds,

29 8/8 cut diamonds, 12 brilliant cut

ones with the approximate weight 

of 0,85 ct., Lisbon mark (1938-1984),

Araújo & Marques maker’s mark (1937-

1955), Portuguese, central part

changeable into a clip, original case

284

285
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286 colAR,
ouro (24 kt.) (Chukan), 

decoração vazada “Símbolos orientais 

- Dobro da Felicidade” ladeado 

por “Pavão e Dragão”, 

chinês, séc. XX/XXI, pequenas faltas

Dim. - 55 cm, 29,7 grs.

€ 680 - 1.020
Nota: acompanhado pelo Relatório 

de Ensaio 265/2015/LAL realizado pelo

Laboratório de Análises da Contrastaria 

de Lisboa - Imprensa Nacional-Casa da

Moeda - por Espetrometria de Fluorescência

de Raios-X Dispersiva de Energias (EFRXDE)

- o qual é de 988 milésimos.

A NecklAce,
a 24 kt. gold Chukan, 

pierced decoration “Oriental symbols 

- Double happiness” flanked by

“Peacock and Dragon”, Chinese,

20th/21st C., small faults

287 Relógio de Bolso J. ViVieN,
caixa em ouro (18 kt.), 

nº 15916, decoração cinzelada 

“Vindimas e castelo”, movimento

mecânico, corrente em ouro português

com dois pendentes de sinete e chave 

do relógio, contraste do Porto 

(1938-1984), marca de ourives 

de Américo de Sousa Pereira 

(1933-1966), Suiça, marcado

Dim. - 4 cm; Peso bruto- 72,8 grs.

€ 700 - 1.050

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA,

Fernando Moitinho de - “Marcas de Contrastes

e Ourives Portugueses (século XV a 1887)”.

Lisboa: IN-CM, vol. II, nºs 26 e 1275.

A J. ViVieN Pocket WAtch,
gold case (18 kt.) nº 15916, chiseled

decoration “Harvest and castle”,

mechanical movement, Portuguese gold

chain with two seal pendants and watch

key, Oporto assay mark (1938-1984),

Américo de Sousa Pereira makers mark

(1933-1966), Switzerland, marked
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288 Relógio de Bolso le RoY À PARis,
caixa em prata nº 23044, decoração com esmaltes policromados

“Cena clássica”, movimento mecânico, francês, séc. XIX, 

pequenos defeitos no mostrador e no esmalte

Dim. - 7,5 cm; Peso bruto - 112 grs. € 1.000 - 1.500

le RoY À PARis Pocket WAtch,
silver case No. 23044, polychrome enamel decoration 

“Classical scene”, mechanical movement, French, 19th C., 

small defects on both dial and enamel

289 PAR de Botões de PuNho,
ouro (19,2 kt.) e platina, 

cravejados com 4 safiras em talhe redondo

e 16 diamantes em talhe 

de brilhante com o peso aproximado 

de 0,16 ct., contraste de Lisboa (1887-1937),

marca de ourives de Camilo Almeida Graça

(1916-1972), portugueses

Dim. - 1,2 cm; Peso - 7,1 grs.  € 200 - 300

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA,

Fernando Moitinho de - “Marcas de Contrastes 

e Ourives Portugueses (século XV a 1887)”, vol.

I. Lisboa: IN-CM, nº 16 e 398.

A PAiR of cuffliNks

19,2 kt. gold and platinum cufflinks set

with 4 round cut sapphires and 16 brilliant

cut diamonds with the approximate weight

of 0,16 ct., Lisbon mark (1887-1937), Camilo

Almeida Graça maker’s mark 

(1916-1972) Portuguese

290 Relógio de Pulso loNgiNes,
mostrador em ouro rosa, 

verso com reprodução da estátua do Marquês

de Pombal, comemorativo dos 250 anos 

da Reconstituição de Lisboa - 1755-2005,

mostrador em esmalte branco, 

vidro em safira, movimento automático 

nº 2680.8.122, cronógrafo, Suíça, certificados e

estojo original em mogno, edição limitada 

de 56 exemplares em ouro rosa, exemplar

numerado 35/56

Dim. - 4 cm (mostrador); Peso bruto - 83,4 grs.

€ 1.000 - 1.500

A loNgiNes WRistWAtch,
pink gold dial,

back with reproduction of the statue of the

Marquis of Pombal, commemorative of the 250

years of the Reconstruction of Lisbon - 1755-

2005, white enamel dial, sapphire glass,

automatic movement number 2680.8.122,

chronograph, Switzerland, certificates and

mahogany original case,

limited edition of 56 copies in pink gold,

specimen numbered 35/56
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291 PAliteiRo “NePtuNo”,
prata, 

marca de ensaiador do Porto (1853-1861), 

marca de ourives MJG (1853-1861), 

português, restauros

Dim. - 17,5 cm; Peso - 266 grs. € 500 - 750

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas

Portuguesas e Brasileiras (Século XV a 1887)”. 

Lisboa: IN-CM, P45 e P477.

A toothPick holdeR “NePtuNe”, 
silver, Oporto assay mark (1853-1861), 

MJG maker’s mark (1853-1861), Portuguese, restorations

292 PAliteiRo “figuRA femiNiNA com liRA e tAçA”,
prata, contraste Javali do Porto (1887-1937), 

marca de ourives de João Oliveira e Costa (1887), 

português, restauros e pequenas amolgadelas

Dim. - 20 cm; Peso - 149 grs. € 350 - 525

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 83 e 1949.

A toothPick-holdeR “femAle figuRe With lYRe ANd cuP”,
silver, Oporto Javali mark (1887-1937), 

João Oliveira e Costa maker’s mark (1887), 

Portuguese, restorations and small bruises
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293 PAliteiRo “figuRA clássicA”,
prata, marca de ensaiador do Porto (1867-1870), 

marca de ourives de Abel Augusto de Lemos (1853-1881),

português, falta dos atributos

Dim. - 16,5 cm; Peso - 219 grs. € 500 - 750

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas

Portuguesas e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995,

P54 e P97.

A toothPick-holdeR “clAssicAl figuRe”,
silver, Oporto assay mark (1867-1870), Abel Augusto de Lemos

maker’s mark (1853-1881), Portuguese, missing attributes

294 PAliteiRo “íNdiA com BANdeJA”,
prata, 

pseudo-contraste do Porto usado no Rio de Janeiro (1843-1853),

marca de ourives de Francisco Duarte da Graça, brasileiro

Dim. - 18,5 cm; Peso - 244 grs. € 750 - 1.125

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas

Portuguesas e Brasileiras (Século XV a 1887)”.

Lisboa: IN-CM, 1995, BR23 e BR98A.

A toothPick holdeR “iNdiAN WomAN With tRAY”,
silver, Oporto pseudo-mark used in Rio de Janeiro (1843-1853),

Francisco Duarte da Graça maker’s mark, Brazilian
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295 PAliteiRo “JARRA com floRes”,
prata, marca de ensaiador do Porto (1853-1861), 

marca de ourives de Joaquim Rodrigues Pinto (1853-1861),

português, restauros

Dim. - 16,5 cm; Peso - 134 grs. € 400 - 600

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas

Portuguesas e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995,

P45 e P415.

A toothPick-holdeR “VAse With floWeRs”,
silver,

Oporto assay mark (1853-1861), Joaquim Rodrigues Pinto

maker’s mark (1853-1861), Portuguese, restorations

296 PAliteiRo “JARRA com floRes”,
prata, 

marca de ourives de Guimarães IC, 

português, séc. XIX (2ª metade), faltas

Dim. - 18 cm; Peso - 132 grs. € 380 - 570

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas Portuguesas

e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, G43.

A toothPick-holdeR “VAse With floWeRs”,
silver, Guimarães IC maker’s mark, 

Portuguese, 19th C. (2nd half), faults
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297 PAliteiRo “tAçA com ANANás”,
prata e prata dourada, 

marcas de ensaiador de Lisboa (1843-1870), 

marca de ourives de António Gomes da Silva (1810-1843),

português, sinais de uso, duplamente remarcado com 

“Cabeça de Velho”

Dim. - 17 cm; Peso - 197 grs. € 400 - 600

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas Portuguesas

e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, L41 e L85.

A toothPick-holdeR “BoWl With PiNeAPPle”,
silver and gilt silver, Lisbon assay mark (1843-1870), António

Gomes da Silva maker’s mark (1810-1843), Portuguese, 

signs of use, twice remarked with “Cabeça de Velho”

298 PAliteiRo “tAçA com ANANás”,
prata, marca de ensaiador do Porto (1870-1879), 

marca de ourives JR (1810-1881), português, faltas

Dim. - 16,5 cm; Peso - 223 grs. € 800 - 1.200

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas

Portuguesas e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, L43

e L377.

A toothPick-holdeR “BoWl With PiNeAPPle”,
silver,

Oporto assay mark (1870-1879), 

JR maker’s mark (1810-1881), 

Portuguese, faults
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299 PAlmAtóRiA,
romântica, prata, 

decoração vazada, gravada e relevada,

marca de ensaiador de Lisboa 

(1822-1843), marca de ourives 

de Vitor Acto Diniz (1822-1879),

portuguesa, restauros

Dim. - 4,5 x 12 x 11 cm; Peso - 99 grs.

€ 200 - 300

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Pratas Portuguesas 

e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa:

IN-CM, 1995, L40 e L507.

A chAmBeR cANdlestick,
romantic, silver,

pierced, engraved decoration en relief,

Lisbon assay mark (1822-1843), 

Vitor Acto Diniz maker’s mark 

(1822-1879), Portuguese, restorations

300 miNiAtuRA “PistolA de PedeRNeiRA”,
prata relevada e gravada, 

cabo em marfim, 

marca de ourives E. MUÑOZ,

espanhola, séc. XVIII/XIX, 

cabo posterior

Dim. - 12,4 cm; Peso - 20,2 grs.

€ 500 - 750

miNiAtuRe “fliNtlock Pistol”,
engraved silver en relief,

ivory handle, E. MUÑOZ maker’s mark,

Spanish, 18th/19th C., later handle
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301 escRiVANiNhA,
prata, decoração relevada e gravada

“Flores”, composta por 2 porta-penas,

tinteiro, areeiro e campainha, 

marca de ensaiador de Lisboa 

(1870-1879), marca de ourives de Vitor

Acto Diniz (1822-1879), 

portuguesa, pequenos defeitos

Dim. - 12 x 17 x 12 cm; Peso - 356 grs.

€ 600 - 900

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Pratas Portuguesas 

e Brasileiras (Século XV a 1887)”. 

Lisboa: IN-CM, 1995, L43 e L507.

AN iNkstANd,
silver, engraved decoration en relief

“Flowers”, comprising 2 pen-holders,

inkwell, pounce pot and bell, Lisbon

assay mark (1870-1879), Vitor Acto

Diniz maker’s mark (1822-1879),

Portuguese, small defects

302 PAlmAtóRiA com tesouRA

de moRRões e APAgA-chAmAs,
prata, 

decoração gomada, marca de ensaiador

do Porto (1853-1861), marca de ourives

de João Pereira Magalhães (1810-1877),

portuguesa, restauros

Dim. - 10 cm; Peso - 455 grs.

€ 700 - 1.050

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Pratas Portuguesas 

e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa:

IN-CM, 1995, P46 e P348A.

A chAmBeR cANdlestick

With cANdle sNuffeR,
silver,

gadrooned decoration, Oporto assay

mark (1853-1861), JM maker’s mark

(1853-1861), Portuguese, restorations
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303 sAlVA de cAsAmeNto,
D. João V (1706-1750), 

prata espiralada, decoração relevada

“Flores, conchas e cornucópias”,

medalhão central com decoração

relevada e gravada “Coração alado

encimado por Coroa Real”, 

marca de ensaiador de Lisboa, 

marca de ourives de Manuel da Silva,

portuguesa, séc. XVIII, 

restauros, faltas e defeitos

Dim. - 28 cm; Peso - 305 grs.

€ 800 - 1.200

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Pratas Portuguesas 

e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa:

IN-CM, 1995, L23 e L442.

A WeddiNg sAlVeR,
D. João V of Portugal (1706-1750), 

King of Portugal, coiled silver,

relief decoration “Flowers, shells and

cornucopias”, central medallion with

relief and engraved decoration “Winged

heart surmounted by Royal Crown”,

Lisbon assay mark, Manuel da Silva

maker’s mark, Portuguese, small defects

304 sAlVA de tRês Pés,
D. José (1750-1777), 

prata, decoração relevada

“Concheados”, fundo gravado

“Grinaldas”, marca de ensaidor 

do Porto (1784-1792), 

marca de ourives de AD (1768-1804),

portuguesa

Dim. - 4 x 26,5 cm; Peso - 522 grs.

€ 600 - 900

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Pratas Portuguesas 

e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa:

IN-CM, 1995, P15 e P105.

A tRiPod sAlVeR,
D. José I, King of Portugal (1750-1777), silver, decoration en relief “Shell motifs”, 

engraved background “Garlands”, Oporto assay mark (1784-1792), AD maker’s mark 

(1768-1804), Portuguese



305 lAVANdA e gomil,
D. João V (1706-1750), prata, relevada 

e gravada, pega esculpida “Figura feminina”, 

marca de ensaiador de Lisboa (1720-1750), 

marcas de ourives AN (1720-1770), portugueses

Dim. - 5 x 53 x 40 cm (lavanda); 30 cm (gomil); Peso - 3.628 grs.

€ 10.000 - 15.000

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas

Portuguesas e Brasileiras (Século XV a 1887)”. 

Lisboa: IN-CM, 1995, L24 e L128.

AN eWeR ANd BAsiN,
D. João V, King of Portugal (1706-1750), silver, engraved

decoration en relief, carved handle “Female Figure”, Lisbon assay

mark (1720-1750), AN maker’s mark (1720-1770), Portuguese



306 PAR de cAstiçAis de sAiA,
D. José (1750-1777), prata, 

decoração espiralada e relevada, 

marca de ensaiador do Porto (1784-1792), 

marca de ourives Luís António Teixeira Coelho (1766-1818),

portugueses

Dim. - 22 cm; Peso - 700 grs. € 4.000 - 6.000

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas

Portuguesas e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, P15

e P425; SOUSA, Gonçalo de Vasconcelos e “Dicionário de ourives 

e lavrantes da prata do Porto, 1750-1825”, Civilização Editora, 2005,

pp. 106 a 110.

A PAiR of skiRt cANdlesticks,
D. José I, King of Portugal (1750-1777),

silver, spiral decoration en relief, 

Oporto assay mark (1784-1792), Luís António Teixeira Coelho

maker’s mark (1766-1818), Portuguese



307 PAR de cAstiçAis,
D. José (1750-1777) ao gosto francês, 

prata, decoração gravada e relevada em espiral, 

bases com monograma “P” encimado por coroa de Conde,

marcas de teor de 11 dinheiros de Lisboa (1720-1804), 

marca de ourives de Luís José de Almeida (1750-1770), 

portugueses, arandelas perfuradas e pequenos restauros, 

marca francesa de importação (1893-1970)

Dim. - 27 cm; Peso - 2.018 grs. € 10.000 - 15.000

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas

Portuguesas e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, 

L55 e L118.

A PAiR of cANdlesticks,
D. José I, King of Portugal (1750-1777), French taste, silver,

engraved and spiral decoration en relief, monogram bases “P”

surmounted by Count Crown, Lisbon “11 dinheiros” mark 

(1720-1804), Luís José de Almeida maker’s mark (1750-1770),

Portuguese, pierced candle guards and small restorations, 

French import mark (1893-1970)
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308 leiteiRA de tRês Pés,
D. José (1750-1777), 

prata, decoração gravada, 

marca de ourives de João Coelho

Sampaio (1742-1784), portuguesa, 

sinais de uso, pequena amolgadela

Dim. - 13 cm; Peso - 269 grs.

€ 1.200 - 1.800

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de -

“Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras

(Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995,

P219; SOUSA, Gonçalo de Vasconcelos 

e - “Dicionário de ourives e lavrantes 

da prata do Porto, 1750-1825”, Civilização

Editora, 2005, pp. 457 a 466.

A tRiPod milk Julg,
D. José I, King of Portugal (1750-1777),

silver, engraved decoration, 

João Coelho Sampaio maker’s mark

(1742-1784), Portuguese, 

signs of use, small bruise

309 PAR de cAstiçAis de sAiA,
estilo D. José, prata, 

decoração espiralada, fuste “Folhas”,

contraste Javali do Porto (1887-1937), 

marca de ourives de Augusto César

Trindade Machado (1887), portugueses

Dim. - 14,5 cm; Peso - 359 grs.

€ 700 - 1.050

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 

a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 73 e 896

A PAiR of skiRt cANdlesticks,
D. José I (King of Portugal) style, 

silver, coiled decoration, 

stem “Leaves”, 

Oporto Javali mark (1887-1937), 

Augusto César Trindade Machado

maker’s mark (1887), Portuguese



310 cAfeteiRA de tRês Pés,
D. José (1750-1777), prata, decoração espiralada, 

bico em forma de “Ave” e pés relevados “Concheados”, 

pega em pau-santo entalhado, 

marca de ensaiador de Lisboa (1750-1770), 

marca de ourives de Basílio Pires Querido (1750-1770),

portuguesa

Dim. - 35 cm; Peso - 1.712 grs. € 6.000 - 9.000

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas

Portuguesas e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, 

L26 e L156.

A tRiPod coffee Pot,
D. José I, King of Portugal (1750-1777), 

silver, spiral decoration, “Bird” 

shaped spout and feet en relief “Shell motifs”,

carved Brazilian rosewood handle, 

Lisbon assay mark (1750-1770), 

Basílio Pires Querido maker’s mark 

(1750-1770), Portuguese
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311 leiteiRA,
D. Maria I (1777-1816), prata, 

pega em matéria córnea, decoração gravada

“Gregas”, marca de ensaiador de Lisboa

(1804-1810) marca de ourives de António

Firmo da Costa (1793-1824), portuguesa,

decoração gasta e pequenas amolgadelas

Dim. - 15 cm; Peso - 389 grs.  € 500 - 750

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de -

“Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras (Século

XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, L35 e L79..

Exemplar idêntico integraram a exposição “António

Firmo da Costa - Um Ourives de Lisboa através 

da sua Obra”, Casa-Museu Dr. Anastácio Gonçalves,

2000, encontrando-se reproduzido no respectivo

catálogo, pp. 70, fig. 32.

A milk Jug, D. Maria I, Queen of Portugal

(1777-1816), silver, horn handle, engraved

decoration “Braids friezes”, Lisbon assay

mark (1804-1810) António Firmo da Costa

maker’s mark (1793-1824), Portuguese, wear

and tear decoration and small bruises

312 sAlVA de tRês Pés,
D. José (1750-1777), prata, 

bordo relevado “Concheados e flores”,

fundo gravado “Grinaldas”, pés “Garra”,

marca de ensaiador do Porto 

(1784-1790), marca de ourives 

de João Gonçalves dos Santos (1769-1808),

portuguesa, defeito

Dim. - 23,5 cm; Peso - 360 grs.

€ 250 - 375

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras

(Século XV a 1887)”. Lisboa: 

IN-CM, 1995, P15 e P293.

A tRiPod sAlVeR,
D. José I, King of Portugal (1750-1777),

silver, relief rim “Shell motifs and flowers”,

engraved background “Garlands”, “Claw”

feet, Oporto assay mark (1784-1790), 

João Gonçalves dos Santos maker’s mark 

(1769-1808), Portuguese, defect



313 CAfeteirA,
D. Maria I (1777-1816), prata, pega em pau-santo, 

marca de ensaiador de Lisboa (1804-1810), 

marca de ourives de Domingos Mendes da Silveira (1786-1804),

portuguesa, amolgadelas

Dim. - 35 cm; Peso - 1.158 grs. € 1.000 - 1.500

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas

Portuguesas e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, L35

e L204.

A Coffee Pot, D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), 

silver, Brazilian rosewood handle, Lisbon assay mark (1804-

1810), Domingos Mendes da Silveira maker’s mark (1786-1804),

Portuguese, small bruises
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315 SAlvA de trêS,
D. Maria I (1777-1816),

prata, decoração perlada e gravada "Grinaldas", 

marca de ensaiador do Porto (1803-1810),

marca de ourives de José Pereira Ribeiro (1768-1806)

portuguesa, pequenas amolgadelas,

duplamente remarcada com "Cabeça de Velho"

Dim. - 22 cm; Peso - 750 grs. € 4.000 - 6.000

A triPod SAlver,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),

silver, beaded and engraved decoration “Garland”, 

Oporto assay mark (1803-1810), José Pereira Ribeiro maker’s

mark (1768-1806), twice remarked “Cabeça de Velho”,

Portuguese, small defects

314 SAlvA de trêS PéS,
D. Maria I (1777-1816), 

prata, decoração perlada e gravada

“Grinaldas”, marcas de ensaiador 

de Lisboa (1822-1843), 

marca de ourives CIS (1770-1822),

portuguesa, pequenos defeitos

Dim. - 4 x 24 cm; Peso - 395 grs.

€ 350 - 525

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de -

“Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras

(Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995,

L39 e L176.

A triPod SAlver,
beaded and engraved decoration

“Garland”, 

Lisbon assay mark (1822-1843), 

CIS maker’s mark (1770-1822)



316 PAr de CAStiçAiS,
D. Maria I (1777-1816), prata, decoração canelada e gravada,

marca de ensaiador de Lisboa (1790-1804), 

marca de ourives de António Firmo da Costa (1793-1824),

portugueses, pequenas amolgadelas, decoração gasta, 

restauros e ligeiras diferenças na decoração, 

duplamente remarcados com “Cabeça de Velho”

Dim. - 22; Peso - 750 € 4.000 - 6.000

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, L31 e L78. Castiçais

idênticos mas sem decoração integrarão a exposição “António Firmo da Costa - Um Ourives de Lisboa através da sua Obra”, Casa-Museu Dr. Anastácio

Gonçalves, 2000, encontrando-se reproduzidos no respectivo catálogo, pp. 96, fig. 61.

A PAir of CAndleStiCkS,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), silver,

ribbed and engraved decoration, Lisbon assay mark (1790-1804),

António Firmo da Costa maker’s mark (1793-1824), Portuguese,

restored candle guard, small bruises and wear to the decoration,

twice remarked “Cabeça de Velho”
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317 Bule,
D. Maria I (1777-1816), 

prata, pega em madeira, 

marca de ensaiador de Lisboa 

(1790-1804), marca de ourives 

de António Firmo da Costa (1793-1824),

português

Dim. - 18,5 cm; Peso - 890 grs.

€ 800 - 1.200

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Pratas Portuguesas 

e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa:

IN-CM, 1995, L31 e L79.

A teAPot,
D. Maria I, Queen of Portugal 

(1777-1816), silver, wooden handle,

Lisbon assay mark (1790-1804), António

Firmo da Costa maker’s mark 

(1793-1824), Portuguese

318 AçuCAreiro,
D. Maria I (1777-1816), prata, 

marca de ensaiador de Lisboa 

(1810-1822), marca de ourives 

de António José da Mota (1804-1843),

português, pequenas amolgadelas,

remarcado com “Cabeça de Velho”

Dim. - 16 cm; Peso - 365 grs.

€ 300 - 450

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho 

de - “Marcas de Pratas Portuguesas 

e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: 

IN-CM, 1995, L36 e L107.

A SugAr Bowl,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),

silver, Lisbon assay mark (1810-1822),

António José da Mota maker’s mark 

(1804-1843), Portuguese, small bruises,

twice marked with “Cabeça de Velho”
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319 Bule,
D. Maria I (1777-1816), prata, 

pega em madeira, decoração perlada 

e gravada “Grinaldas de flores”, marcas 

de ensaiador de Lisboa (1790-1804), 

marca de ourives de IIC (1750-1804),

português, pequenos defeitos

Dim. - 18 x 28 x 12 cm, 855 grs.

€ 800 - 1.200

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho  de -

“Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras Século

XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, L31 e L304.

A teAPot, 
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),

silver, wooden handle, engraved and

beaded decoration “Garlands of flowers”,

Lisbon assay mark (1790-1804), IIC maker’s

mark (1750-1804), Portuguese,

small defects

320 PAr de CAStiçAiS,
D. Maria I (1777-1816), prata, 

decoração perlada e canelada, 

marca de ensaiador do Porto 

(1803-1810), marca de ourives 

de Manuel Vilaça Gomes (1763-1804),

portugueses

Dim. - 20,5 cm; Peso - 555 grs.

€ 800 - 1.200

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Pratas Portuguesas e

Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: 

IN-CM, 1995, P17 e P463.

A PAir of CAndleStiCkS,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),

silver, beaded and ribbed decoration,

Oporto assay mark (1803-1810), Manuel

Vilaça Gomes maker’s mark (1763-1804),

Portuguese
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321 gAlheteiro rotAtivo,
estilo D. Maria, armação e tampas 

em prata, composto por cinco galhetas 

em vidro trabalhado, 

marca de ensaiador do Porto (1870-1877),

marca de ourives de João Pereira Magalhães

(1810-1877), português, uma das galhetas

partida e colada no gargalo

Dim. - 28 cm; Peso - 497 grs.

€ 500 - 750

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de -

“Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras (Século

XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, P60 e P341.

A revolving Cruet,
D. Maria I, Queen of Portugal style,

silver frame and lids, comprising five cut

glass cruets, Oporto assay mark (1870-1877),

João Pereira Magalhães maker’s mark 

(1810-1877), Portuguese, one cruet 

with a broken and glued bottleneck

322 SAlvA de grAdinhA de trêS PéS, 

D. Maria I (1777-1816),prata, marca de

ensaiador de Lisboa 

(1810-1822), marca de ourives João

Ramos Ortiz (1810-1879), 

portuguesa, pequenos defeitos

Dim. - 4 x 20 cm; Peso - 306 grs.

€ 250 - 375

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de -

”Inventário de Marcas de Pratas Portuguesas

e Brasileiras (Século XV e 1887)”, IN-CM

1995, L35 e L378.

A triPod SAlver with gAllery,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-

1816), silver, Lisbon assay mark (1810-

1822), João Ramos Ortiz maker’s mark

(1810-1879), Portuguese, 

small defects
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323 PAr de CAStiçAiS,
D. Maria I (1777-1816), prata, 

marca de ensaiador de Lisboa 

(1822-1843), marca de ourives 

de António Martins da Silva 

(1814-1870), portugueses

Dim. - 23,5 cm; Peso - 754 grs.

€ 700 - 1.050

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de -

“Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras

(Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995,

L40 e L127.

A PAir of CAndleStiCkS,
D. Maria I, Queen of Portugal 

(1777-1816), silver, Lisbon assay mark

(1822-1843), António Martins da Silva

maker’s mark (1814-1870), Portuguese

324 BAndejA reCtAngulAr de grAdinhA,
D. Maria I (1777-1816), prata, 

marca de ensaiador de Lisboa (1810-1822), 

marca de ourives de Joaquim Prudêncio Vital Diniz (1812-1843),

portuguesa, duplamente remarcado com “Cabeça de Velho”

Dim. - 69 x 44,5 cm; Peso - 6.427 grs. € 4.000 - 6.000

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas

Portuguesas e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, L36

e L376

A reCtAngulAr trAy with gAllery,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), silver, Lisbon assay

mark (1810-1822), Joaquim Prudêncio Vital Diniz maker’s mark

(1812-1843), Portuguese, twice remarked “Cabeça de Velho”
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325 PAr de CAStiçAiS,
D. Maria I (1777-1816), prata, 

marca de ensaiador de Lisboa 

(1810-1822), marca de ourives 

de João Ferreira Cezimbra (1770-1822),

portugueses

Dim. - 20 cm; Peso - 527 grs. 

€ 600 - 900

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Pratas Portuguesas 

e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa:

IN-CM, 1995, L36 e L287.

A PAir of CAndleStiCkS,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),

silver, Lisbon assay mark (1810-1822),

João Ferreira Cezimbra maker’s mark

(1770-1822), Portuguese

326 BAndejA de grAdinhA,
prata, decoração vazada, pés de garra, 

marcas de ensaiador de Lisboa (1870-1879), 

marca de ourives M&C (1870-1879), portuguesa, sinais de uso

Dim. - 6 x 52 x 35 cm; Peso - 2.340 grs. € 800 - 1.200

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas Portuguesas

e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, L43 e L412.

A trAy with gAllery,
silver, pierced decoration, claw feet, 

Lisbon assay mark (1870-1879), 

M&C maker’s mark (1870-1879), 

Portuguese, signs of use
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327 PAr de CAStiçAiS,
D. Maria I (1777-1816), prata, 

decoração gravada, perlada e canelada, 

marca de ensaiador do Porto (1784-1792), 

marca de ourives de António de Sousa (1768-1810), 

portugueses

Dim. - 23,5 cm; Peso - 725 grs. € 800 - 1.200

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas

Portuguesas e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, P15

e P184.

A PAir of CAndleStiCkS,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), silver,

engraved, beaded and ribbed decoration, 

Oporto assay mark (1784-1792), 

António de Sousa maker’s mark (1768-1810), Portuguese

328 gAlheteiro,
armação em prata, galhetas em vidro azul e dourado “grinaldas”, 

marca de ensaiador de Lisboa (1870-1879) 

marca de ourives de Vítor Acto Diniz (1822-1879), 

português, galhetas não originais, 

pequena falta numa das tampas

Dim. - 33 x 22 x 18 cm € 900 - 1.350

Nota. vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas Portuguesas

e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, 

L43 e L507.

A Cruet, 
silver frame, blue and gilt glass cruets “Garlands”, Lisbon assay mark

(1870-1879), Vítor Acto Diniz maker’s mark (1822-1879), Portuguese,

non-original cruets, small faults on one of the covers
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329 Bule,
D. Maria I (1777-1816), 

prata, decoração canelada, 

marca de ensaiador do Porto (1810-1818),

marca de ourives de Pedro José Ferreira

(1812-1843), português

Dim. - 23 cm; Peso - 1.127 grs.

€ 700 - 1.050

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras

(Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, 

P23 e P512; SOUSA, Gonçalo de Vasconcelos e

- “Dicionário de ourives e lavrantes da prata 

do Porto, 1750-1825”, Civilização Editora, 

2005, pp. 207 a 208.

A teAPot,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), 

silver, ribbed decoration, Oporto assay

mark (1810-1818), Pedro José Ferreira

maker’s mark (1812-1843), Portuguese

330 PAr de CAStiçAiS,
D. Maria I (1777-1816), prata, 

decoração canelada e perlada, 

marca de ensaiador do Porto (1768-1784),

marca de ourives de Gabriel Alves Crespo

Afonso (1770-1801), portugueses, 

restauros e amolgadelas

Dim. - 24,5 cm, 606 grs.    € 700 - 1.050

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras

(Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, 

P13 e P286; SOUSA, Gonçalo de Vasconcelos e 

- “Dicionário de ourives e lavrantes da prata do

Porto, 1750-1825”, Civilização Editora, 2005, pp.

21 a 24.

A PAir of CAndleStiCkS,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),

silver, ribbed and beaded decoration,

Oporto assay mark (1768-1784), Gabriel

Alves Crespo Afonso maker’s mark 

(1770-1801), Portuguese, 

restorations and bruises



331 SAlvA,
barroca, prata, decoração repuxada e gravada 

“Flores e animais”,  medalhão central com reserva “Cervo”,

marca de ensaiador de Santarém ou Setúbal, 

marca de ourives SC, portuguesa, séc. XVII/XVIII

Dim. - 5 x 36 cm; Peso - 627 grs. € 3.000 - 4.500

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas Portuguesas

e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, S2 e S28.

A SAlver,
barroque, silver,

engraved and repoussé decoration “Flowers and animals”,

central medallion with reserve “Deer”, Santarém or Setúbal

assay mark, SC maker’s mark, Portuguese, 17th/18th C.
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332 PAr de CAStiçAiS,
românticos, prata, decoração relevada

“Concheados e folhagens”, 

marca de ensaiador do Porto (1861-1867),

marca de ourives A. MOREIRA (1861-1867),

portugueses, pequenas faltas

Dim. - 18,5 cm; Peso - 730 grs.

€ 700 - 1.050

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras

(Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995,

P50 e P152.

PAir of CAndleStiCkS,
romantic, silver,

relief decoration

“Shell motifs and foliage”, 

Oporto assay mark (1861-1867), 

A. MOREIRA maker’s mark (1861-1867),

Portuguese, small faults

333 PAr de CAStiçAiS,
românticos, prata, decoração relevada 

e gravada “Folhas e bolotas”, 

marca de garantia de 800 milésimos,

destinada à exportação, 

usada da cidade do Porto (1887-1919),

marca de ourives de Manuel Rodrigues

Teixeira (1908-1939), portugueses,

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 21,5 cm; Peso - 546 grs.

€ 400 - 600
Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 

a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, 156 e 2734.

A PAir of CAndleStiCkS, romantic,

silver, engraved decoration en relief

“Leaves and Acorns”, 800/1000

warranty mark, export bound, used in

Oporto (1887-1919), Manuel Rodrigues

Teixeira maker’s mark (1908-1939),

Portuguese, small faults and defects
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334 AçuCAreiro,
romântico, prata, tampa com pomo

“Flor”, marca de ensaiador do Porto

(1877-1881), marca de ourives de José

Marques Guedes (1861-1886),

português, amolgadelas

Dim. - 15,5 cm; Peso - 716 grs.

€ 450 - 675

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Pratas Portuguesas 

e Brasileiras (Século XV a 1887)”. 

Lisboa: IN-CM, 1995, P62 e P403.

A SugAr Bowl,
romantic, silver, cover with pommel

“Flower”, 

Oporto assay mark (1877-1881), 

José Marques Guedes maker’s mark

(1861-1886), Portuguese, bruises

335 Conjunto de SeiS BASeS de gArrAfA,
românticas, prata dourada, 

bordo vazado “Folhagens”, decoração gravada “Folhas”, 

marcas de ensaiador de Lisboa (1870-1879), 

marcas de ourives de Caetano Félix de Figueiredo (1879-1881),

fundos em madeia torneada, portuguesas, sinais de uso

Dim. - 5 x 17 cm € 1.200 - 1.800

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas

Portuguesas e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, 

L45 e L166.

A Set of Six Bottle BASeS,
romantic, gilt silver,

pierced rim “Foliages”, engraved decoration “Leaves”, 

Lisbon assay mark (1870-1879), Caetano Félix de Figueiredo

maker’s mark (1879-1881), turned wooden backgrounds,

Portuguese, signs of use
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337 PAr de ComPoteirAS Com tAmPAS,
ao gosto Luis XV, armações em prata, decoração monogramada,

relevada e gravada, almas em vidro trabalhado, contraste Javali

do Porto (1887-1937), marca de ourives de Almeida Miranda 

& Filho (1909-1921),portuguesas, uma alma com cabelo, 

falta das colheres

Dim. - 20 x 28 x 19 cm; Peso - 1.161 grs. € 800 - 1.200

A PAir of ComPote-BowlS with CoverS,
Louis XV taste, silver mounts, monogrammed engraved

decoration en relief, glass liners, Oporto Javali mark (1887-1937),

Almeida Miranda & Filho (1909-1921) maker’s mark, Portuguese,

one liner with hairline, missing spoons 

336 Serviço de Chá e de CAfé,
prata, composto por bule, cafeteira, açucareiro, leiteira,

manteigueira e taça de pingos, decoração relevada “Folhagens”,

marca de ensaiador do Porto (1877-1881), 

marca de ourives de Manuel António dos Santos Silva 

(1870-1886), português, pequenas amolgadelas

Dim. - 27 cm (cafeteira); Peso - 3.435 grs. € 1.200 - 1.800

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas Portuguesas

e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, P83 e P444.

teA And Coffee SetS,
silver, comprising a teapot, a coffee pot, a sugar bowl, a milk

jug, a butter dish and waste bowl, decoration en relief Foliages”,

Oporto assay mark (1877-1881), Manuel António dos Santos Silva

maker’s mark (1870-1886), Portuguese, small bruises
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339 BAndejA reCtAngulAr,
prata, 

decoração vazada, relevada e gravada “Cariátides”, 

marca de exportação, francesa, séc. XIX, sinais de uso,

remarcada com contraste Javali de Lisboa (1887-1937), 

marca de ourives LEITÃO & IRMÃO

Dim. - 46 x 34 cm; Peso - 1.467 grs. € 800 - 1.200

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 77 e 635.

A reCtAngulAr trAy, silver, pierced, engraved decoration en

relief “Caryatids”, export mark, French, 19th C., signs of use,

remarked Lisbon Javali mark (1887-1937), 

LEITÃO & IRMÃO maker’s mark

338 PAr de CAStiçAiS PequenoS,
românticos, prata, decoração relevada 

e gravada “Flores”, pseudo-marca 

de ensaiador de Lisboa, 

marca de ourives do Rio de Janeiro

Francisco de Sousa Barbosa (1855-1863),

brasileiros, defeitos

Dim. - 14 cm

Peso - 438 grs.

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Pratas Portuguesas 

e Brasileiras (Século XV a 1887)”. 

Lisboa: IN-CM, 1995, BR13 e BR110.

A PAir of SmAll CAndleStiCkS,
romantic, silver, 

engraved decoration en relief “Flowers”,

Lisbon assay pseudo-mark, Rio de

Janeiro Francisco de Sousa Barbosa

maker’s mark (1855-1863), Brazilian,

defects
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340 PAr de CAStiçAiS,
românticos, prata, 

decoração relevada, 

marca de ensaiador do Porto (1843-1853),

marca de ourives AJRJ (1843-1853),

portugueses, amolgadelas e defeitos

Dim. - 21 cm; Peso - 885 grs.

€ 560 - 840

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras

(Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, 

P35 e P138.

A PAir of CAndleStiCkS,
romantic, silver,

relief decoration, 

Oporto assay mark (1843-1853), 

AJRJ maker’s mark (1843-1853), 

Portuguese, bruise and defects

341 PAr de CAStiçAiS,
românticos, prata, 

decoração relevada e gravada, 

contraste Javali do Porto (1887-1937),

marca de ourives de Cândido Joaquim

Correia (1890-1940), restauros

Dim.-18, 5 cm; Peso - 302 grs.

€ 150 - 225

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a

1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 73 e 1507.

A PAir of CAndleStiCkS,
romantic, silver, 

engraved decoration en relief, Oporto

Javali mark (1887-1937), Cândido

Joaquim Correia maker’s mark 

(1890-1940), restorations



342 Centro de mesA/Fruteiro,
prata, decoração relevada, taça em cristal lapidado incolor e azul,

fuste  “Ânfora ladeada por quatro grifos”, base em mármore,

contraste Javali do Porto (1887-1937), marca de ourives de José Gil 

Y Poy (1917-1938), português, mármore com pequenas esbeiçadelas,

restauros e uma grinalda dessoldada

Dim. - 48,5 cm € 5.500 - 8.250

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 73 e 2558.

A CentrepieCe /Fruit Bowl,
silver, decoration en relief, colourless and blue cut crystal, 

stem  “Amphora flanked by four griffons”, marble base,

Oporto Javali mark

(1887-1937), José

Gil Y Poy maker’s

mark (1917-1938),

Portuguese, marble

with small chips,

restorations and

garland not welded
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343 FrAsCo de sAis,
Napoleão III, cristal moldado, tampa 

e aplicações em prata relevada, 

marca de teor de 800 milésimos, 

marca de ourives ilegível, francês, séc.

XIX (2ª metade), pequenos defeitos

Dim. - 14 cm € 120 - 180

A BAth sAlt Bottle,
Napoleon III, moulded crystal, 

silver cover and applications en relief,

800/1000 standard mark, unreadable

maker’s mark, French, 19th C. 

(2nd half), small defects

344 pAr de CAstiçAis pequenos,
românticos, prata, decoração relevada e gravada “Flores e folhagens”, 

pseudo-marca de ensaiador do Porto, marca de ourives do Rio de Janeiro APXC,

brasileiros, séc. XIX (2ª metade), defeitos

Dim. - 13,5 cm; Peso - 576 grs. € 150 - 225

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas Portuguesas 

e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, BR25A e BR80B.

A pAir oF smAll CAndlestiCks, 
romantic, silver, engraved decoration en relief “Flowers and foliage”, 

Oporto assay pseudo-mark, Rio de Janeiro APXC maker’s mark, 

Brazilian, 19th C. (2nd half), defects

344a legumeirA Com tAmpA,
prata, pomo relevado “Alcachofra”, 

marca de teor desgastada, 

francesa, séc. XIX/XX, 

falta um suporte do pomo, 

pequenas amolgadelas

Dim. - 15 x 24 x 20 cm; 

Peso - 1.129 grs. € 250 - 375

A VegetABle dish with CoVer,
silver, pommel en relief “Artichoke”, 

much worn standard mark, French,

19th/20th C., pommel’s support

missing, small bruises



345 serViço de Chá,
prata, composto por bule, leiteira 

e açucareiro, pomo e pegas em forma de “Cabeça de elefante”, 

decoração relevada “Figuras a caçar entre árvores”, 

marcas de contraste TPR & Co 

- BOMBAY, Índia, c. 1890, sinais de uso

Dim. - 17 x 28 x 13,5 cm (Bule); Peso - 1.346 grs.

€ 500 - 750

A teA set

silver, comprising a teapot, a milk jug and a sugar bowl,

“Elephant head” shaped pommel and handles, decoration en

relief “Figures hunting between trees”, TPR & Co maker’s mark 

- MUMBAI, India, circa 1890, signs of use
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346 pAr de tAçAs,
prata, decoração gomada e friso relevado,

contraste Javali de Lisboa (1938-1984),

marca de ourives de LEITÃO & IRMÃO,

portuguesas, amolgadelas

Dim. - 18,5 cm; Peso - 655 grs.

€ 300 - 450

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA,

Fernando Moitinho de - “Marcas de Contrastes 

e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 67 e 635.

A pAir oF Bowls,
silver, gadrooned decoration and frieze 

en relief, Lisbon Javali mark (1938-1984),

LEITÃO & IRMÃO maker’s mark, 

Portuguese, bruises

347 espelho de mesA,
estrutura em mogno, 

aplicações em prata, 

marca de contraste Javali de Lisboa

(1887-1938), marca de ourives de

LEITÃO & IRMÃO, português

Dim. - 53 x 55 € 150 - 225

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 

a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, 

nº 67 e 635.

A VAnity mirror,
mahogany frame with silver

applications, Lisbon Javali mark 

(1887-1938), Leitão & Irmão maker’s

mark, Portuguese
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349 Centro de mesA/FloreirA,
prata, base com espelho, 

decoração gravada e relevada “Grinaldas

de flores”, contraste Javali de Lisboa

(1887-1937), marca de ourives 

de LEITÃO & IRMÃO, portugueses,

grelha de metal

Dim. - 13,5 x 22,5 cm (floreira); 

34 cm (base); Peso - 1.056 grs. (floreira)

€ 1.000 - 1.500

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a

1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 67 e 635.

A CentrepieCe /Flower pot,
silver, mirrored base, engraved

decoration en relief “Garlands 

of flowers”, Lisbon Javali mark (1887-

1937), LEITÃO & IRMÃO maker’s mark,

Portuguese, metal grid

348 pAr de CAndelABros de CinCo lumes,
prata, decoração gravada e relevada “Grinaldas de flores”,

contraste Javali de Lisboa (1887-1937), marca de ourives 

de LEITÃO & IRMÃO, portugueses, fundo com placas de chumbo,

pequenas amolgadelas

Dim. - 24,5 cm; Peso bruto - 3.109 grs. € 1.500 - 2.250

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 67 e 635.

A pAir oF FiVe-ligth CAndelABrA,
silver, engraved decoration en relief “Garlands of flowers”, LIsbon

Javali mark (1887-1937), LEITÃO & IRMÃO maker’s mark,

Portuguese, bottom with lead plates, small bruises



350 pAr de gArrAFAs,
cristal lapidado incolor e cor de rosa, 

aplicações em prata relevada 

“Grinaldas com parras e cachos de uvas”, 

contraste Javali do Porto (1887-1937), 

marca de ourives de João Joaquim Monteiro (1887-1949),

portuguesas

Dim. - 34,5 cm € 600 - 900

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 83 e 1941.

A pAir oF Bottles,
colourless and pink cut crystal, silver applications en relief

“Garlands with vine leaves and bunches of grapes”, Oporto

Javali mark (1887-1937), João Joaquim Monteiro maker’s mark

(1887-1949), Portuguese
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351 Conjunto liCoreiro,
estilo Luís XV, prata e cristal moldado, 

composto por bandeja recortada, duas garrafas e seis copos com pega, 

marca de teor de 950 milésimos, francês, séc. XIX/XX, 

pequenos defeitos, remarcado com contraste Javali de Lisboa (1887-1937), 

marca de ourives de LEITÃO & IRMÃO

Dim. - 22,5 cm (garrafa); 38,5 x 23 cm (bandeja); Peso - 904 grs.      € 250 - 375

A spirit-stAnd,
Louis XV style, silver and moulded crystal,

comprising a scalloped tray, two bottles and six goblets with handle, 950/1000

standard mark, French, 19th/20th C., small defects,

remarked with Lisbon Javali mark (1887-1937), LEITÃO & IRMÃO maker’s mark
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352 serViço de Chá e de CAFé,
ao gosto Napoleão III, prata, composto por bule, cafeteira, leiteira, açucareiro 

e compoteira, decoração relevada e gravada com reserva e monograma coroado,

contraste Javali de Lisboa (1887-1937), marca de ourives de LEITÃO & IRMÃO, 

português, defeitos

Dim. - 25 cm (Cafeteira); Peso - 3.457 grs. € 2.000 - 3.000

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Contrastes 

e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 67 e 635.

teA And CoFFee sets,
Napoleon III taste, silver, comprising a teapot, a coffee pot, a milk jug, a sugar bowl 

and compote-bowl, engraved decoration en relief with reserve and crowned monogram,

Lisbon Javali mark (1887-1937), LEITÃO & IRMÃO marker’s mark, 

Portuguese, defects



353 Fruteiro de pé Alto,
estilo neomanuelino, prata, decoração gravada, vazada e

relevada “Folhagens, Naus e Esferas Armilares”, 

contraste Javali do Porto (1887-1937), 

marca de ourives de Recarei Leite de Andrade (1907-1931),

português

Dim. - 10 x 42 x 29 cm; Peso - 681 grs. € 350 - 525

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 73 e 1933.

A stem Foot Fruit Bowl,
Neo-manueline style, silver engraved, 

pierced decoration en relief “Foliages, carracks and armillary

spheres”, Oporto Javali mark (1887-1937), 

Recarei Leite de Andrade maker’s mark (1907-1931), 

Portuguese
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354 CAndeeiro de mesA “torreão”,
estilo neomanuelino, prata, 

decoração vazada e relevada “cruz 

de Cristo e armas dos Estados Unidos

do Brasil”, vidros coloridos, 

base em lioz, marcas de contraste Javali

do Porto (1887-1937), marca de ourives

de José Gil Y Poy (1917-1938), 

marca da ourivesaria ALLIANÇA 

- PORTO, português, electrificado, 

vidro partido e falta de dois terminais

nos pináculos

Dim. - 36 cm € 1.500 - 2.250

Nota: de acordo com os proprietários, 

esta peça integrou a Exposição Internacional

Comemorativa do 1º Centenário 

da Independência do Brasil, realizada no Rio

de Janeiro, entre 7 de Setembro de 1922 

e 23 de Março de 1923. vd. VIDAL, Manuel

Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho 

de - “Marcas de Contrastes e Ourives

Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II. 

Lisboa: IN-CM, nº 73 e 2558.

A tABle lAmp “FortiFied tower”,
Neomanueline style, silver,

pierced decoration en relief “Cross 

of the Order of Christ and the coat 

of arms of the United States of Brazil”,

coloured glasses, limestone base,

Oporto Javali mark (1887-1937), 

José Gil Y Poy maker’s mark (1917-1938),

ALLIANÇA maker’s mark - OPORTO,

Portuguese, electrified, broken glass

and missing of two terminals 

in pinnacles



355 serViço de Chá e de CAFé,
estilo neomanuelino, prata, composto por bule, 

cafeteira, leiteira e açucareiro, 

decoração gravada e relevada “Arcos e Esferas Armilares”,

contraste Javali do Porto (1887-1937), 

marca de ourives de Serafim Ferreira Valente (1911-1981),

português, pequenas amolgadelas

Dim. - 26 cm (cafeteira); Peso - 2.601 grs. € 1.000 - 1.500

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 73 e 3048.

teA And CoFFee sets,
Neomanueline style, silver,

comprising a teapot, a coffee pot, a milk jug and sugar bowl,

engraved decoration en relief “Archs and Armillary Spheres”,

Oporto Javali mark (1887-1937), Serafim Ferreira Valente

maker’s mark (1911-1981), Portuguese, small bruises
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356 sAlVA BilheteirA de quAtro pés,
estilo D. José, prata, 

decoração relevada e gravada, 

contraste Javali do Porto (1887-1938),

marca de ourives de João Joaquim

Monteiro (1887-1949), marca 

da ourivesaria da GUIA, portuguesa

Dim. - 5 x 29,5; Peso -  550 grs.

€ 300 - 450

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a

1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 73 e 1941.

A Four-Footed sAlVer,
D. José I, King of Portugal style, silver,

engraved decoration en relief, Oporto

Javali mark (1887-1938), João Joaquim

Monteiro maker’s mark (1887-1949),

GUIA Goldsmith’s mark, Portuguese

357 tAçA,
estilo Luís XVI, cristal bicolor 

de Baccarat prata e mármore,

decoração lapidada, aplicações em prata

relevada, vazada, base em lioz rosa,

contraste Javali do Porto (1887-1937),

marca de ourives de José Gil y Poy

(1917-1938), marca da ourivesaria

ALLIANÇA - PORTO e LISBOA,

portuguesa, restauros e uma pega solta

Dim. - 61 cm € 1.500 - 2.250

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a

1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 83 e 2558.

A Bowl,
Louis XVI style, Baccarat bicolour

crystal, silver and marble,

cut decoration, pierced silver

applications en relief, pink limestone

base, Oporto Javali mark (1887-1937),

José Gil y Poy maker’s mark (1917-1938),

ALLIANÇA maker’s mark - OPORTO and

LISBON, Portuguese, restorations 

and a loose handle
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358 sAlVA,
estilo neomanuelino, prata, decoração relevada 

“Armas de Portugal, cruzes da Ordem de Cristo e Esferas Armilares”, 

fundo gravado, contraste Javali de Lisboa (1887-1937), 

marca de ourives de LEITÃO & IRMÃO, portuguesa

Dim. - 44 cm; Peso - 1.913 grs. € 1.000 - 1.500

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Contrastes 

e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 72 e 635.

A sAlVer,
Neomanueline style, silver, decoration en relief “Arms of Portugal, 

crosses of the Order of Christ and Armillary Spheres”, engraved background, 

Lisbon Javali mark (1887-1937), Leitão & Irmão maker’s mark, Portuguese
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359 CigArreirA e FosForeirA,
prata e prata dourada, 

decoração cinzelada “Flores e folhas”,

marca de ourives EG, francesas,  

século XX (anos 60), marca de

reconhecimento de Lisboa (1887-1893)

Dim. - 9 x 5,5 cm (cigarreira); 

5,2 x 3 cm (fosforeira);

Peso - 99,6 grs. € 150 - 225

Nota:vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 

a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 130.

A CigArette CAse And VestA CAse,
silver and gilt silver,

chiselled decoration “Flowers 

and leaves”, EG maker’s mark, 

French, 20th C. (60’s),

Lisbon recognition mark (1887-1893)

360 CAixA de rApé,
prata, decoração gravada a niello

“Palácios”, marca de teor de 84

zlotnicks, marca de ensaiador de

Moscovo HA (1859), marca de ourives

EC, russa, decoração ligeiramente gasta

Dim. - 1,8 x 7 x 4,5 cm; Peso - 83,3 grs.

€ 200 - 300
A snuFF Box, 
silver, niello engraved decoration

“Palaces”, 84 zlotnicks standard mark,

Moscow HA assay mark (1859), 

EC maker’s mark, Russian, slight wear to

the decoration

361 CAixA de rApé,
prata monogramada, decoração

gravada “Senhora com unicórnio”,

marca de ensaiador do Porto (1853),

marca de ourives ilegível, portuguesa,

restauros e pequenas amolgadelas

Dim. - 5,5 x 8,3 x 1,4 cm;

Peso - 92,1 grs. € 140 - 210

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de -

“Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras

(Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995,

variante de P42.

A snuFF Box, 
monogrammed silver, engraved

decoration “Lady with Unicorn”,

Oporto assay mark (1853), unreadable

maker’s mark, Portuguese, restorations

and small bruises

362 CAixA de rApé,
prata, decoração gravada a niello

“Nossa Senhora com o Menino Jesus”,

marca de garantia de Paris (1819-1838),

marca de ourives GJ, francesa,

restauros, pequenos defeitos,

decoração gasta

Dim. - 1,8 x 8,5 x 5 cm; Peso - 90 grs.

€ 140 - 210

A snuFF Box,
silver, engraved decoration 

“Our Lady holding the Child Jesus”,

warranty mark Paris (1819-1838), 

GJ maker’s mark, 

French, restorations, 

small defects and worn decoration

363 CAixA de rApé,
prata guilhochada e gravada 

com inscrição, interior em prata

dourada, marca de ourives do Porto 

de João Pereira Magalhães (1810-1877),

marcada Porto e 834 milésimos,

portuguesa, pequenas amolgadelas

Dim. - 3 x 9 x 4 cm; Peso - 120 grs.

€ 140 - 210

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de -

“Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras

(Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995,

P514 e P348A.

A snuFF Box,
engraved and guilloché silver with

inscription, gilt silver interior,

Oporto João Pereira Magalhães maker’s

mark (1810-1877), Oporto mark and

834/1000 (M. A. - P514 and P348A),

Portuguese, small bruises

364 CAixA,
prata, decoração relevada 

“Sacrifício de Abraão” e “Paisagem

campestre”, Europa, séc. XIX, marcada

Dim. - 3 x 7 x 5,5 cm; Peso - 76,4 grs.

€ 100 - 150
A Box, 
silver, decoration en relief “Abraham

Sacrifice” and “Countryside”, 

Europe, 19th C., marked
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369 CAixA de rApé,
prata monogramada, decoração

gravada, marca de ensaiador do Porto

(1853), marca de ourives de José 

de Aguiar Brandão Penetra (1843-1877),

portuguesa, restauros

Dim. - 1 x 8 x 5 cm; Peso - 83 grs.

€ 100 - 150

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de -

“Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras

(Século XV a 1887)”.Lisboa: IN-CM, 1995,

P40 e P308.

A snuFF Box,
monogrammed silver,

engraved decoration, Oporto assay

mark (1853), José de Aguiar Brandão

Penetra maker’s mark (1843-1877),

Portuguese, restorations

370 CAixA de rApé,
prata, decoração gravada “Folhagens”,

marca de garantia de Paris, 

marca de ourives FA, francesa, séc. XIX

Dim. - 3,5 x 7,5 cm; Peso - 48,4 grs.

€ 150 - 225

A snuFF Box, 
silver, 

engraved decoration “Foliage”, 

Paris warranty mark, 

French FA maker’s mark

367 CAixA de rApé,
prata, decoração gravada,

marca de ensaiador do Porto (1861-1867),

marca de ourives de António Gomes

Mendes (1861-1886), portuguesa

Dim. - 1,7 x 6,5 x 3,2 cm; Peso - 51,2 grs.

€ 80 - 120

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de -

“Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras

(Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995,

P49 e P118.

A snuFF Box,
silver, engraved decoration, Oporto

assay mark (1861-1867), 

António Gomes Mendes maker’s mark

(1861-1886), Portuguese

368 CAixA de rApé,
prata, decoração gravada 

“Paisagem com casas”, 

marca de ensaiador do Porto (1861),

marca de ourives ilegível, portuguesa,

pequenos defeitos e decoração gasta

Dim. - 2 x 8,7 x 4 cm; Peso -  106,2 grs.

€ 140 - 210

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de -

“Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras

(Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, P52.

A snuFF Box,
silver, engraved decoration “Landscape

with houses”, Oporto assay mark (1861),

unreadable maker’s mark, Portuguese,

small defects and wear to the decoration

365 CAixA de rApé,
romântica, prata, 

decoração guilhochada, 

marca de ensaiador do Porto (1877-1881),

marca de ourives de António Gomes

Mendes (1861-1886), 

portuguesa, 

pequenos defeitos

Dim. - 2,2 x 9 x 4 cm; Peso - 94,6 grs.

€ 200 - 300

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas 

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 

a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº P68 

e P118.

A snuFF Box, 
romantic, silver,

en guilloche decoration, Oporto assay

mark (1877-1881), António Gomes

Mendes maker’s mark (1861-1886),

Portuguese, small defects

366 CAixA de rApé,
prata guilhochada, 

decoração gravada “Paisagem 

com casario”, francesa, séc. XIX,

pequenos defeitos, marcas sumidas

Dim. - 1,8 x 7 x 3,2 cm; Peso - 61,6 grs.

€ 120 - 180
A snuFF Box, 
silver, en guilloche engraved decoration

“Landscape with houses”, 

French, 19th C., 

small defects, 

faded marks
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371 Terrina oval,
casquinha, pegas “Cabeças de carneiro”, 

decoração relevada “Grinaldas” e medalhão com gravação de armas 

e timbre de família europeia, provavelmente inglesa, 

Europa, séc. XIX/XX, interior com pontos de humidade, marcada

Dim. - 29 x 37 x 23,5 cm € 300 - 450

an oval Tureen,
Sheffield plate, “Sheep heads” handles, decoration en relief “Garlands” 

and engraved medallion with the coat of arms and crest of an European family, 

probably English, Europe, 19th/10th C.,   interior with moisture, marked
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372 BarreTina,
madeira revestida a pele de cação, 

com aplicação de placa monogramada, 

interior forrado a veludo bordeaux e galão dourado, 

interior com doze colheres de chá e concha de açúcar, 

marcas de ensaiador do Porto (1836-1881) e de Guimarães,

marcas de ourives IRP (1836-1867), de Joaquim Martins Pimenta

(1870-1886) e MIV, portuguesas, séc. XIX, 

falta a pinça de torrões de açúcar, pequenos defeitos

Dim. - 20 x 12,5 x 10 cm; Peso - 211 grs. € 800 - 1.200
Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas

Portuguesas e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995,

P29, P80 e G; P362, P404 e G72.

a CuTlery Box,
fully shark skin lined wood, velvet lined interior with gilt

galloon containing twelve tea spoons and sugar spoon, Oporto

(1836-1881) and Guimarães assay marks, IRP maker’s mark (1836-

1867), Joaquim Martins Pimenta (1870-1886) and MIV makers’

mark, Portuguese, missing sugar lump tong, small defects

373 BarreTina,
madeira revestida a pele de cação, 

interior forrado a veludo e galão dourado, interior com doze

colheres de sopa e talheres de resto, 

marcas de ensaiador do Porto e de Évora (1803-1810), 

marcas de ourives de Custódio Martins Vilaça (1786-1836),

portuguesa, séc. XVIII/XIX, 

pequenos defeitos, decorações diversas

Dim. - 32 x 22 x 20 cm; Peso bruto - 2.433 grs.

€ 2.500 - 3.750
vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas Portuguesas 

e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, P15; E6 e E9;

P226, E43 e E44; SOUSA, Gonçalo de Vasconcelos e - “Dicionário de

ourives e lavrantes da prata do Porto, 1750-1825”. Porto:  Civilização

Editora, 2005, pp.541 a 543.

a CuTlery Box, fully shark skin lined wood, velvet lined

interior with gilt galloon containing twelve soup spoons 

and meat cutlery, Oporto and Évora assay marks (1803-1810),

Custódio Martins Vilaça maker’s mark (1786-1836), Portuguese,

18th/19th C., small defects, several decorations
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374 Colher de arroz,
D. Maria I (1777-1816), prata, decoração canelada e gravada

“Folhas”, marca de ensaiador de Lisboa (1770-1804), 

marca de ourives de Joaquim José de Azevedo (1788-1805),

portuguesa, sinais de uso

Dim. - 35 cm.; Peso - 137 grs. € 250 - 375
Nota: vd. ALMEIDA , Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas Portuguesas

e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa : IN-CM, 1995, L31 e L298.

a riCe spoon, D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), silver,

ribbed and engraved decoration “Leaves”, Lisbon assay mark

(1770-1804), Joaquim José de Azevedo maker’s mark (1788-1805),

Portuguese, signs of use

375 ConCha,
D. Maria I (1777-1816), prata, marcas de ensaiador do Porto

(1810-1818) ourives RIP (1810-1836), 

portuguesa, sinais de uso, pequenos defeitos

Dim. - 32 cm; Peso - 174 grs. € 80 - 120
Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas Portuguesas

e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, P22 e P523.

a shell,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), silver,

Oporto assay mark (1810-1818) RIP maker’s mark (1810-1836),

Portuguese, signs of use, small defects

376 pinça,
romântica, prata, decoração vazada e gravada, 

marca de ensaiador de Lisboa (1822-1843), 

marca de ourives de Vitor Acto Diniz (1822-1879), 

portuguesa, pequenos defeitos

Dim. - 30 cm; Peso - 230 grs. € 200 - 300

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas Portuguesas

e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, L40 e L507.

a Tong,
romantic, silver, pierced and engraved decoration, 

Lisbon assay mark (1822-1843), Vitor Acto Diniz maker’s mark

(1822-1879), Portuguese, small defects

377 espáTula de peixe,
romântica, prata monogramada, decoração vazada e gravada

“Folhas”, marcas de ourives JC, portuguesa, séc. XIX, 

pequenos defeitos

Dim. - 34 cm; Peso - 190 grs. € 120 - 180

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Pratas Portuguesas

e Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, X30.

a Fish sliCe,
romantic, monogrammed silver,

pierced and engraved decoration “Leaves”, 

JC maker’s mark, Portuguese, 19th C., 

small defects
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378 Faqueiro para doze pessoas,
estilo Luís XVI, prata dourada, 

composto por colheres de sopa e talheres de resto, 

marca de garantia de teor, marca de ourives LB, 

francês, séc. XIX/XX, estojo original com faltas

Dim. - 18,5 cm (colher de sopa); Peso - bruto - 1.106 grs. € 800 - 1.200

a FlaTware For Twelve,
Louis XVI style, gilt silver, 

comprising soup spoons and meat cutlery, 

standard warranty mark, LB maker’s mark, 

French, 19th/20th C.,

original case with faults
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380 Quatro caixas sextavaDas De jogo,
madrepérola, aros em metal, interiores com 52 fichas, 

China, séc. XIX, uma com ligeiro defeito

Dim. - 13,5 x 5 x 5 cm € 200 - 300

381 Dois «netsuke» 
“Figuras masculinas”,
marfim esculpido e gravado, 

Japão - período Meiji (1868-1912),

pequenas faltas

Dim. - 7 cm € 150 - 225

two “netsuke” “male Figures”,
carved and engraved ivory,

Japanese - Meiji period (1868-1912),

small faults

Four Hexagon game Boxes,
mother-of-pearl, metal rings, interiors with 52  chips, 

Chinese, 19th C., one with small defect

LEILÃO 171 • 21 e 22 de Setembro de 2015 • 19h30
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383 DivinDaDe oriental,
escultura em marfim com dourados, base em madeira, 

China, séc. XX (meados)

Dim. - 23 cm (escultura) € 300 - 450

an oriental Deity,
gilt ivory sculpture, wooden stand, Chinese, 20th C. (mid)

384 imortais montanDo um eleFante

e um cão De Foo,
par de esculturas em tamarindo 

com aplicações em osso, 

chinesas, séc. XX (1ª metade), pequenas

faltas

Dim. - 21 cm (a maior) 

€ 150 - 225

immortals riDing an elepHant

anD a Foo Dog,
a pair of tamarind sculptures 

with bone applications,

Chinese, 20th C. (1St. half), small faults

382 ancião,
escultura em marfim com dourados, base em madeira, 

China, séc. XX (meados)

Dim. - 25 cm (escultura) € 300 - 450

an elDer,
gilt ivory sculpture, wooden stand, Chinese, 20th C. (mid)



385 roBe «semi-Formal» De oFicial De justiça cHinês (jiFu),
gaze de seda bordada a fios de metal dourado e seda, 

botões de bronze dourado, decoração “Paisagem com água 

e montanhas” na parte inferior, sobre a qual se dispersam 

“Nove dragões de cinco garras esvoaçantes, nuvens, morcegos,

carpas, aves pernaltas, leques, suásticas e outros símbolos

auspiciosos”, China, séc. XIX, pequenos sinais de uso, 

falta de um botão e respectivo fixador

Dim. - 132 x 181 cm € 800 - 1.200

Nota: exemplares semelhantes encontram-se representados em WILSON,

Ming; WILSON, Verity - “Imperial Chinese Robes from the Forbidden

City”. Londres: V&A, 2010; e em MAILEY, Jean - “The Manchu Dragon 

- Costumes of the Ch’ing Dynasty - 1644 - 1912”. Nova Iorque: 

The Metropolitan Museum of Art, 1980, p. 24.

a semi-casual roBe oF a cHinese court BailiFF (jiFu),
silk gauze embroidered with silk and gilt metal threads,

gilt bronze buttons, bottom decoration “Landscape with water

and mountains”, on which “Nine five-clawed dragons fluttering

around, clouds, bats, carps, long-legged birds,  fans, swastikas

and other auspicious symbols” are scattered, Chinese, 19th C.,

small signs of use, missing of a button and its fixing,
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387 ancião,
escultura em marfim parcialmente pintado, 

China, séc. XX (meados)

Dim. - 28 cm (marfim) € 500 - 750

an elDer,
partly painted ivory sculpture, 

Chinese, 20th C. (mid)

386 Figura Feminina com leQue,
escultura em marfim parcialmente pintado, 

China, séc. XX (meados), 

pequenas faltas

Dim. - 30 cm (marfim) € 600 - 900

an elDer,
partly painted ivory sculpture, 

Chinese, 20th C. (mid)

small faults
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389 sapo e tartaruga,
escultura em marfim parcialmente pintado, 

China, séc. XX (meados)

Dim. - 7 x 31 x 9,5 cm € 500 - 750

a Frog anD a turtle,
ivory sculpture,

partly painted, Chinese 20th C. (mid)

388 pescaDor,
escultura em marfim, 

China, séc. XX (meados), 

pequenas faltas

Dim. - 23 cm (marfim) € 300 - 450

a FisHerman,
ivory sculpture, 

Chinese, 20th C. (mid)

small faults



252                                                                                                    cabral moncada leilões 171 •  22 de Setembro

390 colcHa,
seda bordada a matiz de seda, 

decoração policromada “Flores”,

China, séc. XIX, 

sinais de uso

Dim. - 250 x 185 cm € 500 - 750

a coverlet,
hue embroidered silk 

polycrome decoration “Flowers”,

Chinese, 19th C., signs of use

391 colcHa,
seda bordada a matiz de seda, 

decoração policromada “Dragões”,

China, séc. XIX (2ª metade),

sinais de uso

Dim. - 275 x 264 cm

€ 400 - 600
a coverlet,
hue embroidered silk, polychrome

decoration “Dragons”,

Chinese, 19th C. (2nd half), signs of use



cabral moncada leilões 171 •  22 de Setembro 253

392 colcHa,
seda bordada a fio de ouro “Flores”, China, séc. XIX, sinais de uso

Dim. - 246 x 209 cm € 1.000 - 1.500

a coverlet,
gold thread embroidered silk “Flowers”, Chinese, 19th C., signs of use
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394 taça com pires,
porcelana chinesa, decoração policromada 

e dourados “Figuras orientais e caracteres”,

reinado Tongzhi (1862-1874),

pequenas esbeiçadelas na taça

Dim. - 6,5 cm (taça); 15,5 cm (pires) 

€ 120 - 180
a cup witH saucer,
Chinese porcelain,

polychrome and gilt decoration

“Oriental figures and characters “, 

Tongzhi period (1862-1874), small chips on the cup

395 Duas jarras,
porcelana chinesa, 

decoração relevada com decoração

a branco sobre fundo azul “Figuras

orientais e folhas” com relevos “Dragões”, 

reinado Guangxu (1875-1908)

Dim. - 23 cm € 250 - 375

two vases,
Chinese porcelain,

decoration en relief with white decoration

on blue background “Oriental figures 

and leaves” with reliefs “Dragons”, 

Guangxu period (1875-1908)

393 taça De liBação com três pés,
porcelana chinesa, 

decoração a azul “Dragão com patas de cinco garras”, 

reinado Tongzhi (1862-1874), duplamente marcada

Dim. - 15,5 x 15,5 x 8,5 cm € 150 - 225

a tHree-Foot liBation cup, Chinese porcelain, blue decoration

“A Dragon with five-claw legs “, Tongzhi period (1862-1874),

twice marked
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396 pote com tampa,
porcelana chinesa, 

decoração a azul “Flores”

com reservas “Objectos auspiciosos”, 

reinado Guangxu (1875-1908)

Dim. - 30 cm € 400 - 600

a pot witH cover,
Chinese porcelain,

blue decoration “Flowers” with reserves

“Fortunate objects “, 

Guangxu period (1875-1908)

397 travesseiro,
porcelana chinesa, 

decoração policromada “Flores”, 

reinado Guangxu (1875-1908), 

pequeno desgaste na decoração

Dim. - 16 x 38 x 12 cm

€ 800 - 1.200

a pillow,
Chinese porcelain,

polychrome decoration “Flowers”,

Guangxu period (1875-1908), 

small wear to the decoration
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400 par De jarrões,
porcelana chinesa, 

decoração a rosa, verde e branco 

com reservas policromadas “Fénix e flores”, 

reinado Guangxu (1875-1908)

Dim. - 44,5 cm € 600 - 900

a pair oF large vases,
Chinese porcelain,

pink, green and white decoration with polychrome reserves

“Phoenix and flowers”, Guangxu period (1875-1908)

398 par De jarrões,
porcelana chinesa de exportação, decoração policromada 

e dourada «Mandarim», reinado Guangxu (1875-1908),

esbeiçadelas, pequeno desgaste na decoração

Dim. - 45,5 cm € 350 - 525

a pair oF large vases,
Chinese export porcelain, «Canton» polychrome and gilt

decoration,Guangxu period (1875-1908), 

chips, small wear on the decoration

399 jarra,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada “Aves e flores” sobre fundo negro,

reinado Daoguang (1821-1850), marcada

Dim. - 38,5 cm € 400 - 600

a vase,
Chinese export porcelain, polychrome decoration 

“Birds and flowers” on black background, 

Daoguang period (1821-1850), marked



401 PAr de UrnAs Com tAmPAs,
porcelana chinesa de exportação, reservas policromadas 

e douradas “Dragões sobre nuvens” e a sépia 

“Paisagens orientais”, sobre fundo «rouge-de -fer» e ouro, 

reinado Jiaqing (1796-1820), 

pequenas esbeiçadelas, desgaste no dourado, 

pomos não originais em metal

Dim. - 52 cm € 2.500 - 3.750

A PAir of Urns with Covers,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt reserves “Dragons on clouds” 

and sepia ones “Oriental landscapes”, upon «rouge-de -fer» 

and gold background, Jiaqing period (1796-1820), 

small chips, wear to the gilt, 

non-original metal pommels
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402 tAçA,
porcelana chinesa dita de Swatow,

decoração a azul “Garça e patos”, 

reinado Wanli (1573-1620), 

séc. XVII (1ª metade), 

pequenas esbeiçadelas

Dim. - 10 x 20 cm € 150 - 225

A CUP,
Chinese porcelain known as Swatow,

blue decoration “Heron and ducks “, 

Ming period (1368-1644), 17th C. (1St.

half), small chips

403 Piveteiro,
porcelana chinesa, 

decoração policromada “Flores”, 

reinado Kangxi (1662-1722)

Dim. - 17,5 cm € 300 - 450

A Censer, Chinese porcelain,

polychrome decoration “Flowers”,

Kangxi period (1662-1722)

404 PrAto grAnde,
porcelana da China, decoração

monocroma a verde «Celadon» gomada e

gravada “Flor”, dinastia Qing (1644-1911)

Dim. - 7 x 35 cm € 250 - 375

Nota: prato semelhante integrou a colecção José Vicente Jorge encontrando-se

representado em JORGE, José Vicente - “Notas sobre a Arte Chinesa”.

Lisboa: Instituto Cultural de Macau, 1995, 2ª Edição, pp. 198-199, nº 181.

A LArge dish,
Chinese porcelain, gadrooned 

and engraved «Celadon»

green monochrome decoration  “Flower”, 

Qing period (1644-1911)



405 PrAto,
porcelana chinesa, decoração policromada e dourada 

«Família Verde» “Flores”, aba com fundo vermelho-ferro, 

reinado Kangxi (1662-1722), 

ligeiras faltas no vidrado do bordo, marcado

Dim. - 26,5 cm € 1.500 - 2.250

Nota: exemplares semelhantes, de bordo recortado, integram a colecção 

da Fundação Calouste Gulbenkian encontrando-se representados em MATOS,

Maria Antónia Pinto de - “Porcelana Chinesa na Colecção Calouste Gulbenkian”.

Lisboa: Fundação Calouste Gulbenkian, 2003, nº 27, pp. 122-123.

A dish,
Chinese porcelain, polychrome and gilt decoration «Famille Verte»

“Flowers”, iron-red background rim, Kangxi period (1662-1722), 

slight faults on the rim glaze, marked
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408 PrAto reCortAdo grAnde,
porcelana chinesa, 

decoração a azul “Reservas com flores”, 

reinado Kangxi (1662-1722), 

esbeiçadela e faltas no vidrado do bordo, 

marcado com «Sapeca»

Dim. - 38 cm € 600 - 900

A LArge sCALLoPed dish,
Chinese porcelain,

blue decoration “Reserves with flowers”, 

Kangxi period (1662-1722), chip and faults on the rim’s glaze,

marked with “Sapeca”

406 PrAto grAnde,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada “Flores”, 

reinado Kangxi (1662-1722), 

cabelos

Dim. - 6 x 38,5 cm € 300 - 450

A LArge dish,
Chinese export porcelain,

polychrome decoration “Flowers”, 

Kangxi period (1662-1722), hairlines

407 PrAto,
porcelana chinesa,

decoração a azul “Flores”, 

reinado Kangxi (1662-1722), 

pequenas faltas no vidrado do bordo, marcado

Dim. - 25 cm € 500 - 750

A dish,
Chinese export porcelain,

blue decoration “Flowers”, Kangxi period (1662-1722), 

small faults on the rim’s glaze,

marked
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410 Pote de esPeCiAriAs,
porcelana chinesa dita de «Swatow», 

decoração a azul “Flores”, 

reinado Wanli (1573-1620), 

pequenas esbeiçadelas, craquelé

Dim. - 30 cm € 400 - 600

A sPiCe Pot,
“Swatow” Chinese porcelain,

blue decoration “Flowers”, Wanli period (1573-1620), 

small chips, craquelé

409 Pote grAnde,
porcelana chinesa, 

decoração a azul com reservas “Flores”, 

reinado Wanli (1573-1620), 

grande cabelo na base, faltas no vidrado do bordo

Dim. - 36,5 cm € 1.200 - 1.800

Nota: exemplares semelhantes integram a colecção da Casa-Museu Dr.

Anastácio Gonçalves, encontrando-se representado em MATOS, Maria

Antónia Pinto de - “A Casa das Porcelanas - Cerâmica Chinesa da Casa-

Museu Dr. Anastácio Gonçalves”. Lisboa: Instituto Português de Museus,

1996, pp. 101-102, nºs 36 e 37

A LArge Pot,
Chinese porcelain, blue decoration with reserves “Flowers”,

Wanli period (1573-1620), huge hairline on the base, 

faults on the rim’s glaze
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411 PAr de PrAtos,
porcelana chinesa, 

decoração a azul “Figuras e flores”, 

reinado Kangxi (1662-1722), 

pequeno desgaste no vidrado dos bordos

Dim. - 23 cm € 1.000 - 1.500

A PAir of dishes,
Chinese porcelain,

blue decoration “Figures and flowers”, 

Kangxi period (1662-1722), 

small wear to the glaze of the rims

412 PrAto grAnde Covo,
porcelana chinesa, 

decoração a azul 

“Paisagem com gamos”, 

reinado Wanli (1573-1620), 

esbeiçadela no bordo

Dim. - 5,5 x 29 cm

€ 800 - 1.200

Nota: exemplar semelhante integra a

colecção da Casa-Museu Dr. Anastácio

Gonçalves, encontrando-se representado em

MATOS, Maria António Pinto de - “A Casa

das Porcelanas - Cerâmica chinesa da Casa-

Museu Dr. Anastácio Gonçalves”. Lisboa:

Instituto Português de Museus/ Philip

Wilson Publishers, 1996, p. 82, nº 25.

A LArge PLAte,
Chinese porcelain, blue decoration

“Landscape with Deer “, Wanli period

(1573-1620), chipped rim
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413 PrAto grAnde,
porcelana chinesa, 

decoração a azul “Flores”, 

verso da aba com decoração, 

reinado Kangxi (1662-1722), 

marcado, verso com etiqueta 

de antiquário de Estocolmo

Dim. - 36,5 cm         € 1.000 - 1.500

A LArge dish,
Chinese porcelain,

blue decoration “Flowers”, 

back of the rim with decoration,

Kangxi period (1662-1722),

marked, label on the back 

of a Stockholm Antique Dealer

414 PrAto grAnde,
porcelana chinesa, 

decoração a azul “Flores”, 

verso da aba com decoração, 

reinado Kangxi (1662-1722), 

faltas no vidrado do bordo, marcado

Dim. - 36,5 cm         € 1.000 - 1.500

A LArge dish,
Chinese porcelain,

blue decoration “Flowers”,

back of the rim with decoration,

Kangxi period(1662-1722), 

faults on the glaze of the rim,

marked
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415 CoviLhete gomAdo e reCortAdo,
porcelana chinesa de exportação,

decoração a azul 

“Paisagem oriental com figuras”,

reinado Kangxi (1662-1722), esbeiçadelas

Dim. - 28 € 600 - 900

A smALL dish,
Chinese export porcelain, gadrooned

and scalloped blu decoration “Oriental

landscape with figures”, 

Kangxi period (1662-1722), 

chips

416 CoviLhete gomAdo e reCortAdo,
porcelana chinesa de exportação,

decoração a azul 

“Paisagem oriental com figuras

orientais”, reinado Kangxi (1662-1722),

cabelo, esbeiçadelas

Dim. - 28 € 600 - 900

A smALL dish,
Chinese  export porcelain, gadrooned

and scalloped decoration “Oriental

landscape with figures”, Kangxi period

(1662-1722), hairline, chips



417  Pote,
porcelana da China, decoração a azul “Flores e aves”, 

reinado Wanli (1573-1620), 

pequeno desgaste no vidrado do bordo

Dim. - 41 cm € 10.000 - 15.000

A Pot,
Chinese porcelain, blue decoration “Flowers and birds”, 

Wanli period (1573-1620), 

small wear on rim’s glaze
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418  CAdeirA de brAços de «PAtins» (frAiLeiro),
maneirista, nogueira, capitéis entalhados, testeira vazada, 

extremidades dos «patins» relevadas, espanhola, séc. XVI/XVII,

restauros, pequenas faltas e defeitos, 

assento e costas estofados a veludo moderno com pregaria

Dim. - 135 x 66 x 62 cm € 400 - 600

A sLed ArmChAir (frAiLeiro),
Mannerist, walnut, carved capitals, pierced front stretcher, 

sled ends en relief, Spanish, 16th/17th C., 

restorations, small faults and defects, modern velvet

upholstered seats and backs studded with nails

419 CAdeirão de brAços,
nogueira, pináculos entalhados com vestígios de dourado,

colunas, pernas e travejamentos torneados, 

assento e costas em couro com pregaria, espanhol, séc. XVII,

couro das costas, da frente e dos laterais posterior 

com dourados, restauros, pequenas faltas e defeitos, 

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 131 x 73 x 65 cm € 400 - 600

An ArmChAir,
walnut, carved pinnacles with traces of gilt, turned columns,

legs and stretchers, embossed leather seat and back studded

with nails, Spanish, 17th C., later back, 

front and side leather with gilding, restorations, 

small faults and defects, traces of wood insects
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420 biombo de qUAtro foLhAs,
couro de Córdova relevado e pintado “Flores”,

espanhol, séc. XVIII, restauros, rasgões, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 244 x 66 CM (folha) € 1.400 - 2.100

A foUr-LeAf foLding sCreen,
relief and painted Cordoba leather “Flowers”,

Spanish, 18th C., restorations, tears, small faults and defects

421  bArgUeño,
nogueira, ferragens em ferro, 

interior com dez gavetas 

com filetes em pau-cetim, 

espanhol, séc. XVII, restauros

Dim. - 45,5 x 80 x 35 cm € 1.500 - 2.250

A CAbinet with toP “à-AbAttAnt” (bArgUeño)
walnut, iron mounts, interior with ten drawers with

satinwood fillets, Spanish, 17th C., restorations



268                                                                                                    cabral moncada leilões 171 •  22 de Setembro

422 esCritório de viAgem,
victoriano, mogno, aplicações em metal dourado, 

interior compartimentado com tampo forrado, 

inglesa, séc. XIX (meados), 

pequenos defeitos, desgaste no dourado do metal

Dim. - 18,5 x 46 x 27 cm € 180 - 270

A trAveL CAbinet,
Victorian, mahogany, gilt metal applications, chambered interior

with lined top, English, 19th C. (mid), small defects, wear to the

metal gilt

423 CAixA de Chá,
Jorge III (1760-1820),

marchetaria de mogno e pau-cetim,

interior compartimentado, 

pés e argola em bronze, inglesa,

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 17 x 24 x 13 cm € 150 - 225

A teA CAddy,
George III (1760-1820),

mahogany and satinwood marquetry,

chambered interior, bronze feet and

ring, English, small faults and defects
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424 mesA de CAsA de jAntAr de grAndes dimensões,
estilo Jorge III, mogno e folheado de raiz de mogno, 

quatro tampos e três tábuas de extensão, 

quatro conjuntos de pés com colunas torneadas e ponteiras

zoomórficas em metal dourado com rodízios, 

portuguesa, séc. XX, 

restauros, pequenos defeitos, sinais de uso

Dim. - 76 x 711 x 148 cm (máximo) € 4.000 - 6.000

A LArge dining tAbLe, 
George III style, mahogany 

and burr-mahogany veneered, four tops and three extension boards,

four feet with turned columns and gilt metal zoomorphic caps with

casters, Portuguese, 20th C., restorations, small defects, signs of use
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425 Armário,
Napoleão III ao gosto Boulle,

madeira ebanizada, marchetaria de tartaruga e latão dourado,

aplicações em bronze dourado, porta com vidro, 

francês, séc. XIX (2ª metade), 

faltas e pequenos defeitos

Dim. - 107 x 81 x 36 cm € 800 - 1.200

A CUPboArd,
Napoleon III, Boulle style, 

ebonised wood, tortoiseshell and gilt brass marquetry, 

gilt bronze applications, glass door, 

French, 19th C. (2nd half), 

faults and small defects

426 Armário,
Napoleão III ao gosto Boulle,

madeira ebanizada, marchetaria de tartaruga e latão dourado,

colunas torneadas, aplicações em bronze dourado, 

tampo de mármore, francês, séc. XIX (3º quartel), 

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 107,5 x 83 x 38,5 cm € 800 - 1.200

A CUPboArd,
Napoleon III, Boulle Style, 

ebonised wood, tortoiseshell and gilt brass marquetry, 

turned columns, gilt bronze applications, marble top, 

French, 19th C. (3rd quarter), 

small faults and defects
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427 tremó,
Império,

madeira com entalhamentos e gessos dourados, 

parcialmente folheado a murta, 

tampo de mármore, 

espanhol, séc. XIX (1º quartel), 

pequenas faltas e defeitos, 

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 298 x 115 x 55 cm

€ 10.000 - 15.000
A Pier gLAss with ConsoLe,
Empire,

carved wood with gilt plaster, 

partly myrtlewood veneer, marble top, 

Spanish, 19th C. (1st quarter), 

small faults and defects, 

traces of wood insects
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428 PAr de fAUteUiLs,
Luís XV (1710-1774), nogueira com entalhamentos, 

assentos e costas estofados a veludo, franceses, 

pequenos defeitos, veludo posterior, 

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 86 x 61 x 55 cm € 700 - 1.050

A PAir of ArmChAirs,
Luís XV (1710-1774),

carved walnut, velvet upholstered seats and backs, 

French, small defects, later velvet, 

traces of wood insects

429 fAUteUiL,
Luís XV (1710-1774), nogueira com entalhamentos, 

assento e costas estofados a veludo, francês, pequenos defeitos,

veludo posterior, vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 86 x 61 x 55 cm € 200 - 300

An ArmChAir,
Louis XV Luís XV (1710-1774),

carved walnut, velvet upholstered seat and back, French, 

small defects, later velvet, traces of wood insects
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430 Secretária «à abattant»,
Império, mogno, aplicações em bronze, 

interior com gavetas, interior do tampo forrado a couro, 

francesa, séc. XIX (1º quartel), 

restauros, pequenas faltas e defeitos, 

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 143,5 x 96 x 43 cm € 1.000 - 1.500

a bureau «à abattant»,
Empire,

mahogany, bronze applications, interior with drawers, leather lined top interior, 

French, 19th C. (1st quarter), restorations, 

small faults and defects, traces of wood insects
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431 cadeira de braçoS,
ao gosto Império,

madeira folheada a raiz de madeira exótica, 

pau-cetim e outras madeiras, pernas torneadas,

assento e costas estofados, europeia, séc. XIX,

faltas no folheado e no estofo, pequenas faltas 

e defeitos; Dim. - 82,5 x 51 x  52 cm € 150 - 225

an armchair,
Empire style, exotic burr-wood, satinwood and

others wood veneer, turned legs, upholstered seat

and back, European, 19th C., faults on both

veneer and upholstery, small faults and defects

432 Par de cadeiraS,
estilo Luís XVI,

madeira entalhada e dourada, 

assentos de palhinha, francesas, séc. XIX (finais), 

pequenos restauros, faltas no dourado e outras pequenas faltas 

e defeitos, vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 91 x 39 x 40 cm € 125 - 187.5

a Pair of chairS,
Louis XVI style, carved and gilt wood,

cane seats, French, 19th C. (late), small restorations, faults on the

gilt and other small faults and defects, traces of wood insects

433 Par de cantoneiraS,
marchetaria de pau-santo e pau-cetim

“Ânforas com flores”, pernas torneadas,

portuguesas, séc. XIX, pequenos

defeitos, vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 86 x 60 x 41 cm

€ 700 - 1.050

a Pair of corner cabinetS,
Brazilian rosewood and satinwood

marquetry “Amphorae with flowers”,

turned legs, Portuguese, 19th C., 

small defects, traces of wood insects
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434 Par de credênciaS, 
D. Maria (1777-1816),

madeira entalhada e dourada, tampos de mármore branco,

portuguesas, restauros, pequenas faltas no dourado, 

faltas e defeitos, vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 88 x 94 x 50 cm € 2.500 - 3.750

a Pair of conSoleS,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), carved and gilt wood,

white marble top, Portuguese, restorations, small faults on the

gilt,  faults and defects, traces of wood insects



276                                                                                                    cabral moncada leilões 171 •  22 de Setembro

435 tremó com eSPelho,
ao gosto Império,

mogno, entalhamentos dourados “Figura e grifos”, 

tampo de mármore, português, séc. XIX, 

pequenas faltas e defeitos, vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 260 x 91,5 x 46,5 € 1.500 - 2.250

a Pier GlaSS with conSole,
Empire taste,

mahogany, gilt carvings “Figure and griffons”, marble top,

Portuguese, 19th C., small faults and defects, 

traces of wood insects

436 faldiStório,
estilo Carlos X, madeira ebanizada com entalhamentos

dourados, assento forrado a tecido, francês, séc. XIX/XX, 

restauros no dourado, pequenos defeitos

Dim. - 75 x 91 x 50 cm € 300 - 450

a faldStool,
Charles X style, ebonised wood with gilt carvings,

fabric lined seat, French, 19th/20th C., 

restorations on the gilt, small defects



437 cadeirão de braçoS,
estrutura de madeira revestida a cristal, 

decoração «ponta de diamante», assento, 

costas e braços estofados a veludo, inglesa, séc. XIX/XX, 

pequenos defeitos no cristal, fabrico de F. & C. OSLER - BIRMINGHAM

Dim. - 125 x 73 x 64 cm € 8.000 - 12.000

Nota: a produção de mobiliário para o mercado Oriental foi assegurada

por várias empresas europeias que se especializaram nessa área. 

Os principais fabricantes foram F. & C. Osler em Birmingham, Inglaterra, 

e Baccarat, em França. Outras empresas inglesas que forneceram objectos

de iluminação e mobiliário em vidro para o mercado oriental eram Jonas

Defries & Sons de Londres e os Coalbourne Hill Glass Works perto de

Stourbridge. A produção de todas essas empresas é apresentada na obra

em seguida referida. Exemplar idêntico encontra-se representado na capa

da obra: SPILLMAN, Jane Shadel - “European Glass Furnishings for Eastern

Palaces”. Nova Iorque: Corning Museum of Glass, 2006.

vd. http://www.christies.com/lotfinder/furniture-lighting/a-victorian-cut-

crystal-glass-armchair-by-5597226-details.aspx (consultado no dia 21 

de Agosto de 2015, às 12h10m)

a cryStal & wooden frame «diamond tiP» armchair,
velvet upholstered seats, 

backs and arms, English, 19th/20th C., 

small defects in the crystal, 

manufactured by 

F. & C. OSLER - BIRMINGHAM 

Note: the production of furniture for the Eastern 

market was guarenteed by several European 

companies who specialized that area. 

The main manufacturers were 

F. & C. Osler in Birmingham, England,

and Baccarat in France. Other British 

companies that supplied lighting 

objects and glass furniture for the Eastern 

market were Jonas Defries & Sounds of London 

and the Coalbourne Hill Glass Works near 

Stourbridge. The production of all these companies 

is presented in the book here then referred. 

Identical copy is represented on the cover of the 

book: Jane Shadel SPILLMAN-European Glass 

Furnishings for Eastern Palaces “. New York: Corning 

Museum of Glass, 2006. VD. http://www.christies.com

/lotfinder/furniture-lighting/a-victorian-cut-crystal-glass-armchair-by-

5597226-details.aspx (consulted on August 21, 2015, at 12:10)
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438 cadeirão de braçoS,
victoriano,

mogno, assento e costas em couro com pregaria,

inglês, séc. XIX (meados), pequenos defeitos

Dim. - 117 x 63 x 52 € 700 - 1.050

an armchair,
Victorian,

mahogany, embossed leather seat and back studded with nails,

English, 19th C. (mid), small defects

439 Pianoforte,
mogno e raiz de mogno, aplicações em bronze, 

pés torneados com entalhamentos e rodízios, francês, séc. XIX,

mecanismo em mau estado, marcado LES FILS DE B. SCHOTI

MAYENCE PARIS & ANVERS

Dim. - 77 x 170 x 65 cm € 400 - 600

a Piano,
mahogany and burr-mahogany, bronze applications, 

turned and carved feet with casters, French, 19th C., 

mechanism in poor condition, marked LES FILS DE B. SCHOTI

MAYENCE PARIS & ANVERS
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440 tremó com eSPelho,
ao gosto Império,

mogno e folheado de raiz de mogno,

pernas e moldura do espelho esculpidos

“Cisnes”, tampo de mármore, 

português, séc. XIX, 

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 330 x 160 x 53 cm

€ 2.500 - 3.750

a Pier GlaSS with conSole,
Empire style,

mahogany and burr-mahogany veneer, 

carved legs and mirror frame “Swans”, 

marble top, Portuguese, 19th C., 

small faults and defects
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441 Par de cadeirõeS de braçoS,
Napoleão III,

pau-santo com entalhamentos, 

assentos e costas estofados, 

franceses, séc. XIX (2ª metade), 

estofo e velatura não originais, 

falta dos rodízios, 

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 97 x 64 x 65 cm

€ 800 - 1.200

a Pair of armchairS,
Napoleon III,

carved Brazilian rosewood, 

upholstered seats and backs, French, 

19th C. (2nd half), non-original

upholstery and glazing, missing casters,

small faults and defects

442 Pára-foGo,
mogno, aplicações em bronze, 

painel em tecido bordado, 

francês, séc. XIX, faltas, pequenos defeitos

Dim. - 98 x 56 x 34 € 500 - 750

a fire Screen,
mahogany, bronze applications, 

embroidered fabric panel, French, 19th C., 

faults, small defects
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443 cómoda,
D. José (1750-1777)/D. Maria I (1777-1816), 

marchetaria de pau-santo, espinheiro e pau-rosa “Flores”,

ferragens em metal amarelo, tampo em mármore, portuguesa,

restauro numa perna, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 83 x 114 x 57 cm € 2.500 - 3.750

444 credência Grande,
Luis XVI (1774-1791),

madeira relevada, pintada e dourada,

tampo em mármore branco, francesa,

restauros, faltas e defeitos, 

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 92 x 182 x 64 cm

€ 2.500 - 3.750

a larGe conSole,
Louis XVI (1774-1791), 

painted and gilt wood en relief,

white marble top, 

French, restorations, faults and defects,

traces of wood insects

Nota: exemplar semelhante encontra-se representado em GUIMARÃES,

Alfredo; SARDOEIRA, Albano - “Mobiliário Artístico Português

(elementos para a sua história) - I Lamego”. Porto: Edições Ilustradas

Marques Abreu, 1924, pp. 102-103, fig. 87.

a commode,
D. José I, King of Portugal (1750-1777) /D. Maria I, Queen of

Portugal (1777-1816), 

Brazilian, thornbush and kingwood marquetry “Flowers”, 

yellow metal mounts, marble top, Portuguese, one restored leg, 

small faults and defects
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445 Sofa-table,
Victoriana,

mogno, faixa exterior em pau-santo,

decoração pintada “Cena mitológica”,

“Putti segurando grinaldas de flores” 

e “Medalhões com efígies”, puxadores

relevados “Fauces de leão” e ponteiras

com rodízios em bronze, 

inglesa, séc. XIX, pintura posterior

Dim. - 70 x 92 x 66 cm

€ 2.800 - 4.200

a Sofa-table,
Victorian, mahogany,

Brazilian rosewood outer band, 

painted decoration “Mythological

scene”, “Putti holding garlands of

flowers” and “Medallions with effigies”,

relief handles “Lion fauces” and caps

with bronze castors, English, 19th C.,

later painting

446 meSa de abaS,
Jorge IV (1820-1830),

mogno, faixa exterior 

e filete em pau-cetim, decoração

pintada “Ânforas, flores e laçarias”,

puxadores relevados em bronze, inglesa,

pintura posterior, 

pequenos defeitos

Dim. - 71 x 76 x 48 cm (fechada) 

€ 1.000 - 1.500

a table with flaPS,
George IV (1820-1830), mahogany,

satinwood outer band and fillet,

painted decoration “Amphora, flowers

and laces”, bronze relief handles,

English, later painting, small defects
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447 armário com Gaveta Secretária

e alçado livreiro,
Eduardiano,

pau-cetim, decoração pintada 

ao gosto de Thomas Sheraton “Ânforas

e grinaldas de flores” e reservas “Putti”,

portas inferiores côncavas, gaveta

compartimentada com gavetas 

e escaninhos com puxadores em osso 

e couro no tampo, alçado com portas

de vidrinhos, ferragens, 

inglesa, séc. XX (1º quartel), 

pequenos defeitos

Dim. - 200 x 75 x 39 cm

€ 2.600 - 3.900

a cabinet with bureau-drawer

and raiSed bookcaSe,
Edwardian, satinwood,

painted decoration to Thomas Sheraton

taste “Amphora and Garlands 

of Flowers” and reserves “Putti”,

concave doors, inside the bureau

-drawer, drawers and pigeon holes 

with bone handles and leather top,

bookcase with glazed doors, yellow

metal mounts, English, 20th C. 

(1st quarter), small defects
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449 Par de urnaS com tamPaS,
estilo Luís XVI, mármore e bronze relevado 

e dourado, francesas, séc. XIX (finais), 

pequenos defeitos

Dim. - 33 cm € 500 - 750

a Pair of urnS with coverS,
Louis XVI style, marble and gilt bronze en relief,

French, 19th C. (late), small defects

450 frente de lareira e Par de chenetS,
metal amarelo, 

franceses, séc. XIX, 

sinais de uso

Dim. - 17,5 x 110 x 9 cm € 500 - 750

a firePlace mantle and a Pair of chenetS (andironS),
yellow  metal,

French, 19th C., signs of use

448 candeeiro a Petróleo

com triPé,
Napoleão III, 

bronze dourado, 

prateado e patinado, 

decoração relevada 

“Deuses da Antiguidade”, 

francês, séc. XIX (2ª metade),

sinais de uso, 

electrificado

Dim. - 50 cm

€ 400 - 600

a triPod oil lamP,
Napoleon III, gilt, silver 

and painted bronze,

decoration en relief “Gods 

of antiquity”, French, 19th C.

(2nd half), signs of use,

electrified



451 Par de candelabroS de quatro lumeS,
Império, bronze dourado e patinado,

fustes esculpidos “Victória alada segurando coroa de flores”,

franceses, séc. XIX (1ª metade), sinais de uso

Dim. - 50 cm                                        € 2.800 - 4.200

a Pair of four-liGht candelabra,
Empire, gilt and patinated bronze,

sculpted stems “Winged Victory holding a garland”, 

French, 19th C. (1St. half), signs of use

Nota: exemplar semelhante, de maiores dimensões, integra a colecção do Palácio Nacional da Ajuda, encontrando-se representado

em MONCADA, Miguel Cabral de - “A importância dos Museus e dos Palácios Nacionais para o Mercado de Arte em Portugal”,

in “Museus, Palácios e Mercados de Arte”, pp. 10-23. Lisboa: SCRIBE, 2014, p. 19, fig. 7 A).
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452 Par de «caSSoletteS» 
reverSíveiS em caStiçaiS,
marfim torneado, 

Europa, séc. XIX, 

pequeno restauro, sinais de uso

Dim. - 22,5 cm € 500 - 750

a Pair of “bouGeoirS-caSSoletteS”
candleStickS,
turned ivory,

Europe, 19th C., 

small restoration, signs of use

453 Par de taçaS,
Napoleão III, bronze, decoração relevada e cinzelada “Amoras”,

bases em mármore com aplicações perladas em bronze,

francesas, séc. XIX (2ª metade), pequenos defeitos

Dim. - 25 cm € 500 - 750

a Pair of bowlS,
Napoleon III, bronze, chiselled decoration en relief

“Blackberries”, marble bases with bronze beaded applications,

French, 19th C. (2nd half), small defects



454 venezianoS - «blackmoorS»,
par de esculturas em madeira policromada e dourada, 

europeias, séc. XX, pequenos restauros, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 182,5 cm € 10.000 - 15.000

venetian blackmoorS,
a pair of polychrome 

and gilt wooden sculptures, 

Europe, 20th C., small restorations, 

small faults and defects
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Notas: as pinturas das presentes urnas foram realizadas a partir de duas gravuras de Eugène-André Champollion (1848-1901) 

as quais se basearam em duas pinturas originais de François Boucher (1703-1770): “Le Nid” também designada “Le Présent du berger” 

e “Les charmes de la vie Champêtre”, pintadas cerca de 1740 e 1737, respectivamente, encontrando-se ambas no Museu do Louvre em Paris.



455 PAr de UrNAs grANdes Com tAmPAs,
Napoleão III, porcelana de Sèvres, 

decoração a azul e dourado com reservas policromadas 

“Cenas galantes”, aplicações em bronze dourado, relevado 

e cinzelado, francesas, séc. XIX (2ª metade), marcadas

Dim. - 102 cm € 8.000 - 12.000

A PAir of LArge NAPoLeAN iii UrNs with Covers,
Sèvres porcelain, blue and gilt decoration 

with polychrome “Gallant scenes”, 

gilt, chiselled bronze applied reliefs, 

French, 19th C. (2nd half), marked
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457 CANdeeiro de teCto de doze LUmes,
bronze, belga, séc. XIX/XX, 

pequenos defeitos, electrificado

Dim. - 62 cm € 700 - 1.050

A tweLve-Light ChANdeLier,
bronze, Belgian, 19th/20th C., 

small defects, electrified

456 CANdeLAbro de seis LUmes,
Murano, vidro relevado, 

furação original para electrificação, 

italiano, séc. XX (1ª metade), 

faltas em algumas flores

Dim. - 78 cm € 600 - 900

A six-Light CANdeLAbrA,
Murano, glass en relief,

original electrification drilling, 

Italian, 20th C. (1St. half), faults on some flowers
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459 figUrA femiNiNA,
escultura lampadária em bronze de arte patinado, 

globo em vidro, base em madeira entalhada, pintada e dourada,

francesa, séc. XIX/XX, pequeno desgaste

Dim. - 195 cm (total) € 1.000 - 1.500

femALe figUre,
patinated bronze light-bearer sculpture, 

glass globe, carved, painted and gilt wooden base, 

French, 19th/20th C., small wear

458 foNte “PUtto segUrANdo Peixe sobre CoNChA

sUPortAdA Por goLfiNhos”,
chumbo, bacia em cimento moldado, inglesa, séc. XIX/XX,

pequenos restauros, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 190 cm € 1.250 - 1.875

A foUNtAiN “PUtto hoLdiNg fish restiNg

oN A three doLPhiNs CoLUmN”,
lead, molded cement basin, English, 19th/20th C.,

small restorations, small faults and defects
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460 PAr de UrNAs,
mármore branco, aplicações em bronze relevado e dourado, 

francesas, séc. XIX (2ª metade), 

pequenas esbeiçadelas no mármore

Dim. - 51 cm € 1.300 - 1.950

A PAir of UrNs,
white marble,

gilt bronze applications en relief, 

French, 19th C. (2nd half), 

small chips on the marble
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461 PAr de CANdeLAbros de sete LUmes,
estilo Luís XV, bronze dourado, decoração relevada e cinzelada, 

franceses, séc. XIX (2ª metade), falta de bobèches

Dim. - 87 cm € 3.000 - 4.500

A PAir of seveN-Light ChANdeLier,
Louis XV style, gilt bronze,

chiselled decoration en relief, French, 19th C. (2nd half), 

missing candle guards (bobèches)
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463 NU femiNiNo,
escultura em bronze, base em mármore, 

base partida e colada, assinada RUD. MARCUSE

(provavelmente Rudolph Marcuse - 1878-1929),

marcada

Dim. - 33 cm € 600 - 900

A femALe NUde,
bronze sculpture, broken and glued marble stand,

signed RUD. MARCUSE (probably Rudolph Marcuse

- 1878-1929), marked

464 bUrro e CoeLho,
escultura em bronze, base em mármore, assinada V. JERACE

(provavelmente VINCENZO JERACE - 1862-1947)

Dim. - 16 x 19 x 11 cm € 150 - 225

A doNkey ANd A rAbbit,
bronze sculpture, marble base,

signed V. JERACE (probably VINCENZO JERACE - 1862-1947)

462 LedA e o CisNe,
escultura em biscuit, francesa, séc. XIX (2ª metade), 

pequenas faltas e defeitos, marcada BOUCHER

Dim. - 34 x 35 x 20 cm € 250 - 375

LedA ANd the swAN,
biscuit sculpture, French, 19th C. (2nd half), 

small faults and defects, marked BOUCHER



465 CANdeeiro de mesA

“veNdedor de soUk”,
escultura em bronze de Viena,

decoração policromada, 

austríaca, séc. XIX/XX, 

marcada GESCHUTZT

Dim. - 40 cm € 1.500 - 2.250

A tAbLe LAmP “soUk seLLer”,
Vienna bronze sculpture,

polychrome decoration, 

Austrian, 19th/20th C., 

marked GESCHUTZ



466 PALmeirAs,
três elementos de «surtout de table» 

em metal prateado, 

possivelmente Elckington & Cº, 

decoração relevada e gravada, 

bases em madeira ebanizada, 

ingleses, séc. XIX/XX, 

pequenas faltas, um folha solta

Dim. - 43,5 cm (o maior)      € 400 - 600

PALm trees,
three elements of a silver metal centrepiece

(surtout de table), 

possibly Elckington & Cº,

engraved decoration en relief, ebonised

wooden bases, English, 19th/20th C., 

small faults, a loose leaf

467 CAçAdor tiroLês Com Cão,
escultura em madeira policromada, 

Europa Central, séc. XIX, 

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 54 cm € 500 - 750

A tyroLeAN hUNter with dog,
polychrome wooden sculpture,

central Europe, 19th C., small faults and defects



469 figUrA femiNiNA,
escultura em bronze dourado, 

cabeça e mãos em mármore de Carrara, 

base em mármore amarelo, francesa, séc. XIX (2ª metade), 

falta de um dedo, assinada X. RAPHANEL 

(provavelmente Xavier Raphanel - séc. XIX)

Dim. - 60 cm € 1.200 - 1.800

A femALe figUre,
gilt bronze sculpture, Carrara marble head and hands, yellow

marble stand, French, 19th C. (2nd half), 

one finger missing, signed X. RAPHANEL 

(probably Xavier Raphanel - 19th C.)

468 figUrA femiNiNA Com toUCA,
escultura em bronze patinado, cabeça e mãos em celulóide, 

base em alabastro, francesa, séc. XIX/XX, pequenos defeitos, 

assinada CH. MOUGINOT (provavelmente Charlotte Mouginot - 1872-?)

Dim. - 33 cm € 300 - 450

Nota: vd. KJELLBERG, Pierre - “Les Bronzes du XIXe Siècle - Dictionnaire 

des Sculpteurs”. Paris: Les Éditions de l’Amateur, 1987, pp. 504.

A femALe figUre

weAriNg A boNNet,
patinated bronze,

celluloid head and hands,

alabaster base, French,

19th/20th C., small

defects,

signed CH. MOUGINOT

(probably Charlotte

Mouginot - 1872-?)
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470 reLógio de mesA,
neoclássico, 

caixa em madeira pintada com entalhamentos

e relevos dourados, mostrador de esmalte

branco, toca horas, repete horas e quartos 

a pedido, austríaco, séc. XVIII (finais), 

caixa com pequenas faltas e defeitos,

mecanismo a necessitar de revisão,

mostrador marcado PAUL HARTMANN -

JUNYUR - WIENN, mecanismo marcado PAUL

HARTMANN - JÚNIOR - WIENN - Nº. 399

Dim. - 75 x 51 x 16 cm € 400 - 600

A tAbLe CLoCk,
Neoclassical, painted, carved and gilt wood

case en relief, white enamel dial, strikes hour

and quarter, hour and quarter repetition on

demand, pendulum regulation on the dial,

complete, Austrian, 18th C. (2nd half), case

with small faults and defects, mechanism

requiring maintenance, dial marked PAUL

HARTMANN - JUNYUR - A WIENN, mechanism

marked PAUL HARTMANN - JÚNIOR - A

WIENN - No. 399

471 gArNitUre PeqUeNA

- reLógio e PAr de CAstiçAis,
Napoleão III, 

bronze relevado e dourado com esmalte

«cloisonné», bases de alabastro, 

francesa, séc. XIX (2ª metade),

pequenos defeitos,

mecanismo a necessitar de revisão,

Dim. - 22 cm (relógio) 

€ 300 - 450

A smALL gArNitUre - CLoCk

ANd A PAir of CANdLestiCks,
Napoleon III, gilt bronze en relief 

with cloisonné enamel, alabaster bases,

French, 19th C. (2nd half), 

small defects,

mechanism requiring maintenance



472 veNeziANos - «bLACkmoors»,
par de esculturas candelárias em madeira policromada 

e dourada, candelabros em metal dourado, 

italianas, séc. XX (1ª metade), pequenas faltas na pintura

Dim. - 210 cm (total) € 2.500 - 3.750

veNetiAN bLACkmoors,
a pair of polychrome and gilt wooden candelabra sculptures,

gilt metal candelabra, Italian, 20th C. (1St. half), 

small faults on the painting



300                                                                                                   cabral moncada leilões 171 •  22 de Setembro

473 reLógio de CAixA ALtA,
caixa em carvalho folheado a mogno e raiz de mogno, 

aplicações em latão, mostrador em latão pintado, 

oito dias de autonomia, toca horas, silenciador de badaladas,

calendário mensal, completo, inglês, séc. XIX (1º quartel), 

pequenos defeitos, mecanismo a necessitar de revisão,

assinado JOHN THWAITES, CLERKENWELL (LONDON)

Dim. - 250 x 25,5 x 52 € 800 - 1.200

Nota: indicações em português no mostrador por ser encomenda portuguesa.

A LoNg CAse CLoCk,
mahogany and veneered oak case with brass applications, 

painted brass dial, eight-day autonomy, strikes hour, strike/silent,

month calendar, complete, English, 19th (1st quarter), 

small defects, mechanism requiring maintenance,

signed JOHN THWAITES, CLERKENWELL (LONDON), 

dial indications in Portuguese for a Portuguese costumer
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474 reLógio de CAixA ALtA,
Jorge II (1727-1760)/Jorge III (1760-1820), 

caixa em carvalho pintado de verde com dourados

“Chinoiseries”, aplicações em latão, mostrador em latão gravado,

granitado, dourado e prateado, toca horas, oito dias de

autonomia, silenciador de badaladas, completo, inglês 

(cerca de 1760), pintura da caixa repintada, pequenas faltas 

e defeitos, mecanismo a necessitar de revisão, 

marcado THOs GARDNER (Thomas Gardner) - LONDON

Dim. - 250 x 51 x 24 cm € 1.000 - 1.500

A LoNg CAse CLoCk,
George II (1727-1760)/George III (1760-1820), 

green painted and gilt oak case with  “Chinoiseries”, 

brass applications, engraved, matted, gilt and silvered brass dial,

strikes hour, eight-day autonomy, strike/silent, complete 

(about 1760), English, repainted case, small faults and defects, 

mechanism requiring maintenance,

marked THOs GARDNER (Thomas Gardner) - LONDON
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475 retrAto de fidALgo,
óleo sobre tela,

escola francesa, séc. XVII/XVIII, 

reentelado, pequenos restauros

Dim. - 41,5 x 33, 5 cm € 700 - 1.050

PortrAit of A NobLemAN,
oil on canvas, French school, 17th/18th C., 

relined, small restorations

476 retrAto de seNhorA,
óleo sobre tela, 

escola francesa, séc. XVIII, 

reentelado, pequenos restauros

Dim. - 84 x 68 cm € 400 - 600

PortrAit of A LAdy,
oil on canvas,

French school, 18th C., relined, 

small restorations
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477 CeNA de bAtALhA,
óleo sobre tela,

escola francesa, séc. XVII/XVIII, 

reentelado, restauros

Dim. - 97 x 133 cm € 3.000 - 4.500

A bAttLe sCeNe,
oil on canvas, French school, 17th/18th C., 

relined, restorations
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478 PAisAgem Com LAgo e vistA de CidAde,
óleo sobre tela, escola inglesa, séc. XIX, 

reentelado

Dim. - 107 x 152 cm € 4.000 - 6.000

LANdsCAPe with LAke ANd City views,
oil on canvas, English school, 

19th C., relined
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479 paisagem com ruínas e figuras,
óleo sobre madeira, 

escola francesa, séc. XVIII, 

assinado e datado VALLIN e datado de 1799

(provavelmente Jacques Antoine Vallin - c.1760 - c.1831)

Dim. - 58 x 90 cm € 3.000 - 4.500

Landscape with ruins and figures,
oil on board,

French school, 18th C.,

signed VALLIN and dated 1799 (probably

Jacques Antoine Vallin  -  circa 1760 - c.1831)
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480 paisagens com figuras e casas junto a rio,
par de óleos sobre madeira, escola inglesa, séc. XIX, 

um com defeito na madeira

Dim. - 41 x 54 cm € 1.200 - 1.800

Landscapes with figures and houses aLong the river,
a pair of oils on board,

English school, 19th C., one with defect on board
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481 marinhas,
dois óleos sobre tela, escola inglesa, séc. XIX, reentelados,

restauros,

um assinado W. H. WILLIAMSON 

(provavelmente William Harry  Williamson 1820-1883),

outro com assinatura não identificada (W. C. K?’)

Dim. - 75,5 x 125 cm

€ 6.000 - 9.000

marines,
two oils on canvas, English school, 19th C., relined, restorations,

one signed W. H. WILLIAMSON 

(probably William Harry  Williamson 1820-1883), 

the other with unidentified signature (W. C. K?’)
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482 artemisa e mercúrio,
óleo sobre tela, escola francesa, séc. XVIII, reentelado

Dim. - 68 x 52,5 cm € 1.200 - 1.800

artemis and mercury,
oil on canvas,

English school, 18th C., small restorations, relined
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483 natureza morta,
óleo sobre tela, escola holandesa, séc. XIX/XX

Dim. - 130 x 180 cm € 2.500 - 3.750

stiLL Life,
oil on canvas, Dutch school, 19th/20th C.



310                                                                                                    cabral moncada leilões 171 •  22 de Setembro

484 vistas de interior com figuras mascuLinas,
par de óleos sobre tela,

escola holandesa, séc. XIX,

um com pequenos restauros,

assinaturas não identificadas

Dim. - 32 x 42,5 cm € 1.200 - 1.800

domestic scenes,
a pair of oils on canvas,

Dutch school, 19th C.,

one with small restorations,

unidentified signatures
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485 paisagem com pastores e rebanho,
óleo sobre tela, 

escola italiana, séc. XVII/XVIII, 

reentelado, pequenos restauros

Dim. - 120 x 175 cm € 6.000 - 9.000

Nota: inscrição manuscrita no verso atribuindo a Jakob Ross (1682-1730)

Landscape with shepherds and sheep,
oil on canvas, Italian school, 17th/18th C., 

relined, small restorations
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486 berenice oferecendo

os cabeLos a afrodite,
óleo obre tela, 

escola inglesa, séc. XIX, 

reentelado, faltas na pintura, 

rasgão na tela

Dim. - 115 x 92 cm     € 2.500 - 3.750

berenice offering her hair

to aphrodite,
oil on canvas, English school, 19th C.,

relined, faults on the painting, 

tear on canvas

487 retrato de menina,
óleo sobre tela, escola europeia, séc. XIX, 

reentelado

Dim. - 56 x44 cm € 500 - 750

portrait of a girL,
oil on canvas,

Europeam school, 19th C., relined
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488 paisagem com ruinas, figuras e animais,
óleo sobre tela, escola italiana, séc. XVIII/XIX, 

reentelado, restauros

Dim. - 63 x 81 cm € 800 - 1.200

Landscape with ruins, figures and animaLs,
oil on canvas, Italian school, 18th/19th C., 

relined, restorations

489 natureza morta - jarra com fLores,
óleo sobre tela, reentelado, 

pequenos restauros, assinado EUGÈNE PETIT 

(provavelmente Eugène Petit - 1839-1886)

Dim. - 46,5 x 38 cm € 800 - 1.200

a stiLL Life – vase with fLowers,
oil on canvas, relined, small restorations, signed EUGÈNE

PETIT (probably Eugène Petit - 1839-1886)
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490 bernard de paLissy na tentativa

de descobrir a porceLana,
óleo sobre tela, 

escola francesa, séc. XIX/XX, 

assinatura não identificada 

Dim. - 120 x 90 cm    € 1.500 - 2.250

Nota: etiqueta manuscrita colada no verso

com informações sobre a cena representada. 

bernard de paLissy in an attempt

to discover porceLain

oil on canvas,

European school, 19th/20th C.,

unidentified signature,

Notes: handwritten label sticked 

on the back with information about

the depicted scene.

491 cristovão coLombo no convento

de La rábida,
óleo sobre cartão, 

assinado com monograma

(provavelmente de George 

Cattermole - 1800-1868)

Dim. - 40 x 74 cm € 400 - 600

christopher coLumbus

at the convent of La rábida,
oil on cardboard, signed with

monogram (probably George

Cattermole - 1800-1868)
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492 rapaz,
óleo sobre tela, craquelé,

assinado J. OPPENHEIMER (provavelmente Joseph Oppenheimer - 1876-1966 )

e datado de 1927

Dim. - 100 x 80 cm € 6.000 - 9.000

a boy,
oil on canvas, craquelé, signed J. OPPENHEIMER (probably Joseph

Oppenheimer - 1876-1966 ) and dated 1927
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493 ruínas com figuras,
guache sobre papel, 

manchas de humidade, 

assinada J. B. LALLEMAND

(provavelmente Jean-Baptiste

LALLEMAND - 1716-c.1803)

Dim. - 48 x 40 cm

€ 1.000 - 1.500

ruins with figures,
gouache on paper,

moisture spots,

signed J. B. LALLEMAND 

(probably Jean-Baptiste LALLEMAND -

1716-c.1803)

494 vista de macau,
guache sobre papel, 

escola macaense, datado de 1857

Dim. - 7 x 10 cm       € 1.200 - 1.800

a view of macao,
gouache on paper, Macanese school, 

dated 1857
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495 marinha - regata,
óleo sobre tela,

escola inglesa, séc. XX (1ª metade), 

assinado MONTAGUE DAWSON 

(provavelmente Montague J. Dawson - 1895-1973)

Dim. - 51 x 76 cm      € 15.000 - 22.500

marine – a regatta,
oil on canvas, English school, 20th C. (1st half), 

signed MONTAGUE DAWSON 

(probably Montague J. Dawson - 1895-1973)
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496 natureza morta,
óleo sobre tela,

escola espanhola, séc. XIX

Dim. - 70 x 50 cm € 1.800 - 2.700

stiLL Life,
oil on canvas,

Spanish school, 19th C.

497 paisagem com ruínas,
óleo sobre tela,

escola inglesa, séc. XIX/XX,

pequenos defeitos,

assinado JULIE JOHNSON

Dim. - 53 x 63 cm € 350 - 525

Landscape with ruins,
oil on canvas, English school, 

19th/20th C., small defects, 

signed JULIE JOHNSON



cabral moncada leilões 171 •  22 de Setembro 319

498 naturezas mortas - vasos com fLores,
par de óleos sobre tela, 

escola holandesa, séc. XIX,

pequenos restauros

Dim. - 90 x 75 cm € 1.050 - 1.575

stiLL Life – pots with fLowers,
pair oils on canvas, 

Dutch school, 19th C.,

small restorations
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499 sapateiro e outras figuras,
óleo sobre tela,

escola holandesa, séc. XIX, 

restauros, pequenos defeitos

Dim. - 28 x 22 cm € 400 - 600

shoemaker and other figures,
oil on canvas,

Dutch school, 19th C., restorations,

small defects

500 cena histórica,
óleo sobre tela, 

escola espanhola, séc. XIX, 

reentelado

Dim. - 21 x 27 cm € 200 - 300

a historicaL scene,
oil on canvas,

Spanish school, 19th C., relined
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501 Paisagem com figuras e ruínas,
óleo sobre tela, escola europeia, séc. XVIII, 

reentelado, restauros

Dim. - 109 x 180 cm € 2.100 - 3.150

LandscaPe with figures and ruins,
oil on canvas,

European school, 18th C., 

relined, restorations
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502 Paisagem com ruínas, 
figura mascuLina e Leão,
óleo sobre tela, 

escola francesa, séc. XVIII/XIX,

restauros

Dim. - 83,5 x 104 cm    € 840 - 1.260

LandscaPe with ruins, 
maLe figure and dog,
oil on canvas, 

French school, 18th/19th C.,

restorations

503 cena gaLante,
óleo sobre tela, 

escola francesa, séc. XVIII/XIX,

reentelado, restauros

Dim. - 100 x 87 cm € 560 - 840

a gaLLant scene,
oil on canvas, French school, 

18th/19th C., relined, restorations
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504 “diana e endymion”, “ Vénus cercada Por amores aLados,
recebendo recLamações de diana”; “diana surPreendida

no banho Por acteon” e “diana caçando

na Presença da ninfa caLListo”,
conjunto de quatro óleos sobre tela, 

escola francesa, séc. XIX, 

um com rasgão restaurado, assinados BLONDEL 

(provavelmente Merry-Joseph Blondel - 1781-1853)

Dim. - 41 x 33 cm € 9.000 - 13.500

Nota: verso com etiqueta manuscrita: “Blondel - Esquisses des Peintures

- Galeries de Diane - Palais de Fontaineblau”.

“diana and endymion”, “Venus surrounded by winged

cuPids, receiVing comPLaints of diana”; “diana surPrised

bathing by actaeon” and “diana hunting in the Presence

of the nymPh caLListo”,
set of four oils on canvas, French school, 19th C., 

one with restored tear, 

signed BLONDEL (probably Merry-Joseph Blondel - 1781-1853)
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505 interior de cozinha,
óleo sobre tela, 

escola espanhola, séc. XVII € 3.500 - 5.250

Kitchen interior,
oil on canvas, 

Spanish school, 17th C.
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506 Josefa greno - 1850-1902,
naturezas mortas,
par de óleos sobre tela, reentelados, 

pequenas faltas na pintura, assinados

Dim. - 73 x 100 cm € 2.000 - 3.000

stiLL-LiVes,
a pair of oils on canvas, relined, small faults on painting,  signed
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508 nossa senhora de caLVário,
Lusíada, escultura em marfim,

vestígios de dourado,

vertente indo-portuguesa, séc. XVII

Dim. - 13 cm € 500 - 750

Nota: exemplar semelhante integrou a exposição 

“A Expansão Portuguesa e a Arte do Marfim”, Fundação Calouste

Gulbenkian, Lisboa, 1991, encontrando-se representado 

no respectivo catálogo, p. 157, nº 435.

our Lady from caLVary,
Lusíada, ivory sculpture,

remains of gilt, Indo-Portuguese branch, 17th C.

507 nossa senhora da conceição,
Lusíada, escultura em marfim, 

vertente indo-portuguesa, séc. XVII, 

pequenos restauros, pequenas faltas

Dim. - 15,5 cm € 500 - 750

our Lady of the immacuLate concePtion,
Lusíada, ivory sculpture,

Indo-Portuguese branch, 17th C., 

small restorations, small flaws
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510 cristo crucificado,
Lusíada, escultura em marfim, 

vertente indo-portuguesa, séc. XVIII, 

falta de um dedo e outro dedo colado, parte do sendal refeita

Dim. - 28 cm € 850 - 1.275

crucified christ,
Lusíada, ivory sculpture,

Indo-Portuguese branch, 18th C., one finger missing 

and another glued, rebuilt part of the loincloth

509 cristo crucificado,
Lusíada, escultura em marfim, 

vertente indo-portuguesa, séc. XVII, 

pequena colagem nos dedos

Dim. - 27,5 cm € 500 - 750

Nota: exemplar semelhante integrou a exposição 

“A Expansão Portuguesa e a Arte do Marfim”, Fundação Calouste

Gulbenkian, Lisboa, 1991, encontrando-se representado 

no respectivo catálogo, p. 149, nº 410.

crucified christ,
Lusíada, ivory sculpture,

Indo-Portuguese branch, 17th C., 

small glued part at the fingers
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511 nossa senhora do desterro,
Lusíada, escultura em marfim, 

vertente sino-portuguesa, séc. XVII, 

falta da cabeça e da cauda do jumento

Dim. - 10 cm € 200 - 300

our Lady of exiLe,
Lusiada, ivory sculpture, Sino-Portuguese, 17th C., 

missing of both head and tail of the donkey

512 bom Pastor sentado sobre coração,
Lusíada, escultura em marfim com restos de dourado, 

vertente indo-portuguesa, séc. XVII/XVIII, falta da base

Dim. - 10 cm € 400 - 600
Nota: exemplares semelhantes, com base, integraram a exposição 

“A Expansão Portuguesa e a Arte do Marfim”, encontrando-se

representados no respectivo catálogo. Lisboa: Fundação Calouste

Gulbenkian, 1991, pp. 102 a 115.

the good shePherd sitting on a heart,
Lusiada, ivory sculpture with traces of gilt, 

Indo-Portuguese, 17th C., missing base

513 base de menino Jesus,
Lusíada, escultura em marfim “Anjos”, 

vertente indo-portuguesa, séc. XVII

Dim. - 3 x 4,5 x 4,5 cm € 120 - 180

Nota: exemplares semelhantes, com o Menino

Jesus, integraram a exposição “A Expansão

Portuguesa e a Arte do Marfim”, encontrando-se

representados no respectivo catálogo. Lisboa:

Fundação Calouste Gulbenkian, 1991, p. 123, nºs

317-318.

a stand,
ivory sculpture “Angels”,

Indo-Portuguese, 17th C.



514 nossa senhora da conceição,
Lusíada, escultura em marfim

parcialmente policromada 

e dourada, coroa de prata, 

vertente indo-portuguesa, séc. XVII,

colagem nas mãos, pequenos defeitos,

falta da base

Dim. - 20,5 cm          € 2.500 - 3.750

our Lady of the

immacuLate concePtion,
Lusíada,

partly polychrome and gilt

ivory sculpture, 

silver crown, 

Indo-Portuguese, 17th C.,

glued hands, 

small defects, missing base
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515 nossa senhora da aParecida,
escultura em madeira policromada, 

colonial espanhola, séc. XVIII, 

restauros, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 72 cm € 1.400 - 2.100

our Lady of aParecida,
polychrome wooden sculpture, 

Spanish colonial, 18th C., restorations, 

small faults and defects



516 nossa senhora da conceição,
Lusíada, 

escultura em madeira policromada,

vertente indo-portuguesa, séc. XVII/XVIII, 

faltas na policromia, faltas e defeitos

Dim. - 79 cm              € 2.800 - 4.200

our Lady

of the immacuLate concePtion,
Lusíada,

polychrome wooden sculpture, 

Indo-Portuguese, 17th/18th C., 

faults on polychrome, 

faults and defects
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517 santo Jesuíta,
Lusíada, escultura em marfim, 

vertente indo-portuguesa, séc. XVII,

pequenos restauros nas mãos, 

pequenas faltas

Dim. - 16 cm € 500 - 750

Jesuit saint,
Lusíada, ivory sculpture,

Indo-Portuguese branch, 17th C., 

small restoration to the hands, 

small flaws

518 nossa senhora da conceição,
Lusíada, escultura em marfim

parcialmente policromada e dourada, 

vertente indo-portuguesa, séc. XVII/XVIII,

mãos e um pé refeitos, 

base não original em madeira

Dim. - 14 cm (escultura)    € 420 - 630

Nota: exemplar semelhante integrou 

a exposição “A Expansão Portuguesa e a Arte 

do Marfim”, Fundação Calouste Gulbenkian,

Lisboa, 1991, encontrando-se representado 

no respectivo catálogo, p. 53, nº  64.

crucified christ,
Lusíada, ivory sculpture,

Indo-Portuguese branch, 17th C., 

small glued part at the fingers,

unoriginal wood base

519 nossa senhora da conceição,
Lusíada, escultura em marfim

parcialmente dourada e policromada,

vertente indo-portuguesa, séc. XVII/XVIII,

pequeno restauro

Dim. - 14 cm (total) € 420 - 630

Nota: exemplares semelhantes integraram 

a exposição “A Expansão Portuguesa e a Arte

do Marfim”, Fundação Calouste Gulbenkian,

Lisboa, 1991, encontrando-se representado 

no respectivo catálogo, pp. 52, 57 e 59, 

nºs 58, 87 e 96.

our Lady of the immacuLate

concePtion,
Lusíada, partly polychromatic and gilt

ivory sculpture, Indo-Portuguese branch,

17th/18th C., small restoration
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521 santo inácio de LoyoLa,
Lusíada, escultura em teca policromada e dourada,

cabeça, mãos e pés em marfim, vertente indo-portuguesa,

séc. XVII, faltas na policromia, mãos e pés posteriores

Dim. - 33 cm € 700 - 1.050

saint ignatius of LoyoLa,
Lusíada, polychromatic and gilt teak sculpture,

ivory head, hands and feet, Indo-Portuguese branch, 17th C.,

flaws to the polychrome, latter hands and feet

520 nossa senhora,
Lusíada, escultura em marfim, 

base em sissó com entalhamentos, 

vertente indo-portuguesa, séc. XVIII, 

mão esquerda não original

Dim. - 21 cm (total) € 700 - 1.050

Nota: exemplar semelhante integrou a exposição “Arte do Marfim”,

Museu dos Transportes e Comunicações, Porto, 1998, encontrando-se

representado no respectivo catálogo, p. 58, nº 96.

our Lady,
Lusíada, ivory sculpture,

sissoo base with carvings, 

Indo-Portuguese branch, 18th C., unoriginal left hand
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523 Vanitas - «memento moris»,
Lusíada, escultura bifronte em osso, 

vertente indo-portuguesa, séc. XVII/XVIII, desgastada

Dim. - 3 cm € 80 - 120

Nota: exemplares semelhantes integraram a exposição 

“A Expansão Portuguesa e a Arte do Marfim”, encontrando-se

representados no respectivo catálogo. Lisboa: Fundação

Calouste Gulbenkian, 1991, p. 160, nºs 456 e 457.

Vanitas - “memento moris”,
Lusiada, bifacial bone sculpture,

Indo-Portuguese, 17th/18th C., some wear

522 PortaL com quatro coLunas, osso torneado e gravado,

base de madeira parcialmente revestida a osso com quatro pés,

Europa, séc. XVIII (2ª metade), pequenas faltas, defeitos e colagens

Dim. - 28,5 x 18,5 x 10 cm € 600 - 900

a PortaL with four coLumns, turned and engraved bone,

a four-footed wooden base partly bone lined, Europe, 18th C. (2nd half),

small faults, defects and gluing

the recumbent christ,
Lusiada, partly painted ivory

sculpture,

Indo-Portuguese, 17th/18th C., 

524 Vanitas - «memento moris»,
Lusíada, escultura bifronte em osso, 

vertente indo-portuguesa, séc. XVII/XVIII, desgastada

Dim. - 3 cm € 100 - 150

Nota: exemplares semelhantes integraram a exposição 

“A Expansão Portuguesa e a Arte do Marfim”, encontrando-se

representados no respectivo catálogo. Lisboa: Fundação

Calouste Gulbenkian, 1991, p. 160, nºs 456 e 457.

Vanitas - “memento moris”,
Lusiada, bifacial bone sculpture,

Indo-Portuguese, 17th/18th C., some wear

525 cristo Jacente,
Lusíada, escultura em marfim

parcialmente pintado, vertente

indo-portuguesa, séc. XVII/XVIII, 

falta num pé

Dim. - 15 cm € 350 - 525

Nota: exemplares idênticos colocados na base dos respectivos «Calvários»,

encontram-se representados em TÁVORA, Bernardo Ferrão de Tavares e

- “Imaginária Luso-Oriental”. Lisboa: Imprensa Nacional-Casa da Moeda,

1983, pp. 119 e 125, nºs 157 e 164.



526 fuga Para o egiPto com nossa senhora

amamentando o menino Jesus,
Lusíada, 

placa em marfim esculpido, 

vertente sino-portuguesa, séc. XVII, 

moldura em prata de baixo teor

Dim. - 13 x 9 cm € 15.000 - 22.500

Nota: o presente exemplar encontra-se reproduzido em BAILEY, Gauvin

Alexander; MASSING, Jean Michel; SILVA, Nuno Vassallo e - “Marfins 

no Império Português”. Lisboa: SCRIBE, 2013, p. 277, imagem 8.

the fLight into egyPt with our Lady breast-feeding

the chiLd Jesus,
Lusiada, carved ivory plaque,

Sino-Portuguese, 17th C., 

low standard silver frame
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528 nossa senhora da conceição coroada,
Lusíada, escultura em marfim, 

vertente cíngalo-portuguesa, séc. XVI/XVII, 

base não original em madeira

Dim. - 11,4 cm € 2.500 - 3.750

Nota: exemplares semelhantes integraram a exposição “A Expansão

Portuguesa e a Arte do Marfim”, organizada pela Fundação Calouste

Gulbenkian, Lisboa, 1991, encontrando-se reproduzido no respectivo

catálogo. Lisboa: Fundação Calouste Gulbenkian, 1991, 

pp. 45 a 48, nºs 23 a 41.

our Lady of the immacuLate concePtion crowned,
Lusiada, ivory sculpture,

Singhalese-Portuguese, 16th/17th C., 

non-original wooden base

527 menino Jesus saLVador do mundo,
Lusíada, escultura em marfim, 

vertente cíngalo-portuguesa, séc. XVI/XVII, 

pedestal posterior, vara crucífera posterior de ouro (marcada)

Dim. - 13 cm € 3.200 - 4.800

Nota: exemplar semelhante encontra-se representado em TÁVORA,

Bernardo Ferrão de Tavares e - “Imaginária Luso-Oriental”. Lisboa: 

IN-CM, 1983, p. 69, nº 86.

the chiLd Jesus, saViour of the worLd,
Lusiada, ivory sculpture,

Singhalese-Portuguese, 16th/17th C., 

later stand, later cruciferous gold rod (marked)



529 Santa ISabel,
Lusíada, 

escultura em marfim parcialmente pintado e dourado, 

base em ébano entalhado com aplicações de marfim, 

vertente indo-portuguesa, séc. XVIII (2ª metade), 

antebraço e mão direita refeitos

Dim. - 21 cm (total) € 7.000 - 10.500

Nota: o presente exemplar encontra-se reproduzido

em BAILEY, Gauvin Alexander; MASSING, Jean Michel;

SILVA, Nuno Vassallo e - “Marfins no Império Português”.

Lisboa: SCRIBE, 2013, p. 225, imagem 52.

SaInt ISabel,
Lusiada, partly painted and gilt ivory sculpture,

carved ebony base with ivory applications, 

Indo-Portuguese,18th C. (2nd half), 

forearm and right hand redone
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531 Santa CatarIna de alexandrIa,
Lusíada, escultura em marfim, 

vertente sino-portuguesa, séc. XVII

Dim. - 17 cm € 4.000 - 6.000

SaInt CatherIne of alexandrIa,
Lusiada, ivory sculpture,

Sino-Portuguese, 17th C.

530 noSSa Senhora da ConCeIção Com o menIno JeSuS,
Lusíada, escultura em marfim parcialmente policromado 

e dourado, vertente indo-portuguesa, séc. XVIII/XIX, 

pequena falta nos dedos, desgaste na policromia, 

base posterior em madeira ebanizada

Dim. - 16 cm (escultura) € 700 - 1.050

Nota: exemplar semelhante integrou a exposição “A Expansão

Portuguesa e a Arte do Marfim”, Fundação Calouste Gulbenkian,

Lisboa, 1991, encontrando-se representado no respectivo catálogo.

Lisboa: Fundação Calouste Gulbenkian, 1991, p. 78, nº 166.

our lady of the ImmaCulate ConCeptIon

wIth the ChIld JeSuS,
Lusiada, partly polychrome and gilt ivory sculpture,

Indo-Portuguese, 18th/19th C., small fault on the fingers, 

wear to polychrome, later ebonised wooden base
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532 São SebaStIão,
Lusíada, placa em marfim esculpido, 

base com inscrição SBASTIANVS, 

vertente cíngalo-portuguesa, séc. XVII (meados), 

pequena falta numa das setas, moldura moderna

Dim. - 12,5 x 8 cm € 15.000 - 22.500

Nota: o presente exemplar encontra-se reproduzido 

em BAILEY, Gauvin Alexander; MASSING, Jean Michel; SILVA,

Nuno Vassallo e - “Marfins no Império Português”. 

Lisboa: SCRIBE, 2013, p. 137, imagem 15.

Exemplares semelhantes integraram a exposição “A Expansão

Portuguesa e a Arte do Marfim”, organizada pela Fundação

Calouste Gulbenkian, Lisboa, 1991, encontrando-se

reproduzido no respectivo catálogo. Lisboa: Fundação

Calouste Gulbenkian, 1991, p. 179, nºs 529 a 531, 

sendo que um deles se encontrava já representado na capa

de TÁVORA, Bernardo Ferrão de Tavares e - “Imaginária 

Luso-Oriental”. Lisboa: IN-CM, 1983.

A presente placa provavelmente terá sido realizada a partir

de uma gravura original de cerca de 1500-1527, 

da autoria de Marcantonio Raimondi (c.1480-c.1534).

St. SebaStIan,
Lusiada, carved ivory plaque,

base with inscription SBASTIANVS, 

Singhalese-Portuguese, 17th C. (mid), 

small fault on one of the arrows, modern frame
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534 menIno JeSuS,
Lusíada, 

escultura em marfim parcialmente pintado, 

vertente indo-portuguesa, séc. XVII, defeito no braço direito,

restauro, peanha em madeira e redoma em vidro posteriores

Dim. - 17 cm € 1.200 - 1.800

Nota: exemplares semelhantes integraram a exposição “A Expansão

Portuguesa e a Arte do Marfim”, Fundação Calouste Gulbenkian, Lisboa,

1991, encontrando-se representados no respectivo catálogo. Lisboa:

Fundação Calouste Gulbenkian, 1991, p. 120, nºs 306 e 307.

the ChIld JeSuS,
Lusiada, partly painted ivory sculpture,

Indo-Portuguese, 17th C., defect on right arm, 

restoration, later wooden stand and glass dome

533 menIno JeSuS,
Lusíada, 

escultura em marfim parcialmente pintado e dourado, 

vertente indo-portuguesa, séc. XVIII, 

restauros nas mãos, faltas na pintura, 

base posterior em madeira entalhada e dourada

Dim. - 11,5 cm (escultura) € 650 - 975

the ChIld JeSuS,
Lusiada, partly painted and gilt ivory sculpture, 

Indo-Portuguese, 18th C., restored hands, 

faults on the painting, carved and gilt wooden later base



535 menIno JeSuS peregrIno,
escultura em marfim parcialmente pintado e dourado, 

olhos de vidro, hispano-filipino, séc. XVII/XVIII, 

falta de um dedo, pequenos defeitos

Dim. - 20 cm € 1.800 - 2.700

Nota: exemplar com a mesma iconografia encontra-se representado 

em MARCOS, Margarita Mercedes Estella - “Marfiles de las Províncias

Ultramarinas e Orientales de España y Portugal”.

México: Espejo de Obsidiana, 2010, 2ª Edição, p. 147, nº 61.

the ChIld JeSuS pIlgrIm,
partly painted and gilt ivory sculpture,

glass eyes, Hispano-Philippino, 17th/18th C., 

one finger missing, small defects
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536 noSSa Senhora

da ConCeIção Coroada,
Lusíada, escultura em marfim, 

base em madeira, 

vertente indo-portuguesa, séc. XVIII/XIX

Dim. - 15 cm (total) € 400 - 600

our lady of the ImmaCulate

ConCeptIon Crowned,
Lusiada, ivory sculpture,

wooden base, 

Indo-Portuguese, 18th 719th C.

537 São paulo,
Lusíada, 

escultura em marfim, 

base em madeira, 

vertente indo-portuguesa, séc. XVIII/XIX

Dim. - 15,5 cm (marfim) 

€ 2.500 - 3.750

St. paul,
Lusiada, ivory sculpture,

wooden base, 

Indo-Portuguese, 18th/19th C.

538 Santa fIlomena,
Lusíada, 

escultura em marfim, 

vertente indo-portuguesa, 

séc. XVIII (2ª metade), 

falta da mão esquerda

Dim. - 10,5 cm          € 1.500 - 2.250

SaInt phIlomena,
Lusiada, ivory sculpture,

Indo-Portuguese, 18th C. (2nd half) 

left hand missing
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539 CruCIfICação,
placa em madeira de oliveira revestida por placas 

de madrepérola, decoração incisa com fundos preenchidos 

a negro e relevada com fundos a vermelho e verde “Padre Eterno,

Senhor da Cana Verde, São Pedro, São Paulo, São José (?),

São João, Templo de Jerusalém e Querubins”, Terra Santa,

séc. XVIII (finais), pequenos restauros, pequenos defeitos

Dim. - 50 x 35 cm € 1.200 - 1.800

the CruCIfIxIon,
olive wood plaque coated with mother-of-pearl plaques,

intaglio decoration en relief with black, green

and red backgrounds “God the Eternal Father,

Our Lord of Cana Verde, St. Peter, St. Paul, St. Joseph (?),

St. John, the Jerusalem Temple and Cherubs “,

Holy Land, 18th C. (late), small restorations, small defects

Nota: placa semelhante, menor e com tema diverso, integrou a exposição “Fons Vitae”, realizada no Pavilhão da Santa Sé na Expo 98,

encontrando-se representada no respectivo catálogo. Lisboa: Secretaria de Estado de Vaticano, 1998, p. 126, nº 86. Outra placa semelhante,

igualmente menor e com tema diverso, integra a colecção do Museu do Oriente, Lisboa, encontrando-se representada no respectivo catálogo:

“Presença Portuguesa na Ásia - Testemunhos, Memórias, Coleccionismo”. Lisboa: Fundação Oriente, 2008, p. 141, nº 114.
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541 anel de arqueIro,
cristal de rocha, 

aplicação de ouro cravejado com 8 rubis em talhe cabochon 

e diamante, Índia Mogol, séc. XVIII

Dim. - 2,5 x 3,5 x 5 cm € 1.500 - 2.250

an arCher rIng,
rock crystal,

application of gold set with 8 cabochon cut rubies 

and diamond, India, Mughal Empire, 18th C.

542 CanIvete/eStIlete,
osso, aplicação de ouro cravejado com esmeraldas e rubis,

lâmina e estilete em ferro, Ceilão, séc. XIX, 

base posterior em bronze, 

redecorado e pequenos defeitos, lâmina marcada

Dim. - 17 cm € 1.000 - 1.500

a penknIfe/StIletto,
bone,

application of gold set with emeralds and rubies, iron blade 

and stiletto, Ceylon, 19th C., latter bronze base, 

redecorated and small defects, marked blade

540 Cabo de bengala,
jade, decoração relevada “Motivos vegetalistas”,

aro em cobre gravado com vestígios de dourado,

Índia Mogol, séc. XVIII/XIX, aro adaptado e pequenos defeitos

Dim. - 8 x 13 cm € 1.500 - 2.250

a Cane handle,
jade, decoration en relief “Vegetal motifs”, 

engraved copper ring with traces of gilt, 

Mughal Empire, India, 18th/19th C., 

adapted ring and small defects



543 adaga (peSh-kabS),
lâmina em aço damasquinado a ouro, 

punho em jade esculpido decorado com filetes de ouro cravejado com diamantes, 

rubis e quartzos forrados a verde, Índia Mogol, séc. XVII/XVIII, falta de duas pedras

Dim. - 47,5 cm € 10.000 - 15.000

Nota: adagas com punho em jade e outra com lâmina semelhante integram a colecção Jorge Caravana,

tendo figurado na exposição “Armas Orientais - Colecção de Jorge Caravana” e encontrando-se

representadas no respectivo catálogo. Casal de Cambra: Caleidoscópio - Edição e Artes Gráficas, SA,

2010, pp. 132-133, nºs 57 e 58; e na exposição “Jóias da Carreira da Índia”. Lisboa: Museu do Oriente,

2014, p. 39, fig. 11; e p. 190, nºs 11 e 12.

a peSh-kabS dagger,
Damascus gilt steel blade,

carved jade hilt with gold decoration 

set with diamonds, rubies and green lined quartzes, 

Mughal Empire, India, 17th/18th C., two gems missing
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544 Chapéu,
estilo Namban, papel prensado lacado a negro, 

decoração a dourado “Símbolos e cruz”, 

interior lacado a vermelho, 

período Edo (finais), séc. XIX, 

pequenas faltas e defeitos, faltas no lacado

Dim. - 12 x 31 x 29 cm € 600 - 900

a hat,
Namban style, pressed black lacquered paper,

gilt decoration “Symbols and Cross”, red lacquered interior, 

Edo period (late), 19th C., small faults and defects,

faults on the lacquered

545 eStrIbo,
Lusíada - Arte Namban, 

ferro relevado “Flores” com vestígios de laca vermelha, 

fundo de madeira lacada a negro com incrustações 

de madrepérola “Triangulos”,

período Momoyama (1573-1615)/Edo (1615-1868),

séc. XVII (1º quartel), faltas, desgaste

Dim. - 24 x 28 x 13,5 cm € 1.200 - 1.800

Nota: par de estribos com decoração semelhante integraram 

a exposição “Encomendas Namban - Os Portugueses no Japão 

da Idade Moderna”, encontrando-se representados no respectivo

catálogo. Lisboa: Fundação Oriente, 2010, pp. 72-75, nº 12.

a StIrrup,
Lusiada - Namban Art, iron en relief with traces of red

lacquer, black lacquer background with mother-of-Pearl

inlays “Triangles”, Edo period (1615-1868), 

17th C. (2nd quarter), faults, wear and tear



546 Contador de eStrado,
Lusíada, teca, 

revestimento parcial a ébano, filetes de marfim, ferragens de ferro, 

vertente indo-portuguesa, séc. XVII (2ª metade), 

pequenas faltas e defeitos, pés não originais

Dim. - 18 x 38,5 x 28,5 cm (sem os pés) € 3.000 - 4.500

Nota: contador com parecenças e ferragens semelhantes e escritório com

decoração idêntica encontram-se representados em DIAS, Pedro - “Mobiliário

Indo-Português”. Moreira de Cónegos: Imaginalis, 2013, pp. 47 e 88.

a Small CabInet,
Lusiada, teak, partly ebony lined, ivory fillets, iron mounts, 

Indo-Portuguese, 17th C. (2nd half), 

small faults and defects, non-original feet
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Nota: a presente mesa integrou, com o nº 33, a exposição “Uma Estrela

a Oriente - Viagens e Artes Luso-Orientais”, realizada no Palácio de

Belém, Lisboa, entre 20 de Dezembro de 1998 e 10 de Janeiro de 1999,

encontrando-se identificada no respectivo folheto como “Mesa, teca,

ébano e marfim, Índia Portuguesa, meados do século XVII”.

Cumpre-nos informar que a mesa em causa foi, posteriormente, objecto

de um litígio judicial onde se discutiu a sua autenticidade,

concretamente se o seu corpo superior seria ou não um trabalho

original indo-português do século XVII. No processo apenas foram

apresentados três relatórios de peritagem - da responsabilidade de três

peritos exteriores independentes - declarando,

todos eles, que toda a parte superior da mesa

(tampo e aro com as gavetas) não são do século

XVII, mas uma composição com matérias-primas

europeias e indianas produzida no século XIX,

conforme acima está identificada. Não obstante,

a decisão judicial deu razão ao réu, que

sustentava a autenticidade da mesa, defendendo,

no processo, que “a mesa tem duas gavetas

apócrifas e espúrias que, se lhe fossem tiradas,

ficava um móvel do século XVII”, e informando o

Tribunal que a mesa tinha como proveniência:

José de Alpuim da Silva de Sousa e Menezes

(1861-1923), Senhor do Paço de Anha, em São

Tiago de Anha, Viana do Castelo; em seguida de

seu filho Miguel d’Alpuim d’Agorreta (1885-

1942); e ainda de seu neto José de Alpuim

d’Agorreta de Sousa Pinto Ribeiro (1909-1975).

A presente mesa foi vendida em Leiria &

Nascimento, Lda., leilão de 17 de Junho de 1998,

lote nº 220.

Notes: This table was part, with the number 33,

of the exhibition “A star in the East - Travel and

Portuguese-Oriental Arts”, held in the Palace of

Belém, Lisbon, between December 20, 1998 and January 10, 1999,

identified on its brochure as “Table, teak, ebony and ivory, Portuguese

India, mid-17th century”.

We inform you that the table in question was subsequently the subject

of a legal dispute where it was discussed its authenticity, particularly if

its upper body would be a 17th century Indo-Portuguese original work

or not. In the process were only presented three reports of expertise -

the responsibility of three independent external experts-declaring, all of

them, that the entire top of the table (table top and ring with drawers)

are not of the 17th century, but a composition of European and Indian

raw materials produced in the 19th century, as above identified. 

Nevertheless, the ruling gave reason to the defendant, that held the

authenticity of the table, defending, in the process, “the desk has two

apocryphal and spurious drawers, that if taken out it would become a

17th-century furniture”, and informing the Court that the Bureau had

as origin: José de Alpuim da Silva de Sousa e Menezes (1861-1923), Lord

of Paço de Anha in São Tiago de Anha, Viana do Castelo; then his son

Miguel d’ Alpuim d ‘ Agorreta (1885-1942); and his grandson José de

Alpuim d’ Agorreta de Sousa Pinto Ribeiro (1909-1975).

This table was sold at Leiria & Nascimento, Lda., June 17, 1998

auction, lot no. 220.
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547 meSa de Centro Com oIto gavetaS (duaS em Cada lateral),
estilo Lusíada, estrutura do tampo e das gavetas de castanho,

pernas de teca com travessas recortadas, parte central do tampo

em angelim com embutidos em marfim e respectivos centros em

ébano com filetes em madeira clara, faixa exterior do tampo de

teca com embutidos de ébano e respectivos centros de marfim,

bordo do tampo de ébano, aro do tampo de pau-santo, aro 

da mesa e frente das gavetas de teca com embutidos de ébano 

e respectivos centros de marfim, interior das gavetas de

castanho, ferragens e aplicações (cantoneiras) de cobre

rendilhado, vertente indo-portuguesa, séc. XIX, 

adaptação com pernas originais

Dim. - 75 x 133,5 x 100 cm € 5.000 - 7.500

a Centre table wIth eIght drawerS (two on eaCh SIde),
Lusiada style, chestnut top and drawers structure, 

teak legs with scalloped stretchers,

marblewood central part of the top with ivory inlays and ebony

centres with light wooden fillets, teak outer banner of the top

with ebony inlays and ivory centres, ebony top’s rim, Brazilian

rosewood tops’ ring, teak table’s ring and front of drawers 

with ebony inlays and ivory centres, chestnut drawers interior,

intertwined copper mounts and applications (corners), 

Indo-Portuguese, 19th C., original legs reformed



548 Contador Com tampa de abater e pé Central,
Lusíada, teca entalhada “Ramos e flores entrelaçados, animais fantásticos 

e armas da família Correia”, pé entalhado rematado por base quadrangular,

interior das gavetas lacado a azul e dourado debruado a vermelhão 

“Pássaros debicando uvas”, interior das gavetas lacados a vermelho com pinturas

a dourado “Flores”, espelho da fechadura em metal recortado “Águia bicéfala”,

puxadores laterais em ferro, vertente do sudeste asiático - 

Golfo de Bengala, séc. XVI (2ª metade), falta da lacagem exterior, 

base antiga mas eventualmente não original, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 127 x 81 x 47 cm € 35.000 - 52.500

Nota: apenas se conhecem outros dois contadores com tampa de abater e pé central: um

integrou o leilão nº 130 da Cabral Moncada Leilões - 27 de Setembro de 2011, lote 511,

encontrando-se representado em FERRÃO, Bernardo - “Mobiliário Português dos Primórdios

ao Maneirismo, Volume Terceiro - Índia e Japão”, Porto, Lello & Irmão Editores, 1990, 

p. 141, nº 409; o outro integra a Colecção Jorge Neves da Mota, Porto, tendo figurado 

nas seguintes exposições, em ambas acompanhado de estudo de Pedro de Moura Carvalho:

“Um Olhar do Porto - Uma Colecção de Artes Decorativas”, Museu Quinta das Cruzes,

Funchal, 2005-2006, encontrando-se reproduzido no respectivo catálogo, pp. 114-116, 

nº 27; e “O Mundo da Laca - 2000 anos de História”, Museu Calouste Gulbenkian, Lisboa,

2001, encontrando-se reproduzido no respectivo catálogo, p. 146, nº 70.

a flat-fronted top CabInet on a SIngle foot, luSíada, 
Carved teak deCorated wIth folIate SCrollS, 
imaginary animals and the coat of arms, of the Portuguese Correia family, carved

foot surmounting a square base, blued lacquered and gilt drawers interior,

vermillon-hemmed “Birds nibbling grapes”, red lacquered drawers interior with

gilt paintings “Flowers”, scalloped metal lock’s escutcheon 

“Two-headed Eagle”, iron lateral handles, SoutheaSt. Asia - Gulf of Bengal, 16th

C. (2nd half), missing outer lacquer, old square base possibly non original, 

mall faults and defects

Note: only two flat-fronted top cabinet on a single foot are known: one of them

integrated the auction #130 of Cabral Moncada Leilões, Septembre 27th, 2011, lot 511,

and is shown on FERRÃO, Bernardo - “Portuguese Furniture from the early days to

Mannerism”, Third Volume - India and Japan”, Oporto, Lello & Irmão Editores, 1990, p.

141, # 409; the other one is part of the Collection of Jorge Neves da Mota, Oporto, and

was exhibited in the following exhibitions, in both cases accompanied by Pedro de Moura

Carvalho’s study: “An Oporto Look - A Collection of Decorative Arts”, Quinta das Cruzes

Museum, Funchal, 2005-2006, being shown on the respective catalogue, pp. 114-116, #27;

and “The Lac World - 2000 years of History”, Calouste Gulbenkian Museum, Lisbon, 2001,

being shown on the respective catalogue, p. 146, #70.
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549 eSCrItórIo pequeno,
Lusíada, teca, 

embutidos de marfim, 

ferragens em ferro, 

vertente indo-portuguesa, séc. XVII/XVIII, 

restauros nos embutidos de marfim,

pequenos defeitos

Dim. - 13,5 x 31 x 20 cm

€ 1.800 - 2.700

a Small CabInet,
Lusiada, teak, ivory inlays, iron mounts,

Indo-Portuguese, 17th/18th C., 

restored ivory inlays, small defects

550 Contador,
nogueira 

com embutidos de madrepérola, 

frisos com embutidos de osso, 

entradas das chaves em ferro, 

islâmico, séc. XVIII, 

falta de embutidos, pequenos defeitos

Dim. - 40 x 55 x 33 cm

€ 4.500 - 6.750

a CabInet,
walnut with mother-of-pearl inlays,

friezes with bone inlays, 

iron key-holes, Islamic, 18th C., 

inlays missing, small defects
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551 escritório com tAmpo de LevAntAr,
madeira integralmente revestida a marchetaria 

de micro-mosaico de diversos materiais “Motivos geométricos”,

frisos em marfim, interior com seis gavetas com puxadores 

em metal, interior do tampo de levantar com divisórias,

islâmico, séc. XIX, pequenas faltas e defeitos, 

restauros, falta da ferragem frontal

Dim. - 31 x 37,5 x 25 cm € 2.500 - 3.750

A Lift top BureAu,
fully lined wood with assort micro-mosaic marquetry

“Geometric motifs”, ivory friezes, six drawers interior 

with metal handles, lift top with interior partitions, 

Islamic, 19th C., faults, defects and restorations, 

missing front mounts
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553 são Jerónimo,
placa oval em terracota relevada, portuguesa, séc. XVIII/XIX,

faltas na policromia

Dim. - 23 x 20,5 cm € 240 - 360

st.  Jerome

an oval terracotta plate en relief, Portuguese, 18th/19th C.,

faults on polychrome

554 sAgrAdo corAção com menino Jesus, menino Jesus

sALvAdor do mundo e nossA senhorA,
registo com caixa em papel  dourado e vidro, interior com altar

em papel dourado, espelho, contas de vidro e de coral e outros

materiais, francês, séc. XIX (2ª metade), pequenos defeitos

Dim. - 35 x 31 x 12 cm € 500 - 750

the sAcred heArt with chiLd Jesus, 
chiLd Jesus the sAviour of the worLd And our LAdy,
reliquary with gilt paper box and glass, 

interior with gilt paper altar, mirror, glass and coral beads 

and other material, French, 19th C. (2nd half), small defects

552 nossA senhorA dos miLAgres

e são migueL soBre ALmAs do purgAtório,
registo em seda bordada e fio de metal e outros materiais,

gravura aguarelada sobre papel, 

português, séc. XVIII, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 45 x 34 cm € 250 - 375

our LAdy of mirAcLes

And st.  michAeL upon souLs in purgAtory,
metal thread embroidered silk and other material reliquary,

watercolour painted engraving on paper, Portuguese, 18th C.,

small faults and defects
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556 sAntA inês,
escultura em madeira policromada e dourada, 

base em madeira entalhada, pintada e dourada, 

olhos de vidro, resplendor de prata, 

portuguesa, séc. XVIII, 

vestígios de insectos xilófagos, 

pequenas faltas na policromia e no dourado

Dim. - 40 cm (escultura) € 1.500 - 2.250

sAint Agnes, 
polychrome and gilt wooden sculpture,

carved, painted and gilt wooden base, glass eyes, silver hallo,

Portuguese, 18th C., traces of wood insects, 

small faults on polychrome and gilt

555 nossA senhorA com o menino Jesus

Assente soBre nuvem com queruBins,
escultura em madeira policromada e dourada, 

base em madeira marmoreada, 

portuguesa, séc. XVIII (3º quartel), 

ligeiras faltas na policromia

Dim. - 43 cm € 1.500 - 2.250

our LAdy with the chiLd Jesus seAted

on A cLoud with cheruBs,
polychrome and gilt wooden sculpture,

marbled wooden base, Portuguese, 18th C. (3rd quarter), 

slight faults on polychrome



557 sAntAs mães - sAntAnA, nossA senhorA e o menino Jesus,
Malines, placa em alabastro esculpido parcialmente dourado,

flamenga, séc. XVI/XVII, 

pequenos restauros, pequenas faltas e defeitos, 

desgaste no dourado, marcada com iniciais IVH 

(provavelmente de Jacob VerhulSt. - act. séc. XVI/XVII)

Dim. - 12,5 x 9,5 cm € 1.500 - 2.250

Nota: exemplares semelhantes, com temáticas diversas, integram 

a Colecção do Museu do Caramulo, encontrando-se representados 

no respectivo catálogo. Caramulo: Fundação Abel de Lacerda, 2003, 

p. 39, cat. 99 e 100.

the hoLy mothers - st.  Anne, our LAdy And the chiLd Jesus,
Malines, carved alabaster plate partly gilt,

Flemish, 16th/17th C., 

small restorations, small faults and defects, 

wear to the gilt, marked with IVH initials 

(probably by Jacob VerhulSt. - act. 16th/17th C.)



558 sAcrifício de isAAc,
Malines, placa em alabastro esculpido parcialmente dourado,

flamenga, séc. XVI/XVII, 

pequenos restauros, pequenas faltas e defeitos, 

desgaste no dourado, assinada com iniciais TT 

(provavelmente de Tobias Tissenaken - act. séc. XVI/XVII)

Dim. - 12,5 x 10 cm € 1.500 - 2.250

Nota: exemplares semelhantes, com temáticas diversas, integram 

a Colecção do Museu do Caramulo, encontrando-se representados 

no respectivo catálogo. Caramulo: Fundação Abel de Lacerda, 2003, 

p. 39, cat. 99 e 100.

isAAc’s sAcrifice,
Malines, carved alabaster plate partly gilt,

Flemish, 16th/17th C., 

small restorations, small faults and defects, 

wear to the gilt, signed with TT initials 

(probably by Tobias Tissenaken - act. 16th/17th C.)
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559 sAntA BárBArA e são Jerónimo,
par de esculturas em madeira policromada, 

estojo revestido a pele de cação e forrado a veludo vermelho,

portuguesas, séc. XVIII, falta da porta do estojo

Dim. - 5,5 cm € 420 - 630

sAint BArBArA And st.  Jerome,
a pair of polychrome wooden sculptures,

shark skin upholester case and red velvet lined case, Portuguese,

18th C., missing door case

560 nossA senhorA dA oLiveirA,
escultura em madeira, policromada e dourada, 

portuguesa, séc. XVIII/XIX, pequenas faltas na pintura

Dim. - 13 cm € 120 - 180

our LAdy of oLives,
polychrome and gilt wooden sculpture,

Portuguese, 18th/19th C., small faults on the painting

561 nossA senhorA dA oLiveirA,
escultura em madeira policromada 

dourada, base em madeira marmoreada,

portuguesa, séc. XVII, 

pequenas faltas na policromia

Dim. - 18,5 cm € 200 - 300

our LAdy of the oLive tree,
polychrome and gilt wooden sculpture,

marble wooden base, 

Portuguese, 17th C., 

small faults on polychrome

560

561

559
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563 sAnto António com o menino Jesus,
escultura em madeira policromada e dourada, 

olhos de vidro, resplendor em prata, 

portuguesa, séc. XVIII (2ª metade), 

faltas e pequenos defeitos

Dim. - 36 cm € 1.200 - 1.800

st. Anthony hoLding the chiLd Jesus,
polychrome and gilt wooden sculpture,

glass eyes, silver hallo, Portuguese, 18th C. (2nd half), 

faults and small defects

562 são José com o menino Jesus,
escultura em madeira policromada e dourada, 

base em madeira entalhada e dourada, resplendor de prata,

portuguesa, séc. XVIII, muitos vestígios de insectos xilófagos,

pequenas faltas na policromia e no dourado

Dim. - 34 cm (escultura) € 700 - 1.050

st. Joseph with the chiLd Jesus,
polychrome and gilt wooden sculpture,

carved and gilt wooden base, silver hallo, 

Portuguese, 18th C., many traces of wood insects, 

small faults on polychrome and gilt

560560
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564 queruBins,
três esculturas em madeira policromada e dourada, 

portuguesas, séc. XVIII, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 22,5 x 12 x 7 cm (os maiores) € 300 - 450

cheruBs,
three polychrome and gilt wooden sculptures,

Portuguese, 18th C., small faults and defects

566 sAnto António com o menino Jesus,
escultura em madeira policromada e dourada, 

resplendor e cruz em prata, 

portuguesa, séc. XVIII, pequenas faltas na policromia

Dim. - 23 cm € 300 - 450

st. Anthony hoLding the chiLd Jesus,
polychrome and gilt wooden sculpture, silver hallo and cross,

Portuguese, 18th C., small faults on polychrome

565 sAntAnA ensinAndo

nossA senhorA A Ler,
escultura em madeira

policromada e dourada, 

base em madeira

marmoreada e dourada,

coroa e resplendor em prata,

portuguesa, séc. XVIII,

pequenas faltas na pintura

Dim. - 15,5 cm (escultura) 

€ 500 - 750

st.  Anne teAching our LAdy reAding,
polychrome and gilt wooden sculpture,

marbled and gilt wooden stand, silver crown and hallo,

Portuguese, 18th C., small faults on the painting
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568 são José com o menino Jesus,
escultura em madeira policromada e dourada, 

vestes do Menino e varas em tecido e outros materiais, 

coroa e resplendor em prata, base em madeira entalhada 

e dourada, portuguesa, séc. XVIII, pequenas faltas na pintura

Dim. - 23 cm (escultura) € 1.000 - 1.500

st.  Joseph with chiLd Jesus,
polychrome and gilt wooden sculpture,

fabric rods and robe of Child Jesus and other material, 

silver crown and hallo, carved and gilt wooden stand,

Portuguese, 18th C., small faults on painting

567 nossA senhorA dA conceição,
escultura em madeira policromada e dourada, 

olhos de vidro, base em madeira entalhada e dourada,

resplendor em prata, portuguesa, séc. XVIII, 

pequenas faltas na pintura

Dim. - 26 cm (escultura) € 1.000 - 1.500

our LAdy of the immAcuLAte conception,
polychrome and gilt wooden sculpture,

glass eyes, carved and gilt wooden stand, silver hallo,

Portuguese, 18th C., small faults on the painting
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570 são JAcinto,
escultura em madeira policromada e dourada, 

portuguesa, séc. XVIII, 

pequenos restauros, pequenos defeitos, 

faltas na policromia

Dim. - 26 cm € 400 - 600

st. hyAcinth,
polychrome and gilt wooden sculpture,

Portuguese, 18th C., small restorations, small defects, 

faults on polychrome

569 sAnto com Livro,
escultura em madeira policromada e dourada, 

resplendor de prata, portuguesa, séc. XVIII, 

faltas e defeitos, falta de dedos, muitos vestígios de insectos

xilófagos, pequenas faltas na policromia e no dourado, 

base adaptada em madeira entalhada e dourada

Dim. - 24 cm (escultura) € 500 - 750

st. hoLding A Book,
polychrome and gilt wooden sculpture,

silver hallo, Portuguese, 18th C., faults and defects, missing

fingers, many traces of wood insects, small faults on

polychrome and gilt, adapted carved and gilt wooden base
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571 menino Jesus,
escultura em madeira policromada,

resplendor em prata,

portuguesa, séc. XVIII,

colagens, faltas na policromia

Dim. - 37 cm € 1.000 - 1.500

the chiLd Jesus,
polychrome wooden sculpture,

silver hallo, Portuguese, 18th C., gluing,

faults on polychrome

572 menino Jesus,
escultura em madeira policromada e dourada,

olhos de vidro, espanhola, séc. XVIII,

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 81 cm (total) € 2.000 - 3.000

the chiLd Jesus,
polychrome and gilt wooden sculpture,

glass eyes, Spanish, 18th C., small faults and defects
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574 são vicente,
escultura em madeira policromada e dourada, 

resplendor em prata, 

portuguesa, séc. XVIII (1ª metade), 

falta da cabeça do corvo e de parte de um dedo, 

faltas na policromia

Dim. - 22 cm € 300 - 450

st. vincent,
polychrome and gilt wooden sculpture, silver hallo, Portuguese,

18th C. (1St. half), missing the Crow’s head and part of a finger,

faults on polychrome

573 são migueL ArcAnJo,
escultura em madeira policromada e dourada, 

portuguesa, séc. XVII/XVIII, 

faltas e defeitos

Dim. - 24 cm € 600 - 900

st. michAeL the ArchAngeL,
polychrome and gilt wooden sculpture,

Portuguese, 16th/17th C., faults and defects



575 cristo crucificAdo,
escultura em madeira policromada, 

base e cruz em pau-santo com extremidades em madeira

entalhada e dourada, aplicações de prata relevada,

portuguesa, séc. XVIII, 

pequenas faltas e defeitos, pequenas colagens

Dim. - 32 cm (Cristo); 103 cm (total) 

€ 1.000 - 1.500

crucified christ,
polychrome wooden sculpture,

Brazilian- rosewood stand and cross with carved 

and gilt wooden ends, silver applications en relief,

Portuguese, 18th C., small faults and defects, small gluing
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577 são frAncisco de pAuLA,
escultura em madeira policromada e dourada, 

olhos de vidro, resplendor em prata, 

portuguesa, séc. XVIII/XIX, faltas e defeitos

Dim. - 25 cm € 300 - 450

st. frAncis of pAoLA,
polychrome and gilt wooden sculpture,

glass eyes, silver hallo, Portuguese, 18th/19th c., 

faults and defects

576 nossA senhorA dA conceição,
escultura em alabastro parcialmente policromado e dourado,

italiana, séc. XVIII/XIX, falta de um pé, 

dois restauros, pequenos defeitos

Dim. - 24 cm € 250 - 375

our LAdy of the immAcuLAte conception,
alabaster sculpture partly polychrome and gilt,

Italian, 18th/19th C., one foot missing, two restorations, 

small defects



578 cristo crucificAdo,
escultura em madeira policromada, 

base e cruz em pau-santo com entalhamentos dourados, 

aplicações em prata, portuguesa, séc. XVIII, 

falta de dedos e de entalhamentos, faltas na policromia

Dim. - 29 cm (Cristo); 109 cm (total) € 700 - 1.050

crucified christ,
polychrome wooden sculpture,

Brazilian-rosewood stand and cross with gilt carvings, 

silver applications, Portuguese, 18th C., 

missing toes and carvings, faults on polychrome
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579 nossA senhorA dA conceição,
escultura em madeira policromada 

e dourada, base em madeira entalhada

e dourada, coroa em prata, portuguesa,

séc. XVIII (2ª metade), pequenas faltas 

na policromia, pequenas faltas

Dim. - 61 cm (total)   € 1.300 - 1.950

our LAdy of the immAcuLAte

conception,
polychromatic and gilt wood sculpture,

carved and gilt wood base, silver

crown, Portuguese, 18th C. (2nd half), 

small flaws to the polychrome, 

small flaws

580 sAnto,
escultura em madeira policromada 

e dourada, base em madeira entalhada

e dourada, resplendor em prata,

português, séc. XIX, 

pequenas faltas na policromia

Dim. - 34 cm (total) € 550 - 825

sAint,
polychromatic and gilt wood sculpture,

carved and gilt wood base, silver halo,

Portuguese, 19th C., 

small flaws to the polychrome



581 Nossa seNhora da CoNCeição,
escultura em terracota policromada e dourada, coroa

de prata, redoma coroada em vidro com base em

pau-santo, portuguesa, séc. XVIII (3º quartel),

desgaste na policromia

Dim. - 47 cm € 4.500 - 6.750

Nota: atribuível ao «Laboratório» de Joaquim Machado 

de Castro (1731-1822) - ver a semelhança de modelo,

rosto, mãos e policromia com a escultura em madeira

policromada “Nossa Senhora da Encarnação”, 

pertencente à Igreja de Nossa Senhora da Encarnação,

Lisboa, que integrou a exposição “O Virtuoso 

Criador - Joaquim Machado de Castro - 1731-1822”,

encontrando-se representada no respectivo catálogo, 

onde se encontra identificada como “Laboratório 

de Joaquim Machado de Castro - 1803”. 

Lisboa: Museu Nacional de Arte Antiga / Imprensa

Nacional Casa da Moeda, 2012, p. 206, nº 107.

our Lady of The immaCuLaTe CoNCepTioN,
polychrome and gilt terracotta sculpture,

silver crown, glass dome, 

Brazilian rosewwod base,

Portuguese, 18th C. (3rd quarter), 

wear to the polycrome
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582 CruCifiCação de são pedro,
grupo escultórico em cera policromada e dourada, 

alabastro, madeira pintada, marmoreada e dourada, 

espelho e outros materiais, escola italiana, séc. XVIII, 

restauros, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 66 cm € 1.000 - 1.500

CruCifixioN of sT.  peTer,
polychromatic and gilt wax, alabaster, painted, 

marbled and gilt wood, mirror and other materials sculptural

group, Italian school, 18th C., restorations, small flaws and defects

583 par de mísuLas,
castanho entalhado “Querubins” e “Volutas”, 

portuguesas, séc. XVIII, restauros, pequenos defeitos

Dim. - 27,5 x 42 x 28 cm € 600 - 900

a pair of CorbeLs,
carved chestnut “Cherubs” and “Volutes”, 

Portuguese, 18th C., restorations, small defects



584 Nossa seNhora Coroada

Com o meNiNo Jesus,
neogótica, escultura em marfim, 

francesa, séc. XIX/XX

Dim. - 51,5 cm € 6.000 - 9.000

our Lady hoLdiNg The ChiLd Jesus, 
saviour of The WorLd,
ivory sculpture,

French, 19th C.
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586 ToCheiro,
D. José (1750-1777), madeira entalhada e prateada, 

arandelas em folha de metal, português, 

pequenas faltas no prateado, electrificado

Dim. - 76 cm € 200 - 300

a TorChère,
D. José I, King of Portugal (1750-1777), 

carved and silver wooden, metal sheet candle guards, 

Portuguese, small faults on the silver, electrified

585 ToCheiro,
D. José (1750-1777), madeira entalhada e prateada, 

arandelas em folha de metal, português, 

pequenas faltas no prateado, electrificado

Dim. - 66 cm € 150 - 225

a TorChère,
D. José I, King of Portugal (1750-1777), 

carved and silver wooden, metal sheet candle guards, 

Portuguese, small faults on the silver, electrified



587 par de ToCheiros,
D. José (1750-1777)/D. Maria I (1777-1816),

madeira entalhada e dourada, portugueses,

pequenas faltas no dourado, electrificados

Dim. - 77 cm € 500 - 750

a pair of TorChères,
D. José I, King of Portugal (1750-1777)

/D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),

carved and gilt wood, Portuguese, 

small faults on the gilt, 

electrified
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589 frasCo de Chá Com Tampa,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada 

“Nau com pavilhão inglês”, 

reinado Qianlong (1736-1795)

Dim. - 13 cm € 150 - 225

Nota: pratos com decoração idêntica 

encontram-se representados em HERVOUET,

François et Nicole; BRUNEAU, Yves - “La

Porcelaine des Compagnies des Indes à Décor

Occidental”. Paris: Flammarion, 1986, p. 41, 

nº 2.14; e em SERRANO, José Bouza - “Louças 

da China ao gosto Ocidental”. Lisboa: Edição 

do Autor, 2000, p. 89.

a Tea Caddy WiTh Cover,
Chinese export porcelain,

polychrome decoration 

“A Large Ship with English flag”,  

Qianlong period (1736-1795)

590 par de Taças Com pires,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada e dourada “Escudo com monograma ILDC encimado por timbre”,

reinado Jiaqing (1796-1820), desgaste no dourado

Dim. - 4 x 7,5 cm (taça); 11 cm (pires) € 80 - 120

a pair of Cups WiTh sauCers,
Chinese export porcelain, polychrome and gilt decoration “Shield with ILDC

monogramme surmounted by crest. “, Jiaqing period (1796-1820), wear to the gilt

588 par de CháveNas Com pires,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada e dourada “Escudo com monograma ILDC encimado por timbre”,

reinado Jiaqing (1796-1820), pequeno desgaste no dourado

Dim. - 7 x 8 x 6 cm (Chávena); 12 cm (Pires) € 80 - 120

a pair of Cups WiTh sauCers,
Chinese export porcelain, polychrome and gilt decoration “Shield with ILDC

monogramme surmounted by crest. “, Jiaqing period (1796-1820), small wear to the gilt
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592 Taça Com pires,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada e dourada “Figura feminina e criado”,

reinado Qianlong (1736-1795), 

desgastes no dourado, chávena com cabelo, 

pires com pequenas esbeiçadelas

Dim. - 6 x 6 cm (chávena); 15 cm (pires) € 400 - 600

Nota: prato com a mesma decoração encontra-se representado 

em HERVOUET, François et Nicole; BRUNEAU, Yves -”La Porcelaine 

des Compagnies des Indes a Décor Occidental”. Paris: Flammarion, 

1986, p. 130, nº 6.45, onde se refere a presença de um tapete,

raramente reproduzido na porcelana chinesa.

a Cup WiTh sauCer,
Chinese export porcelain, polychrome and gilt decoration

“Female figure and servant “, Qianlong period (1736-1795), 

wear to the gilt, cup with hairline, saucer with small chips

591 Taça Com pires,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada e dourada “Apanha das Cerejas”, 

reinado Qianlong (1736-1795),

cabelo em ambas as peças,

ligeiras esbeiçadelas na taça

Dim. - 4 x 6 cm cm (taça); 11 cm (pires) € 80 - 120

Nota: prato com a mesma decoração encontra-se representado 

em HERVOUET, François et Nicole; BRUNEAU, Yves 

- “La Porcelaine des Compagnies des Indes à Décor Occidental”. 

Paris: Flammarion, 1986, p. 89, fig. 4.23.

a Cup WiTh sauCer,
Chinese export porcelain, polychrome and gilt decoration

“Cherry harvest.”, Qianlong period (1736-1795), 

hairline on both pieces, slight chips on the cup
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594 par de praTos de sobremesa,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração a dourado com armas dos viscondes de Mesquitela,

atribuíveis ao 2º visconde, D. José Francisco da Costa e Sousa

(1740-1802), reinado Jiaqing (1796-1820), 

desgaste no dourado, um com cabelo no centro, 

outro com pequenos cabelos na aba

Dim. - 19,5 cm € 400 - 600

a pair of desserT pLaTes,
Chinese export porcelain, gilt decoration with the coat of arms 

of the Viscounts of Mesquitela, attributable to the 

2nd Viscount - D. José Francisco da Costa e Sousa (1740-1802), 

Jiaqing period (1796-1820), 

wear to the gilt, one with hairline at the centre, 

another with small hairlines on the rim

593 pires,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada e dourada 

com armas de João Pinheiro de Aragão Salzedo (1770-1840),

reinado Jiaqing (1796-1820), 

restauro na aba

Dim. - 14,5 cm € 400 - 600

Nota: vd. CASTRO, Nuno - “A Porcelana Chinesa ao Tempo do Império 

- Portugal / Brasil”. Lisboa: ACD Editores, 2007, p. 219;

e DIAS, Pedro - “Heráldica Portuguesa na Porcelana da China Qing”.

Lisboa: Fundação Macau, 2014, pp. 284-285.

a sauCer, 
Chinese export porcelain, polychrome and gilt decoration with

the coat of arms of João Pinheiro de Aragão Salzedo (1770-

1840), Jiaqing period (1796-1820), restored rim

Nota: vd. CASTRO, Nuno - “A Porcelana Chinesa ao Tempo do Império - Portugal/Brasil”. Lisboa: ACD Editores, 2007, p. 196;

e DIAS, Pedro - “Heráldica Portuguesa na Porcelana da China Qing”. Lisboa: Fundação Macau, 2014, pp. 302-303.



cabral moncada leilões 171 •  22 de Setembro 377

595 Travessa ovaL de bordo vazado,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração a dourado com armas 

dos viscondes de Mesquitela, atribuíveis 

ao 2º visconde, D. José Francisco 

da Costa e Sousa (1740-1802),

reinado Jiaqing (1796-1820), 

ligeira esbeiçadela, 

pequeno desgaste no dourado

Dim. - 2 x 24 x 21,5 cm € 800 - 1.200

Nota: vd. CASTRO, Nuno - “A Porcelana Chinesaao

Tempo do Império - Portugal/Brasil”. Lisboa: ACD

Editores, 2007, p. 196; e DIAS, Pedro - “Heráldica

Portuguesa na Porcelana da China Qing”.

Lisboa: Fundação Macau, 2014, pp. 302-303.

aN ovaL dish WiTh pierCed rim,
Chinese export porcelain, gilt decoration

with the coat of arms of the Viscounts 

of Mesquitela, attributable to the 2nd

Viscount, D. José Francisco da Costa e

Sousa (1740-1802), 

Jiaqing period (1796-1820), 

slight chip, small wear to the gilt

596 Travessa de reChaud ovaL,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração a dourado com armas 

dos viscondes de Mesquitela, atribuíveis 

ao 2º visconde, D. José Francisco 

da Costa e Sousa (1740-1802),

reinado Jiaqing (1796-1820), 

desgaste no dourado

Dim. - 6 x 36 x 25 cm € 1.200 - 1.800

Nota: vd. CASTRO, Nuno - “A Porcelana Chinesa

ao Tempo do Império - Portugal/Brasil”.

Lisboa: ACD Editores, 2007, p. 196;

e DIAS, Pedro - “Heráldica Portuguesa

na Porcelana da China Qing”.

Lisboa: Fundação Macau, 2014, pp. 302-303.

aN ovaL ChafiNg dish,
Chinese export porcelain, gilt decoration with the coat of arms of the Viscounts 

of Mesquitela, attributable to the 2nd Viscount, D. José Francisco

da Costa e Sousa (1740-1802), Jiaqing period (1796-1820),  wear to the gilt
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597 Travessa de TerriNa oiTavada,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada e dourada “Pavões”, 

reinado Qianlong (1736-1795), restaurada

Dim. - 6 x 40 x 40 cm € 1.700 - 2.550

Nota: decoração idêntica a um dos serviços de mesa que pertenceu 

ao Rei D. José e que o Rei D. João VI levou para o Brasil, que se

encontrava na Real Fazenda de Santa Cruz, Rio de Janeiro - vd. CASTRO,

Nuno - “A Porcelana Chinesa ao Tempo do Império - Portugal/Brasil”.

Lisboa: ACD Editores, 2007, p. 274; e VEIGA, Jorge Getúlio - “Chinese

Export Porcelain in Private Brasilian Collections”. London: Han-Shan

Tang, 1989, p. 199, nº 171.

a TureeN’s oCTagoNaL sTaNd,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration “Peacocks”, 

Qianlong period (1736-1795), restoration



598 Travessa graNde ovaL,
porcelana chinesa de exportação, decoração policromada 

e dourada com armas de D. Bernardo José Maria da Silveira 

e Lorena, 5º Conde de Sarzedas - 2º serviço, 

reinado Jiaqing (1796-1820), 

pequeno desgaste no dourado do bordo

Dim. - 44 x 37 cm € 1.500 - 2.250

Nota: vd. CASTRO, Nuno - “A Porcelana Chinesa ao Tempo do Império 

- Portugal / Brasil”, ACD Editores, Lisboa, 2007, p. ?214; e DIAS, Pedro 

- “Heráldica Portguesa na Porcelana da China Qing”. Lisboa: 

Fundação Macau, 2014, pp. 272-279.

a Large ovaL dish,
Chinese export porcelain, polychrome and gilt decoration 

with the coat of arms of D. Bernardo José Maria da Silveira 

e Lorena, 5th Count of Sarzedas - 2nd service, 

Jiaqing period (1796-1820), small wear to the rim’s gilt,

Notes: vd. CASTRO, Nuno - “The Chinese porcelain at the time of the

Empire - Portugal/Brazil,” ACD Publishers, Lisbon, 2007, p.? 214; 

and DIAS, Pedro-”Portuguese Heraldry in Qing China’s Porcelain”. Lisbon:

Macao Foundation, 2014, pp. 272-279.
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599 Travessa oiTavada,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada “Monograma,

timbre heráldico e divisa” de família

inglesa, aba com “Grinalda”, 

reinado Qianlong (1736-1795)

Dim. - 33 x 25 cm € 500 - 750

aN oCTagoNaL Large dish,
Chinese export porcelain, polychrome

decoration “Monogram, 

heraldic crest and motto” of English

family, rim with “Garland”, 

Qianlong period (1736-1795)

600 Travessa oiTavada,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada “Monograma,

timbre heráldico e divisa” de família

inglesa, aba com “Grinalda”, 

reinado Qianlong (1736-1795),

esbeiçadelas

Dim. - 28,5 x 21,5 cm € 350 - 525

aN oCTagoNaL Large dish,
Chinese export porcelain, 

polychrome decoration “Monogram,

heraldic crest and motto” of English

family, rim with “Garland”, 

Qianlong period (1736-1795), chips

601 praTo oiTavado,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada “Monograma,

timbre heráldico e divisa de família

inglesa, aba com “Grinalda”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

pequenas esbeiçadelas

Dim. - 23 cm € 150 - 225

aN oCTagoNaL dish,
Chinese export porcelain,

polychrome decoration “Monogram,

heraldic crest. and motto” of English

family, rim with “Garland”, Qianlong

period (1736-1795), small chips
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603 Travessa graNde oiTavada,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada “Monograma,

timbre heráldico e divisa” de família

inglesa, aba com “Grinalda”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

pequena esbeiçadela

Dim. - 40,5 x 33 cm     € 800 - 1.200

a Large oCTagoNaL dish,
Chinese export porcelain,

polychrome decoration “Monogram,

heraldic creSt. and motto “ 

of English family, rim with “Garland”,

Qianlong period (1736-1795), 

small chip

a pair of oCTagoNaL Large dishes,
Chinese export porcelain, polychrome decoration “Monogram,

heraldic crest and motto” of English family, 

rim with “Garland”, Qianlong period (1736-1795)

602 par de Travessas oiTavadas,
porcelana chinesa de exportação, decoração policromada

“Monograma, timbre heráldico e divisa” de família inglesa, 

aba com “Grinalda”, reinado Qianlong (1736-1795)

Dim. - 36,5 x 29 cm € 1.500 - 2.250
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605 praTo graNde,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada

“Flores”, aba com armas de família

europeia, reinado Yongzheng (1722-1735),

restauro

Dim. - 35,5 cm € 450 - 675

a Large dish,
Chinese export porcelain, polychrome

and gilt decoration “Flowers”, 

rim with the coat of arms of European

family, Yongzheng period (1722-1735),

restoration

604 par de Travessas ovais,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada 

com armas da família O’Callaghan,

reinado Jiaqing (1796-1820), 

pequeno desgaste no dourado, 

uma com pequena esbeiçadela

Dim. - 2,5 x 23 x 31 cm

€ 1.100 - 1.650

Nota: vd. HOWARD, David Sanctuary 

- “Armorial Chinese Porcelain”. London:

Faber, 1974, vol. I, p. 790.

a pair of ovaL Large dishes,
Chinese export porcelain, 

polychrome and gilt decoration with

the coat of arms of the O’Callaghan

family, Jiaqing period (1796-1820), 

small wear to the gilt, one dish with

small chip
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606 par de Taças Com Tampas e bases reCorTadas,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração a negro e dourado

“Escudo com monograma encimado por timbre heráldico”

da família Covert, reinado Jiaqing (1796-1820), 

um corpo com restauro, outro com sonoridade afectada,

desgaste no dourado

Dim. - 18 x 21 cm (terrina) € 2.500 - 3.750

Nota: vd. HOWARD, David Sanctuary - “Armorial Chinese Porcelain”.

London: Faber, 2003, vol. II, p. 593.

a pair of boWLs WiTh Covers aNd sCaLLoped sTaNds,
Chinese export porcelain, 

black and gilt decoration “Shield with monogram surmounted

by a heraldic crest” of the Covert family, 

Jiaqing period (1796-1820), 

one restored body, 

another with impaired sounding, wear to the gilt
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608 Travessa pequeNa ovaL,
porcelena chinesa de exportação,

decoração  a sépia e dourado 

“Paisagens europeias com pescadores,

animais e casas”, 

reinado Jiaqing (1796-1820)

Dim. - 20 x 15 cm € 120 - 180

a smaLL ovaL dish,
Chinese export porcelain, 

sepia and gilt decoration “European

landscapes with fishermen, 

animals and houses”, 

Jiaqing period (1796-1820)

607 praTo CoberTo reCorTado,
porcelena chinesa de exportação, decoração a azul,

castanho e dourado com monograna JAA, 

reinado Jiaqing (1796-1820), pequeno desgaste no dourado

Dim. - 13 x 32 x 22 cm € 300 - 450

a sCaLLoped dish WiTh Cover,
Chinese export porcelain, blue, 

brown and gilt decoration with monogram JAA, 

Jiaqing period (1796-1820), small wear to the gilt
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610 Caixa “abóbora”,
porcelana chinesa de exportação,

decoração relevada a «rouge-de-fer» 

e dourado «Flores», 

reinado Qianlong (1736-1795)

Dim. - 14 x 15 cm

€ 2.200 - 3.300

a box “PumPkin”,
Chinese export porcelain, 

«rouge-de-fer» and gilt decoration 

en relief «Flowers», 

Qianlong period (1736-1795)

609 Prato,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada

“Visita do Czar da Rússia”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

cabelo no verso

Dim. - 22,5 cm € 450 - 675

Nota: o mesmo tema, embora tratado 

de forma diferente, encontra-se representado

em HERVOUET, François et Nicole;

BRUNEAU, Yves - “La Porcelaine des

Compagnies des Indes à Décor Occidental”.

Paris: Flammarion, 1986, p. 360, nºs 15.55,

15.56 e 15.57.

a Dish,
Chinese export porcelain, 

polychrome and gilt decoration “Visit

of the Tzar of Russia”, 

Qianlong period (1736-1795), 

hairline on the back
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612 Prato granDe,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada

“Galos”, reinado Qianlong (1736-1795),

pequena esbeiçadela

Dim. - 38 cm € 900 - 1.350

a Large Dish,
Chinese export porcelain, 

polychrome and gilt decoration

“Roosters”, Qianlong period (1736-1795), 

small chips

611 Prato granDe,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada

“Galos”, reinado Qianlong (1736-1795),

cabelo, pequenas esbeiçadelas

Dim. - 34,5 cm            € 800 - 1.200

a Large Dish,
Chinese export porcelain, polychrome

and gilt decoration “Roosters”, Qianlong

period (1736-1795), 

hairline, small chips
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613 seis bases De Cestos reCortaDas Com aba vazaDa,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração relevada “Encanastrado” e policromada “Flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795)

Dim. - 23,5 cm € 700 - 1.050

six sCaLLoPeD baskets bases with PierCeD rim,
Chinese export porcelain,

decoration en relief “Intertwined” and polychrome “Flowers”,

Qianlong period (1736-1795)
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615 Conjunto De nove Pratos,
porcelana chinesa 

de exportação, decoração

policromada “Flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795),

um com cabelo, 

outro com restauro

Dim. - 23 cm

€ 1.200 - 1.800

a set of nine Dishes,
Chinese export porcelain,

polychrome decoration

“Flowers”, 

Qianlong period (1736-1795),

one with hairline 

and another restored

614 Conjunto De nove Pratos

De soPa reCortaDos,
porcelana chinesa 

de exportação, 

decoração policromada 

e dourada “Flores” 

Qianlong (1736-1795), 

um com craquelé, outro com

esbeiçadelas e dois com cabelo

Dim. - 23 cm

€ 1.200 - 1.800

a set of nine sCaLLoPeD

souP PLates,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration

“Flowers”, 

Qianlong period (1736-1795),

one craquelé, 

another with chips and two

with hairline
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616 terrina/moLheira Com travessa,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada com armas de Joaquim Inácio da Cruz Sobral 

- 3º serviço (silvados), reinado Qianlong (1736-1795), 

pomo da tampa com colagem

Dim. - 12 x 15 x 11 cm (molheira); 2,5 x 23 x 18 cm (travessa) 

€ 5.000 - 7.500

Nota: vd. CASTRO, Nuno de - “A Porcelana Chinesa ao Tempo do Império

- Portugal/Brasil”. Lisboa: ACD Editores, 2007, p. 170; exemplar semelhante

encontra-se representado em SANTOS, A. Varela - “Portugal na Porcelana da China

- 500 Anos de Comércio”, volume IV. Lisboa: Artemágica, 2010, pp. 1091-1093.

a tureen/sauCeboat with stanD,
Chinese export porcelain, 

polychrome decoration with the coat of arms of

Joaquim Inácio da Cruz Sobral – 3rd service

(bushes), Qianlong period (1736-1795), 

glued cover’s pommel
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617 Prato,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada

“Julgamento de Páris”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

pequena esbeiçadela

Dim. - 23 cm € 600 - 900

Nota: exemplar idêntico encontra-se

representado em HERVOUET, François 

et Nicole; BRUNEAU, Yves -”La Porcelaine

des Compagnies des Indes a Décor

Occidental”. Paris: Flammarion, 1986, 

p. 310, nº 13.71.

a Dish,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration 

“The Judgment of Paris”, 

Qianlong period (1736-1795), 

small chip

618 travessa oitavaDa,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada 

“Monograma PACRM encimado 

por coroa de marquês”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

ligeiras esbeiçadelas

Dim. - 33 x 25 cm € 400 - 600

an oCtagonaL Dish,
Chinese export porcelain,

polychrome decoration “PACRM

monogramme surmounted 

by a continental marquess coronet”, 

Qianlong period (1736-1795), 

slight chips



619 terrina reDonDa Com travessa,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada e dourada “Flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

algum desgaste no dourado

Dim. - 22 x 32 x 22,5 cm (terrina); 5 x 37 x 30,5 cm (travessa) 

€ 2.000 - 3.000

a rounD tureen with stanD,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration “Flowers”, 

Qianlong period (1736-1795), some wear to the gilt
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621 frasCo De Chá granDe,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração a azul com restos de dourado “Flores”,

reservas policromadas “Paisagens com figuras

orientais”, reinado Jiaqing (1796-1820),

esbeiçadela, tampa não original

Dim. - 19 x 12 x 6 cm € 300 - 450

a Large tea CaDDy,
Chinese export porcelain,

blue decoration with traces of gilt “Flowers”,

polychrome reserves “Landscapes with oriental

figures”, Jiaqing period (1796-1820), 

chip, non-original cover

622 Prato De DoCe funDo reCortaDo,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada e dourada

“Figura oriental no jardim”,

reinado Qianlong (1736-1795), ligeiras esbeiçadelas

Dim. - 17 cm € 120 - 180

a DeeP sCaLLoPeD sweet-PLate,
Chinese export porcelain, polychrome and gilt

decoration “Oriental figure in the garden “,

Qianlong period (1736-1795), slight chips

620 Par De CanuDos,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração a azul “Paisagem oriental”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

ligeiras esbeiçadelas

Dim. - 10 cm € 80 - 120

a Pair of Pots,
Chinese export porcelain, blue decoration “Oriental landscape”,

Qianlong period (1736-1795), slight chips
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624 moLheira reCortaDa,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada 

“Jardim com aves e flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

ligeiras esbeiçadelas

Dim. - 10 x 23,5 10,5 cm

€ 450 - 675

a sCaLLoPeD sauCeboat,
Chinese export porcelain,

polychrome decoration

“Garden with birds and flowers”,

Qianlong period (1736-1795),

slight chips

623 tinteiro oCtogonaL,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada 

“Borboletas e frutos”, 

laterais com “Paisagens orientais”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

esbeiçadela, pequenas faltas 

no vidrado, recipientes não originais

em prata; Dim. - 7,5 x 17,5 x 17,5 cm

€ 1.500 - 2.250

Nota: tinteiro de modelo idêntico, com

decoração a azul, encontra-se representado

em “Out of the Ordinary - Living with

Chinese Export Porcelain”. London/Lisbon:

Jorge Welsh Oriental Porcelain Works of Art,

2014, pp. 272-274, nº 89.

an oCtagonaL inkstanD,
Chinese export porcelain,

polychrome decoration “Butterflies 

and fruits”, sides “Oriental landscapes”,

Qianlong period (1736-1795), chip, 

small faults on the glaze,

non-original silver containers
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626 Par De CoviLhetes reDonDos,
porcelana chinesa de exportação, decoração a rosa e dourado

“Paisagem oriental com casas e flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795), pequenas esbeiçadelas, 

um com pequeno defeito de fabrico no bordo

Dim. - 3,5 x 22 cm € 250 - 375

625 Par De CoviLhetes reDonDos,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada “Flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

ligeiras esbeiçadelas

Dim. - 3,5 x 22,5 cm € 300 - 450

a Pair of rounD smaLL Dishes,
Chinese export porcelain,

polychrome decoration “Flowers”, 

Qianlong period (1736-1795),

slight chips

a Pair of rounD smaLL Dishes,
Chinese export porcelain,

pink and gilt decoration “Oriental landscape with houses 

and flowers”, Qianlong period (1736-1795), small chips, 

one with small manufacturing defect on the rim
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628 travessa reCortaDa,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada “Aves e flores”,

reinado Qianlong (1736-1795), 

esbeiçadelas,

pequenos restauros no bordo

Dim. - 40 x 30 cm € 600 - 900

a sCaLLoPeD Large Dish,
Chinese export porcelain,

polychrome decoration

“Birds and flowers”,

Qianlong period (1736-1795),  

chips, small restoration to the rim

627 travessa reCortaDa,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada “Flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

ligeiras faltas no vidrado do bordo

Dim. - 30,5 x 22,5 cm € 600 - 900

a sCaLLoPeD Large Dish,
Chinese export porcelain,

polychrome decoration “Flowers”,

Qianlong period (1736-1795), 

slight faults on the rim’s glaze
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629 travessa reCortaDa,
porcelana chinesa de exportação,

decoração a azul “Flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

pequenas faltas no vidrado do bordo

Dim. - 30 x 22,5 cm € 150 - 225

a sCaLLoPeD Large Dish,
Chinese export porcelain,

blue decoration “Flowers”, 

Qianlong period (1736-1795), 

small faults on the rim’s glaze

630 banDeja reCortaDa Com Pegas,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração a azul “Flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

ligeiras esbeiçadelas

Dim. - 6 x 46 x 31 cm € 800 - 1.200

a sCaLLoPeD Large Dish with hanDLes,
Chinese export porcelain,

blue decoration “Flowers”,

Qianlong period (1736-1795), 

slight chips
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631 Prato Coberto ovaL,
porcelana da China, 

decoração floral a azul «Fitzhugh», 

reinado Jiaqing (1796-1820)

Dim. - 14 x 32 x 22 cm € 150 - 225

Nota: prato com decoração «Fitzhugh» semelhante encontra-se

representado em SCHIFFER, Herbert, Peter and Nancy - “China 

for America - Export Porcelain of the 18th and 19th Centuries”. 

Exton (Pennsylvania): Schiffer Publishing Limited, 1980, p. 207.

an ovaL Dish with Cover,
Chinese porcelain,

“Fitzhugh” floral and blue decoration, 

Jiaqing period (1796-1820)

632 Prato Coberto reCtanguLar,
porcelana da China, 

decoração floral a azul «Fitzhugh», 

reinado Jiaqing (1796-1820)

Dim. - 17 x 28 x 25 cm € 150 - 225

Nota: prato com decoração «Fitzhugh» semelhante encontra-se

representado em SCHIFFER, Herbert, Peter and Nancy - “China 

for America - Export Porcelain of the 18th and 19th Centuries”. 

Exton (Pennsylvania): Schiffer Publishing Limited, 1980, p. 207.

a reCtanguLar Dish with Cover,
Chinese porcelain,

“Fitzhugh” floral and blue decoration, 

Jiaqing period (1796-1820)
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634 CoviLhete reDonDo,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada “Jardim com vaso e flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

ligeiras esbeiçadelas

Dim. - 22 cm € 150 - 225

a smaLL rounD Dish,
Chinese export porcelain, polychrome decoration “Garden 

with pot and flowers”, Qianlong period (1736-1795), slight chips

635 CoviLhete reDonDo De borDo onDuLaDo,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada e dourada “Flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795), esbeiçadelas

Dim. - 3,5 x 22,5 cm € 120 - 180

a smaLL rounD Dish with roLLing rim, 
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration “Flowers”, 

Qianlong period (1736-1795), chips

633 CoviLhete reDonDo,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada “Flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795)

Dim. - 4 x 24,5 cm € 150 - 225

a smaLL rounD Dish,
Chinese export porcelain, polychrome decoration “Flowers”,

Qianlong period (1736-1795)
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636 terrina reDonDa,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada

“Flores”, reinado Qianlong (1736-1795),

pequenas esbeiçadelas, 

desgaste no dourado

Dim. - 20 x 30 x 23 cm € 600 - 900

a rounD tureen,
Chinese export decoration,

polychrome and gilt decoration

“Flowers”, Qianlong period (1736-1795),

small chips, wear to the gilt

637 Prato Coberto ovaL

gomaDo Com travessa,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada

“Pássaro e flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

pequeno desgaste no dourado

Dim. - 12 x 20 x 13 cm (terrina); 

22 x 16 cm (travessa) € 500 - 750

an ovaL gaDrooneD Dish

with Cover anD stanD,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration 

“Bird and flowers”, 

Qianlong period (1736-1795), 

small wear to the gilt
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638 Prato De soPa reCortaDo,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada “Flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

pequenas esbeiçadelas

Dim. - 22,5 cm € 100 - 150

a sCaLLoPeD souP-PLate,
Chinese export porcelain,

polychrome decoration “Flowers”,

Qianlong period (1736-1795), 

small chips

639 travessa reCortaDa,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada

“Flores”, reinado Qianlong (1736-1795),

ligeiras esbeiçadelas, 

desgaste no dourado do bordo

Dim. - 30 x 22 cm € 500 - 750

a sCaLLoPeD Dish,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration

“Flowers”, Qianlong period (1736-1795),

slight chips, wear to the rim’s gilt
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640 Cesto oval de bordo vazado,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada e dourada “Flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795), ligeiras esbeiçadelas

Dim. - 7 x 33 x 22,5 cm € 800 - 1.200

an oval basket with PierCed rim,
Chinese export porcelain, 

polychrome and gilt decoration “Flowers”, 

Qianlong period (1736-1795), slight chips
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642 Covilhete redondo,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada e dourada “Jardim com flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

ligeiras esbeiçadelas

Dim. - 4 x 28 cm € 150 - 225

a small round dish,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration “Garden with flowers”, 

Qianlong period (1736-1795), slight chips

643 travessa oitavada,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada

“Figuras orientais”, 

reinado Qianlong (1736-1795)

Dim. - 30 x 22 cm € 350 - 525

an oCtagonal dish,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration

“Oriental Figures”, 

Qianlong period (1736-1795)

641 travessa oitavada,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada “Flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

ligeiras esbeiçadelas

Dim. - 32 x 24 cm € 420 - 630

an oCtagonal large dish,
Chinese export porcelain,

polychrome decoration “Flowers”,

Qianlong period (1736-1795), 

slight chips
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645 travessa oval,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada “Flores”, 

reinado Jiaqing (1796-1820)

Dim. - 38 x 31,5 cm € 400 - 600

an oval large dish,
Chinese export porcelain,

polychrome decoration “Flowers”,

Jiaqing period (1796-1820)

644 Prato grande,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração a azul 

“Paisagem com figura oriental e barco”,

reinado Qianlong (1736-1795), 

ligeiras esbeiçadelas

Dim. - 30,5 cm € 300 - 450

a large dish,
Chinese export porcelain,

blue decoration “Landscape 

with oriental figure and boat”, Qianlong

period (1736-1795), 

slight chips
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647 leiteira Com tamPa,
porcelana chinesa de exportação, decoração policromada “Flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795), esbeiçadela no pomo da tampa

Dim. - 12 cm € 100 - 150

a milk Jug with Cover, Chinese export porcelain,polychrome decoration “Flowers”,

Qianlong period (1736-1795), chip on the cover’s pommel

648 Par de Covilhetes redondos,
porcelana chinesa de exportação, decoração policromada 

e dourada “Flores”, reinado Qianlong (1736-1795)

Dim. - 3,5 x 22 cm € 300 - 450

a Pair of small round dishes,
Chinese export porcelain, polychrome and gilt decoration

“Flowers”, Qianlong period (1736-1795)

646 Par de Covilhetes redondos

de bordo ondulado,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada e dourada 

“Flores e grinaldas com laços”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

pequenas esbeiçadelas, algum desgaste

do dourado do bordo

Dim. - 3,5 x 22 cm        € 300 - 450

a Pair of small round dishes

with rolling rim,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration

“Flowers and garlands with bows”,

Qianlong period (1736-1795), 

small chips, some wear to the rim’s gilt
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650 Prato grande,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada “Flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

ligeiras esbeiçadelas

Dim. - 26 cm € 150 - 225

a large dish,
Chinese export porcelain,

polychrome decoration “Flowers”,

Qianlong period (1736-1795), 

slight chips

649 Prato grande,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada “Flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

verso com pequeno defeito de fabrico

Dim. - 42 cm € 500 - 750

a large dish,
Chinese export porcelain,

polychrome decoration “Flowers”,

Qianlong period (1736-1795), 

small manufacturing defect on the back
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651 travessa reCortada,
porcelana chinesa de exportação, decoração policromada 

“Flores e grinaldas”, reinado Qianlong (1736-1795)

Dim. - 34 x 26 cm € 300 - 450

a sCalloPed large dish,
Chinese export porcelain, polychrome decoration 

“Flowers and garlands”, Qianlong period (1736-1795)

652 travessa oitavada,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada

“Flores”, reinado Qianlong (1736-1795)

Dim. - 25 x 18 cm € 300 - 450

a large oCtagonal dish,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration

“Flowers”, Qianlong period (1736-1795)
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653 Par de saleiros reCortados,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada

“Flores”, reinado Qianlong (1736-1795),

pequenas esbeiçadelas

Dim. - 3,5 x 8,5 x 7 cm

€ 1.500 - 2.250

a Pair of sCalloPed salt Cellars,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration

“Flowers”, Qianlong period (1736-1795),

small chips

654 saleiro oitavado Com três Pés,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada e dourada «Flores», 

reinado Qianlong (1736-1795), defeito de fabrico, desgaste no dourado

Dim. - 5 x 8 cm € 450 - 675

Nota: exemplares idênticos encontram-se representados em “Out of the Ordinary

- Living with Chinese Export Porcelain”. London/Lisbon: Jorge Welsh Books 

- Publishers and Booksellers, 2014, p. 76, nº 17.

a triPod oCtagonal salt Cellar,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration “Flowers”, 

Qianlong period (1736-1795), manufacturing defect, wear o the gilt

655 Par de saleiros oitavados,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada

“Flores”, reinado Qianlong (1736-1795),

esbeiçadelas restauradas, 

algum desgaste no dourado

Dim. - 3 x 8 x 6 cm    € 1.500 - 2.250

a Pair of oCtagonal salt Cellars,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration

“Flowers”, Qianlong period (1736-1795),

restored chips, some wear to the gilt
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656 Par de Pratos reCortados,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada

“Flores”, reinado Qianlong (1736-1795),

ligeiras esbeiçadelas, 

um com dois cabelos na aba

Dim. - 23 cm € 200 - 300

a Pair of sCalloPed dishes,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration

“Flowers”, Qianlong period 

(1736-1795), slight chips, 

one with two hairlines on the rim

657 Par de Pratos oitavados,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada

“Flores”, reinado Qianlong (1736-1795),

um com cabelo no verso, 

outro com pequena esbeiçadela

Dim. - 22 cm € 200 - 300

a Pair of oCtagonal dishes,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration

“Flowers”, Qianlong period (1736-1795),

one with hairline on the back, another

with small chip

658 Par de Pratos oitavados,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada

“Flores”, reinado Qianlong (1736-1795),

esbeiçadelas

Dim. - 22,5 cm € 200 - 300

a Pair of oCtagonal dishes,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration

“Flowers”, Qianlong period (1736-1795),

chips
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659 travessa oitavada,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada

“Flores”, reinado Qianlong (1736-1795)

Dim. - 33 x 25,5 cm € 400 - 600

a large oCtagonal dish,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration

“Flowers”, Qianlong period (1736-1795)

660 travessa oitavada,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada

“Flores”, reinado Qianlong (1736-1795)

Dim. - 29 x 21,5 cm € 400 - 600

an oCtagonal dish,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration

“Flowers”, Qianlong period (1736-1795),

chips
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662 Prato reCortado Com aba vazada,
porcelana chinesa de exportação,

decoração relevada, policromada 

e dourada «Flores», 

reinado Qianlong (1736-1795), 

craquelé, algum desgaste no dourado

Dim. - 22,5 cm € 400 - 600

a sCalloPed dish,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration 

en relief “Flowers”, 

Qianlong period (1736-1795), 

craquelé, some wear to the gilt

661 Par de Pratos,
porcelana chinesa de exportação, decoração policromada 

e dourada “Frutos”, possivelmente a partir de desenho de Maria

Cybilla Merian (1647-1717), reinado Jiaqing (1796-1820),

esbeiçadelas

Dim. - 23,5 cm € 700 - 1.050

a Pair of dishes,
Chinese export porcelain, polychrome and gilt decoration

“Fruits”, possibly from a drawing by Maria Cybilla Merian 

(1647-1717), Jiaqing period (1796-1820), chips



663 lavanda e gomil Com tamPa,
porcelana chinesa de exportação,

decoração relevada, policromada e dourada «Flores»,

tampa relevada “Conchas”, reinado Jiaqing (1796-1820),

restauro nas três peças, craquelé

Dim. - 31 cm (gomil); 6 x 33 x 25 cm (lavanda)

€ 1.800 - 2.700

Nota: exemplar idêntico encontra-se representado em

“Out of the Ordinary - Living with Chinese Export Porcelain”.

London/Lisbon: Jorge Welsh Books - Publishers and Booksellers,

2014, pp. 298-301, nº 96.

an ewer with Cover and basin,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration “Flowers”,

Jiaqing period (1796-1820), restorations to the three pieces, craquelé
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665 «Portadores de oferendas»,
par de esculturas em porcelana

chinesa de exportação,

decoração policromada “Flores”,

reinado Jiaqing (1796-1820),

cabelo, esbeiçadelas restauradas,

esbeiçadelas e furos na base

Dim. - 17 cm € 800 - 1.200

«bearers of offerings»,
a Pair of Chinese exPort

PorCelain sCulPtures,
PolyChrome deCoration

“flowers”, 

Jiaqing period (1796-1820),

hairline, 

restored chips, 

chips and holes at the base

664 Par de Cremeiras Com tamPa,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada e dourada “Flores”, reinado Qianlong (1736-1795)

Dim. - 11 cm € 850 - 1.275

a Pair of mustard Pots with Cover,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration “Flowers”, 

Qianlong period (1736-1795)

Nota: exemplares idênticos, fazendo parte de um serviço de jantar incompleto com a mesma decoração, integram a colecção da Casa-Museu

Dr. Anastácio Gonçalves, encontrando-se representado em MATOS, Maria Antónia Pinto de - “A Casa das Porcelanas - Cerâmica Chinesa

da Casa -Museu Dr. Anastácio Gonçalves”, Lisboa: Instituto Português de Museus/Philip Wilson, 1996, pp. 252-253, nº 147.
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666 Par de saleiros oitavados,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada e dourada “Flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795), algum desgaste no dourado

Dim. - 3,5 x 8,5 x 6,5 cm € 1.800 - 2.700

a Pair of oCtagonal salt Cellars,
Chinese export porcelain, polychrome and gilt decoration

“Flowers”, Qianlong period (1736-1795), some wear to the gilt

667 Par de saleiros oitavados,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada “Flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795)

Dim. - 3,5 x 8,5 x 6,5 cm € 1.800 - 2.700

a Pair of oCtagonal salt Cellars,
Chinese export porcelain,

polychrome decoration “Flowers”, Qianlong period (1736-1795)

668 Par de saleiros redondos Com Pé,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada “Flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795)

Dim. - 5,5 x 7,5 cm € 1.800 - 2.700

a Pair of footed round salt Cellars,
Chinese export porcelain,

polychrome decoration “Flowers”, 

Qianlong period (1736-1795)
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669 saleiro reCortado Com três Pés,
porcelana chinesa de exportação,

decoração a rosa e dourado «Paisagem

oriental», reinado Qianlong (1736-1795),

esbeiçadelas

Dim. - 5 x 7,5 cm € 450 - 675

Nota: exemplar semelhante, com decoração

diversa, encontra-se representado em “Out of

the Ordinary - Living with Chinese Export

Porcelain”. London/Lisbon: Jorge Welsh Books -

Publishers and Booksellers, 2014, p. 76, nº 17.

a triPod oCtagonal salt Cellar,
Chinese export porcelain, pink and gilt

decoration “Oriental landscape”,

Qianlong period (1736-1795), chips

670 saleiro oitavado,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada

«Flores», reinado Jiaqing (1796-1820),

cabelo, esbeiçadelas restauradas,

desgaste no dourado

Dim. - 4 x 8 x 7 cm € 450 - 675

an oCtagonal salt Cellar,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration

“Flowers”, Jiaqing period (1796-1820),

hairline, restored chips, 

wear to the gilt

671 saleiro reCortado,
porcelana chinesa de exportação,

decoração a «rouge-de-fer»,

sépia e dourado «Flores», 

reinado Qianlong (1736-1795),

esbeiçadelas restauradas

Dim. - 5 x 8 x 7 cm € 450 - 675

an sCalloPed salt Cellar,
Chinese export porcelain,

«rouge-de-fer», sepia and gilt

decoration “Flowers”, Jiaqing period

(1796-1820), restored chips



672 refresCador,
porcelana chinesa de exportação,

decoração canelada policromada 

e dourada “Flores”, 

pegas relevadas “Fauces de leão”,

reinado Kangxi (1662-1722), 

restauros

Dim. - 16,5 x 25 cm

€ 3.500 - 5.250

a Cooler,
Chinese export porcelain,

“Imari” ribbed, polychrome and gilt

decoration “Flowers”, handles “Lion

jaws”, Kangxi period (1662-1722),

restorations
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675 taPete,
fio de lã, 

decoração policromada 

“Padrão geométrico”, 

Médio Oriente, séc. XX, 

desgaste, sinais de uso

Dim. - 266 x 192 cm

€ 800 - 1.200
a CarPet,
wool yarn, polychrome decoration

“Geometric pattern”, 

Middle East, 20th C., 

wear, signs of use

673 taPete,
fio de lã, 

decoração policromada 

“Padrão geométrico”, 

Médio Oriente, séc. XX, 

desgaste, sinais de uso

Dim. - 160 x 110 cm € 150 - 225

a CarPet,
wool yarn, polychrome decoration

“Geometric pattern”, 

Middle East, 20th C., wear, 

signs of use

674 taPete,
fio de lã, 

decoração policromada 

“Padrão geométrico”, 

Médio Oriente, séc. XX, 

desgaste, sinais de uso

Dim. - 233 x 168 cm € 500 - 750

a CarPet,
wool yarn, polychrome decoration

“Geometric pattern”, Middle East, 20th C., 

wear, signs of use
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676 tApete,
fio de lã, decoração policromada 

«Padrão geométrico», 

Médio Oriente, séc. XX (1ª metade), desgastado

Dim. - 437 x 326 cm

€ 2.000 - 3.000

A CArpet, 
wool yarn,polychrome decoration 

“Geometric pattern “, 

Middle East, 20th C. (1St. half), worn

677 tApete grAnde,
fio de lã, decoração policromada «Padrão geométrico»,

português, séc. XX, rasgões, defeitos

Dim. - 690 x 45 cm € 1.500 - 2.250

A LArge CArpet,
wool yarn, 

polychrome decoration «Geometric pattern», 

Portuguese, 20th C., tears, defects
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678 regresso dA FugA pArA o egipto,
óleo sobre cobre, escola espanhola, séc. XVIII, 

pequenos restauros

Dim. - 52 x 40 cm € 600 - 900

Nota: a presente pintura terá sido realizada a partir da gravura

reproduzindo a pintura original de 1584 de Giovanni Battista Paggi 

(1554-1627) que se encontra exposta na Igreja 

do Convento de Santa Maria degli Angeli, Florença.

the return oF the FLight into egypt,
oil on copper, Spanish school, 18th C., small restorations,

Notes: This painting has been made from the engraving reproducing 

the original 1584 painting by Giovanni Battista Paggi (1554-1627)

which is displayed in the Church of the convent of Santa Maria degli

Angeli, Florence.

679 retrAto do pAdre Frei MigueL dos sAntos,
óleo sobre tela, escola portuguesa, 

séc. XVII/XVIII, reentelado, restauros

Dim. - 54,5 x 44 cm € 600 - 900

portrAit oF FAther Frei MigueL dos sAntos,
oil on canvas,

Portuguese school, 17th/18th C., relined
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680 AdorAção dos pAstores,
óleo sobre tela, 

escola portuguesa, séc. XVII/XVIII, reentelado

Dim. - 79 x 118 cm € 2.000 - 3.000

the AdorAtion oF shepherds,
oil on canvas,

Portuguese school, 17th/18th C., relined
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681 sAntAnA e são JoAquiM ensinAndo nossA senhorA A Ler,
óleo sobre tela, 

escola portuguesa, séc. XVIII

Dim. - 108 x 94 cm € 2.500 - 3.750

st. Anne And st. JoAChiM teAChing our LAdy to reAd,
oil on canvas, 

Portuguese school, 18th C.
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682 ApArição de Jesus à VirgeM,
óleo sobre madeira,  escola portuguesa, séc. XVI (meados), 

pequenos restauros

Dim. - 35 x 30 cm € 8.000 - 12.000

AppeArAnCe oF Christ to the Virgin

oil on board, Portuguese school, 16th. (mid)

small restorations
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683 são pAuLo e são toMé (?),
dois óleos sobre tela, 

escola europeia, séc. XVIII/XIX, 

reentelados, craquelé

Dim. - 33 x 24 cm € 800 - 1.200

st. pAuL And st. thoMAs (?),
a pair of oils on canvas,

European school, 18th/19th C., 

relined, craquelé

684 nossA senhorA CoM o Menino Jesus

e são João BAptistA,
óleo sobre cobre, 

escola portuguesa, séc. XVIII, pequenas faltas

Dim. - 26 x 20 cm € 400 - 600

Nota: a presente pintura terá sido realizada a partir de uma gravura

reproduzindo a pintura original de Antonio Allegri Corregio 

(1489-1539), datada de 1516, que se encontra exposta no Museu 

do Prado, Madrid, Espanha. Por sua vez a figura do São João Baptista

foi realizada a partir de uma pintura também de Antonio Allegri

Corregio, a qual incorporou o catálogo da Grosvenor House, Londres,

pag. 29, fig.80.

our LAdy with the ChiLd Jesus

And st.  John the BAptist,
oil on copper, Portuguese school, 18th C., 

small faults
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685 sAnto António CoM o Menino Jesus,
óleo sobre madeira, 

escola portuguesa, séc. XVI, 

restauros, pequenas faltas na pintura, 

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 127 x 50 cm € 2.100 - 3.150

st.  Anthony hoLding the ChiLd Jesus,
oil on board,

Portuguese school, 16th C., restorations, 

small faults on the painting, 

traces of wood insects
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687 CenA BíBLiCA,
óleo sobre madeira, escola portuguesa, séc. XVII, 

vestígios de insectos xilófagos, 

pequenos restauros, pequenos defeitos

Dim. - 36 x 21,5 cm € 400 - 600

A BiBLiCAL sCene,
oil on board,

Portuguese school, 17th C., 

traces of wood insects, 

small restorations and defects

686 esther perAnte AhAsuerus,
óleo sobre tela, escola italiana, séc. XVIII,

reentelado, restauros

Dim. - 88 x 99 cm € 600 - 900

esther towArds AhAsuerus,
oil on canvas, Italian school, 18th C., relined,

restorations
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688 desCidA dA Cruz rodeAdA de FLores,
óleo sobre tela, 

escola espanhola, séc. XVIII, 

restauros, pequenos defeitos

Dim. - 77 x 100 cm € 500 - 750

the desCent oF the Cross enCirCLed

By A gArLAnd oF FLowers,
oil on canvas,

Spanish school, 18th C., 

restorations, small defects

689 nossA senhorA

CoM o Menino Jesus CoroAdos,
óleo sobre tela, 

escola portuguesa, séc. XVIII,

reentelada, restauros

Dim. - 44,5 x 35 cm     € 700 - 1.050

our LAdy with the

ChiLd Jesus Crowned,
oil on canvas, 

Portuguese school, 18th C., 

relined, restorations



426 cabral moncada leilões 171 •  22 de Setembro

690 AngeLo pogLiA - 1681-1747 (AtriBuído),
são João BAptistA,
óleo sobre tela, 

reentelado, pequenos restauros

Dim. - 45 x 35 cm € 800 - 1.200

Nota: a presente obra integrou o leilão da Christie’s - Sale

9871, Londres, 27 de Fevereiro 2004, lote 202.

AngeLo pogLiA - 1681-1747 (AttriButed)
st.  John the BAptist

oil on canvas, relined

small restorations

691 CenA BíBLiCA,
óleo sobre tela, 

escola portuguesa, séc. XVIII/XIX,

reentelado, pequenos defeitos

Dim. - 47 x 55 cm € 200 - 300

BiBLiCAL sCene,
oil on canvas,

Portuguese school, 18th/19th C.,

relined, small defects
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692 são Lourenço,
óleo sobre madeira, escola portuguesa, séc. XVII, 

pequenos restauros

Dim. - 80 x 51 cm € 1.800 - 2.700

st.  LAwrenCe,
oil on board, Portuguese school, 17th C., 

small restorations
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693 nossA senhorA CoM o Menino,
óleo sobre tela, 

escola portuguesa, séc. XVII, rasgões

Dim. - 88 x 74 cm € 1.500 - 2.250

our LAdy with the ChiLd Jesus,
oil on canvas,

Portuguese school, 17th C., tears
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694 nossAs senhorA dA MAdre de deus,
óleo sobre tela, 

escola portuguesa, séc. XVII/XVIII, pequenos restauros

Dim. - 107 x 90 cm € 2.500 - 3.750

our LAdy, the Mother oF god, 
oil on canvas, Portuguese school, 17th/18th C., small restorations
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695 CALVário,
óleo sobre madeira, 

escola portuguesa, séc. XVI/XVII, 

restauros, pequenas faltas na pintura

Dim. - 225 x 124 cm

€ 1.750 - 2.625

CALVAry, 
oil on board, 

Portuguese school, 16/17th C., restorations, 

small faults in the painting
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696 AnunCiAção,
óleo sobre tela, escola portuguesa, séc. XVIII, 

reentelado, pequenos restauros

Dim. - 110 x 88 € 4.000 - 6.000

Nota: a presente pintura foi realizada a partir de uma das variantes para o

mosaico de Agostino Masucci (1691-1758) que se encontra exposto na

Capela de São João Baptista, Igreja de São Roque, Lisboa, tratando-se de

uma encomenda de D. João V em 1742 e tendo sido inaugurada a 13 de

Janeiro de 1751, após a sua morte, já com D. José no trono. Da autoria de

Agostino Masucci, existem diversas versões desta composição. Em Portugal

conhecem-se as pinturas expostas no Museu de Aveiro 

e no Palácio Nacional de Mafra. Ver respectivamente: VALE, Teresa Leonor M.

- [Entradas de catálogo]. In PIMENTEL, António Filipe, coord. cient. “A

Encomenda Prodigiosa. Da Patriarcal à Capela Real de S. João Baptista”,

Lisboa: Imprensa Nacional-Casa da Moeda, 2013, p. 48, Fig. 15 [Roteiro do

Museu de São Roque] e SALDANHA, Nuno, “Joanni V, magnifico: 

a pintura em Portugal ao tempo de D. João V: 1706 – 1750”, Lisboa:

Tranquilidade, Instituto Português do Património Arquitectónico e

Arqueológico [da] Secretaria de Estado da Cultura, 1994, p. 360, fig. 53.

Todavia, sabe-se que esta composição de Masucci foi reproduzida por

alguns Pintores portugueses, como por exemplo André Gonçalves 

(1685-1754) das quais se conhecem as pinturas que se encontram

actualmente expostas: no Museu Nacional de Machado de Castro,

Misericórdia conimbricense e Seminário Maior da Sagrada Família,

Coimbra. Vd. VALE, Teresa Leonor M. - [Entradas de catálogo]. In

PIMENTEL, António Filipe, coord. cient. “A Encomenda Prodigiosa. 

Da Patriarcal à Capela Real de S. João Baptista”, Lisboa: Imprensa

Nacional-Casa da Moeda, 2013, p. 104-105, Fig. 158 

[Roteiro do Museu de São Roque].

the AnnunCiAtion,
oil on canvas,

Portuguese school, 18th C., relined, small restorations 
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697 nossA senhorA do rosário rodeAdA

por grinALdAs de FLores,
óleo sobre tela, 

escola portuguesa, séc. XVII, restauros

Dim. - 91 x 107 cm € 1.050 - 1.575

our LAdy oF the rosAry

enCirCLed By gArLAnd oF FLowers,
oil on canvas,

Portuguese school, 17th C., restorations

698 sAnto António CoM o Menino Jesus,
óleo sobre tela, escola portuguesa, séc. XVII/XVIII, 

restauros, pequenas faltas na pintura

Dim. - 107 x 85 cm € 1.540 - 2.310

st.  Anthony hoLding the ChiLd Jesus,
oil on canvas,

Portuguese school, 17th/18th C., 

restorations, small faults on the painting
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699 Nossa seNhora com o meNiNo Jesus,
óleo sobre madeira, 

escola espanhola, séc. XVII/XVIII, 

pequenos restauros

Dim. - 62 x 49 € 4.000 - 6.000

Nota: a presente pintura foi realizada a partir de uma gravura reproduzindo 

a pintura original de Peter Paul Rubens (1577-1640), que se encontra exposta 

no Museu do Hermitage em São Petesburgo.

our Lady hoLdiNg the chiLd Jesus,
oil on board, 

Spanish school, 17th/18th C., 

small restorations
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700 asceNsão de Nossa seNhora

com aNJos músicos,
óleo sobre tela, 

escola portuguesa, séc. XVIII, restauros

Dim. - 105 x 94 cm

€ 1.400 - 2.100

the rise of our Lady

with aNgeLs musiciaNs,
oil on canvas,

Portuguese school, 18th C., restorations

701 Nossa seNhora do carmo rodeada de fLores,
óleo sobre tela, 

escola portuguesa, séc. XVII, 

restauros

Dim. - 82 x 67 cm € 1.050 - 1.575

our Lady of mouNt carmeL eNcircLed by garLaNd of fLowers,
Portuguese school, 18th.C

restorations
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702 são migueL arcaNJo,
óleo sobre tela, escola portuguesa, séc. XVIII,

restauros, pequenos defeitos na tela

Dim. - 98 x 93 cm € 1.050 - 1.575

st.  michaeL the archaNgeL,
oil on canvas,

Portuguese school, 18th C., 

restorations, small defects on the canvas

703 aNuNciação,
óleo sobre tela, 

escola portuguesa, séc. XVII, 

restauros

Dim. - 72,5 x 68 cm € 1.400 - 2.100

the aNNuNciatioN

oil on canvas, 

Portuguese school, 18th.C, 

restorations
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704 são Luís rei de fraNça e reLigiosa aJoeLhada,
óleo sobre tela, escola portuguesa, séc. XVII, 

restauros

Dim. - 79 x 90 cm € 840 - 1.260

st.  Louis KiNg of fraNce aNd a NuN KNeeLiNg,
oil on canvas,

Portuguese school, 17th C., restorations

705 Nossa seNhora da coNceição,
óleo sobre tela, 

escola portuguesa, séc. XVIII/XIX, 

pequenos defeitos

Dim. - 70 x 50 cm € 350 - 525

our Lady of the immacuLate coNceptioN,
oil on canvas, 

Portuguese school, 18th/19th C., 

small defects
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706 Nossa seNhora do piLar e aNJos caNdeLários rodeados de fLores,
óleo sobre tela, escola portuguesa, séc. XVII, 

restauros

Dim. - 106 x 91 cm € 1.400 - 2.100

our Lady of the piLLar aNd aNgeLs iN a garLaNd of fLowers,
oil on canvas, Portuguese school, 18th.C,

restorations
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709 porta-missaL,
madeira entalhada, pintada e prateada “Concha e

serpentes”, italiano, séc. XVIII, faltas na pintura e no

prateado,

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 43 x 45 x 40 cm € 1.400 - 2.100

a missaL staNd,
carved, painted and silver wood 

“Shell and serpents”,

Italian, 18th C., faults on the paint 

and silver, small faults and defects

707 par de taLhas “aNJos e pássaros”,
castanho, portuguesas, séc. XVII, 

pequenas faltas e defeitos, vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 83 cm € 300 - 450

a pair of carviNgs “aNgeLs aNd birds”,
chestnut, Portuguese, 17th C., 

small faults and defects, traces of wood insects

708 par de taLhas “frutos e aves”,
castanho, portuguesas, séc. XVII, 

pequenas faltas e defeitos, vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 58 x 36 cm € 150 - 225

a pair of carviNgs “fruits aNd birds”,
chestnut, Portuguese, 17th C., small faults and defects, 

traces of wood insects
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711 fechadura com chave,
estilo gótico, ferro relevado e vazado, 

espanhola, séc. XIX, sinais de uso

Dim. - 23 x 17,5 x 6 cm € 2.300 - 3.450

a LocK with Key,
Gothic style, pierced iron en relief,

Spanish, 19th C., signs of use

710 descida da cruz,
placa em porcelana pintada, 

moldura de metal, europeia, séc. XIX

Dim. - 8 x 5,5 cm € 120 - 180

christ’s desceNt of the cross,
painted porcelain plaque,

metal frame, European, 19th C.
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712 par de peaNhas,
madeira entalhada, 

decoração policromada e dourada

“Cabeças de Anjo”, 

portuguesas, séc. XVIII, restauros

Dim. - 27,5 x 42 x 28 cm € 500 - 750

a pair of pedestaLs,
carved wood, polychrome and gilt

decoration “Angel Heads”, Portuguese,

18th C., restorations

713 par de peaNhas,
castanho entalhado, pintado e dourado

“Querubins”, portuguesas, séc. XVIII,

restauros na pintura, faltas na

policromia e no dourado

Dim. - 30 x 37 x 26 cm € 500 - 750

a pair of pedestaLs,
carved, painted and gilt chestnut

“Cherubs”, Portuguese, 18th C.,

restorations on the painting, 

faults on polychrome and gilt

714 siNo,
bronze, decoração relevada “Nossa Senhora” e “Crucifixo”,

inscrições “IOSEPH”, “MARIA”, IHS, “1792”, estrutura em madeira

e ferro, português, séc. XVIII, pequenos defeitos,  

assinado JOSEPHUS RODRIGUES FECIT BRACHARA

Dim. - 77 cm € 1.500 - 2.250

a beLL,
bronze, decoration en relief “Our Lady” and “Crucifix”,

inscriptions “IOSEPH”, “MARIA”, IHS, “1792”, wooden and iron

structure, Portuguese, 18th C., small defects,

signed JOSEPHUS RODRIGUES FECIT BRACHARA
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715 par de vasos graNdes,
casquinha escurecida com entalhamentos, 

portugueses, séc. XIX (1ª metade), 

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 100 x 87 cm € 1.500 - 2.250

a pair of Large pots,
darkened scotch pine wood with carvings, 

Portuguese, 19th C. (1st half), 

small faults and defects

716 gradeameNto de aLtar,
castanho pintado, balaustres torneados, 

português, séc. XVII/XVIII, pequenos defeitos

Dim. - 72 x 488 x 73 cm € 1.000 - 1.500

aN aLtar baLustrade,
painted chestnut, turned balusters, Portuguese, 17th/18th C.,

small defects
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718 coLcha,
linho bordado, decoração a cru e dourado “Pássaros 

e Flores”, portuguesa, séc. XIX, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 181 x 229 cm € 280 - 420

a coverLet,
linen embroidery, gilt and raw decoration 

“Birds and flowers”, Portuguese, 19th C., 

small faults and defects

717 coLcha,
dita de Castelo Branco, 

fio de seda bordado a matiz, 

decoração a verde “Pássaros e flores”, 

portuguesa, séc. XIX/XX, muito desgastada

Dim. - 259 x 224 cm € 1.000 - 1.500

a coverLet,
known as Castelo Branco, silk thread hue embroidery, 

green decoration “Birds and flowers”, Portuguese,

19th/20th C., very worn
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720 maquiNeta,
D. José (1750-1777),

madeira entalhada, marmoreada e dourada, 

interior forrado a tecido, portuguesa, restauros, faltas

Dim. - 140 x 80 x 30 cm € 1.200 - 1.800

a dispLay cabiNet,
D. José (1750-1777), King of Portugal,

carved, marbled and gilt wood, fabric lined interior, 

Portuguese, restorations, faults

719 paiNeL,
madeira entalhada e policromada

“Folhas”, português, séc. XVIII,

pequenos defeitos

Dim. - 143 x 173 cm (painel) 

€ 1.000 - 1.500

a paNeL,
polychrome and carved wood “Leaves”,

Portuguese, 18th C., small defects
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721 par de apLiques de três Lumes,
bronze relevado, 

dourado e patinado “Mascarões”, 

Europa, séc. XX (meados), 

uma bobechè diferente, 

falta de um terminal

Dim. - 77 cm € 1.800 - 2.700

a pair of three-Light waLL scoNces,
gilt and patinated bronze en relief

“Grotesque masks”, 

Europe, 20th C. (mid), one different

candle-guard (bobèche), one terminal

missing

a pair of aNdiroNs (cheNets),
gilt and chiselled bronze, 

French, 19th C., missing central piece

722 par de cheNets,
bronze dourado e cinzelado, 

franceses, séc. XIX, falta da barra central

Dim. - 22 x 40 x 12 cm (cada) € 1.400 - 2.100
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723 espeLho ovaL,
madeira entalhada e dourada, 

francês, séc. XIX (2ª metade), 

pequenos defeitos

Dim. - 138 x 93 cm € 800 - 1.200

aN ovaL mirror,
carved and gilt wood, French, 19th C. (2nd half), 

small defects

724 espeLho,
moldura em pau-santo com entalhamentos dourados, 

português, pequenos defeitos

Dim. - 76 x 34 cm € 300 - 450

Nota: espelho semelhante integra a colecção do Museu

Nacional de Arte Antiga, encontrando-se representado 

em PINTO, Maria Helena Mendes - “Os Móveis e o seu Tempo

- Mobiliário Português do Museu Nacional de Arte Antiga -

Séculos XV-XIX”. Lisboa: Instituto Português 

do Património Cultural, 1985-1987, p. 85, nº 60.

a mirror,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), Brazilian

rosewood frame with gilt carvings,Portuguese, 

small defects
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725 par de espeLhos de “trumeau”
com apLiques de dois Lumes,
D. Maria I (1777-1816),

molduras em madeira entalhada 

e dourada, apliques em vidro 

com pingentes, portugueses, 

faltas, pequenos defeitos, 

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 300 x 27 cm

€ 12.000 - 18.000

a pair of “trumeau” mirrors

with two-Light waLL scoNces,
D. Maria I (1777-1816),

carved and gilt wooden frames, 

glass sconces with pendants,

Portuguese, faults, small defects, 

traces of wood insects



726 espeLho,
D. Maria I (1777-1816), 

moldura em madeira entalhada e dourada, português,

pequenos defeitos, vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 287 x 155 € 15.000 - 22.500

a  mirror,
D. Maria I (1777-1816),

carved and gilt wooden frame, 

Portuguese, small defects, traces of wood insects
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727 par de espeLhos graNdes com apLiques de três Lumes,
D. Maria I (1777-1816), 

molduras em madeira entalhada e dourada, 

apliques em vidro, portugueses, faltas, 

pequenos defeitos, vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 300 x 86 cm € 50.000 - 75.000
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A PAir of Three-lighT WAll SconceS

lArge MirrorS,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), 

carved and gilt wooden frames, glass wall sconces,

Portuguese, faults, small defects, traces of wood insects
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728 PAr de APliqueS de SAco coM TrêS luMeS cAdA,
vidrinhos com pingentes, 

europeus, séc. XIX, 

faltas, um espelho partido e colado

Dim. - 100 € 4.000 - 6.000

A PAir of BAg WAll SconceS WiTh Three-lighT eAch,
glass with pendants, Europe, 19th C., 

faults, one broken and glued mirror
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729 conjunTo de quATro APliqueS de SAco coM TrêS luMeS cAdA,
vidrinhos com pingentes, 

europeus, séc. XIX,

pequenos defeitos, pequenas faltas, 

espelhos não originais

Dim. - 100 € 7.000 - 10.500

A SeT of four BAg WAll SconceS WiTh Three-lighT eAch,
glass with pendants,

Europe, 19th C., non original mirrors,  

small defects, small faults
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731 luSTre de «SAco» de oiTo luMeS,
estrutura em metal e vidro, pingentes e bobèches em vidro,

Europa, séc. XX (1ª metade), 

electrificado, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 100 cm € 1.400 - 2.100

An eighT-lighT BAg chAndelier,
metal and glass frame, glass pendants and candle-guards

(bobèches), Europe, 20th C. (1st half), electrified, 

small faults and defects

730 luSTre de «chuveiro» de oiTo luMeS,
estrutura em metal e vidro, 

pingentes e bobèches em vidro, 

Europa, séc. XX (1ª metade), 

falta de uma vela de vidro, electrificado, 

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 120 cm € 1.540 - 2.310

An eighT-lighT WATerfAll chAndelier,
metal and glass frame, glass pendants and candle-guards

(bobèches), Europe, 20th C. (1st half), missing of a glass candle,

electrified, small faults and defects



cabral moncada leilões 171 •  22 de Setembro 453

732 luSTre de SAco,
vidrinhos com pingentes, 

europeu, séc. XIX, braço partido, 

falta de uma bobèche

Dim. - 130 cm € 5.000 - 7.500

A BAg chAndelier,
glass and pendants, Europe, 19th C., 

broken arm,  a candle-guard (bobèche) missing
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733 luSTre de oiTo luMeS,
cristal moldado possivelmente Baccarat, 

decoração “Ponta-de-diamante”, pingentes lapidados, francês, séc. XX

(princípios), pequenas faltas

Dim. - 110 cm € 400 - 600

An eighT-lighT chAndelier,
moulded crystal possibly Baccarat, “Diamond tip” decoration, cut pendants,

French, 20th C. (early), one defective arm, small faults
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734 luSTre de 24 luMeS,
bronze relevado e dourado, pingentes em cristal, 

francês, séc. XIX (2ª metade), faltas e defeitos

Dim. - 125 € 1.200 - 1.800

A 24 lighT chAndelier,
gilt bronze en relief, crystal pendants, 

French, 19th C. (2nd half), faults and defects
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735 PAr de girândolAS de quATro luMeS,
bronze relevado, cristal e vidro,

portuguesas, séc. XIX/XX, 

faltas e defeitos, electrificadas

Dim. - 69 cm € 560 - 840

A PAir of four-lighT girAndoleS,
bronze en relief, crystal and glass,

Portuguese, 19th/20th C., 

faults and defects, electrified

736 PAr de girândolAS de cinco luMeS,
bronze relevado e dourado, cristal 

e vidro, portuguesas, séc. XIX/XX,

electrificadas, 

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 75 cm € 700 - 1.050

A PAir of five-lighT girAndoleS,
gilt bronze en relief, crystal and glass,

Portuguese, 19th/20th C., 

electrified, small faults and defects
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738 luSTre de «chuveiro» de SeTe luMeS,
estrutura em metal e vidro, pingentes e bobèches em vidro,

Europa, séc. XX (1ª metade), 

electrificado, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 85 cm € 840 - 1.260

A Seven-lighT WATerfAll chAndelier,
metal and glass frame, glass pendants and candle-guards

(bobèches), Europe, 20th C. (1st half), electrified, 

small faults and defects

737 luSTre de SeTe luMeS,
estrutura de bronze e vidro, pingentes e bobèches em vidro,

Europa, séc. XX (1ª metade), electrificado

Dim. - 85 cm € 840 - 1.260

A Seven-lighT chAndelier,
bronze and glass frame,

glass pendants and candle guards (bobèches), 

Europe, 20th C. (1st half), electrified
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739 conjunTo de quATro girândolAS de doiS luMeS,
bronze dourado, pingentes em cristal lapidado, 

portugueses, séc. XX (1ª metade), furos para electrificação

Dim. - 41 x 28 cm € 1.120 - 1.680

A SeT of four TWo-lighT girAndoleS,
gilt bronze, cut crystal pendants,  

Portuguese, 20th C. (1st half), electrification holes

740 quATro APliqueS de TrêS luMeS,
bronze relevado e dourado, cristal e vidro, 

portugueses, séc. XX (1ª metade), 

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 14 x 23 x 29 cm € 700 - 1.050

four WAll SconceS, Three-lighT eAch,
gilt bronze en relief, crystal and glass, 

Portuguese, 20th C. (1st half), small faults and defects



741 ePergne - cenTro de MeSA coM quATro BrAçoS,
Regency,

metal prateado (Old Sheffield plate), 

decoração relevada e perlada, taças em cristal moldado e lapidado, 

inglês, séc. XIX (1º quartel), pequenos defeitos, marcado

Dim. - 36 x 54 cm € 1.200 - 1.800

An ePergne,
Regency, silver-plated metal - Old Sheffield plate,

beaded decoration en relief, moulded and cut crystal bowls, 

English, 19th C. (1st quarter), small defects, marked
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742 PAr de PorTA-AnAnASeS,
cristal «overlay», 

decoração lapidada e dourada “Flores”, 

Boémia, séc. XIX, 

desgaste no dourado, ligeiras esbeiçadelas

Dim. - 35,5 cm € 1.000 - 1.500

A PAir of PineAPPle STAndS,
“overlay” crystal,

cut and gilt decoration “Flowers”, 

Bohemia, 19th C., wear to the gilt, slight chips

743 PoMo de corriMão de eScAdA,
cristal facetado, 

base em bronze dourado, 

francês, séc. XIX (2ª metade), 

pequenas esbeiçadelas, 

desgaste no dourado da base

Dim. - 20 cm € 380 - 570

A STAircASe BAll cAP,
cut crystal,

gilt bronze stand, 

French, 19th C. (2nd half), 

small chips, wear to the gilt
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744 quATro TAçAS ovAiS,
Império,

armações em bronze dourado, 

almas de cristal, francesas, séc. XIX (1º quartel), 

uma alma rachada, diferenças

Dim. - 15 x 44 cm € 6.500 - 9.750

four ovAl BoWlS,
Empire, 

gilt bronze mounts, crystal liners, French, 19th C. (1st quarter),

one cracked liner, some differences

745 fruTeiro redondo,
estilo Luís XVI,

armação em bronze relevado e dourado, 

alma de cristal lapidado «ponta de diamante», 

francês, séc. XIX

Dim. - 23 x 28 cm € 1.000 - 1.500

A round fruiT BoWl,
Louis XVI style,

gilt bronze mounts en relief, cut crystal liner

«Diamond tip», French, 19th C.
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746 PAr de cASTiçAiS “PuTTi”,
estilo Luís XVI,

bronze dourado, bases em mármore, 

franceses, séc. XIX (2ª metade), 

pequenos defeitos, desgaste 

Dim. - 29 cm € 600 - 900

A PAir of “PuTTi” cAndleSTickS,
Louis XVI style, gilt bronze,

marble bases, French, 19th C. (2nd half), 

small defects, wear and tear

747 PAr de ânforAS,
Napoleão III,

bronze dourado, 

decoração relevada e cinzelada, 

francesas, séc. XIX, 

pequenos defeitos, desgaste no dourado

Dim. - 39 x 20 x 15 cm € 800 - 1.200

A PAir of AMPhorAe,
Napoleon III, gilt bronze,

chiselled decoration en relief, 

French, 19th C., small defects, wear to the gilt
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748 gArniTure de lAreirA,
mármore, estilo Luís XVI,

aplicações e esculturas em bronze dourado, 

francês, séc. XIX (2ª metade), 

falta de duas bobèches, falta de um ponteiro, 

mecanismo a necessitar de revisão

Dim. - 60 x 41 x 21,5 cm (relógio); 

70 x 30 x 21 cm (candelabros) € 3.500 - 5.250

A MAnTlePice gArniTure,
Louis XVI style,

marble, gilt bronze sculptures and applications, 

French, 19th C. (2nd half), two of the detachable bochèbes

and hand of the clock missing, 

mechanism requiring maintenance
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749 eSTaçõeS do ano,
quatro esculturas em terracota pintada, 

bases em madeira marmoreada, Europa, séc. XIX, 

restauros, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 149 cm (escultura mais alta); bases: 45 cm; 

Total: - 194 cm (com base)  € 8.000 - 12.000

The Four SeaSonS,
four painted terracotta sculptures,

marbled wooden bases, Europe, 19th C., 

restorations, small faults and defects
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752 reTraTo de Senhor,
miniatura sobre marfim, 

Europa, séc. XIX, 

moldura não original em madeira ebanizada

Dim. - 12 x 8,5 cm € 200 - 300

maLe PorTraiT,
miniature on ivory,

Europe, 19th C.,

unorginal ebonised wood frame

751 reTraTo de Senhor,
miniatura oval sobre marfim, 

moldura em papier-maché e metal dourado, 

Europa, séc. XIX, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 7,5 x 6 cm € 140 - 210

PorTraiT oF a GenTLeman,
oval miniature on ivory,

papier-maché and gilt metal frame, 

Europe, 19th C., small flaws and defects

750 Senhora,
miniatura sobre marfim à maneira de Jean-Baptiste Isabey,

moldura em metal amarelo, verso com indicação de restauro

feito pelo pintor Isaac Seruya Torres em Abril de 1969,

Europa, séc. XIX, restauros e pontos de oxidação

Dim. - 6 x 5 cm € 100 - 150

a Lady,
miniature on ivory, Jean-Baptiste Isabey taste,

yellow metal frame, on the back indication of restoration done

by the painter Isaac Seruya Torres in April 1969, 

Europe, 19th C., restorations and  oxidation spots
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753 Caixa de múSiCa,
madeira revestida a marchetaria 

de pau-santo, pau-rosa e pau-cetim 

com frisos e pés ebanizados, mecanismo 

a funcionar em metal cromado e esmaltado

“Abelhas e borboletas”, toca oito músicas,

uma delas o hino português do Rei D. Luís I,

Suiça, séc. XIX (2ª metade), vestígios 

de insectos xilófagos, defeitos na caixa

Dim. - 23 x 46 x 29,5 cm        € 600 - 900
Nota: aparentemente uma encomenda para Portugal

a muSiC Box,
Brazilian rosewood, kingwood 

and satinwood marquetry lined wood 

with ebonised friezes and feet, working

enamelled and chromed metal mechanism

“Bees and butterflies”, plays eight melodies,

one of them the Portuguese Anthem of King

D. Luís I, Switzerland, 19th C. (2nd half),

traces of wood insects, box with defects

754 Bandeja,
metal pintado, decoração policromada 

e dourada sobre fundo negro “Flores”,

reserva policromada “Paisagem 

com lago”, europeia, séc. XIX, 

pequenas faltas na pintura

Dim. - 83 x 60 cm € 150 - 225

a Tray,
painted metal,

polychrome and gilt decoration 

on black background “Flowers”,

polychrome reserve “Landscape 

with lake”, European, 19th C., 

small faults on the painting
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755 BuSTo de maria de médiCiS,
escultura em terracota patinada, 

Europa, séc. XIX/XX, 

pequenos restauros

Dim. - 86 cm                                              € 1.000 -1.500

BuST oF maria de’ mediCi’S,
painated terracotta sculpture, Europe, 19th/20th C., 

small restorations
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756 diana e CuPido,
escultura em bronze, 

base em mármore, 

francesa, séc. XX

Dim. - 170 cm (escultura) 

€ 3.000 - 4.500

diana and CuPid,
bronze sculpture,

marble base, French, 20th C.
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757 Caixa Para Carvão,
Regency, folha de metal pintada e dourada, aplicações em

chumbo moldado e dourado, inglesa, séc. XIX (1º quartel), 

faltas na pintura, faltas nas aplicações

Dim. - 74 x 47 x 40 cm € 700 - 1.050

a CoaL Box,
Regency, painted and gilt metal sheet, moulded gilt lead

applications, English, 19th C. (1st quarter), 

faults on the painting and applications

758 Taça,
bronze relevado 

“Bois puxando arado”, 

base em mármore, francesa, séc. XIX

Dim. - 34 x 32 x 20 cm € 500 - 750

a BowL,
bronze en relief “Oxen pulling plows”, 

marble base, French, 19th C.
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759 FiGuraS do norTe de ÁFriCa,
par de esculturas/floreiras em terracota policromada, 

austríacas, séc. XIX/XX, restauros, 

pequenas faltas, marcadas, uma assinada GRUMBACH

Dim. - 68 cm € 800 - 1.200

FiGureS oF norTh aFriCa,
a par of polychrome terracotta sculptures/flower pots,

Austrian, 19th/20th C., restorations, small faults,

marked, one signed GRUMBACH

760 BuLLdoG,
escultura em faiança, 

decoração monocroma a castanho, 

europeu, séc. XX (princípios), 

pequenos restauros, pequenos defeitos

Dim. - 46 x 92 cm € 1.200 - 1.800

a BuLLdoG,
faience sculpture, brown monochrome decoration, 

Europe, 20th C. (early), small restorations and defects
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761 marCo,
mármore, monograma B. F. encimado por coroa de conde 

(Barahona Fragoso, dos Condes da Esperança), português, 

séc. XIX, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 52 x 20 x 12 € 200 - 300

a marker,
marble, monogram B. F. surmounted by the coronet of 

a count (Barahona Fragoso, Counts of Esperança), 

Portuguese, 19th C., small faults and defects

762 Grade de janeLa,
ferro forjado, portuguesa, séc. XVII, defeitos

Dim. - 116 x 92 cm € 400 - 600

a window Grid,
wrought iron, Portuguese, 17th C., defect
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763 Par de vaSoS,
mármore branco, pegas esculpidas “Animais fantásticos”,

portugueses, séc. XIX, pequenos defeitos

Dim. - 70 cm € 4.000 - 6.000

a Pair oF PoTS,
white marble, carved handles “Imaginary animals”, 

Portuguese, 19th C., small defects
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764 Par de CaChePoTS,
Arte Nova, latão gravado e martelado “Flores”, 

franceses, séc. XIX/XX, 

sinais de uso, assinados A. BASTEL - LYON

Dim. - 37,5 x 56 cm € 700 - 1.050

a Pair oF CaChePoTS (FLowerPoTS),
Art Nouveau, engraved and hammered brass “Flowers”,

French, 19th/20th C., signs of use,

signed A. BASTEL - LYON

765 eSCriTório de viaGem,
papier-maché, decoração policromada e dourada, 

interior com divisórias, tinteiro e tampo forrado a veludo,

francês, séc. XIX (2ª metade), pequenas faltas e defeitos

Dim. - 12 x 38 x 30 cm € 120 - 180

a TraveL CaBineT,
papier-maché, polychrome and gilt decoration, 

interior with partitions, inkwell and velvet lined top, 

French, 19th C. (2nd half), small faults and defects
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766 Par de CoLunaS,
estilo Luís XVI,

mármore e bronze relevado e dourado, 

francesas, séc. XX, 

pequenos defeitos 

Dim. - 111 x 35,5 x 35 cm € 1.200 - 1.800

a Pair oF CoLumnS,
Louis XVI style, marble and gilt bronze en relief,

French, 20th C., 

small defects
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768 jardineira,
bronze chinês relevado, 

pegas relevadas “Fauces de leão”, 

dinastia Ming (1368-1644), séc. XVII

Dim. - 11,5 x 45 x 25,5 cm     € 300 - 450

a jardinière,
Chinese bronze en relief, 

handles en relief “Lion fauces”, 

Ming period (1368-1644), 17th C.

767 jarra,
bronze chinês, 

decoração relevada “Pássaros” 

e “Motivos geométricos”, 

dinastia Ming (1368-1644), séc. XVII,

pequenos defeitos

Dim. - 38 cm € 300 - 450

a vaSe,
Chinese bronze, decoration en relief

“Birds” and “Geometric motifs”, 

Ming period (1368-1644), 17th C., 

small defects
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769 jarra,
bronze chinês, decoração policromada a esmalte cloisonné “Flores”, 

base em madeira entalhada e vazada, 

dinastia Ming (1368-1644), séc. XVII,

faltas e defeitos

Dim. - 34,5 cm € 300 - 450

a ChineSe Bronze CLoiSonné minG vaSe,
polychrome and cloisonné enamel decoration “Flowers”, 

carved and pierced wooden base, Ming period (1368-1644), 17th C., 

faults and defects



478                                                                                                    cabral moncada leilões 171 •  22 de Setembro

771 divindade orienTaL SenTada,
escultura chinesa em bronze, 

dinastia Ming (1368-1644), pequenas faltas e defeitos

Dim. - 16 cm € 400 - 600

an orienTaL deiTy SiTTinG,
Chinese bronze sculpture, Ming period (1368-1644), 

small faults and defects

770 FiGura,
escultura chinesa em bronze, base em madeira, 

dinastia Ming (1368-1644), séc. XVII,

pequena falta na base

Dim. - 16 cm (escultura)       € 300 - 450

a FiGure,
Chinese bronze sculpture, wooden base, 

Ming period (1368-1644), 17th C., small fault on the base



772 divindade orienTaL,
escultura chinesa em bronze parcialmente dourado, 

base em bronze relevado, vazado e parcialmente dourado, 

dinastia Ming (1368-1644), séc. XVII, faltas e defeitos

Dim. - 30 cm (escultura) € 600 - 900

an orienTaL deiTy,
Chinese partly gilt bronze sculpture, pierced and partly gilt

bronze base en relief, Ming period (1368-1644), 17th C., 

faults and defects
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774 eSTojo Com FaCa e Par de «haShi»,
faca com punho de madeira e lâmina 

em aço, «hashi» em osso, bainha revestida a

pele de tubarão com aplicações em latão,

Mongólia, séc. XIX, pequenos defeitos

Dim. - 33,5 cm € 100 - 150

a CaSe wiTh kniFe

and a Pair oF “haShi”,
wooden handle and steel blade knife,

bone “hashi”, ray lined sheath with brass

applications, Mongolia, 19th C.,

small defects

773 CoLCha,
seda bordada a matiz, decoração policromada “Pássaros 

e flores”, caixa original em madeira lacada e dourada, 

séc. XIX (meados), pequenos defeitos

Dim. - 240 x 220 cm € 500 - 750

a CoverLeT,
hue embroidered silk, polychrome decoration 

“Birds and flowers”, lacquered and gilt wooden original case,

19th C. (mid), small defects
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775 defumador com quatro Pés,
bronze, decoração relevada “Cães de Foo”, 

inscrições com caracteres chineses 

datando do 8º ano do reinado Daoguang,

tampa e base em madeira entalhada e vazada, 

reinado Daoguang (1821-1850), faltas na base

Dim. - 29 cm (defumador) € 1.000 - 1.500

a four-footed censer,
bronze, decoration en relief “Foo Dogs”, 

inscription in Chinese characters 

dating from the 8th year of the Daoguang reign, 

pierced and carved wooden cover and base, 

Daoguang period (1821-1850), faults on the base

776 Pote de esPeciarias,
grés vidrado, decoração relevada e gravada “Dragões, 

mascarões e nuvens”, cinco argolas, Extremo Oriente, séc. XVII,

pequenas faltas no vidrado

Dim. - 40 cm € 2.500 - 3.750

a Pot for sPices,
glazed stoneware, engraved decoration en relief 

“Dragons, grotesque masks and clouds”, five rings, 

Far East, 17th C., small faults on the glaze
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778 taça,
porcelana chinesa de exportação,

decoração a azul “Paisagem com patos”,

reinado Wanli (1573-1620), 

pequena falha e cabelo

Dim. - 6,5 x 14 cm € 150 - 225

a Bowl,
Chinese export porcelain, 

blue decoration “Landscape with

ducks”, Wanli period (1573-1620), 

small fault and hairline

777 Par de saleiros hexagonais com Pé,
porcelana chinesa de exportação,

decoração a azul “Paisagem oriental” e “Flores”,

reinado Kangxi (1662-1722), pequenas esbeiçadelas

Dim. - 5,5 x 9 x 8 cm € 1.500 - 2.250

a Pair of footed octagonal salt cellars,
Chinese export porcelain, 

blue decoration “Oriental landscape”, 

Kangxi period (1662-1722), small chips



779 Pote com tamPa,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração a azul e dourado “Flores e objectos”, 

reinado Kangxi (1662-1722), restauro no corpo

Dim. - 57 cm € 3.500 - 5.250

a Pot,
Chinese export porcelain,

blue and gilt decoration “Flowers and objects”, 

Kangxi period (1662-1722), body restored
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781 taça grande oitavada,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada e dourada «Família Verde» “Flores”, 

furos originais no castigo para suspensão, 

reinado Kangxi (1662-1722), cabelo, esbeiçadelas restauradas

Dim. - 9,5 x 26 x 26 cm € 1.100 - 1.650

an octagonal Bowl,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration “Famille verte” “Flowers”,

original holes for suspension, 

Kangxi period (1662-1722), 

hairline and restored small chips

780 caixa com tamPa,
porcelana chinesa de exportação, decoração policromada 

e dourada «Família Verde» “Jarras e objectos preciosos”,

reinado Kangxi (1662-1722), 

restauros numa das pegas e na tampa

Dim. - 17,5 cm € 500 - 750

Nota: exemplar idêntico integra a colecção do Rijksmuseum,

Amsterdam, tendo figurado na exposição “Famille Verte - Chinese

Porcelain in Green Enamels”, realizada no Groninger Museum,

encontrando-se representada no respectivo catálogo.

Amesterdão: Mark Poysden, 2011, p. 146, nº 140.

a Box with cover,
Chinese export porcelain, polychrome and gilt decoration 

“Famille verte” “Vases and precious objects “, 

Kangxi period (1662-1722), restored cover and handles

Nota: peças com decorações semelhantes integram a colecção da Casa-Museu Dr. Anastácio Gonçalves, Lisboa, encontrando-se representado em PROENÇA,

José António - “Mobiliário da Casa-Museu Dr. Anastácio Gonçalves”. Lisboa: Instituto Português de Museus, 2002, pp. 206-211, nºs 112-116.
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782 travessa grande oitavada,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada e dourada «Família Verde» 

“Paisagem oriental”, reinado Kangxi (1662-1722), 

restauros, faltas no vidrado do bordo

Dim. - 4 x 43 x 32 cm € 1.600 - 2.400

Nota: prato oitavado com decoração semelhante integra a colecção 

da Casa-Museu Dr. Anastácio Gonçalves, Lisboa, encontrando-se

representado em PROENÇA, José António - “Mobiliário da Casa-Museu

Dr. Anastácio Gonçalves”. Lisboa: Instituto Português de Museus, 

2002, p. 202, nº 109.

783 covilhete,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada e dourada «Família Verde» “Fénix 

e flores”, reinado Kangxi (1662-1722), pequenas esbeiçadelas

Dim. - 4 x 27 € 500 - 750

a small dish,
Chinese export porcelain, polychrome and gilt decoration

«Famille verte» “Phoenix and flowers”, 

Kangxi period (1662-1722), small chips

an octagonal large dish,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration 

“Famille verte” “Oriental landscape”, 

Kangxi period (1662-1722), 

restorations, wear to the glaze
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785 caneca,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada “Flores”, 

pega relevada “Dragão”, 

reinado Qianlong (1736-1795)

Dim. - 11 cm € 150 - 225

a Jug,
Chinese export porcelain,

polychrome decoration “Flowers”,

handle en relief “Dragon”, 

Qianlong period (1736-1795)

786 Par de molheiras,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada “Flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795)

Dim. - 7 x 20 x 10 cm € 600 - 900

a Pair of sauceBoats,
Chinese export porcelain, 

polychrome decoration “Flowers”,

Qianlong period (1736-1795)

784 Bule,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração a verde e dourado “Flores”, bico e pega com relevos, 

reinado Qianlong (1736-1795)

Dim. - 14 cm € 200 - 300

a teaPot,
Chinese export porcelain, green and gilt decoration “Flowers”, 

spout and handles en relief, Qianlong period (1736-1795)



787 Prato grande,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração policromada “Flores” e “Carpas”, 

reinado Qianlong (1736-1795), restaurado

Dim. - 35 cm € 600 - 900

a large dish,
Chinese export porcelain, polychrome decoration 

“Flowers” and “Carps”, 

Jiaqing period (1796-1820), restoration
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789 cão deitado,
escultura em porcelana chinesa 

de exportação, decoração a negro,

reinado Jiaqing (1796-1820), 

pontas das orelhas restauradas

Dim. - 8 x 19 x 8 cm

€ 1.400 - 2.100

a lying hound,
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration, 

Jiaqing period (1736-1795), the finial 

of the ears restored

788 Par de Placas,
porcelana chinesa de exportação,

decoração «Família verde» 

“Ave, borboletas e flores”, 

molduras em madeira simulando

bambu, reinado Guangxu (1875-1908),

Dim. - 22 x 11 cm € 300 - 450

a Pair of Plaques,
Chinese export porcelain,

“Famille verte” decoration 

“Bird, butterflies and flowers”, 

wooden frames simulating bamboo,

Guangxu period (1821-1850).
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791 Prato recortado,
porcelana chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada

«Pseudo Folha de tabaco», 

reinado Jiaqing (1796-1820)

Dim. - 24,5 cm € 400 - 600

Nota: travessa com decoração semelhante

encontra-se representada em SCHIFFER,

Herbert, Peter and Nancy - “China for

America - Export Porcelain of the 18th 

and 19th Centuries”. Exton, Pennsylvania:

Schiffer Publishing Limited, 1980, p. 197.

an scalloPed dish,
Chinese export porcelain, polychrome

and gilt decoration “Pseudo Tobacco

Leaf”, Jiaqing period (1796-1820)

790 Par de Pratos,
porcelana chinesa de exportação, decoração policromada 

e dourada «Pseudo Folha de tabaco», reinado Jiaqing (1796-1820),

um com pequenas esbeiçadelas restauradas

Dim. - 24 cm € 900 - 1.350

Nota: travessa com decoração semelhante encontra-se representada 

em SCHIFFER, Herbert, Peter and Nancy - “China for America - Export

Porcelain of the 18th and 19th Centuries”. Exton, Pennsylvania:

Schiffer Publishing Limited, 1980, p. 197.

a Pair of dishes,
Chinese export porcelain, polychrome and gilt decoration

“Pseudo Tobacco Leaf “, Jiaqing period (1796-1820),

one with small restored chips
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793 saleiro recortado,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração a azul “Flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

pequenas faltas no vidrado

Dim. - 4 x 8,5 x 6,5 cm € 400 - 600

a scalloPed salt cellar,
Chinese export porcelain, blue decoration

“Flowers”, Qianlong period (1736-1795), 

small faults on the glaze

794 saleiro redondo com Pé,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração  a azul “Paisagem oriental”, 

reinado Qianlong (1736-1795), faltas no vidrado

Dim. - 4 x 9 cm € 400 - 600

a footed round salt cellar,
Chinese export porcelain,

blue decoration “Oriental landscape”, 

Qianlong period (1736-1795), 

faults on the glaze

792 dois saleiros oitavados,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração a azul “Jardim oriental”, 

reinado Qianlong (1736-1795), esbeiçadelas restauradas

Dim. - 4 x 8 x 6 cm € 600 - 900

two octagonal salt cellars,
Chinese export porcelain, blue decoration “Oriental garden”, 

Qianlong period (1736-1795), restored chips
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797 Par de saleiros oitavados,
porcelana chinesa de exportação,

decoração a azul “Paisagem oriental”, 

reinado Qianlong (1736-1795)

Dim. - 3,5 x 8,5 x 6,5 cm € 1.000 - 1.500

a Pair of octagonal salt cellars,
Chinese export porcelain,

blue decoration “Oriental landscape”, 

Qianlong period (1736-1795)

796 Par de saleiros recortados,
porcelana chinesa de exportação, decoração a azul “Jardim com aves”, 

reinado Qianlong (1736-1795), ligeiras faltas no vidrado

Dim. - 3 x 8,5 x 7 cm € 1.000 - 1.500

a Pair of scalloPed salt cellars,
Chinese export porcelain, blue decoration “Garden with birds “, 

Qianlong period (1736-1795), slight faults on the glaze

795 saleiro oitavado,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração a azul “Paisagem oriental”, 

reinado Qianlong (1736-1795)

Dim. - 3,5 x 9 x 7 cm € 400 - 600

an octagonal salt cellar,
Chinese export porcelain,

blue decoration “Oriental landscape”, 

Qianlong period (1736-1795)
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799 travessa oval,
porcelana chinesa de exportação, decoração a azul “Flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795)

Dim. - 34 x 28 cm € 300 - 450

an oval large dish,
Chinese export porcelain, blue decoration “Flowers”, 

Qianlong period (1736-1795)

798 Peça vazada,
porcelana chinesa de exportação,

decoração a azul “Flores”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

pequenas faltas no vidrado

Dim. - 8,5 x 21,5 cm € 100 - 150

scalloPed Piece,
Chinese export porcelain, blue

decoration “Flowers”, 

Qianlong period (1736-1795), 

slight faults on the glaze
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801 Par de molheiras,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração a azul 

“Paisagem com figuras orientais”, 

reinado Qianlong (1736-1795), 

restauro nas pegas, esbeiçadelas

Dim. - 18 x 22 x 6 cm   € 700 - 1.050

a Pair of sauceBoats,
Chinese export porcelain,

blue decoration 

“Landscape with oriental figures”, 

Qianlong period (1736-1795), 

restored handles, chips

800 terrina oval,
porcelana chinesa de exportação, decoração a azul “Flores”, 

pegas relevadas “Cabeças de índios”, pomo da tampa relevado “Coroa

real”, reinado Qianlong (1736-1795), restauro no pomo da tampa

Dim. - 28 x 37 x 24 cm € 2.200 - 3.300

a tureen with stand,
Chinese export porcelain, blue decoration “Flowers”, relief

handles “Indian heads”, crown-shaped cover’s pommel, 

Qianlong period (1736-1795), restoration on the pommel

Nota: exemplar idêntico, com decoração policromada, integra a colecção do Museu Quinta das Cruzes, Funchal, encontrando-se representado no respectivo

catálogo - “Porcelana da China - Colecção do Museu Quinta das Cruzes”. Funchal: Museu Quinta das Cruzes, 2005, p. 59, nº 45.
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803 cão de foo,
escultura em porcelana chinesa, 

decoração monocroma a verde, 

reinado Jiaqing (1796-1820), 

pequenas esbeiçadelas

Dim. - 9 x 11 x 9 cm € 700 - 1.050

foo dog,
porcelain sculpture,

monochrome decoration, 

Chinese, 19th C., small chips

804 taça “folha”,
porcelana chinesa, 

decoração monocroma a azul, 

base de madeira esculpida, reinado Daoguang (1821-1850)

Dim. - 7 x 15 x 10 cm € 120 - 180

cuP “leaf”,
Chinese porcelain,

monochrome blue decoration, 

carved wooden base, 

Guangxu period (1875-1908)

802 Pinceleiro,
porcelana da China, 

decoração relevada monocroma a amarelo “Dragões”, 

reinado Guangxu (1875-1908), marcada

Dim. - 14 cm € 100 - 150

a Brush Pot,
Chinese porcelain, yellow monochrome decoration en relief

“Dragons”, Guangxu period (1875-1908), marked
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806 Jarra,
porcelana da China, 

decoração monocroma a azul relevada

“Dragão e Morcego”, base em madeira,

período Minguo (1912-1949), 

marcada

Dim. - 18 cm € 150 - 225

a vase,
Chinese porcelain,

monochrome and blue decoration 

en relief “A Dragon and a Bat”, 

wooden stand, 

Guangxu period (1875-1908),

marked

805 cães de foo,
par de esculturas em porcelana chinesa, 

decoração a azul turquesa, bases a castanho, reinado Tongzhi

(1862-1874), um com defeito

Dim. - 13 cm € 1.500 - 2.250

foo dogs,
a pair of Chinese porcelain sculptures,

turquoise blue decoration, chestnut base, 

Jiaqing period (1796-1820), one  with defect



496                                                                                                    cabral moncada leilões 171 •  22 de Setembro

808 Par de saleiros oitavados,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração a azul “Cantão”, 

reinado Daoguang (1821-1850)

Dim. - 3 x 9 x 7 cm € 800 - 1.200

a Pair of octagonal salt cellars,
Chinese export porcelain,

blue “Nankin” decoration, Daoguang period (1821-1850)

809 saleiro oval,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração a azul “Paisagem oriental”, 

bordo com decoração “Fitzhugh”, 

reinado Jiaqing (1796-1820), esbeiçadela

Dim. - 3 x 10 x 7,5 cm € 400 - 600

an oval salt cellar,
Chinese export porcelain,

blue decoration “Oriental landscape”, “Fitzhugh” 

decorated rim, Jiaqing period (1796-1820), chip

807 castiçal,
porcelana chinesa de exportação, 

decoração a azul “Flores e pássaros”, 

reinado Tongzhi (1862-1874), pequena esbeiçadela

Dim. - 15 cm € 120 - 180

a candlestick,
Chinese export porcelain, blue decoration “Flowers and birds”,

Tongzhi period (1862-1874), small chip
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811 CaChepoT hexagonal, porcelana chinesa, decoração a azul “Flores”, 

reinado Tongzhi (1862-1874)

Dim. - 7 x 27 x 24 cm    € 700 - 1.050

a hexagonal CaChepoT, Chinese porcelain, blue decoration “Flowers”,

Tongzhi period (1821-1850)

812 CaChepoT hexagonal, porcelana chinesa, decoração a azul

“Flores”, reinado Tongzhi (1862-1874), cabelo no fundo,

cabelos na parte interior; Dim. - 16 x 27 x 23 cm    € 700 - 1.050

a hexagonal CaChepoT, Chinese porcelain, blue decoration

“Flowers”, Tongzhi period (1821-1850), hairlines on the inside

and at the bottom

810 Travessa funda oval,
porcelana chinesa de exportação,

decoração a azul “Paisagem oriental”,

inscrição gravada no verso “ESTA 

FOI DO ARROZ DOCE DO CASAMENTO

DA LUISA E DO TELLO - MACAU - XVII 

- DE DEZEMBRO DE MCMXXVII - B.G.”,

reinado Tongzhi (1862-1874)

Dim. - 4 x 30 x 37 cm € 150 - 225

a deep oval large dish,
Chinese export porcelain,

blue decoration “Oriental landscape”,

inscription on the back “THIS WAS 

THE RICE PUDDING DISH OF LUISA

AND TELLO’S MARRIAGE -MACAO-XVII

-DECEMBER MCMXXVII B.G.”, Tongzhi

period (1862-1874)



813 Jarrão,
porcelana japonesa, 

decoração policromada «Imari» 

“Gamos e flores”, período Meiji (1868-1912),

esbeiçadela no bordo

Dim. - 61,5 cm € 1.400 - 2.100

a large vase,
Japonese porcelain,

“Imari” polychrome decoration 

“Deers and flowers”, 

Meiji period (1868-1912), 

chips on the rim



814 frasCo,
porcelana japonesa de Arita, 

decoração «Imari» “Flores”, período Edo (1615-1868), 

restauro no bocal

Dim. - 22 cm € 1.600 - 2.400

a boTTle,
Arita japonese porcelain, «Imari» decoration “Flowers”

Edo period (1615-1868), 

nozzle restored
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a box wiTh TeapoT,
tin, Chinese characters, 

China - Minguo period (1912-1949),.

defects, marked

815 Caixa Com bule,
estanho, caracteres chineses, 

China - período Minguo (1912-1949),

defeitos, marcado

Dim. - 14 x 10 x 8 cm € 80 - 120

a Chafing dish wiTh Cover “Carp”,
tin, Chinese characters – Guangxu period (1875-1908), 

defects, marked

816 praTo CoberTo Com reChaud “Carpa”,
estanho, caracteres chineses, 

China - reinado Guangxu (1875-1908), 

defeitos, marcado

Dim. - 15 x 30 x 19 cm € 150 - 225
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819 espelho de mesa,
tamarindo, embutidos de madrepérola “Flores”, 

interior com espelho, China - período Minguo (1912-1949)

Dim. - 60 x 41,5 x 16 € 150 - 225

a vaniTy mirror,
tamarind, mother-of-pearl inlays “Flowers”, interior with mirror,

Chinese – Minguo period (1912-1949)

817 Caixa porTa-bule,
tamarindo, 

aplicações em metal amarelo, 

Minguo period (1912-1949), pequenas faltas e defeitos

Dim. - 28 x 24 x 22 cm € 100 - 150

a TeapoT Carrier box,
tamarind, gilt metal applications, China, 19th C.,

small faults and defects

818 Travesseiro,
tamarindo com entalhamentos, 

China, séc. XIX, pequenos defeitos

Dim. - 17 x 20 x 9 cm € 120 - 180

a headresT pillow,
carved tamarind, Chinese, 19th C., 

small defects

817 818
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820 bandeJa reCTangular de ópio,
tamarindo, China, séc. XIX, 

pequenos defeitos

Dim. - 62 x 40 cm € 80 - 120

a reCTangular opium Tray,
tamarind, Chinese, 19th C., small defects

821 bandeJa, TinTeiro, pinCeleiro

e Caixa para pinCéis,
tamarindo com entalhamentos, 

interior da bandeja com duas gavetas,

China, séc. XIX, defeitos

Dim. - 5 x 34,5 x 34,5 cm

€ 300 - 450

a Tray, an inkwell, 
a brush-maker and a brush-box,
carved tamarind,

Interior of the tray with two drawers,

Chinese, 19th C., defects



822 Taça de pé,
prata e prata vazada, 

decoração damasquinada “Flores” e “Figura fantástica”, 

Tailândia, séc. XIX, pequenas faltas

Dim. - 13 x 28 cm, 764 € 200 - 300

a sTem bowl,
silver and pierced silver, damask decoration “Flowers” 

and “Imaginary figure”, Thailand, 19th C., small faults
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823 biombo,
pau-rosa entalhado “Paisagem chinesa com Grande Muralha” e “Dragões”, 

frisos vazados e esculpidos “Cães de Foo”, China, séc. XX, pequenos defeitos

Dim. - 171 x 110 x 60 cm € 400 - 600

a sCreen,
carved kingwood “Chinese landscape with the Great Wall of China” and “Dragons”, 

pierced and carved friezes “Foo dogs”, Chinese, 20th C., small defects
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824 imperador da China rodeado por digniTários, 
miliTares e ouTras figuras da CorTe,
painel em sândalo entalhado, 

chinês, séc. XIX/XX, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 116 x 180 cm € 1.800 - 2.700

The emperor of China surrounded by digniTaries, soldiers

and oTher figures of The CourT,
carved sandalwood panel, Chinese, 19th/20th C., 

small faults and defects
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826 Caixa de CosTura oiTavada Com gaveTa,
madeira lacada a negro, 

decoração a dourado “Chinoiserie”, 

interior com divisórias, interior da gaveta 

com tampo reclinável, base em madeira lacada 

de negro com dourados e três pés zoomórficos, 

chinesa, séc. XIX, desgaste na decoração, 

defeitos na laca, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 16 x 50 x 36 cm (caixa), 66 x 51 x 37 cm

€ 800 - 1.200

an oCTagonal working-Table wiTh drawer,
black lacquered wood, gilt decoration “Chinoiserie”, chambered

interior, drawer’s interior with tilt-top, black lacquered gilt base

and three zoomorphic feet, Chinese, 19th C., wear to the

decoration, defects in lacquer, small faults and defects

825 mesa de mahJong,
madeira exótica, tampo recortado, 

aro com quatro pequenas gavetas, 

pernas arqueadas com prateleira 

na base, chinesa, séc. XX, 

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 79,5 x 81 x 81 cm € 350 - 525

a mahJong Table,
exotic wood, scalloped top, ring 

with four small drawers, bowlegged

with shelf at the base, Chinese, 

20th C., small faults and defects
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827 biombo de seis folhas,
madeira lacada, painéis em metal cloisonné, decoração

policromada “Objectos preciosos”, 

China, séc. XX, pequenos defeitos

Dim. - 194 x 44,5  cm (folha) € 1.800 - 2.700

a six-leaf folding sCreen,
lacquered wood, cloisonné metal panels, polychrome decoration

“Precious objects”, Chinese, 20th C., small defects
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828 mesa Comprida baixa,
tamarindo com entalhamentos, 

China - reinado Guangxu (1875-1908),

pequenos defeitos

Dim. - 44,5 x 169 x 27,5 cm

€ 200 - 300

a long low Table,
carved tamarind,

Guangxu period (1875-1908), 

small defects

829 mesa Comprida baixa,
tamarindo com entalhamentos, 

China - reinado Guangxu (1875-1908),

pequenos defeitos

Dim. - 43,5 x 173 x 27,5 cm

€ 200 - 300

a long low Table,
carved tamarind,

Guangxu period (1875-1908), 

small defects

830 mesa Comprida baixa,
tamarindo com entalhamentos, 

China - reinado Guangxu (1875-1908),

pequenos defeitos

Dim. - 43,5 x 187 x 27 cm

€ 200 - 300

a long low Table,
carved tamarind,

Guangxu period (1875-1908), 

small defect



cabral moncada leilões 171 •  22 de Setembro 509

831 armário exposiTor de duas porTas,
tamarindo e madeira exótica com entalhamentos, 

reinados Tongzhi (1862-1874)/Guangxu (1875-1908), 

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 181 x 60,5 x 36,5 cm € 400 - 600

a Two door display CabineT,
carved tamarind and exotic wood,

Tongzhi period (1862-1874)/Guangxu period (1875-1908), 

small faults and defects

832 Cadeira de braços arTiCulável Com apoio de pés,
madeira exótica, tabela das costas vazada e entalhada 

“Kirin e dragão”, aplicações em metal, assento de corda, 

China, séc. XX, sinais de uso

Dim. - 112 x 74 x 69 cm € 400 - 600

an arTiCulaTed armChair wiTh fooTresT,
exotic wood, pierced and carved back splat “Kirin and dragon”,

metal applications, rope seat, Chinese, 20th C., signs of use
830

832
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833 Jardineira,
tamarindo com entalhamentos, 

laterais com caracteres chineses, 

China, séc. XIX/XX, restauros, pequenos defeitos

Dim. - 86 x 42 x 31 € 150 - 225

a Jardinière,
tamarind with side carvings, Chinese characters, 

Chinese, 19th/20th C., restorations, small defects

834 Coluna,
tamarindo com entalhamentos, 

tampo de mármore, 

China - período Minguo (1912-1949), 

pequenos defeitos

Dim. - 114 x 30 x 30 cm € 200 - 300

a Column,
carved tamarind, marble top, 

China - Minguo period (1912-1949), 

small defects



835 biombo de oiTo folhas,
madeira lacada e pintada, aplicações

em «pedras-duras» e osso “Figuras

orientais”, China, séc. XX (meados),

pequenos defeitos

Dim. - 216 x 41 cm (folha)

€ 2.000 - 3.000

an eighT-leaf folding sCreen,
lacquered and painted wood, 

«pietra-dura» and bone applications

“Oriental figures”, 

Chinese, 20th C. (mid), 

small defects
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836 armário,
madeira lacada de vermelho, decoração entalhada e dourada,

painéis lacados a negro e dourado “Figuras orientais”, ferragens

em metal gravado, China - reinado Guangxu (1875-1908),

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 191 x 97 x 51 € 1.200 - .1800

a Cupboard,
red lacquered wood, carved and gilt decoration, black and gilt

lacquered panels “Oriental figures”, engraved metal mounts,

Chinese – Guangxu period (1875-1908), small faults and defects

837 esTanTe exposiTor,
tamarindo vazado e esculpido “Dragão, pássaros, bambus e

flores”, vitrine com fundo esculpido, porta e laterais de vidro,

China - período Minguo (1912-1949), 

restauros, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 194 x 83 x 42 cm € 400 - 600

a display bookshelf,
pierced and carved tamarind “Dragon, 

birds, bamboos and flowers”,

carved background display, glass door and sides,

Chinese - Minguo period (1912-1949), small faults and defects
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838 Conjunto de Canapé e seis Cadeiras,
tamarindo entalhado e vazado “Flores”, 

China - reinado Guangxu (1875-1908), 

pequenas diferenças nos entalhamentos, pequenos defeitos

Dim. - 95 x 130 x 57 (canapé) € 6.800 - 10.200

a set of six Chairs and settee,
carved and pierced tamarind “Flowers”, Chinese – Guangxu period (1875-1908), 

mall differences in the carvings, small defects
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839 Canapé artiCulado,
sissó, decoração integralmente entalhada e vazada “Flores” 

e “Figuras indianas”, extremidades das pernas entalhadas

“Cabeças de animais”, assentos e costas de palhinha, 

goês, séc. XIX, faltas na palhinha, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 131 x 157 x 100 cm € 700 - 1.050

an artiCulated settee,
sissoo, fully carved and pierced decoration “Flowers” and “Indian

figures”, carved legs’ ends “Animal heads”, cane backs and seats,

Goan, 19th C., cane with faults, small faults and defects

840 Mesa de gaMão,
sissó e teca, pernas torneadas e caneladas, interior do tampo

com moldados e entalhamentos para jogo de gamão, ferragens

em metal amarelo, goesa, séc. XIX, restauro, pequenas faltas e

defeitos

Dim. - 77 x 74 x 36 cm € 800 - 1.200

a BaCkgaMMon taBle,
sissoo and teak, turned and ribbed legs, top interior with

mouldings and carvings for backgammon, yellow metal mounts,

Goan, 19th C., restoration, small faults and defects
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841 par de Cadeirões artiCulados,
sissó, decoração integralmente entalhada 

e vazada “Flores” e “Águia bicéfala”, 

extremidades das pernas entalhadas 

“Cabeças de animais”, assentos e costas de palhinha,

goeses, séc. XIX, um com colagem, 

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 131 x 95 x 61 cm € 1.200 - 1.800

a pair of artiCulated arMChairs,
sissoo,

fully carved and pierced decoration “Flowers” 

and “Double-Headed Eagle”, carved legs’ ends 

“Animal heads”, cane backs and seats, Goan, 19th C., 

one with gluing, small faults and defects
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842 louCeiro,
D.. Maria I (1777-1816), 

vinhático, 

corpo superior com vidrinhos,

português, séc. XIX (princípios),

pequenos defeitos

Dim. - 284 x 137 x 64 cm

€ 1.200 - 1.800

a CupBoard,
D. maria (1777-1816), 

Queen of Portugal,

Brazilian mahogany, glazed upper

body, Portuguese, 19th C. (early),

small defects
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843 Mesa de casa de jantar,
Regency, mogno, quatro tábuas de extensão, coluna central torneada com quatro pés, 

ponteiras em metal com rodízios, inglesa, séc. XIX (1º quartel), um tampo posterior 

com falta da gaiola de fixação, pequenos defeitos

Dim. - 70 x 455 x 147,5 cm € 6.000 - 9.000

a dinner table,
Regency, mahogany, four extension boards, turned central column with four feet, 

metal caps with casters, English, 19th C. (1st quarter),

one later top with lack to the fixation, small defects
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844 CaMa,
D. José (1750-1777),

pau-santo com entalhamentos, 

espaldar com medalhão estofado,

portuguesa, estofo posterior, 

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 220 x 199 x 133 cm

€ 350 - 525

a Bed,
D. José I (1750-1777), King of Portugal,

carved Brazilian rosewood, headboard

with upholstered medallion,

Portuguese, later upholstery, small

faults and defects

845 CaMa,
D. José (1750-1777),

castanho com entalhamentos, 

espaldar com medalhão estofado,

portuguesa, estofo posterior, 

pequenas faltas e defeitos, 

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 223 x 218 x 159 cm

€ 350 - 525

a Bed,
D. José I (1750-1777), King of Portugal,

carved chestnut, headboard with

upholstered medallion, Portuguese,

later upholstery, small faults and

defects, traces of wood insects
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846 papeleira,
D. Maria I (1777-1816), pau-santo, 

interior com gavetas e escaninhos, gavetas e laterais com faixas 

em pau-rosa, ferragens em bronze, portuguesa, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 112 x 128 x 65 cm

€ 2.000 - 3.000
a Bureau,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),

Brazilian rosewood, interior with drawers and pigeon holes, drawers and sides

with kingwood band, bronze mounts, Portuguese, small faults and defects
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847 CaMa,
D. José (1750-1777), 

pau-santo com entalhamentos, 

espaldar com medalhão estofado,

portuguesa, restauros, pequenas faltas e

defeitos, vestígios de insectos

xilófagos, estofo posterior

Dim. - 236 x 207 x 146 cm 

€ 350 - 525

a Bed,
D. José I, King of Portugal (1750-1777), 

carved Brazilian rosewood, headboard

with upholstered medallion,

Portuguese, restorations, small faults

and defects, traces of wood insects,

later upholstery

848 Móvel de oração,
nogueira com moldados, 

frente das gavetas folheadas a raiz de nogueira, 

frisos torcidos, italiano, séc. XVII, pequenos defeitos

Dim. - 85 x 80 x 38 cm € 500 - 750

a prayer CaBinet,
moulded walnut, burr-walnut veneered front of drawers,

ripple moulded friezes, Italian, 17th C., small defects
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849 par de Mesas grandes,
castanho, pernas, travessas e saiais recortados, 

portuguesas, séc. XVIII, restauros, 

pequenos defeitos, vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 89 x 107 x 51,5 € 3.500 - 5.250

a pair of large taBles,
chestnut, scalloped legs, stretchers and skirts, 

Portuguese, 18th C., restorations, 

small defects, traces of wood insects
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850 CaMa de Casal,
D. Maria I (1777-1816), pau-cetim,

embutidos em pau-santo “Flores”,

aplicações em metal amarelo,

portuguesa, pequenos defeitos

Dim. - 198 x 146 185 cm

€ 500 - 750

a douBle Bed,
D. Maria I, Queen of Portugal 

(1777-1816), satinwood, Brazilian

rosewood inlays “Flowers”, yellow metal

applications, Portuguese, small defects

851 Conjunto de oito Cadeiras,
ao gosto Regency, mogno com

entalhamentos, assentos de palhinha,

portuguesas, séc. XIX, defeitos nas

palhinhas, pequenos restauros,

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 83 x 46 x 53 cm € 500 - 750

a set of eight Chairs,
Regency taste, carved mahogany, 

cane seats, Portuguese, 19th C.,

defective canes, small restorations,

small faults and defects
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852 louCeiro,
D. Maria I (1777-1816), 

vinhático, estirador, portas do corpo

superior com vidrinhos, ferragens em

bronze, português, pequenos restauros,

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 237 x 133 x 63

€ 1.000 - 1.500

a CupBoard,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),

Brazilian mahogany pull-out board,

glazed upper body doors, bronze

mounts, Portuguese, small restorations,

small faults and defects
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853 papeleira,
D. Maria I (1777-1816), pau-santo,

interior com gavetas e escaninhos,

portuguesa, restauros, 

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 111 x 112 x 54 cm

€ 2.500 - 3.750

Nota: exemplar semelhante integra

a colecção do Museu de Lamego,

encontrando-se representado no respectivo

catálogo. Lisboa: Instituto Português 

de Museus, 1999, p. 102, nº 35.

a Bureau,
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),

Brazilian rosewood, interior with

drawers and pigeon holes, Portuguese,

restorations, small faults and defects

854 CóModa,
D. José (1750-1777), 

pau-santo com entalhamentos,

puxadores posteriores em pau-santo

com aplicação de marfim, portuguesa,

faltas, pequenos defeitos, 

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 99 x 125 x 66

€ 3.000 - 4.500

a CoMMode,
D. José I, King of Portugal (1750-1777),

carved Brazilian rosewood, 

later Brazilian rosewood handles 

with ivory applications, Portuguese,

faults, small defects, 

traces of wood insects
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855 CóModa,
D. José (1750-1777) ao gosto francês, 

marchetaria de pau-santo e pau-rosa, ferragens em bronze dourado, 

portuguesa, restauros, pequenas faltas e defeitos, 

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 89 x 115 x 60 cm

€ 2.500 - 3.750

a Bureau,
D. José (1750-1777), King of Portugal, in French manner,, 

Brazilian rosewood, interior with drawers and pigeon holes, 

Portuguese, restorations, small faults and defects, traces of wood insects
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Angelim Marblewood Marmaroxylon racemosum

Azinho Holm Oak Querqus ilex

Bétula Yellow Birch Betula alleghaniensis

Buxo Boxwood Buxus sempervirens

Câmbala Iroko Wood Chlorophora excelsa

Cânfora Camphorwood Cinnamomun camphora

Carvalho Oak Quercus robur

Casquinha Scots Pine Pinus sylvestris

Castanho Chestnut Castanea sativa

Cedro Cedar Cedrela odorata

Cerejeira Cherry Wood Prunus avium

Ébano Ebony Diospyros crassiflora

Espinheiro Thornbush Crataegus oxyacantha

Freixo European Ash Fraxinus excelsior

Gonçalo Alves Zebrawood Astronium fraxinifolium

Mogno Mahogany Varius

Murta Myrtlewood Myrtus communis

Nogueira Walnut Juglans regia

Pau-cetim Satinwood Euxilophora paraensis

Pau-rosa Kingwood Aniba duckei

Pau-roxo Purpleheart Peltogyne species

Pau-santo Brazilian Rosewood Dalbergia nigra

Pau-violeta Kingwood Dalbergia cearensis

Pinho Pine Pinus pinaster

Raiz de Mogno Burr-Mahogany

Raiz de Nogueira Burr-Walnut

Sândalo Sandalwood Santalum album

Sissó Sissoo Dalbergia sissoo

Sucupira Brazilian Chesrtnut Bowdichia nítida

Tamarindo Tamarind Tamarindus indica

Teca Teak Tectona grandis

Vinhático Brazilian Mahogany Plathymenia reticulata

Zimbro Juniper Juniperis communi

ARTE LuSíAdA - Portuguese commands of art during the Expansion of the Portuguese Empire, from Africa to Asia,
consisting of pieces of furniture, sculpture, painting, silver, etc., combining the Portuguese artistic influence and
taste and the local beliefs, traditions, styles and techniques.

ESTiLo MANuELiNo – Portuguese late gothic style, of architectural ornamentation incorporating maritime
elements and representations of the discoveries brought from the voyages of the Portuguese navigators. 
The style was named after King Manuel I (1495-1521). 

ESTiLo FiLiPiNo – A decorative art style in use in Portugal during the Portuguese Habsburg Dynasty (1580-1640)
during which reigned D. Filipe I (1580-1598), D. Filipe II (1598-1621) and D. Filipe III (1621-1640).

ESTiLo PoMBALiNo – A decorative art style in use during and after the reign of D. José (1750-1777) King of
Portugal, usually described by the market under the name of the King’s Prime Minister, the Marquis de Pombal.
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Condições Negociais

A Sociedade Comercial de Leilões “O Pregão” Lda, adiante designada por “Cabral Moncada Leilões”, sujeita a sua actividade de leiloeira 

às Condições Negociais constantes do articulado seguinte, e ainda a quaisquer outras expressas em local próprio. A referência, 

em epígrafes, a condições negociais para com os compradores e para com os vendedores tem por mera finalidade simplificar 

e facilitar a consulta do articulado, que constitui um todo e como tal deverá sempre ser entendido.

CABRAL
MONCADA 
LEILÕES

A. CoNdiÇÕES PREdoMiNANTEMENTE 
RELATiVAS AoS CoMPRAdoRES

A.1. REGiSTo
ART. 1º - Para poder licitar, um potencial comprador

deverá ser maior, registar-se antecipadamente e pos-

suir um número de licitação, devendo constar obri-

gatoriamente do registo o nome, a morada, o

número do telefone, o número de contribuinte e a

assinatura do potencial comprador ou seu represen-

tante com poderes para o acto, declarando conhecer

e aceitar as presentes Condições Negociais.

ART. 2º - A “Cabral Moncada Leilões” reserva-se o

direito de, no acto de registo ou em momento pos-

terior, solicitar a apresentação do original de um

documento de identificação válido e em vigor ao

potencial comprador.

ART. 3º - A “Cabral Moncada Leilões” reserva-se

igualmente o direito de, no acto de registo ou em

momento posterior, solicitar a qualquer potencial

comprador a apresentação de uma garantia, que a

“Cabral Moncada Leilões”, de acordo com a sua

política comercial e de crédito e de acordo com o

histórico do potencial comprador, considere razoáv-

el, tanto quanto à forma como quanto ao montante.

ART. 4º - A “Cabral Moncada Leilões” reserva-se ainda

o direito de recusar o registo ou ignorar um qualquer

lance a quem não tiver pontualmente cumprido obri-

gações, designadamente de pagamento e levantamen-

to de um ou mais bens, em leilões anteriores.

ART. 5º - A “Cabral Moncada Leilões” considera que

quem solicita o seu registo como potencial com-

prador actua por si, só podendo actuar em represen-

tação de outrem mediante a entrega de procuração

juridicamente válida para o efeito, até dois (2) dias

úteis antes da venda do bem. No caso de, a final, a

procuração ser validamente contestada pelo suposto

representado, será considerado comprador o suposto

representante e licitante.

A.2. LiCiTAÇÃo E CoMPRA
ART. 6º - Sempre que um potencial comprador pre-

tenda certificar-se da efectiva licitação de determi-

nado ou de determinados bens, deverá comparecer e

licitar pessoalmente no respectivo leilão, consideran-

do a “Cabral Moncada Leilões” que a presença do

potencial comprador é, em qualquer caso, a forma

mais adequada de salvaguardar os seus interesses.

a) sem prejuízo do disposto nos artigos anteri-

ores, a “Cabral Moncada Leilões” poderá

todavia licitar em nome e por conta dos

potenciais compradores que expressamente o

solicitem, através de impresso próprio e nos

termos das condições dele constantes, desde

que o mesmo seja recebido três horas antes

do início da respectiva sessão;

b) mediante solicitação dos potenciais com-

pradores, recebida com a antecedência míni-

ma de três horas em relação ao início da

respectiva sessão, a “Cabral Moncada Leilões”

disponibiliza-se igualmente para efectuar as

diligências razoáveis para os contactar tele-

fonicamente, por forma a permitir a sua par-

ticipação, por essa via, na licitação de um ou

mais bens previamente determinados;

c) o serviço de execução de ordens de compra e o

serviço de licitação por telefone, referidos nas

alíneas anteriores, são prestados a título de

cortesia aos potenciais compradores que não

possam estar presentes e têm carácter confi-

dencial e gratuito; a “Cabral Moncada Leilões”

efectuará todas as diligências razoáveis ao seu

alcance para a sua correcta e pontual exe-

cução; todavia, nem a “Cabral Moncada

Leilões” nem os seus representantes, trabal-

hadores ou colaboradores poderão, em caso

algum, ser responsabilizados por qualquer erro

ou omissão, ainda que culposos, que even-

tualmente possa ocorrer na sua execução.

ART. 7º - Cabe ao pregoeiro decidir, com total poder

discricionário, o montante em que os lances

evoluem na licitação de cada bem, nunca podendo,

porém, o pregoeiro exceder 10% do valor do lance

anterior, nem qualquer lance ser inferior a € 10.

ART. 8º - A “Cabral Moncada Leilões” considera com-

prador aquele que, por si ou representado por ter-

ceiro com poderes para o acto, licitar e arrematar o

bem pelo valor mais alto, mas sem prejuízo da pos-

sibilidade de exercício da preferência ou opção por

entidades oficiais, nos termos da legislação aplicáv-

el, e cabendo ao pregoeiro decidir, com total poder

discricionário, qualquer dúvida que ocorra, incluin-

do retirar qualquer bem do leilão ou voltar a pôr o

bem em venda no valor em que se suscitou a dúvida.

ART. 9º - A “Cabral Moncada Leilões” não actua, em

circunstância alguma, em seu próprio nome como

compradora dos bens que coloca em leilão.

A.3. PAGAMENTo E LEVANTAMENTo
ART. 10º - O comprador obriga-se a pagar à “Cabral

Moncada Leilões” a quantia total devida pela venda do

bem, ou seja, o montante da arrematação acrescido de

uma comissão, a qual inclui IVA, de acordo com o Re -

gi  me Especial de Vendas de Bens em Leilão, e é aplicada

por lote e por escalões: até € 3.000 (inclusive) - 18,45%;

na parte que exceda € 3.000 e até € 20.000 (inclusive)

- 14,76%; na parte que exceda € 20.000 - 12,30%.

ART. 11º - O comprador obriga-se a proceder ao paga-

mento referido no artigo anterior e a levantar o bem

durante os cinco (5) dias úteis seguintes à data da

respectiva compra, podendo ser exigido, no momen-

to da arrematação, um sinal de 30% do valor da

mesma que não esteja coberto por garantia.

Decorrido o referido prazo de cinco (5) dias úteis, a

“Cabral Moncada Leilões” reserva-se o direito de

cobrar juros à taxa legal para as operações comerciais.

ART. 12º - A titularidade sobre o bem só se transfere

para o comprador depois de paga à “Cabral Moncada
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Leilões” a quantia total da venda em numerário,

cheque visado ou transferência bancária. No caso de o

pagamento se efectuar através de cheque não visado,

só se considera paga a quantia total da venda depois

de boa cobrança, independentemente do bem poder

estar já na posse do comprador.

Até à transferência de titularidade, nos termos pre-

vistos no parágrafo anterior, o bem permanece pro-

priedade do vendedor.

ART. 13º - O levantamento de qualquer bem só será

autorizado depois de paga a quantia total da venda.

ART. 14º - O levantamento e transporte de um bem

é da inteira responsabilidade do comprador, con-

siderando-se que qualquer ajuda prestada pela “Cabral

Moncada Leilões”, seus representantes, trabalhadores

ou colaboradores o é a título de cortesia, não poden-

do decorrer qualquer tipo de responsabilidade pelo

facto. A eventual indicação de empresa ou pessoa

para o fazerem exclui, igualmente, qualquer respons-

abilidade da “Cabral Moncada Leilões”, seus represen-

tantes, trabalhadores ou colaboradores.

ART. 15º - Levantado o bem, ou decorrido o prazo de

cinco (5) dias úteis contados da data da respectiva com-

pra sem que o bem seja levantado pelo comprador, ficará

este responsável pela perda ou dano, incluindo furto ou

roubo, que possa ocorrer no bem. O comprador fica igual-

mente responsável por todas as despesas de remoção,

armazenamento e/ou seguro do bem a que haja lugar.

ART. 16º - Qualquer perda ou dano, incluindo furto

ou roubo, tendo por objecto algum bem arrematado e

não levantado, que ocorra no prazo de cinco (5) dias

úteis a que se refere o artigo 11º, apenas confere ao

comprador o direito a receber quantia igual à paga

até esse momento pelo bem, não tendo direito a qual-

quer compensação, indemnização ou juros.

ART. 17º - Caso o comprador não proceda ao paga-

mento da quantia total da venda no prazo de vinte e

um (21) dias contados da data da arrematação do

bem, a “Cabral Moncada Leilões” poderá, a todo o

tempo, por si e em representação do vendedor, e sem

que o comprador possa exigir quaisquer compen-

sações ou indemnizações por tal facto:

a) intentar acção judicial de cobrança da quantia

total da venda;

b) notificar o comprador da anulação da venda,

sem prejuízo do direito da “Cabral Moncada

Leilões” de receber a comissão devida pelo com-

prador e da consequente possibilidade de ser

intentada acção judicial para cobrança desta.

As alternativas que antecedem deverão ser entendidas

sem prejuízo de quaisquer outros direitos de que a

“Cabral Moncada Leilões” possa ser titular, incluindo o

direito de reclamar o pagamento de juros e das despe-

sas de remoção, armazenamento e/ou seguro do bem

a que haja lugar. De igual forma, o facto de a “Cabral

Moncada Leilões” optar inicialmente pela hipótese

prevista em a) deverá ser entendido sem prejuízo do

direito de, a todo o tempo, pôr termo a tal acção e

anular a venda nos termos previstos em b).

ART. 18º - O comprador autoriza expressamente a

“Cabral Moncada Leilões” a fotografar, publicar, pub-

licitar e utilizar, sob qualquer forma e a todo o

tempo, para fins comerciais, culturais, académicos ou

outros, relacionados ou não com a realização do

leilão, a imagem e a descrição de todos os bens que

através dela tenham sido adquiridos.

A.4. RESPoNSABiLidAdE dA “CABRAL MoNCAdA
LEiLÕES”

ART. 19º - A “Cabral Moncada Leilões” responsabiliza-

se pela exactidão das descrições (entende-se como tal

as referências à época, ao estilo, ao autor, aos mate-

riais e ao estado de conservação) dos bens efectuadas

nos seus catálogos, sem prejuízo de as poder corrigir

pública e verbalmente até ao momento da venda.

ART. 20º - Todos os bens são vendidos no estado de

conservação em que se encontram, cabendo aos

potenciais compradores confirmar pessoalmente,

através do prévio exame do bem, a exactidão da

descrição constante do catálogo, designadamente no

que diz respeito a eventuais restauros, faltas ou

defeitos que ali se mencionem.

a) no caso de bens cuja constituição inclua mecan-

ismos, tais como relógios ou caixas de música,

sempre que a descrição do bem no catálogo

não refira expressamente a eventual “necessi-

dade de conserto do mecanismo” ou expressão

equivalente, deve entender-se que o mecanis-

mo do bem se encontra em funcionamento;

b) nos casos previstos na alínea anterior, a

responsabilidade da “Cabral Moncada Leilões”

restringe-se ao mero funcionamento do

mecanismo, e não ao seu perfeito funciona-

mento, e cessa, em qualquer caso, no momen-

to do levantamento do bem pelo comprador.

c) a menção a assinaturas, nomes, iniciais, mar-

cas ou siglas existentes num bem e a sua mera

transcrição factual na respectiva descrição

não significa a atribuição de autoria pela

“Cabral Moncada Leilões” a não ser nos casos

em que essa autoria seja expressamente

assumida no início da descrição.

ART. 21º - Verificando-se a existência de discrepância

relevante (i.e., que implique significativa alteração do

valor do bem) entre a descrição e a realidade do bem

no momento da arrematação, pode o comprador, e só

este, durante o prazo de três anos contado da data da

arrematação, solicitar a devolução da quantia total da

venda mediante a restituição do bem, no estado de

conservação em que se encontrava no momento da

arrematação, não tendo, no entanto, direito a qual-

quer compensação, indemnização ou juros.

ART. 22º - Incumbe ao comprador a demonstração da

existência de discrepância relevante entre a descrição

e a realidade do bem, nos termos e para os efeitos dos

artigos anteriores.

ART. 23º - A “Cabral Moncada Leilões” poderá exigir

ao comprador reclamante a apresentação de uma

exposição escrita acompanhada por peritagem sub-

scrita por perito reconhecido no mercado nacional ou

internacional, sem prejuízo do direito que lhe assiste,

em qualquer caso, e a todo o tempo, de contrapor à

peritagem apresentada outra de valor equivalente.

ART. 24º - As fotografias ou representações do bem

no catálogo destinam-se, exclusivamente, à identifi-

cação do bem sujeito a venda.

ART. 25º - A “Cabral Moncada Leilões” não é respon-

sável perante comprador de bem que, por facto

imputável ao vendedor ou a terceiro, venha a ser objec-

to de reclamações ou reivindicações de terceiros e/ou

apreendido, a título provisório ou definitivo, pelas

autoridades competentes, independentemente da data

em que haja sido determinada ou efectivada a respec-

tiva reclamação, reivindicação ou apreensão, e da

natureza ou montante de quaisquer prejuízos, perdas

ou danos que para o comprador possam decorrer desse

facto, os quais deverão ser reclamados pelo comprador

directamente ao vendedor ou terceiro causador.

ART. 26º - A “Cabral Moncada Leilões” não é igual-

mente responsável perante o comprador de bem que

venha a ser impedido de sair do país ou sujeito a qual-

quer outro ónus, encargo ou restrição, designada-

mente quanto à detenção, uso, fruição ou transmissi-

bilidade, incluindo ao abrigo da legislação de pro-

tecção do património cultural, independentemente da

data em que haja sido efectivada a respectiva classifi-

cação, inventariação ou arrolamento, e da natureza ou

CABRAL
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montante de quaisquer prejuízos, perdas ou danos que

para o comprador possam decorrer desse impedimen-

to, os quais deverão ser reclamados pelo comprador

directamente ao vendedor ou terceiro causador. De

igual forma, constitui responsabilidade do comprador

informar-se sobre (e, se for o caso, obter) quaisquer (i)

licenças e outras formalidades ou restrições à expor-

tação, de Portugal para o país de destino pretendido

pelo comprador; e (ii) licenças e outras formalidades

ou restrições à importação no país de destino pre-

tendido pelo comprador – v.g., determinados países

estabelecem restrições à importação de bens incorpo-

rando elementos vegetais ou animais.

ART. 27º - Excepto em caso de dolo, a eventual respon-

sabilidade da “Cabral Moncada Leilões” perante o com-

prador fica, em qualquer caso, limitada ao montante

efectivamente pago por este pela aquisição do bem.

B. CoNdiÇÕES PREdoMiNANTEMENTE 
RELATiVAS AoS VENdEdoRES

B.1. CoNTRATo
ART. 28º - Por regra, a “Cabral Moncada Leilões” não

é proprietária de nenhum dos bens que coloca em leilão

nem, consequentemente, actua em seu próprio nome e

como vendedora dos mesmos. Da mesma forma, a

“Cabral Moncada Leilões” não adquire, em caso algum,

bens tendo em vista a respectiva colocação em leilão.

Quando, a título excepcional, a propriedade de algum

bem tiver transitado para a “Cabral Moncada Leilões”

(designadamente por usucapião, em virtude do aban-

dono pelos proprietários e decorridos os prazos legais;

ou por sub-rogação, no caso de a “Cabral Moncada

Leilões” ter pago ao Vendedor sem ter efectivamente

recebido do Comprador) e tal bem for colocado em

leilão pela “Cabral Moncada Leilões”, em seu próprio

nome e como vendedora do mesmo, será devida-

mente assinalado com um * (asterisco) no catálogo.

ART. 29º - O vendedor de um bem e a “Cabral

Moncada Leilões” estão vinculados entre si a partir do

momento em que seja assinado por ambas as partes o

respectivo contrato de prestação de serviços, adiante

designado por “Contrato”.

ART. 30º - Do Contrato deverão constar obrigatoria-

mente:

a) a identificação completa do vendedor e, se for

o caso, do seu representante;

b) a identificação e a descrição, ainda que

sumária, do bem;

c) o preço mínimo de venda do bem acordado

pelas partes;

d) a comissão devida pelo vendedor à “Cabral

Moncada Leilões”;

e) as taxas devidas relativas ao seguro e à inven-

tariação do bem;

f) quaisquer outras taxas acordadas pelas partes,

nomeadamente as relativas a transportes,

fotografias, etc.;

g) a assinatura do vendedor ou seu representante

com poderes para o acto, declarando conhecer

e aceitar as presentes Condições Negociais e as

condições particulares a que haja lugar.

ART. 31º - Ao celebrar o Contrato, o vendedor:

a) garante ser proprietário e legítimo possuidor do

bem e que o mesmo se encontra livre de quais-

quer ónus, encargos ou restrições, designada-

mente quanto à detenção, uso, fruição ou

transmissibilidade, incluindo classificação,

inventariação ou arrolamento por qualquer

entidade oficial, mais não tendo sido iniciado

procedimento tendente a tal fim; no caso de,

na vigência do Contrato, o vendedor ser notifi-

cado ou tomar de alguma forma conhecimento

do início de um procedimento tendente à clas-

sificação, inventariação ou arrolamento do bem

ou que qualquer terceiro se arroga qualquer

direito sobre este, deverá informar de imediato

a “Cabral Moncada Leilões” de tal facto;

b) (Empresas): garante que o bem em causa não

foi objecto de dedução de IVA, nos termos da

lei aplicável (Artigo 9º do Dec. Lei 199/96);

d) garante não ter ocultado à “Cabral Moncada

Leilões” quaisquer elementos ou informações

que, se tivessem sido por esta conhecidos,

fossem susceptíveis de modificar a vontade

desta em contratar ou de alterar a descrição

do bem e/ou o valor que lhe é atribuído;

d) obriga-se a entregar o bem ou a mantê-lo à dis-

posição da “Cabral Moncada Leilões” e do com-

prador, logo e sempre que tal lhe seja solicitado. 

ART. 32º - No caso de o vendedor ser representado

por um terceiro, o disposto no artigo anterior aplica-

se a este último, com as devidas adaptações, mais se

obrigando o representante a apresentar à “Cabral

Moncada Leilões” documentos que titulem a respecti-

va relação com o proprietário vendedor.

ART. 33º - A “Cabral Moncada Leilões” reserva-se o

direito de solicitar a apresentação de documentos

comprovativos da propriedade do bem, designada-

mente documentos que titulem a respectiva

aquisição pelo vendedor.

ART. 34º - A “Cabral Moncada Leilões” reserva-se igual-

mente o direito de, a todo o tempo, efectuar ou man-

dar efectuar exames e/ou peritagens ao bem, por forma

a confirmar ou infirmar a respectiva descrição efectua-

da no Contrato. No caso de tais exames ou peritagens

permitirem concluir que o Contrato não se encontra

materialmente correcto, poderá a “Cabral Moncada

Leilões” denunciá-lo ou resolvê-lo e, no caso de o vende-

dor ter actuado com dolo ou negligência grosseira na

negociação e celebração do Contrato, deverá indem-

nizar a “Cabral Moncada Leilões” pelos danos e prejuízos

por esta sofridos, incluindo o dano de imagem no caso

de a venda do bem já ter sido publicitada. Poderá ainda

a “Cabral Moncada Leilões” denunciar ou resolver o

Contrato, sem que por isso tenha o vendedor direito a

qualquer indemnização, no caso de tais exames ou per-

itagens não se revelarem conclusivos mas, ainda assim,

subsistirem para a “Cabral Moncada Leilões” fundadas

dúvidas sobre a correcção material do Contrato.

ART. 35º - O vendedor autoriza expressamente a

“Cabral Moncada Leilões” a fotografar, publicar, pub-

licitar e utilizar, sob qualquer forma, para fins comer-

ciais, culturais, académicos ou outros, a imagem e a

descrição de todos os bens objecto do Contrato.

ART. 36º - O Contrato apenas pode ser alterado por

mútuo acordo, sem prejuízo de, no catálogo onde

venha a ser incluído o bem, a “Cabral Moncada

Leilões” poder alterar a descrição e aumentar o preço

mínimo de venda do bem constantes do Contrato,

assim como estabelecer livremente o número de bens

a colocar em cada lote.

ART. 37º - Em caso de incumprimento, por parte do

vendedor, das respectivas obrigações emergentes do

Contrato, incluindo, designadamente, a obrigação de

disponibilizar o bem à “Cabral Moncada Leilões”, poderá

esta notificar o vendedor para sanar o incumprimento

em prazo razoável e útil, findo o qual, se a situação de

incumprimento persistir, a “Cabral Moncada Leilões”

terá o direito de resolver o Contrato com efeitos imedi-

atos, tendo ainda direito a reclamar do vendedor, a

título de cláusula penal, uma quantia correspondente às

comissões que seriam devidas por vendedor e com-

prador em caso de venda do bem pelo valor de reserva

estipulado no Contrato, acrescida de quaisquer outras

quantias devidas pelo vendedor ao abrigo do Contrato

e sem prejuízo de um eventual dano excedente.
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B.2. RESPoNSABiLidAdE
ART. 38º - O transporte para, e o depósito do bem

nas, instalações da “Cabral Moncada Leilões”, bem

como o seu posterior levantamento e transporte em

caso de não venda, são da inteira responsabilidade do

vendedor, considerando-se que qualquer ajuda presta-

da pela “Cabral Moncada Leilões”, seus represen-

tantes, trabalhadores ou colaboradores, o é a título

de cortesia, não podendo recair qualquer tipo de

responsabilidade sobre eles pelo facto. A eventual

indicação de empresa ou pessoa para o fazerem

exclui, igualmente, qualquer responsabilidade da

“Cabral Moncada Leilões”, seus representantes, tra-

balhadores ou colaboradores.

ART. 39º - Quaisquer perdas ou danos, incluindo

furto ou roubo, que ocorram num bem enquanto este

estiver na posse do vendedor, mesmo depois de assi-

nado o Contrato, são da sua inteira e exclusiva

responsabilidade, encontrando-se este obrigado a

indemnizar a “Cabral Moncada Leilões” e/ou o com-

prador por todos os danos e prejuízos sofridos.

ART. 40º - Sem prejuízo do disposto nos artigos 15º

(em que a responsabilidade já é do comprador) e 48º

(em que a responsabilidade tornou a ser do vendedor),

a “Cabral Moncada Leilões” apenas se responsabiliza

pelos bens que estejam depositados nas suas insta-

lações desde que o respectivo Contrato esteja devida-

mente assinado pelas partes ou que os bens lhe ten-

ham sido formalmente confiados para efeitos de iden-

tificação e avaliação. A responsabilidade da “Cabral

Moncada Leilões” por eventuais perdas ou danos,

incluindo furto ou roubo, que possam ocorrer em bens

que lhe tenham sido formalmente confiados está

coberta por seguro pelo valor da reserva acordada.

B.3. PAGAMENTo
ART. 41º - O vendedor autoriza expressamente a

“Cabral Moncada Leilões” a deduzir do montante da

arrematação:

a) a comissão que lhe é devida nos termos do

Contrato, acrescida do IVA à taxa legal; e

b) o valor dos serviços e outros pagamentos dev-

idos nos termos do Contrato, acrescidos do

IVA à taxa legal.

ART. 42º - No caso de venda do bem, e recebido do

comprador o valor total da venda, a “Cabral Moncada

Leilões” obriga-se a entregar ao vendedor a quantia da

venda, deduzidas as comissões, serviços e impostos

devidos, trinta (30) dias após a data da realização da

última sessão do respectivo leilão, cabendo ao vende-

dor contactar a “Cabral Moncada Leilões” para o efeito.

ART. 43º - No caso de o bem vendido constituir uma

obra de arte original, na acepção do art.º 54º do

Código do Direito de Autor e dos Direitos Conexos (na

redacção que lhe foi dada pela Lei n.º 24/2006, de 30

de Junho), a quantia líquida a receber pelo vendedor

compreende o montante devido ao autor ou, se for o

caso, aos herdeiros do autor, a título de direito de

sequência. O vendedor obriga-se a reter tal quantia e

pagá-la ao autor ou, se for o caso, aos herdeiros do

autor, a solicitação destes ou de quem validamente os

represente. Como excepção ao disposto nos dois pará-

grafos anteriores, e no caso de o autor, os herdeiros

do autor ou quem validamente os representar solici-

tar tal pagamento à “Cabral Moncada Leilões” antes

de esta ter efectuado o pagamento ao vendedor, o

vendedor autoriza expressamente a “Cabral Moncada

Leilões” a deduzir do montante líquido que lhe seria

devido nos termos do artigo 41º a quantia pelo

mesmo devida a título de direito de sequência.

ART. 44º - O vendedor autoriza ainda a “Cabral

Moncada Leilões” a deduzir do montante líquido que

lhe seria devido nos termos do artigo 41º quaisquer

quantias pelo mesmo devidas enquanto comprador de

outros bens, operando, nessa medida, a compensação.

ART. 45º - Decorrido o prazo referido no artigo 42º,

se a “Cabral Moncada Leilões” não tiver recebido do

comprador o valor total da venda, deverá informar o

vendedor desse facto e de que intentou ou pretende

intentar acção judicial de cobrança da quantia total

da venda ou anular a venda, nos termos do artigo 17º.

Na medida em que a reacção contra o comprador

careça da intervenção do vendedor, deverá este man-

datar a “Cabral Moncada Leilões” para quanto se re -

vele necessário ou convenie nte. No caso de a “Cabral

Moncada Leilões” conseguir cobrar, de forma judicial

ou extra-judicial, o crédito so bre o comprador, entre-

gará o valor devido ao vendedor nos cinco (5) dias

úteis subsequentes à efectiva cobrança.

B.4. NÃo VENdA dE uM BEM
ART. 46º - No caso de não venda de um bem em

leilão, e no prazo de 1 (um) mês a contar da última

sessão deste, o vendedor obriga-se a:

a) pagar à “Cabral Moncada Leilões” o que esti ver

estipulado no Contrato, não tendo direito a

qualquer compensação ou indemnização pelo

facto da não venda do bem;

b) proceder ao levantamento do bem.

Incumbe ao vendedor contactar a “Cabral Moncada

Leilões” para se inteirar da venda ou não venda do bem,

por forma a que, nesta última hipótese, possa cumprir

tempestivamente as obrigações que antecedem.

ART. 47º - A “Cabral Moncada Leilões” reserva-se o

direito de proceder à venda fora de leilão de qualquer

bem não vendido em leilão, pelo preço mínimo de

venda acordado, acrescido da comissão e imposto

devidos, a todo o tempo até efectivo levantamento

do bem pelo vendedor, a não ser que este, aquando

da celebração do contrato ou posteriormente, tenha

indicado de forma expressa à “Cabral Moncada

Leilões” que apenas pretende vender o bem em leilão.

ART. 48º - Decorrido o prazo referido no artigo 46.º

sem que o bem tenha sido levantado pelo vendedor,

considerar-se-á invertido o título da posse sobre o

bem, para todos os efeitos legais, sem prejuízo de o

vendedor passar a ficar responsável pela perda ou

dano, incluindo furto ou roubo, que possa ocorrer no

bem, não podendo a partir dessa data nem a “Cabral

Moncada Leilões”, nem os seus representantes, tra-

balhadores ou colaboradores ser responsabilizados por

essa eventualidade. O vendedor ficará igualmente

responsável por todas as despesas de remoção,

armazenamento ou seguro do bem a que haja lugar.

ART. 49º - Passados noventa (90) dias sobre o termo

do prazo referido no artigo 46º e não tendo o vende-

dor cumprido voluntariamente as obrigações aí pre-

vistas, poderá a “Cabral Moncada Leilões” colocar

novamente o bem em leilão, sem sujeição ao preço

mínimo de venda acordado, recebendo a comissão e

as taxas fixadas no Contrato e tendo o direito, ainda,

a deduzir todas as quantias em dívida pelo vendedor.

FoRo
ART. 50º - Para a resolução de qualquer conflito entre

as partes sobre a interpretação ou validade do contrato,

incluindo as presentes Condições Negociais, bem como

sobre a execução e cumprimento do mesmo, será exclu-

sivamente competente o foro da comarca de Lisboa.

NoTA: CITES - CONVENçãO SOBRE O COMéRCIO

INTERNACIONAL DAS ESPéCIES DE FAuNA E FLORA

SELVAgENS AMEAçADAS DE ExTINçãO

Todos e cada um dos bens incorporando materiais de

espécies da fauna e flora selvagens protegidas, cons -

tantes neste catálogo, foram previamente certifica-

dos em conformidade com as disposições da CITES.
Fevereiro de 2015
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Próximos Leilões

Leilão 172
Arte Moderna e Contemporânea

19 de Outubro de 2015

Leilão 173
Antiguidades e obras de Arte

+ Arte Moderna e Contemporânea
16, 17 e 18 de Novembro de 2015 

Recepção de peças até 9 de Outubro

Leilão 174 - Especial
Antiguidades e obras de Arte

14 e 15 de Dezembro de 2015
Recepção de peças até 6 de Novembro

Leilão 175
Arte Moderna e Contemporânea

1 de Fevereiro de 2016
Recepção de peças até 22 de Dezembro

Leilão 176 - Especial
Antiguidades e obras de Arte

29 de Fevereiro e 1 de Março de 2016
Recepção de peças até 22 de Janeiro

Leilão 177
Antiguidades e obras de Arte

+ Arte Moderna e Contemporânea
4, 5 e 6 de Abril de 2016 

Recepção de peças até 26 de Fevereiro

Leilão 178
Arte Moderna e Contemporânea

2 de Maio de 2016
Recepção de peças até 25 de Março

Leilão 179 - Especial
Antiguidades e obras de Arte

30 e 31 de Maio de 2016
Recepção de peças até 22 de Abril

Leilão 180
Antiguidades e obras de Arte

+ Arte Moderna e Contemporânea
4, 5 e 6 de Julho de 2016 

Recepção de peças até 27 de Maio

HORÁRIO DE FUNCIONAMENTO
De segunda a sexta-feira, das 10h00 às 18h00

VENDA DE BENS EM LEILÃO

AVALIAÇÃO INFORMAL / MARCAÇÕES  
Contacto: Clara Ferraz 
213 954 781 / info@cml.pt

A avaliação informal de bens para efeitos da sua 
colocação em leilão é um serviço prestado gratuita-
mente e sem compromisso;  
As marcações deverão ser efectuadas previamente,
com a possível antecedência, ficando sujeitas à 
ordem por que forem recebidas.

AVALIAÇÃO FORMAL / MARCAÇÕES  
Contacto: Clara Ferraz 
213 954 781 / info@cml.pt

A Cabral Moncada Leilões assegura um serviço per-
manente de avaliação formal de bens, designadamente
para efeitos de partilha, de seguro, de venda em 
leilão, de actualização de activos patrimoniais, etc.
Para obter informação mais detalhada sobre os ser-
viços de avaliações prestados, respectivas condições,
tabela de honorários em vigor, etc., consulte o “guia
do Cliente”.

COMPRA DE BENS EM LEILÃO
Presencialmente
Necessário preencher e assinar o impresso próprio;
ser-lhe-á entregue uma raquete numerada com que
deverá licitar.

Através de ordem de compra
Necessário preencher e assinar o impresso próprio 
(incluído no catálogo e disponível em www.cml.pt)
pelo menos três horas antes do início da respectiva
sessão. O pregoeiro licitará e adquirirá pelo interes-
sado o bem ou bens indicados pelo mais baixo valor

que lhe for possível, não excedendo o valor máximo
que para os mesmos tenha sido especificado. 

Por telefone
Necessário preencher e assinar o impresso próprio 
(incluído no catálogo e disponível em www.cml.pt)
pelo menos três horas antes do início da respectiva
sessão. A CABRAL MONCADA LEILÕES disponibiliza-
-se igualmente para efectuar as diligências necessá-
rias para os contactar telefonicamente, de forma a
permitir a sua participação por essa via na licitação
de um bem ou bens determinados.

RESULTADOS / PAGAMENTOS 
/ RECEBIMENTOS
Contactos: Dulce Quaresma / Joana Loureiro 
/ Clara Ferraz
213 954 781 / info@cml.pt 

os resultados dos leilões estão disponíveis em
www.cml.pt. 
os resultados das ordens de compra deverão ser 
solicitados pelos interessados directamente, por email
ou por telefone no horário de expediente.
Pagamento e levantamento de lotes adquiridos:
deverão ser efectuados pelo comprador nos 5 dias
úteis seguintes à data da compra; o respectivo 
levantamento poderá ser efectuado imediatamente
após o final da sessão e diariamente durante 
o horário de expediente. 
Recebimentos de lotes vendidos: deverão ser 
solicitados pelo vendedor 30 dias após a última ses-
são do respectivo leilão.

PRÓXIMOS LEILÕES / ENTREGA DE PEÇAS
Os bens a colocar em venda nos próximos leilões 
poderão ser recebidos desde já.
Chama-se a atenção para a conveniência de a respec-
tiva entrega ser efectuada com a maior antecedência
possível, a fim de os lotes poderem ser devidamente
avaliados, catalogados e fotografados.

Informações Gerais

Sociedade Comercial de Leilões “O Pregão” Lda.
Rua Miguel Lupi, 12 D • 1200-725 Lisboa • Portugal

Tel:(+351) 213 954 781 • Fax: (+351) 213 955 115
info@cml.pt • www.cml.pt

Pes soa Co l eCt iva  503 556 858 • MatRiCUl aDa Na CoNseRvatÓRia  Do  
ReGis to  CoMeRCia l  sob o  MesMo NúMeRo • CaPita l  soCia l  De 60.000 eURos
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APRESENTAÇÃo
Fundada em 1996, e sediada no centro de Lisboa,
a CABRAL MoNCAdA LEiLÕES é uma empresa
especializada em ANTIguIDADES, OBRAS DE
ARTE e ARTE MODERNA E CONTEMPORÂNEA,
desenvolvendo a sua actividade em duas áreas
principais: LEiLÕES e AVALiAÇÕES; e duas
complementares: PERiTAGENS e CoNSuL-
TAdoRiA.

Administrada pelos seus sócios Miguel Cabral
de Moncada e Pedro Maria de Alvim, a
CABRAL MoNCAdA LEiLÕES leva anualmente a
efeito, no âmbito da sua actividade, quatro
leilões de ANTIguIDADES E OBRAS DE ARTE, três
LEILÕES DE ARTE MODERNA E CONTEMPO RÂ -
NEA e três leilões de ANTIguIDADES E OBRAS DE
ARTE + ARTE MODERNA E CONTEMPORÂNEA.

Para além dos seus próprios leilões, a CABRAL
MoNCAdA LEiLÕES está preparada para organi-
zar e realizar leilões específicos/temáticos, de
maior ou menor dimensão, únicos ou periódicos,
a solicitação das pessoas ou empresas inte-
ressadas.
Paralelamente, a Cabral Moncada Leilões asse-
gura um serviço permanente de consultado-
ria, peritagem e avaliação de bens, em partic-
ular antiguidades, mobiliário, pintura, escultura
e arte sacra, arte Lusíada, pratas, jóias, porce-
lanas orientais e europeias, faianças, tapeçarias,
bronzes e metais, objectos de arte, livros, manu-
scritos e encadernações, gravuras, etc., desig-
nadamente para efeitos de partilha, de seguro,
de venda em leilão, de actualização de activos
patrimoniais, etc.
A par dos cerca de 20.000 catálogos de arte que rea -
liza, publica e disponibiliza anualmente em Portugal
e no estrangeiro, correspondentes a cada um dos
seus leilões, os catálogos da Cabral Moncada
Leilões são integralmente disponibilizados em ver-
são digital, através de ficheiros pdf no seu website,
em www.cml.pt

CoMo VENdER BENS EM LEiLÃo?

Avaliação informal de bens* para efeitos da sua colo-
cação em leilão – gratuita
Deverá simplesmente contactar a Cabral
Moncada Leilões e marcar uma data para o
efeito. A avaliação, informal, a realizar nas insta-
lações da empresa, é gratuita e não implica qual-
quer obrigação de vender. *(Excepto jóias, reló-
gios de bolso ou de pulso).

Que fazer no caso de não poder trazer o bem consigo?
Se o bem for de difícil transporte ou muito frágil,
poderá, nos casos em que a Cabral Moncada
Leilões assim o entenda, ser feita uma estimati-
va provisória a partir de uma boa fotografia do
bem, com indicação das respectivas dimensões e
referência a eventuais marcas, assinaturas ou
quaisquer outras referências relevantes. Da
mesma forma, a avaliação, informal, é gratuita e
não implica qualquer obrigação de vender.

Avaliação de bens em casa
A solicitação do interessado, e sempre que o
entender necessário ou conveniente, a Cabral
Moncada Leilões poderá fazer deslocar peritos
seus à casa ou ao local onde se encontrem os
bens, para aí procederem à respectiva avaliação
informal para efeitos da sua colocação em leilão.
Tal como nos casos anteriores, a avaliação, infor-
mal, é gratuita e não implica qualquer obrigação
de vender.

Avaliação formal de bens
Sempre que, porém, o interessado pretenda dis-
por de uma avaliação formal, escrita e assinada -
designadamente para efeitos de partilhas, de
seguro, de colocação em leilão, de actualização
de activos patrimoniais, ou qualquer outra final-
idade - e o solicite, a Cabral Moncada Leilões
poderá igualmente fazer deslocar peritos seus
para esse efeito à casa ou ao local onde se encon-
trem os bens.

Neste caso, a marcação e as condições da avali-
ação deverão ser estabelecidos previamente,
sendo o custo da avaliação, sobre a qual incide
IVA, calculado da seguinte forma:

até € 50.000. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2%
entre € 50.001 e € 100.000 . . . . . . . . . . . . 1,75%
entre € 100.001 e € 500.000 . . . . . . . . . . . . 1,5%
entre € 500.001 e € 1.000.000. . . . . . . . . . 1,25%
entre € 1.000.001 e € 1.500.000. . . . . . . . . . . 1%
entre € 1.500.001 e € 2.000.000 . . . . . . . . 0,75%
valores superiores a € 2.000.001 . . . . . . . . . . 0,5%

Nota: O custo da avaliação formal dos bens que
subsequentemente sejam colocados e vendidos
em leilão, será deduzido ao montante devido
pelo proprietário à Cabral Moncada Leilões.

Independentemente da sua colocação em leilão,
a Cabral Moncada Leilões chama a atenção para a
conveniência de: 

- Assegurar o seguro dos bens em causa,
de preferência através de uma companhia e de
uma corretora de referência, especializadas em
seguros de arte;

- No caso de os bens estarem seguros, proceder
à sua actualização, e consequente revisão dos
respectivos prémios, de acordo com os valores
que agora indicamos;

- A Cabral Moncada Leilões recomenda para o
efei to a Hiscox / Villas-Boas ACP – Seguros de
Arte segurosarte@villasboas.pt tel.: 21 323 60 23,
junto de quem segura todos os bens que lhe são
confiados e com quem mantém uma parceria há
mais de dez anos, no âmbito da qual lhe prestarão
toda a assistência de que possa necessitar.

Que fazer em seguida?
Tomada a decisão de colocar o bem ou bens em
leilão, a Cabral Moncada Leilões informá-lo-á
da data da realização dos leilões subsequentes e
das condições negociais em vigor.
Do “Contrato de Prestação de Serviços para
Colocação de Bens em Leilão” a celebrar necessa -
riamente entre a Cabral Moncada Leilões e o
vendedor proprietário do bem constarão obriga-
toriamente para além da identificação completa,
civil e fiscal, deste a identificação e a descrição
de todos e cada um dos bens, a comissão e taxas
devidas e o preço mínimo de venda acordado
pelas partes.

O preço mínimo de venda acordado pelas
partes, também designado por reserva, corres-
ponderá ao valor estipulado pela avaliação
efectuada; o mesmo valor constará expressa-
mente no correspondente catálogo.

(Preço mínimo de venda acordado pelas partes
no contrato/reserva = valor de base para leilão,
no catálogo).

Encargos sobre o vendedor
Comissão* – variável em função do montante da venda
Seguro** Hiscox / Villas-Boas ACP – 1% sobre o valor da
reserva
Fotografias no catálogo*** – variável em função da
dimensão
despesas administrativas – € 10,00 por bem, incluin-
do bens não vendidos
iVA – incide apenas sobre a comissão e demais serviços
prestados (não sobre o valor da arrematação)
direitos de Autor**** (Lei 24/2006) – quando o preço

Guia do Cliente

CABRAL
MONCADA 
LEILÕES



cabral moncada leilões 171 535

de venda seja superior a € 3.000; % variável em função do
valor, nos termos da lei; no caso de o autor, os herdeiros do
autor ou quem validamente os representar solicitar tal paga-
mento à Cabral Moncada Leilões antes de esta ter
efectuado o pagamento ao vendedor, o vendedor autoriza
expressamente a Cabral Moncada Leilões a deduzir do
montante líquido que lhe seria devido a quantia devida a
título de direito de sequência.

*     devida apenas em caso de venda do bem; incide sobre o
preço de venda atingido; a deduzir do montante da
arrematação;

** incide sobre o valor da reserva acordada;
*** Preçário: 1/1 pág. - € 120; ½ pág. - € 60; ¼ pág. - € 30;
**** 4% sobre o preço de venda entre € 3.000 e € 50.000;

3% entre € 50.000,01 e € 200.000; etc.; o montante
total da participação do autor em cada transacção não
pode exceder € 12.500,00

Quando recebe o vendedor a quantia da venda?
No caso de venda do bem, e recebido do com-
prador o valor total da venda, a Cabral Moncada
Leilões obriga-se a entregar ao vendedor a quan-
tia da venda, deduzidas as comissões, taxas e
impostos devidos, trinta (30) dias após a data da
respectiva venda, cabendo ao vendedor contac-
tar a leiloeira para o efeito.

CoMo CoMPRAR BENS EM LEiLÃo?

Existem três formas de licitar e comprar bens em
leilão na Cabral Moncada Leilões: pessoalmente,
através de uma ordem de compra ou por telefone. 
Os serviços de execução de ordens de compra e
de licitação por telefone são prestados a título de
cortesia aos compradores que não possam estar
presentes e têm carácter confidencial e gratuito.

Pessoalmente
O interessado deverá registar-se à entrada das
instalações da Cabral Moncada Leilões bastan-
do preencher e assinar o impresso que lhe será
fornecido para o efeito (nome, morada, telefone,
nº do bilhete de identidade/passaporte, nº fiscal
de contribuinte); ser-lhe-á entregue uma raquete
numerada com que deverá licitar.

Através de ordem de compra
Todos os catálogos incluem na página final um
impresso de ordem de compra, que poderá igual-
mente ser solicitado e facilmente obtido. Basta
preencher, assinar e entregar o referido impresso
à Cabral Moncada Leilões directamente, por
correio ou por fax, pelo menos três horas antes
do início da respectiva sessão. O pregoeiro lici-
tará e adquirirá pelo interessado o bem ou bens
indicados, pelo mais baixo valor que lhe for pos-
sível não excedendo o valor máximo que para os
mesmos tenha sido especificado.

Por telefone
A solicitação dos interessados, recebida com a
antecedência mínima de três horas em relação ao
início da respectiva sessão, a Cabral Moncada
Leilões disponibiliza-se igualmente para efec tuar
as diligências necessárias para os contactar tele-
fonicamente, de forma a permitir a sua partici-
pação por essa via na licitação de um bem ou
bens determinados.

ANTES do LEiLÃo - EXPoSiÇÃo
Os bens que integram o leilão ficam expostos ao
público, das 10h00 às 20h00, ao longo dos cinco
dias que antecedem a realização da primeira
sessão. O período de exposição inclui sempre um
fim-de-semana de forma a facilitar a visita a
quem tem dificuldade em o fazer durante a se -
mana. Na sexta-feira e no sábado o período de
exposição prolonga-se até às 22h30; no domingo
é apenas das 15h00 às 20h00.
O catálogo de cada leilão pode ser obtido junto
da Cabral Moncada Leilões directamente ou
através de subscrição.

CALENdÁRio HABiTuAL dAS SESSÕES
Os leilões podem ter uma ou várias sessões, dis-
tribuídas ao longo de uma ou de duas semanas.
Todas as sessões se realizam nas instalações da
Cabral Moncada Leilões com início às 19h30,
terminando habitualmente cerca das 23h00. 
A entrada é, naturalmente, livre.

duRANTE o LEiLÃo
Acesso e licitação
é livre e gratuito o acesso aos leilões, não haven-
do qualquer obrigatoriedade de licitar.
Sem falar já da clientela habitual, são bem vindos
todos os interessados em presenciar um leilão
pela primeira vez, bem como todos aqueles que
não tenham qualquer experiência de licitação.
A Cabral Moncada Leilões terá todo o gosto em
poder prestar todas as informações e esclare -
cimentos que possam ajudar o interessado a fa -
mi liarizar-se com o funcionamento do leilão e a
efectuar nas melhores condições a arrematação
desejada.

Como licitar?
é aconselhável estabelecer previamente o mon-
tante máximo que está disposto a oferecer na li -
citação do bem que tem em vista. Lembre-se de
que terá de pagar também a comissão devida
pelo comprador e o IVA sobre ela incidente.
Licitação pessoal
Se pretende licitar pessoalmente – que é sempre
a forma preferível de licitar – basta levantar e
mostrar claramente ao pregoeiro a raquete
numerada que recebeu depois de se ter regista-
do; o pregoeiro aceitará a sua oferta logo que
possa. uma vez terminada a licitação e arremata-
do o bem, o pregoeiro referirá em voz alta o
número da raquete que o arrematou e repetirá o
respectivo valor de venda, passando ao seguinte.

Licitação através de ordem de compra
O pregoeiro executará a ordem de compra por si.
Para saber se teve sucesso na arrematação do
bem bastará contactar a leiloeira para o efeito no
dia seguinte à venda.

Licitação por telefone
Será contactado telefonicamente pela Cabral
Moncada Leilões a partir da sala onde decorre o
leilão, em momento anterior à colocação em
praça do bem ou bens que pretende licitar, por
forma a poder acompanhar a respectiva licitação.

dEPoiS do LEiLÃo
Se comprar um bem em leilão, quais as minhas obri-
gações?

Por cada lote, deverá pagar o montante total 
da venda, isto é, o montante da arrematação
(valor de martelo)   a que acresce a comissão do
comprador, a qual incide por escalões, acresci-
da de 23% de iVA:
• até € 3.000 (inclusive): 15% (18,45%, com

IVA incluído)
• na parte que exceda € 3.000 e até € 20.000

(inclusive): 12% (14,76%, com IVA incluído)
• na parte que exceda € 20.000: 10% (12,30%,

com IVA incluído)

Pagamento e levantamento de bens adquiridos em leilão
Prazo: 
Devem ser efectuados nos cinco dias úteis se -
guin tes à data da compra; o levantamento de
qualquer bem só será autorizado depois de paga
a quantia total da venda, nos termos adiante
referidos. 
Forma de pagamento:
Independentemente da nacionalidade do com-
prador (sendo necessária a sua identificação
completa) o pagamento pode ser efectuado
através de:
a) Multibanco;
b) Transferência bancária (deverão ser indicados
o nº do leilão, o nº do lote e o nº de licitação do
cliente);
c) Numerário até € 2.500 (valores superiores a
esse montante deverão ser efectuados pelo com -
pra dor directamente na conta do Deutsche Bank
abaixo indicada);
d) Cheque visado (deverá ser emitido à ordem de
Cabral Moncada Leilões; as despesas a que haja
lugar são da responsabilidade do comprador).

Por favor note que não são aceites cartões de
crédito.

Banco: Deutsche Bank Ag - Sucursal em Portugal, 
Rua Castilho 20, 1250-069 Lisboa;

Nome da conta: Sociedade Comercial de Leilões
“O Pregão” Lda;

NIB: 0043 0001 04001066743 73

IBAN: PT 50 0043 0001 04001066743 73

SWIFT Code: DEuTPTPL

Posso comprar um lote retirado de leilão? 
Bens retirados de um leilão por não terem sido
li ci tados podem ser vendidos posteriormente pelo
valor de base, acrescido da comissão e imposto
devidos, nos termos do art. 46 das Condições
Negociais.

Tais bens não são negociáveis em nenhum caso. 

Todavia, existindo acordo das partes, poderão ser
recolocados em venda em leilão posterior com uma
redução de 30% sobre o respectivo valor de base.

iMPoRTANTE
A presente síntese tem natureza meramente in -
formativa. Não substitui nem dispensa a consul-
ta das Condições Negociais em vigor, pu bli  cadas
em todos os catálogos da Cabral Moncada
Leilões e disponíveis no site www.cml.pt
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